



ثقة الاسلام علامہ الحاج محمد بشیر صاحب قبلہ
انصاری فاضل ٹیکسلا

ثقة الاسلام علامہ الحاج محمد بشیر صاحب قبلہ
انصاری فاضل ٹیکسلا

ناشران :- امامیہ کتب خانہ معمل حویلی
اندرون موچی دروازہ - لاہور

ناشران :- امامیہ کتب خانہ معمل حویلی
اندرون موچی دروازہ - لاہور

مقام اہلبیتؑ

انس

نقشۃ الاسلام علامہ الحاج محمد بشیر صاحب قبلہ انصاری
فاتح ٹیکسلا

دست بصیرت افروز مجالس کا مجموعہ

بمقام

باغ سرداراں راولپنڈی

اربعین ۱۳۹۰ھ

ناشران

امامیہ کتب خانہ - لاہور

منزل جوہلی - اندرون موچی دروازہ

معراج واک آیت صفحہ ۱۲۴
سیر سنتی و سیر فنی کے بارے میں پندرہ صفحہ ۹۵
حضور ص کا فرقان کر فعل کرنے والے کے فعل پر ذرا حنی بیوت
والہ اس فعل کرنے والے کے برابر ہے صفحہ ۹۸
اس کے ثبوت میں قرآن کی آیت اور اس کا ترجمہ
دیکھئے صفحہ ۹۹ کے شروع میں
آجکل جو سلاں کہہ رہے کہ کسی کی عیب جوئی
کی جائے اس سے گناہ پورے اس کا جواب
صفحہ ۹۹ پر ہی دیکھئے

Handwritten notes in Urdu script, likely bleed-through from the reverse side of the page.

ابواب

صفحہ		
۱	تعارف	
۱	خطبہ	
۲	ترجمہ	
۳	مجلس	۱
۲۲		۲
۳۶		۳
۵۸		۴
۷۶		۵
۹۰		۶
۱۰۸		۷
۱۲۳		۸
۱۲۴		۹
۱۵۹		۱۰

اسناد و تبرکات علمائے اعلام
عراق، ایران و ہند

۱۷۷

مجلس و تقاریر

الحاج سید العلماء سرکار علامہ سید علی نقی النقی لکھنوی مدظلہ العالی

علامہ موصوف کی ذات کسی تعارف کی محتاج نہیں ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ سرکار سید العلماء علامہ سید علی نقی النقی لکھنوی مدظلہ العالی کی تقاریر اپنے تسلسل بیان کے ساتھ زیور طبع سے آراستہ ہو کر منظر عام پر آئی ہیں۔ اہل ذوق حضرات کا فرض ہے کہ جلد از جلد طلب فرمائیں۔ ورنہ دوسرے ایڈیشن کا انتظار کرنا پڑے گا۔ سائز پڑے گا ۸ × ۵۔ لکھنوی نہایت عمدہ۔ کاغذ سفید عمدہ ولایتی۔ آفٹ چھپائی۔ ٹائٹل علامہ صاحب کی رنگین تصویر سے مزین۔

حصہ اول	اس میں بارہ بصیرت افروز تقریریں درج ہیں۔	ہدیہ - 36/ روپے
حصہ دوم	اس میں بارہ بصیرت افروز تقریریں درج ہیں۔	ہدیہ - 36/ روپے
حصہ سوم	اس میں سوگند بصیرت افروز تقریریں درج ہیں۔	ہدیہ - 36/ روپے
حصہ چہارم	اس میں بارہ بصیرت افروز تقریریں درج ہیں۔	ہدیہ - 36/ روپے
حصہ پنجم	اس میں چودہ بصیرت افروز تقریریں درج ہیں۔	ہدیہ - 36/ روپے
حصہ ششم		زیر طبع
حصہ ہفتم		زیر طبع

خرچہ ڈاک بذمہ خریدار ہوگا۔

ملنے کا پتہ :- امامیہ کتب خانہ - منغل جوہلی حلقہ ۲

لاہور

مجھے مرحوم ہی سے فخر قلمند حاصل ہوا۔ مبادی علوم وینیہ نہایت پختگی کے ساتھ تعلیم فرمائے اور مجھے خود اپنے ہمراہ لے جا کر لکھنؤ میں سرکار نجم العلماء مجتہد العصر الزمان طالب ثرا کے سپرد فرمایا مرحوم کی اولاد زینت نہ تھی اس لئے مجھ پر خصوصی شفقت پدیری فرماتے تھے۔ مرحوم نے اپنے شاگردوں کو جملہ مبادی علوم اس شان سے تعلیم دیئے کہ آپ کا ہر شاگرد لکھنؤ کے مدارس میں ممتاز حیثیت رکھتا رہا۔ ہماری دینی تعلیم کی مضبوط ترین اساس جناب کی علمی بلند پایہ شخصیت و اعلیٰ طریق تعلیم کی بین ثبوت ہے۔

لکھنؤ میں دو درسا گاہیں معروف و مشہور تھیں "مدرسہ مشارع العلوم" معروف یہ مدرسہ ناظمیہ یہ درسا گاہ سرکار نجم الملہ کے زیر سرپرستی پروان چڑھی۔ جناب ہی اس کے بانی و پرنسپل تھے۔ دوسرا مدرسہ سلطان المدارس تھا۔ اس کے پرنسپل جناب سرکار سید محمد باقر صاحب قبلہ مجتہد مرحوم تھے۔ مدرسہ ناظمیہ کی آخری سند کا نام ممتاز الافاضل اور سلطان المدارس کی آخری سند کا نام صد الافاضل ہے۔ میں نے تین سندیں قابل، فاضل، ممتاز الافاضل مدرسہ ناظمیہ سے حاصل کیں۔

استاذ الواعظین خطیب آل محمد شمس العلماء مولانا سید سبط حسن صاحب قبلہ مرحوم اسی مدرسہ کے طبقہ اولی کے ممتاز الافاضل تھے جو نمبر اول میں کامیاب ہوئے تھے۔ آپ کے بعد کافی تعداد میں ممتاز الافاضل نمبر اول میں فارغ التحصیل ہوئے۔ مگر آپ کا ریکارڈ قائم رہا۔ اس ناچیز نے بھی اول نمبر حاصل کیا اور میرا ریکارڈ قائم ہو گیا جو اب تک باقی ہے۔ امتحان نے ایک سو بیس سے چند نمبر کم دیکر تحریر کیا کہ یہ چند نمبر اس لئے کم کر دیئے گئے ہیں کہ نظر بد سے محفوظ رہے ورنہ یہ سو فیصد کا مستحق ہے۔

ممتاز الافاضل کے متحن مجتہدین عظام ہوتے تھے۔ درجہ ممتاز الافاضل تک مندرجہ ذیل علوم کی تکمیل کی۔ علم نحو، علم صرف، علم منطق، علم فلسفہ، علم کلام، علم معانی و بیان، علم ہیئت، علم العروض والقوافی، علم ادب عربی، علم تفسیر، علم حدیث، علم روایت، علم رجال، علم مناظر، علم فقہ، علم اصول فقہ۔ اس کے بعد علم طب بھی حسب ارشاد نجم العلماء مدرسہ الواعظین کے

تعارف

غزلی تفسیر محمد بشیر بن امام علی انصاری دام ظلہ العالی عرض کرتا ہے کہ میں نے ابتدائی تعلیم اپنے مالوف قصبہ شکار پور ضلع بلند شہر میں جناب عمدة المقدسین مولانا سید محمد عوض صاحب قبلہ علی اللہ مقامہ سے حاصل کی۔ مرحوم پھیل پور ضلع الہ آباد کے آبائی باشندہ تھے۔ سرکار نجم العلماء طالب ثراہ بانی مدرسہ ناظمیہ مدرسہ الواعظین لکھنؤ کے ارشد تلامذہ میں طبقہ اولی سے فارغ التحصیل ممتاز الافاضل اور جناب خطیب آل محمد شمس العلماء مولانا سید سبط حسن صاحب قبلہ استاذ الواعظین و جناب مولانا فرمان علی صاحب قبلہ مترجم قرآن مجید و جناب مولانا سید ہارون صاحب قبلہ علی اللہ متفہم کے ہمدرس و ہم عصر تھے۔ مرحوم نے شکار پور میں مدرسہ وینیہ حسن المدارس قائم فرمایا اور سینکڑوں کی تعداد میں فاضل پیدا کر دیئے جن میں جناب حافظ کفایت حسین صاحب مرحوم حکیم سید حسن رضا صاحب و مولانا حکیم سید محمد اعجاز صاحب مرحوم و مولانا سید انصاف حسین صاحب مرحوم مولانا نذیر علی صاحب و مولانا نبیاد علی صاحب مرحوم و مولانا ظرافت حسین صاحب مرحوم و مولانا منور علی صاحب مرحوم وغیرہم آپ ہی کے تربیت دادہ افاضل ہیں۔ مرحوم نے اسی زمانہ میں مدرسہ الحفاظ بھی قائم فرمایا حافظ کفایت حسین صاحب مرحوم اور حافظ خدا بخش صاحب حافظ سید حامد حسین صاحب مرحوم حافظ غلام محمد صاحب مرحوم اسی مدرسہ سے بہترین حافظ قرآن پیدا ہوئے

درمانہ تحصیل میں حاصل کیا۔

ممتاز الافاضل کی سند آخری سند ہے جس کے نصاب میں فقہ کی آخری کتاب اور اسی طرح اصول فقہ کی آخری کتاب درساً تعلیم دی جاتی ہے۔ یہ آخری کتب ریاض، شرح کبیر اور رسائل شیخ رضوی وہ کتب ہیں جو نجف اشرف میں درس اجتہاد میں شمار ہوتی ہیں۔

میں نے ممتاز الافاضل کے علاوہ تین سال مدرسۃ الواعظین میں علوم مذاہب کی تحصیل کی،

دہرینین طبعین، فلسفہ ڈارون، فلسفہ نشو و ارتقاء، آریہ، سائنس دھرم، بدھ، جینی، عیسائی، بیہوی مجوسی وغیرہ کے عقائد اور ان کے دلائل ان کی کتب سے حاصل کر کے اسلام کے مقابلہ میں ان کا بطلان اور دلائل عقلیہ سے اسلام کی حقانیت قرآن و حدیث معصومین علیہم السلام سے تائیدات مطابق نصاب مدرسۃ الواعظین حاصل کئے۔ ان مضامین کیلئے لازم المطالعہ کتب مذاہب کا مطالعہ اور اسکے مطابق باہمی طلبہ مناظرہ مسلسل جاری رہتا تھا۔ ایک طالب علم مثلاً آریہ نیکر اسلام کے خلاف دلائل پیش کرتا تھا۔ قرآن و حدیث سے تائید لاتا تھا۔ اس کے جواب میں دوسرا طالب علم اسکی رد دلائل عقلیہ اور ان کے کتب عقائد سے

پیش کرتا تھا ان دونوں کی اصلاح استاد الواعظین کرتے تھے۔ تمام مضامین اس طرح تفریق کے ذریعہ دماغوں میں راسخ کر دیئے جاتے تھے۔ مدرسۃ الواعظین کے افاضل طلبہ کو اتنا وظیفہ دیا جاتا تھا کہ انکی ضروریات کے لئے پورا ہو جائے تاکہ وہ کیسوی کے ساتھ تحصیل علوم کر سکیں میر کارنجم الملتہ بانی مدرسۃ الواعظین لکھنؤ فارغ التحصیل الواعظین کو ہندو بیرون ہند برائے ترویج و نشر و اشاعت مذہب حق بھیجتے تھے۔ انکی تنخواہ مدرسے کی جانب سے پہنچتی تھی۔ اور سفر کے کل اخراجات بھی ماہانہ رپورٹ کی مطابقت جو ہر اعظ

مدرسہ کو بھیجتا تھا۔ مدرسہ ادا کرتا تھا۔ ماہانہ رپورٹ کے فارم ہوتے تھے جس میں تاریخ وار کام لکھنا ہوتا تھا اور مقامی تعداد و شیعہ کا خانہ، درسگاہ مساجد اور دیگر مذہبی تعمیرات کا خانہ ہوتا تھا۔ مقامی مخیر حضرات کا خانہ میں کیفیت ہوتی جو کچھ اعانت ہوتی تھی وہ مقامی حضرات ہی کے ذریعہ مدرسہ کو بھیجی جاتی تھی جس سے واعظ

کا کوئی تعلق نہ ہوتا تھا۔ واعظ اپنے ضروریات مدرسہ سے ہی طلب کرتے کا حق رکھتا تھا۔ جو تحفے

اور دیباچتے تھے وہ مدرسہ کی اجازت سے لئے جاسکتے تھے ورنہ مدرسہ ہی کو بھیجنے ضروری تھے۔

میر کارنجم الملتہ نے افاضل و ممتاز الافاضل کو جب بیکار دیکھا تو اس سے علم دین کی طرف توجہ کا فقدان

ہونے لگا اور تحصیل علوم دین کا شوق کم ہونے لگا۔ اس لئے ہمالیہ محمود آباد علی محمد خان صاحب موم کو

اس طرف توجہ دلائی اور مدرسۃ الواعظین کے اغراض و مقاصد پیش کئے۔ راجہ صاحب موم نے تہنا اس بار کو

برداشت کر لیا۔ چاہیڈا وقف ہوگئی۔ مدرسۃ الواعظین کے لئے لاکھوں روپے کی عمارت ڈیوڑھی آغاز لکھنؤ

میں خرید کر وقف فرمادی اور مذاہب عالم کی کتابوں کی فراہمی کا انتظام فرمایا۔ دیکھتے دیکھتے تمام مقاصد پورے

ہو گئے ممتاز الافاضل و صدر الافاضل داخلہ کے لئے تیار ہونے لگے۔ تین سال کا نصاب ختم کر کے واعظ نیکر

ترویج و اشاعت پر مامور ہونے لگے۔ حتیٰ کہ افریقہ چین و جاپان تک بھی واعظ گئے۔ ایک شعبہ انگریزی زبان

کے لئے قائم کیا گیا جس میں ان لوگوں کو اصول و فروع اور عقائد و اعمال سے تعارف کر کے مذاہب عالم

اُردو، فارسی، اور عربی میں پڑھا کر مناظرے کر کے تیار کیا جاتا تھا۔

مدرسۃ الواعظین دنیا نے شیعیت میں اپنی طرز کا صرف ایک ہی مدرسہ تھا۔ اس لئے حوزہ علمین نجف اشرف

کے فارغ التحصیل مجتہد بھی اس مدرسے کے طالب علم بنتے تھے اور فخر محسوس کرتے تھے۔ اس طرح حوزہ علمین شہرقم کے

فارغ التحصیل حضرات مجتہدین بھی طالب علم کے لئے آتے تھے چنانچہ آقائے سید جو انجمنی مجتہد اور آقائے سید مرتضیٰ

مجتہد دونوں فارغ التحصیل مجتہد میرے ہم جماعت تھے کیونکہ مجتہد کا تعلق فقہ اور رسول فقہ اور فروع دین و اعمال

سے ہے مگر مذاہب عالم کے عقائد اور ان کے مقابلے اور سب سے افضل مذہب حق کے دلائل کا تعلق اصول

دین سے ہے جس کا درس اور باہمی مناظرہ کا طریقہ صرف مدرسۃ الواعظین لکھنؤ کے ساتھ مخصوص و منحصر تھا۔

اس مدرسہ کا نام مدرسۃ الواعظین رکھا گیا اور فارغ التحصیل حضرات کو واعظ کی سند دی گئی کیونکہ

امادیت معصومین علیہم السلام کے ارشادات اور خصوصاً مولائے کائنات کے ہدایات سے ثابت ہے۔ کہ لفظ

”بتغ“ اور حق تبلیغ بنیامت خدا صرف انبیاء و ائمہ طاہرین کے لئے مخصوص ہے کیونکہ خداوند کریم نے اپنے احکامات کی تبلیغ خود ان کے سپرد فرمائی ہے۔ یہی حضرات فرما سکتے ہیں کہ ہمیں خدا نے تبلیغ دین کا عہدہ عطا فرمایا ہے۔ ایسے شخص نے حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام سے عرض کی کہ جناب رسول خدا نے تم غدیہ میں فرمایا تھا کہ فی تبلیغ الشاہد انما نبیؐ فیہ جو شاہد ہے وہ اس کی تبلیغ غائب کو کرے تو حضرت نے فرمایا کہ یہ حکم صرف میری امامت و خلافت کیلئے ہے نہ کہ تمام شریعت کے لئے۔ لہذا ہم واعظ کہے جا سکتے ہیں تبلیغ نہیں کہلا سکتے۔ یہ فریضہ خداوند عالم جس سے متعلق کر دے وہ تبلیغ ہے۔ اور ہم اس کے مروج ہیں لہذا وہ مروج الاحکام یا مروج الاسلام کہلا سکتے ہیں۔ تبلیغ نہیں کہلا سکتے مجتہدین عظام و علمائے کرام گھنٹوں اس نزاکت و نبی کو پیش نظر رکھ کر بدستہ اور عظیم نام رکھا اور بدستہ واعظ عطا کی۔

مجتہدین کرام لکن خصوصاً سرکار نجم الملت کی نصیحت تھی کہ یونیورسٹی کے امتحانات سے عام طور پر علیحدگی اختیار فرمائی اور محراب و منبر کے خدمات سے محروم ہو جاتے ہیں ان کا فریضہ معاش ضرور درست ہو جاتا ہے مگر عرض تحصیل علوم و مینیہ مکمل طور پر حاصل نہیں ہوتی جس کے لئے مومنین نے از قلم خمس و زکوٰۃ و خیرات عنایت کی تھی۔ لہذا ایسے طالب علموں کو چاہیے کہ وہ مقصد حصول دین کو پیش نظر رکھیں اور محراب و منبر کے فرائض کی انجام دہی میں کوتاہی نہ کریں۔ یہی وجہ ہے کہ فاضل گھنٹوں مولوی فاضل وغیرہ کی سند کو معاشی زندگی کیلئے کارآمد سمجھا کہ محراب و منبر کی خدمات کیلئے جو حصول علوم مینیہ کی غرض اصلی ہے جس پر خیر و ثواب کے نام لگے ہیں۔ میں نے خود ایسے مولوی فاضل دیکھے ہیں جو اسکولوں یا کالجوں میں مدرس ہیں۔ دائرہ صاف ہے کوٹ پتھون پہنچے ہوئے ہیں۔ اور اسلام کی سادہ زندگی پر معتزم ہیں۔ لوگوں کو دنیاوی علوم پڑھاتے ہیں لیکن ایمان لے کر کے دنیاوی زندگی بنا لیتے ہیں۔ مگر خدمات دین کے لئے ان کے پاس وقت ہی نہیں ہے۔ خیر و ثواب زکوٰۃ ہضم کر کے مولوی فاضل یا صنعتکار بن گئے۔ جیسے میثاق کے لئے لوہا، بنجار، سمار کا پیشہ اس کی طرح مولوی فاضل و منشی فاضل وغیرہ کا پیشہ بنا لیا ہے۔ جبکہ اصل مقصد ترویج احکام خداوندی اور محراب و منبر کے دینی خدمات کی انجام

وہی ان کی زندگی کا نصب العین ہونا چاہیے۔ ان لوگوں کے لئے ہماری قوم کا بہترین ادارہ انجمن تالیف و اشاعت مومنین ہے جو معاشی زندگی کو سنوارنے کی اعلیٰ خدمات سر انجام دے رہا ہے ایسے مولوی فاضلوں کو ہاں گمانت حاصل کرنا چاہیے کیونکہ ہمارے مینی مدارس حقوق خدا و ہم امام و غیرہ کے رقوم سے جاری ہیں۔ اور غیر حضرات بھی ترویج و نشر دین احکام دین کی خاطر اعانت کرتے ہیں نہ کہ ٹیچر و پروفیسر نرپل وغیرہ کیلئے۔ ایسے مدارس مینیہ کے طلباء کو علوم اہلیت و ارشادات معصومین علیہم السلام کے بیان کی طرف توجہ کرنا چاہیے جو حقیقی علوم ہیں اور اس دور گلابی میں مشعل راہ و مینار ہدایت ہیں۔ اس مقصد کے لئے سہم امام کو شیر مادر بنا سکتے ہیں۔ ورنہ خمس و زکوٰۃ، صدقات، خیرات کی عانتیں حلال ہونے میں پیچیدگیاں ہیں۔ خدا ہدایت کرے۔

عصر حاضر میں ہمارے خمس و زکوٰۃ کے پلے ہوئے کچھ مولوی صاحبان جو لباس کے لحاظ سے اشراف العلماء ہیں۔ مگر حقیقت میں علماء نہیں ہیں۔ کیونکہ علماء صرف وہی کہلا سکتے ہیں جو سرکار محمد و آل محمد علیہم السلام کو خدا اور کائنات خدا کے درمیان وسیلہ و حجت اور درمیانی مخلوق و عرض خلقت کائنات سمجھیں اور ان کی خلقت کو لاشے سے تسلیم کریں۔ کائنات میں شے سے شے بنی ہے۔ کیونکہ یہ حضرات تمام کائنات کے ہادی ہیں۔ روحانیوں کے بھی اور آدمیوں کے بھی۔ سماوی مخلوقات کے بھی اور ارضی کائنات کے بھی۔ ان کا قیاس کسی بھی مخلوق کے ساتھ نہیں کہا جاسکتا۔ اس عقیدہ کی مخالفت کرنے والے اشراف العلماء و اولاء العلماء کو حقوق اللہ اور سہم امام و نبیائے ہب و علوم اہلیت سے بناوٹ ہے۔ اس سلسلہ میں میری کتاب حقائق الاسباط جلد اول کا مطالعہ کیا جائے۔ جلد دوم زیر تالیف ہے۔

میرزا مانہ طالب علمی اور سفر عراق

میں پہلی مرتبہ زیارات عقبات عالیات سے اس وقت مشرف ہوا جبکہ مجتہد علم حضرت آقا سید مزار حسین نامی طالب ثرا و تھے جو حضرت آقا سید محمد حکیم طالب ثرا کے شاگرد تھے۔

جب دوبارہ مشرف ہوا تو حضرت آقائے سید ابوالحسن صفہانی طاب ثراہ مجتہد علم تھے۔ اس وقت آقائے حکیم مرحوم کا درس بھی جاری ہو چکا تھا۔
 تیسری مرتبہ مشرف ہوا تو اس وقت آقائے سید جواد تبریزی آقائے عبدالحسین شتی آقائے کاشف عاقی آقائے بزرگ طہرانی آقائے شیرازی آقائے ابراہیم الرشتی آقائے محمد علی الاوربادی آقائے محمد علی الحسینی التبریزی آقائے عبدالکریم الجراٹری کا درس خارج جاری تھا۔ اور تہہ رقم میں آقائے حاجت آقائے صدر آقائے عرشی مراجع تقلید تھے۔

نجف اشرف میں میں تھے مدرسہ سید کاظم طباطبائی میں نشنگاہ مقرر کی تھی۔ علمائے کرام و مجتہدین عظام مہمان نوازی کے طور پر تشریف لاتے تھے اور مسلسل صحبت علمیہ جاری رہتی تھی۔ اکثر مسائل فقہ اور معقولات میں بحث و تجویز جاری رہتی تھی مدرسہ الواعظین کے اپنے وسیع مطالعہ اور تحقیقات علمیہ کے جواہر بارے پیش کرتا تھا اور مختلف موضوعات پر جاری رہتی تھی۔
 اس اثنا میں حضرت نجم الملئہ کی وفات حسرت آیات کی مصیبت ناک خبر نجف اشرف پہنچی۔ میں نے رسم فاتحہ خوانی قائم کی۔ تمام مجتہدین عظام نے اس میں شرکت کی مجتہد اعظم آقائے صفہانی بھی شریک ہوئے مجھے بحیثیت فرزند روحانی یعنی تمییز سرکار نجم الملئہ تعزیت دی گئی۔

میرے طویل قیام نجف اشرف اور مباحث علمیہ کے نتائج

مجتہدین کرام و علمائے عظام نے جو مراجع تقلید تھے میری علمی استعداد کے اسناد عطا فرمائے جنکے نوٹوں کے اس کتاب کے آخر میں درج ہیں۔

خدمات دین و مذہب

میں نے ۱۹۳۲ء میں بمقام ٹیکسلا تین مناظرے کئے۔ پہلا مناظرہ مولانا محبوب عالم صاحب دیوبند

سے ہوا۔ انہوں نے شیعوں کے ایمان یا القرآن کے موضوع پر مناظرہ کیا جس کے نتیجے میں انہوں نے اپنی شکست کی خود تحریر لکھ کر دے دی جس میں تحریر کیا کہ یہ میری غلطی تھی کہ میں نے کہا تھا شیعوں کا ایمان قرآن پر نہیں ہے۔ میں تسلیم کرتا ہوں کہ ان کا ایمان قرآن پر ثابت ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا کلمہ پرانعام خاص تھا کہ خود مد مقابل نے اپنی تحریری شکست قبول کر لی۔

ان کی شکست کے بعد مولانا قاضی عبداللہ صاحب پھواری ہری پور ہزارہ سے مناظرہ ہوا۔ وہ دو گھنٹہ میں اپنا عذر پیش کر کے واپس چلے گئے۔

اس کے بعد عالم شہرت کی وجہ سے مقامی علماء نے تین ماہ تک مناظرہ کی تیاریاں کیں اور گورنمنٹ کی منظوری اور انتظام کے ساتھ یہ عظیم الشان مناظرہ سرانے کالا بئیر شاہ سوری ٹیکسلا میں شہر کے باہر ہوا۔ دونوں فریق کا اجتماع ساتھ شہر ہزارے لگ بھگ تھا۔ سیکڑوں علمائے اہلسنت سرحد و پنجاب و یوپی کے اس مناظرے میں شریک ہوئے تھے شیعوں کے علماء میں امروہہ سے مولانا نسیم حسن صاحب نقوی مولانا شریف لائے ہوئے تھے۔ اور لکھنؤ سے ایک وین کتب برائے مناظرہ ایک ماہ پینتر پہنچ گئی تھیں۔ مولانا پروغدین صاحب سرگودھا اہلسنت کی طرف سے مناظرے تھے۔ اور میں شیعوں کی طرف سے تھا۔ مسیحی مشن کے پادری ٹالت تھے۔ سات گھنٹے مناظرہ ہوا جس کا فیصد دو لفظوں میں سنایا گیا کہ بشیر مناظرہ حجت گیا تفصیلات کے لئے ضخیم کتاب چاہیے۔

اس مناظرہ کا اثر سرحد و پنجاب پر اس قدر ہوا کہ شرکاء مناظرے سیکڑوں خطوط مجھے لکھے اور کافی تعداد نے مذہب حق قبول کرنے کی اطلاعیں دیں۔ ان میں خصوصاً ضلع ہزارہ کے کا کابل صاحبان نمایاں حیثیت رکھتے ہیں۔ یہ تقریباً پوری مالک آبادی جو تحصیل مانسہرہ میں کہتیاں کے نام سے مشہور ہے۔ داخل مذہب حق ہو گئی اور ٹیکسلا اور مضافات ٹیکسلا جوق درجوق اپنی شمولیت کا اظہار کرنے میرے پاس آتے رہے اور پھر مقامی سادات نے ٹیکسلا کی سکونت پر مجبور کر دیا جو اب میرے لئے وطن ثانی قرار دیا گیا ہے۔ اور میں

فاریکس کے نام سے مشہور کیا گیا ہوں۔

اس کے بعد سیکڑوں مناظرے سرحد، پنجاب، سندھ و ریاست بھاولپور میں کئے اور ہزاروں کی تعداد میں اہلیت سے متمسک ہوئی خدا کا ہزار ہزار شکر ہے کہ جہاں بھی میں نے مناظرہ کیا ہے۔ وہاں کی مخالف جماعت کے کسی عالم یا فرد نے میری شکست کا اظہار نہیں کیا۔ نہ زبانی نہ اشتہاری۔ یہ معصومین علیہ السلام کی نظر خاص کا نتیجہ ہے۔ میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ چالیس سال کے عرصہ میں اپنی تبلیغی سعی و کوشش سے میں نے مجموعاً ایک لاکھ سے زیادہ افراد کو اہلیت علیہ السلام کے در پر چھکا دیا ہے۔

جناب مستطاب سیادت آب سید علی امام صاحب بلگرامی نے جو ممتاز خاندانہ شریف سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ترویج مذہب حق کے خصوصی جذبہ کے حامل ہیں مجھ سے فرمائش کی کہ میری مجالس کو ٹیپ لیکارڈ فرما کر کتابی شکل میں اشاعت فرمائیں۔ پچاس ایک عشرہ مجالس جو باغ سرداراں راولپنڈی میں پنجاب ہجرہ مرقعہ صاحب ٹی۔ کیو۔ اے کی دعوت خاص پر پڑھا تھا۔ مقام اہلیت کے موضوع پر تھا۔ سید صاحب بلگرامی اور ان کے شریک کار سید معراج حسین صاحب عابدی بلگرامی نے ریکارڈ کر لیا اور اس کی کاپیاں مجھے دکھانے کے لئے بیسیوں مرتبہ ٹیکسٹلائٹ لائے۔ کافی رحمت اسکی نقل میں گوارہ فرمائی۔ میں نے موصوف کے خلوص و محبت مذہبی سے متاثر ہو کر خود بھی کافی سعی کی مگر ان کے تکالیف و اخراجات کا عشرہ عشرہ بھی نہ کر سکا موصوف ہی کی فرمائش اور سید اصرار پر اپنی طالب علمی و تاریخ التخصیصی ترویجی زمانے کے چند حالات پیش کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ دونوں حضرات کو اجر جزیل عطا کرے اور خطبہ کرام کو توفیقات بخشے کہ وہ اس پیشکش کو نمونہ عمل قرار دیکر اپنے علمی و عملی مضامین کو ضبط تحریر میں لانے کے مواقع مہیا فرمائیں۔

تحریک مدرسۃ الوداعین

قائم پاکستان کے بعد مدرسۃ الوداعین ہم سے جدا ہو گیا۔ اس کا احساس پوری قوم کو تھا اور

اب بھی ہے۔ میں نے سیکے پہلے کراچی میں مجالس اربعین جناب سید سید علی صاحب زیدی کے قلم سبب میں پڑھیں۔ اور مدرسۃ الوداعین کی افادیت علمیہ کا ذکر کرتے ہوئے اس کی تلافی کی طرف ماسٹرین کو توجہ دلائی ہر طرف سے تائید کی آوازیں بلند ہوئیں۔ میں نے سید سید علی صاحب زیدی سے اپنے پروگرام کا ذکر کرتے ہوئے مشورہ کیا چونکہ آل انڈیا شیعہ کانفرنس تقسیم ملک کے بعد ہم سے جدا ہو گئی اس لئے میں نے قیام پاکستان کے سترہ ہی تین ماہ کی سعی و کوشش سے آل پاکستان شیعہ کانفرنس کا سنگ بنیاد رکھا جس کے لئے پہلے صدر انجمن مفسر علی خاں مرحوم مقرر ہوئے۔ ان کے بعد نواب قزلباش صدر ہوئے۔ میں نے زیدی صاحب صوف کے مشورے سے اسکی شاخ "شیعہ کانفرنس کراچی" کی تشکیل کا ارادہ کیا۔ اہم دونوں نے شیعہ کانفرنس کراچی کی صدارت کے لئے جناب ادیب اعظم مولانا سید ظفر حسن صاحب امرہوی کو تجویز کیا اور سیکرٹری کے فرائض کے لئے میں نے زیدی صاحب کو آمادہ کر لیا۔ ہم دونوں جناب ادیب اعظم صاحب کی خدمت میں گئے۔ اور اس کا ذکر کیا۔ موصوف نے قانون ہاتھ دھرے اور کہا کہ وہ کانفرنسوں اور انجمنوں سے توجہ کرتے ہیں جہاں لڑائی کرنا ہوتا ہے یہ بنا دو میں نے عرض کیا کہ یہ کانفرنس اس لئے تشکیل دے رہا ہوں۔ کہ میں اس کے زیر انتظام مدرسۃ الوداعین کا قیام چاہتا ہوں۔ قوم کو پورا احساس ہے۔ انہوں نے فرمایا اتنا بڑا ادارہ قائم کرنا مشکل بلکہ ناممکن ہے میں نے عرض کیا آپ صدارت منظور کریجئے تمام کام میں اور زیدی صاحب کر لیں گے۔ مگر موصوف تیار نہ ہوتے تھے۔ میں نے امر وہم پر اپنے حقوق تباہے اور اتخارہ پر ان کی شرکت کو مشروط کیا۔ مشکل تفاعل قرآن پر راضی ہوئے۔ میں نے تفاعل کیا تو آیت نکلی یا ایہا الرسول بلغ۔ بس اب کیا تھا میں نے مضبوط پکڑ لیا کہ اگر آپ نے یہ کام نہ کیا تو گویا دین و مذہب کا کوئی کام نہیں کیا بالآخر راضی ہو گئے۔ اور ہم تینوں نے مشورہ کر کے ورکنگ کمیٹی بنائی دستور العمل تجویز کیا اور خوشی خوشی میں نے عشرہ اربعین کے مجالس میں اعلان کر دیا کہ شیعہ کانفرنس کراچی مرسن وجود میں آچکی ہے۔ اس کے زیر اہتمام وزیر نگرانی مدرسۃ الوداعین کی بنیاد رکھی جائے گی۔ اس عرصہ میں جناب ادیب اعظم کے مشورہ سے ان کے دو لٹکرو کے نزدیک تعمیر مدرسہ کے لئے ایک پلاٹ تجویز کر لیا گیا۔ اور

میں نے نواب مظفر علی خان قزلباش کے ذریعہ اس کے حصول کی کوشش کی جو اس وقت وزیر مال تھے۔ ان کی سعی اور خالص دلچسپی سے پلاٹ الاٹ ہو گیا۔ اس کی پانچ ہزار روپے کی پہلی قسط ادا کرنی تھی سو سو روپیہ کے چھ پاس نمبر تجویز کئے۔ ہم ٹینوں بھی نمبر بنے۔ دو دن میں رقم داخل ہو گئی اور تعمیر کے لئے چندہ ہونے لگا۔ ہر مجلس کے بعد میں نمبر پر وامن پھیلاتا تھا اور زیدی صاحب و ادیب اعظم صاحب دروازہ پر وامن پھیلاتے رہتے تھے۔ دیکھتے دیکھتے عمارت بننے لگی اور دارالافتاء و مسجد کی تعمیر بھی شروع ہو گئی۔ مسجد اللہ بنگ چار لاکھ روپے سے زیادہ رقم اس مدرسہ کی تعمیر و تعلیم پر خرچ ہو چکی ہے۔ مگر افسوس یہ ہے کہ اب تک افاضل طلبہ نہ مل سکے جو اس معیار کے ہوں۔ اور انہیں واعظ بنایا جاسکے۔ اگر ہر سال ایک واعظ بھی تیار ہو سکے تو اشک شونی ہو سکتی ہے مگر ابھی تک کامیابی نہیں ہو سکی۔ افاضل طلبہ زیادہ تر پنجاب و سرحد میں مل سکتے ہیں وہ کراچی کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ اس لئے میں نے مناسب سمجھا ہے کہ راولپنڈی یا اسلام آباد میں مدرسہ الاعظین کی بنیاد رکھی جائے۔ اور کراچی کے مدرسہ کو ایک شاخ قرار دیا جائے۔ راولپنڈی میں ایک عظیم کتب خانہ بھی موجود ہے جو مجتہدین عراق و ایران کی مدرسے جامع الثقلین میں موجود ہے چنانچہ میں نے اس سال باغ ٹرلاں کی مجالس الہیہ میں قوم کو توجہ دلائی جس کا اثر یہ ہوا کہ مدرسہ الاعظین کیلئے ایک رت جس کے چند کمرے اور برآمدے صحن وغیرہ موجود ہیں ایک مخلص شریف خاندان مومن نے پیش کر دی ہے جسکو مدرسہ الاعظین کے لئے مخصوص کر دیا جائیگا۔ اب صرف ایسے چند افاضل طلبہ کی ضرورت ہوگی جو نصاب مدرسہ الاعظین کو حاصل کرنے کے لئے آواہ ہوں اور تین سال اپنے وقف کر دیں۔ قوم ان کی ضرورت کی کفیل ہو جائے۔ اب ریاضت کا سوال تو اس کیلئے مدرسہ ہی موزوں ہو سکتے ہیں جو مدرسہ الاعظین لکھنؤ کے فارغ التحصیل تہذیب کار واعظ ہوں۔ کچھ دنیا سے رخصت ہو چکے ہیں کچھ باقی ہیں ان سے ضرور استفادہ کیا جائے۔ جینر حضرات صرف واعظ تیار کرنے کیلئے اخراجات کا انتظام فرمائیں تاکہ یہ سلسلہ منقطع نہ ہو جائے۔ اسلئے ایک مختصر پانچ افراد پر مشتمل بورڈ بنایا جائے۔ بورڈ کا صدر واعظ مدرسہ الاعظین لکھنؤ خداداد ہے۔ کہ وہ بحق معصومین علیہم السلام ہماری مدد اور رہنمائی فرمائے۔ محمد سعید



اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ ۝ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی

سَيِّدِ الْاَنْبِيَاءِ ۝ وَالْمُرْسَلِيْنَ ۝ وَخَاتَمِ النَّبِيِّيْنَ ۝ سَيِّدِنَا وَ

نَبِيِّنَا وَشَفِيْعِ ذُنُوْبِنَا وَطَيْبِ قُلُوْبِنَا اَيُّ الْقَائِمِيْنَ مُحَمَّدٍ وَّآلِهِ

الطَّيِّبِيْنَ الطَّاهِرِيْنَ الْغُرِّ الْمَيَامِيْنَ الْمُعْصُوْمِيْنَ ۝ مِنْ

يَوْمِنَا هَذَا اِلَى يَوْمِ الدِّيْنِ ۝ اَمَّا بَعْدُ فَقَدْ قَالَ اللّٰهُ

تَعَالٰی فِيْ كِتَابِهِ الْمُبِيْنِ ۝ وَخِطَابِهِ الْبَيِّنِ ۝ وَهُوَ اَصْدَقُ

الْقَائِلِيْنَ ۝ وَقَوْلُهُ الْحَقُّ ۝ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبِّكُمْ اللّٰهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ

ذُنُوْبَكُمْ ۝ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ





(ترجمہ)

حمد حقیقی خدا کے لئے مخصوص ہے۔ صلوٰۃ و سلام ہو۔ تمام انبیاء و مرسلین کے سردار اور تمام انبیاء کے ذریعہ والہ ختم ہمارے سردار ہمارے نبی ہمارے گناہوں کے شفیع ہمارے لوں کے طیب ابوالقاسم محمد پر اور ان کی طیب طاہر نورانی پشیمانی والی برکتوں والی معصوم آل پر آج کے دن سے روزِ جزا تک۔ بعد حمد و صلوٰۃ عرض ہے کہ بالتحقیق اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں اور اپنے محکم خطاب میں ارشاد

فرمایا ہے



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ وَیَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ
وَ اللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ (پارہ ۳ آیت ۱۱ سورہ آل عمران)

(ترجمہ) خداوند عالم اپنے کلام پاک میں ارشاد فرماتا ہے۔ اے رسول تم کہہ دو لوگوں کو سمجھا دو یہ ہمارا پیغام پہنچا دو تم ہماری طرف سے کہہ دو (قُلْ) کہو۔ کیا کہہ دو کہ تم لوگ اللہ سے محبت چاہتے ہو یا تم دعوتِ محبت رکھتے ہو۔ دونوں صورت میں خدا سے محبت ہے یا محبت رکھنے کا ارادہ ہے تو اس کا ایک ہی طریقہ ہے تم میرا اتباع کرو۔ اگر تم میرا اتباع کرو گے۔ تو پروردگار عالم سے تمہاری محبت بھی ثابت ہوگی۔ گو یا تم اللہ سے محبت رکھتے ہو میرے اتباع سے ثابت ہوگا۔ کہ تم اللہ سے محبت رکھتے ہو یعنی میں ہوں وہ ایک سنی کہ جس کا اتباع برہان ہے اس امر کا کہ تمہیں اللہ سے محبت ہے۔ اور جب یہ ثابت ہوگا تو خدا تم سے خود محبت کریگا۔ تو تم اللہ کے محب اور محبوب بن جاؤ گے جو بخشنے والا اور رحمت والا بھی ہے۔

تو اب بجائے اس کے کہ تم اللہ کی طرف دوڑو تمہارا فرض ہے۔ کہ میرے اتباع کی طرف آؤ میرے اتباع کو تم دلیل محبت خدا قرار دو کیونکہ خدا تو ہمیں مل نہیں سکتا۔ کہاں تلاش کرو گے؟ کہاں اس کی آواز پہنچے گی؟ کیونکہ اسے راضی کرو گے؟ تمہیں معلوم ہی نہیں ہو سکتا کہ اللہ راضی کن چیزوں میں ہوتا ہے اور ناراض کن چیزوں سے ہوتا ہے۔

توجہ:- اللہ کی آواز کبھی نہیں آتی نمازی کے لئے کہ اسے نمازیوں ہم تم سے راضی ہو گئے۔

کبھی حاجیوں کو اس نے مرجا نہیں کہا کہ بہت دور سے آئے ہو تبت اللہ میں۔ میں راضی ہو گیا کی
آواز بھی نہیں آئی اور دیکھا بھی نہیں تو مجھے بتاؤ کہ تمہیں کیسے معلوم ہوا کہ خدا راضی ہے یا ناراض؟
اس کا اصول بتادیں۔ تمام علماء اسلام اس پر متفق ہیں کہ خدا کے لئے کوئی مکان نہیں خدا کے لئے خود کوئی
آواز نہیں کیونکہ نہ کوئی شے اس میں داخل ہوتی ہے نہ کوئی شے اس سے خارج ہوتی ہے۔ اور جب ایسا
نہیں ہے۔ تو معلوم کیسے ہو گا کہ خدا راضی ہے یا ناراض؟ تو اللہ نے ہمیں پیدا کرنے سے پہلے ایک
انتظام فرمایا ہے۔ اس کو حضرت امام رضا علیہ السلام والصلوٰۃ نے اپنے خطبہ میں ارشاد فرمایا
ہے۔ (صلوٰۃ)

خدا وہ ہے جس نے کیفیتوں کو پیدا کیا ہے وہ تھا جبکہ کیفیتوں کا وجود نہ تھا۔ امام علیہ السلام
فرماتے ہیں کہ یہ رضا اور ناراضگی تو کیفیتیں ہیں۔ راضی ہونا یا ناراض ہونا یہ تو ایک کیفیت ہے۔ اور پتہ
لگ جاتا ہے۔ انسان کو رضامندی کی حالت اور ہوتی ہے۔ اور جب ناراضگی کی حالت ہو تو ایک کیفیت
بدل جاتی ہے اور جب حالت بدلتی ہے رضامندی اور ناراضگی کی تو یہ حالتیں کیوں بدلتی ہیں؟ حالت اور
کیفیت بدلتی ہے مزاج سے مزاج سے کیفیت بنتی ہے۔ مزاج بنتا ہے طبیعت تو جہاں طبیعتیں نہ ہوں۔
مزاج نہ ہوں۔ وہاں کیفیتیں نہیں اور کیفیتیں نہیں تو رضامندی اور ناراضگی نہیں۔ اور اگر خدا میں یعنی خود خدا
ذات میں رضامندی اور ناراضگی ہو تو تسلیم کرنا پڑے گا کہ رضامندی کی حالت میں کچھ اور ہوتا ہے
ناراضگی ہو جائے تو حالت بدلتی ہے۔ خدا میں تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ لہذا ذات خداوندی سے ناراض
رضامندی کا پتہ چل سکتا ہی نہیں۔ کیونکہ تبدیلی اس میں نہیں آتی۔ اسی لئے اللہ نے کیا کیا۔ ہر سب سے پہلے
وَجِبَ اللّٰهُ لَكُمْ نَبَاہُ۔ اور دنیا کے سامنے پیش کیا کہ مجھے نہ دیکھو و جِبَ اللّٰهُ لَكُمْ نَبَاہُ۔ اگر یہ راضی نظر آئے سمجھ لو میں راضی ہوں
اگر یہ ناراض ہو سمجھ لو میں ناراض ہوں۔ اور وہ وجہ اللہ و محمد و آل محمد علیہم السلام ہیں (صلوٰۃ)
نَحْنُ وَجِبَ اللّٰہُ۔ یہ حدیث آل محمد کی حدیث ہے۔ نَحْنُ وَجِبَ اللّٰہُ مُحَمَّدٌ وَآلُ مُحَمَّدٍ وَجِبَ

ہیں یعنی ہمارے ہی ذریعہ سے خدا کی رضامندی اور ناراضگی کا پتہ لگتا ہے۔ ایک شخص نے ہمارے
آخری امام حضرت حجت علی اللہ فرجہ سے پوچھا کہ مولایہ بتائیے کہ اب بھی اللہ کی طرف سے کوئی وجہ اللہ
ہے؟ کوئی نجات اللہ ہے؟ کوئی اب بھی خلیفہ خدا ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ کیا خدا نے اپنی کائنات سے
قطع تعلق کر لیا ہے۔ یا وہ ہمارا خدا نہیں رہا۔ اگر ہے اور کائنات سے تعلق بھی ہے۔ تو درمیان میں
حجت اللہ بھی ہے جس کے ذریعہ تعلق پیدا ہوتا ہے۔ یہ امام کا کلام ہے۔ (صلوٰۃ)

غرض گذارش یہ ہے کہ آج میں کچھ اور چیز چاہتا ہوں۔ راستہ میں سوچنا آیا گاڑی میں
بیٹھا ہوا کہ آج میں ایک چیز پیش کروں جس کا موقع مجھے نصیب نہیں ہوتا۔ کبھی کبھی اسی کی طرف سے
اشارہ ہو جاتا ہے اہلیت کیا ہیں؟ اور اللہ کے نزدیک ان کا مقام کیا ہے؟ یہ دو چیزیں ہیں۔ کائنات اور
مخلوق میں ان کا مقام کیا ہے؟ اور اللہ کے نزدیک بھی دو صورتیں ہیں۔ وہ کیا ہیں؟ کہ دنیا میں ان کا مقام
کیا ہے اور آخرت میں اللہ کے نزدیک ان کا مقام کیا ہے؟ تو دنیا کے مقام کو بتاؤں یا آخرت کے؟ اور
یہ بھی عرض کروں کہ مقام ہے کیا؟ مقام ہے فضیلت یعنی اس سے مراد ہے فضیلت تو کسی چیز کی فضیلت کب
ہوتی ہے؟ اس کے اصول کیا ہیں؟ فضیلت کے معیار کیا ہیں؟ لوگوں کے کام یہ معیار ہے؟ لوگوں کا ایمان
یہ معیار ہے؟ تو ہمیں نہ کاموں کے متعلق یعنی اعمال کے متعلق کچھ علم ہے۔ نہ ایمان کے متعلق اعمال و عقائد و
ہی چیزیں ایمان کیا ہے لوگوں کا ہمیں نہیں معلوم۔ پوشیدہ چیز ہے۔ عمل ہو لوگوں نے کیا تم نہیں سمجھ
سکتے کہ اس عمل کرنے والے کی نیت کیا ہے؟ یہ کس نظر سے عمل کر رہا ہے؟ تو اب نیت کا ہمیں علم
بے عمل کرنے والے کی نہ اس کے ایمان کا قرآن کہتا ہے۔ حَامِلَةٌ تَأْتِي تَصَلَّى نَاسًا حَامِلَةٌ
(پارہ ۳۰ سورہ غاشیہ) (ترجمہ) بہت زیادہ شدت سے عمل کرنے والے ایسے بھی ہیں جن کو جہنم کی آگ
میں بھونک دیا جائے گا۔ قَوْلٌ لَّكَ مَصَلِّينَ۔ (پارہ ۳۰) (ترجمہ) جہنم ہے نمازیوں کے لئے؟
یہ کون سے نمازی؟ یہ کون سے عمل کرنے والے ہیں۔ جو زیادہ عمل کرنے والے ہماری نظر میں بڑے

مخوش آئند، بڑے پیارے، بڑے غازی لیکن اللہ کے نزدیک ان کی نیت کیا ہے؟ ان کا عمل کیا ہے کیا کسی خوف سے عمل کر رہے ہیں۔ یا کسی طمع سے عمل ہو رہا ہے۔ یا کوئی اپنا ذاتی مقصد ہے؟ لوگوں کو اپنی طرف راغب کرنا چاہتے ہیں؟ تو یہ پتہ کیونکر لگے فضیلت کا؟ اس سلسلے میں ایک گزارش کروں گا۔ دیکھیے یہی اس کا معیار ہے جو پیش کر رہا ہوں۔ معیار ہے تقربِ خدا۔ بس ایک معیار ہے تقربِ خدا جس کو زیادہ تقرب حاصل ہو گیا تو وہ معلول۔ علت تامہ کے نزدیک ہو گیا۔ اور علت تامہ ہے خدا۔ اور جس قدر علت تامہ سے معلول قریب ہو گا۔ اتنا ہی کمال علت تامہ کا اس معلول میں ظاہر ہو گا۔ جو بھی معلول ہو۔ (صلوٰۃ)

یوں نہ سمجھاؤں چلو اس طریقہ کو چھوڑنا ہوں۔ پہلے یہ بتائیے کہ قرب سے مراد کیا ہے؟ اللہ کا تقرب۔ روزِ آپ پڑھتے ہیں۔ قرینۃ الی اللہ۔ تمام سنی شیعہ جہاں پڑھتے ہیں۔ قرینۃ الی اللہ تقربِ خدا۔ آپ کا مقصد کیا ہے۔؟ تقرب سے خدا کی نزدیکی؟ قرب۔ خدا کہیں مکان میں رہتا ہے جہاں نزدیکی ہو جائے گی۔ اس قرب سے کیا مراد ہے؟ قرب مکانی؟ کہ خدا کہیں ہے۔ ہم ذرا نزدیک ہو جائیں اس جگہ کے۔ تو خدا لا مکان ہے۔ جب لا مکان ہے تو قرب کیا؟ قرب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا جب مکان ہی نہیں تو معلوم ہوا کہ قرب سے مراد قرب مکانی نہیں۔ پھر دوسری صورت ہے قرب سے مراد قرب زمانی کہ زمانے کے لحاظ سے۔ ہم زمانے میں ہوں۔ جس زمانے میں خدا ہو۔ تو اس کے لئے زمانہ نہیں۔ وہ لا زمان، لا مکان۔ تو پھر قرب کیسے ہو؟ لہذا قرب سے مراد قرب زمانی نہ قرب مکانی جب یہ دونوں نہیں تو اس سے مراد کیا ہے۔ اللہ کا قرب۔ (صلوٰۃ)

توجہ رکھیے گا مشکل مسئلہ ہے۔ اور اس پر علماء گھبرائے۔ اس بحث کو لکھتے ہوئے۔ قرینۃ مراد کیا ہے؟ علامہ مجلسی علیہ الرحمۃ مجدد مذہب شیعہ۔ غوامس بجا اخبار آئمہ اطہار۔ انہوں نے ایک جہنم پیدائی۔ اور وہ صرف محدث ہی نہیں بلکہ وہ ایک روحانی عالم ہیں۔ ان میں روحانیت بھی ہے۔ ایک

تو احادیث کے جامع ہیں۔ ان کے کلام سے مجھے بہت کچھ ملا۔ انہوں نے بھی یہ بحث لکھی ہے۔ بلا فیض کا شافی جو محقق ہیں ہمارے مذہب کے اصول دین کے انہوں نے بھی اس پر تبصرہ کیا ہے لیکن آخری فیصلہ کیا ہے۔ اللہ کے قرب سے کیا مراد ہے؟ قرینۃ الی اللہ۔ روزِ آپ پڑھتے ہیں۔ میں نماز پڑھتا ہوں میں وضو کرتا ہوں۔ میں یہ کام کرتا ہوں وغیرہ قرینۃ الی اللہ۔ اس سے مراد کیا ہے؟ اللہ سے قریب کس طرح ہوں؟ مکان و زمانہ تو ہے نہیں۔ کہ کہیں اللہ کا وجود ہو۔ کہ ہم اس کے پاس چلے گئے۔ یا اس زمانے میں پہنچ گئے جس زمانہ میں خدا تھا۔ یا آئندہ زمانے کا یقین بھی نہیں مکان کا بھی نہیں پھر مراد کیا ہے؟ اس کے معنی آئمہ طاہرین اگر نہ بتاتے تو خدا کی قسم دنیا میں کوئی نہ سمجھتا۔ وہ معراج کو کہتے ہیں قربِ خدا میں گئے۔ کیا خدا وہاں بیٹھا ہے۔ اور نیچے نہیں ہے؟ قرب میں گئے نزدیک ہو گئے۔

اُدُنْ مَعِيَ۔ اور قریب ہو جا۔ اور قریب آجا۔ اور قریب آجا۔ وہ کہیں کسی مکان میں یا حجاب میں بیٹھا تھا؟ وہ تو خدا نہیں ہے اور پھر دیکھتے کیا گئے؟ کیا سرکارِ دو جہاں خدا کو دیکھنے گئے؟ جب حضور معراج سے پس تشریف لائے۔ تو کچھ اصحاب نے پوچھا کیا۔ حضور اللہ کو کیسا پایا؟ یعنی یہ ایک عقیدہ چلا ہے کہ ایک تخت ہے۔ اس پر ایک کرسی ہے۔ اور خدا کرسی پر بیٹھا ہے۔ اور اتنا وزن ہے۔ کہ کرسی پر چڑھ کر تکی ہے کرسی بولنے لگتی ہے۔ خدا جانے اور کیا کیا من گھڑت باتیں لوگ لکھتے ہیں۔ تو یہ لوگ قرب کے معنی یہ سمجھتے رہے۔ آج میں آپ کو انشاء اللہ یہ مسئلہ سمجھاؤں گا۔ اور میرا دل چاہ رہا ہے۔ کہ یہی مسئلہ سمجھاؤں۔ رستہ میں خیال آ گیا تھا۔ (صلوٰۃ)

جب آپ سے پوچھا گیا۔ کہ آپ نے خدا کو دیکھا۔؟ آپ نے اپنے خدا کو کیسا پایا۔ تو آپ کو غصہ آیا اور فرمایا کہ تم کیا یہ سمجھتے ہو کہ میں خدا کو دیکھنے گیا۔ میرا وہ خدا نہیں ہے جو کسی مقام پر محدود ہو میں تو آیتِ خدا کو دیکھنے گیا تھا۔ کیا تم نے قرآن میں نہیں پڑھا۔؟ خدا فرماتا ہے۔

”سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى

سے میں نے لکھنؤ میں پڑھا تھا۔ انہوں نے مجھے سمجھایا جب نزدیک کے لئے مجھے سند دیکر باہر بھاگا تو یہ فرما کر کہ دیکھو دنیا کی جتنی تحقیقات ہیں۔ اور انکشافات ہو رہے ہیں۔ تم یہ کبھی نہ کہنا کہ آج جو یہ ایک تحقیق ہوئی ہے یہ ہمارے امام نے چودہ سو سال پہلے بتائی تھی۔ کیونکہ یہ اکتسابی علم ہے۔ روز بد لے گا اور جب بدل گیا تو تم نے یہ کہہ دیا کہ ہمارے امام نے بھی کہا تھا۔ جو آج کی تحقیق ہے پھر کل تحقیق بدل گئی اور نئی تحقیق آگئی تو امام کا کلام کہاں جائے گا؟ یہ کبھی نہ کہو کہ آج جو تحقیق ہے امام نے یہ فرمایا تھا۔ ہرگز نہ کہو کیونکہ حقائق اشیاء کو خدا جانتا ہے جو خالق الحقائق ہے وہ تندی بھی کرتا ہے حقائق میں بادہ جانتا ہے کہ جس کو علم دیا گیا۔ لہذا ہم ان چیزوں کی مطابقت نہ کریں کہ انگریز نے فلاں سائنس دان نے یہ کہا ہمارے امام نے بھی یہی کہا وہ سائنس دان غلط ہو جائے تحقیق غلط ہو جائے اور اس سے بلند ہو جائے۔ اور اس سے بلند ہو جائے تحقیق تو امام کے کلام کو کہاں لے جاوے گا۔ لہذا آپ یہ نہ کہا کریں۔ (صلوٰۃ)

اب میں وہ بات پیش کر رہا ہوں کہ حضور سرکار دو جہاں صلعم تشریف لے گئے اور آپ کیوں گئے آیت سن لی آپ نے۔ ہم اپنے عبد کو آپ لے گئے۔ آپ کیوں لے گئے تاکہ اس کو اپنی بعض آیت دکھائیں اپنی آیت۔ قرآن کی آیت نہیں۔ یہ گول گول دائرے نہیں۔ یہ گول گول دائرے۔ یہ آیتیں نہیں اللہ اپنی آیت دکھانے لے گیا۔ تو گویا آیت اللہ کو دکھانے لے گیا۔ آیت خدا کو دیکھنے گئے۔ نہ کہ خدا کو۔ اللہ سمیع بھی ہے اور بصیر بھی ہے۔ سب کچھ سننا بھی، اور دیکھنا بھی ہے یعنی جو دیکھنے والی چیزیں ہیں۔ دیکھنے سے جن کا تعلق ہے مبصرات انکا بھی عالم ہے۔ اور جن کا تعلق سماعت سے انکا بھی عالم ہے نہ کہ انوں سے سننا ہے۔ اور انکھوں دیکھنا ہے۔ عالم ہے سماعت کا بھی اور عالم ہے مبصرات کا بھی۔ اب اس آیت نے کیا بتایا۔ آیت بتا رہی ہے۔ کہ حضور صلعم خدا کی آیت کو دیکھنے گئے۔ اور آگئے اب بحث شروع ہوگئی۔ کیسے گئے۔ کیسے آئے۔ ہماری بیچنیں ختم ہو گئیں کیوں؟ کیونکہ خالق کائنات

السَّجِدِ الْأَقْصَا الَّذِي بَارَأَ خَلْقَهُ لِيُرِيَهُمْ آيَاتِنَا إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ

سبحان کے معنی وہ ذات جو ہر عیب سے منزہ و متبراجس میں کوئی عیب اور نقص نہ ہو۔ اس کو سبحان کہتے ہیں۔ بے نقص و بے عیب۔ (اسریٰ یَعْبُدُہَا) جو لے گیا اپنے عبد کو (اسریٰ) اپنے عبد کو لے گیا رات کو۔ خدا کہتا ہے۔ میں لے گیا۔ اب تو سوال ختم ہو گیا کیسے گئے۔ لوگ کہتے ہیں کہ زنجیر دوڑتی رہی۔ ستر گرم رہا اور پانی و ہوا کا بہتا رہا۔ گئے اور آگئے۔ اتنی جلدی کیسے گئے اور آگئے۔ اگر بشر کہے کہ حضور اتنی جلدی گئے اور آگئے۔ تو مجھ سے کہو کہ کیسے گئے اتنی جلدی مجھ سے پوچھو کہ کیسے گئے۔ اور اگر حضور فرمائیں کہ میں اتنی جلدی گیا تو حضور سے پوچھو کہ حضور آپ اتنی جلدی کیسے گئے پھر سرعت حرکت۔ یہ کہاں سے پیدا ہوئی؟ یہ تو عقل میں بھی نہیں آتی؟ اس قسم کی کوئی باتیں کر سکتا ہے؟ اگر قرآن کی آیت میں ہوتا کہ حضور گئے یا میں آیت کہ حضور گئے یا حضور فرماتے کہ میں گیا۔ یہ لفظ ہی نہیں قرآن میں۔ خدا فرماتا ہے کہ میں اپنے عبد کو لے گیا۔ تو اتنی جلدی کیسے گئے۔ جتنی اس میں طاقت ہے۔ اس کی طاقت کی حد نہیں ہے۔ وہ کہتا ہے۔ میں لے گیا۔ تو۔ تو کیوں کہتا ہے۔ کہ اتنی جلدی کیسے گئے۔ اگر اللہ تجھ سے سوال کرے۔ کیا تو ایمان نہیں لایا ہے۔ کہ میں علیٰ کُلِّ شَیْءٍ قَدِيرٌ ہوں۔ تو تجھے شک کیوں ہے آنے جانے میں مجھ کے؟ کیوں شک ہے میں خود لے گیا (صلوٰۃ)

اب تو بہت کچھ راز کھل گئے ہیں۔ یہ میزائل۔ راکٹ وغیرہ اور سیارے اور کیا کیا چیزیں لوگ چاند پر جا رہے ہیں۔ اچھا چلیے ان چیزوں کو چھوڑ بیٹے۔ میں نے تو ایک اصول اپنے اساتذہ سے سیکھا ہے۔ کہ کبھی حدیث پڑھ کے آپ یہ نہ کہنا کہ سائنس کی تحقیق ہے۔ یہی امام نے فرمایا ہے میرے اساتذہ کا ارشاد تھا جو آپ کو بھی بتاؤں۔ میرے ان علمائے اعلام مجتہدین کرام۔ اساتذہ نے کہ جن

نے کہا میں لے گیا جس نے یہ خلأ پیدا کیا۔ جس نے یہ زمین و آسمان پیدا کئے۔ وہ کہتا ہے میں نے
 گیا اپنے عبد کو۔ تو اب یہ اعتراض ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ اتنی جلدی گئے اور آگئے۔ لہذا روحانی
 معراج ہوئی۔ جسم نہیں جا سکتا۔ گزرت سے نہیں گزر سکتا وہ بحث چھوڑتا ہوں۔ ایسی الجھنوں میں
 نہیں پڑھنا چاہتا۔ میں تو مسلمانوں سے بات کر رہا ہوں غیر مسلموں سے گفتگو نہیں ہے۔ (صلوات)
 اپنے دونوں بھائیوں سنی۔ شیعہ سے کہہ رہا ہوں کہ اس سرعت حرکت کی وجہ سے انکار کیا۔
 ہمارے بعض مسلمانوں نے علی گڑھ کے ایک بزرگ گزرے ہیں سر سید احمد خان۔ انہوں نے بھی
 کہہ دیا کہ نہیں۔ بس خواب دیکھا تھا۔ اور ثبوت کیا دیا ایک ام المؤمنین بی بی عائشہ کی حدیث ہے اور
 وہ صدیقہ ہیں انہوں نے فرمایا ہے شب معراج میں۔ میں اور رسول اللہ ایک ہی جگہ تھے۔ اور وہ
 مجھ سے جدا نہیں ہوئے بستر پر رہے حضور کا جسم مبارک۔ جسم مبارک مجھ سے جدا ہوا ہی نہیں۔
 لہذا خواب دیکھا ہوگا، روحانی معراج ہوگی۔ یہ لوگوں نے کہہ دیا۔

مگر افسوس انہوں نے روایت کو دیکھا۔ درایت کو نہ دیکھا۔ میں کہتا ہوں کہ کسی نے یہ ہماری
 ام المؤمنین پر تہمت لگائی ہے۔ یہ صرف اہلسنت ہی کی تو ام المؤمنین نہیں ہیں۔ بلکہ حقیقی تو ہماری
 ہیں۔ کیونکہ ہم اپنے کو مومنین میں شامل کیا کرتے ہیں۔ مسلمین کا لفظ ہم کہتے ہی نہیں۔ ہم تو مومن
 ہی کہتے ہیں۔ تو وہ ہماری ام المؤمنین ہیں۔ ان کے متعلق لوگوں نے غلط تصور پیدا کیا
 ہے۔ (صلوات)

بشیر ایک بات اور کہتا ہے۔ کہ یہ ہرگز انہوں نے نہیں کہا۔ کبھی نہیں کہا یہ راوی نے چھوڑ
 بولا۔ اتہام لگا ہے بی بی پر کہ مجھ سے رسول اللہ کا جسم جدا ہی نہیں ہوا شب معراج۔ اس لئے غلط ہے کہ
 آیت ہے معراج کی نبی معراج ہے مکہ میں۔ اور بی بی کے ساتھ شادی ہوئی مدینے میں۔ دیکھئے آنکھ بند
 کر کے کہہ دینا کہ بی بی سچی ہیں۔ صدیقہ ہیں۔ لہذا حضور کو روحانی معراج ہوئی ہوگی خواب دیکھا ہوگا لیکن

یہ سوچا کہ بی بی پر کسی نے اتہام لگایا۔ کیونکہ ان کی شادی تو ہجرت کے بعد مدینے میں ہوئی۔ اور
 معراج مکہ میں ہو چکی۔ ایک بستر کیسا۔ قطعاً غلط ہے۔ الزام ہے۔ آپ حضرات ان چیزوں کی اصلاح
 کرتے رہیں۔ آپ حضرات کو معلوم ہو کہ جو عقیدہ آل محمد نے بتایا وہ جسمانی معراج ہے۔ وہی صحیح ہے
 اور جتنے غلط طریقے معراج کے سلسلہ میں ہیں۔ وہ سب باطل ہیں۔

اچھا جناب تو حضور سرکار دو جہاں صلعم تشریف لے گئے آیت اللہ کو دیکھئے۔ دیکھی تھی
 آیت اللہ یا نہیں؟ اللہ کی نشانی آیت کے معنی جانتے ہو۔ چلیے آیت کے معنی بتا دوں۔
 دیکھئے آیت اللہ۔ ہم علماء کو بھی کہنے لگے۔ پہلے نہیں کہا جاتا تھا۔ اب کہنے لگے ہیں۔ ہم
 بہت ہی۔ وہ۔ ہوتے جا رہے ہیں۔ اب آیت اللہ جس کے ذریعہ خدا کی معرفت حقیقی
 حاصل ہو وہ آیت اللہ ہے۔ صرف وہ ہے کہ جس کے ذریعہ خدا کی صحیح اور حقیقی معرفت
 حاصل ہو جو ذریعہ معرفت خدا وہ آیت اللہ اور وہ۔ وہی ہو سکتا ہے جس سے غلطی سرزد
 نہ ہو۔ غلطی کا کوئی امکان یا تاثر نہ ہو۔ وہ آیت اللہ ہے۔ جو معصوم ہوتا ہے۔ حدیث
 معصومین ہے۔ "فُخِّنَ آيَاتِ اللَّهِ" ہم ہیں خدا کی آیات۔ باقی جو آیات کا لفظ ہے جو قرآن میں ہے۔
 کہ ہر ایک چیز اللہ کی نشانی ہے۔ آیت اللہ ہر شے۔ اس سے مراد معرفت خدا نہیں۔ ان آیات یعنی زمینوں
 میں دیکھو۔ آسمانوں میں دیکھو۔ تو یہ سب اللہ کی نشانیاں۔ کیا معنی۔ وجود خدا کی ویلیں ہیں۔ وجود خدا
 اور ہے معرفت خدا اور ہے۔ اس معنی سے تو جمادات بھی آیت ہیں اور حیوانات بھی یہ سب مخلوق
 دلیل وجود خالق ہیں۔ ہر مخلوق آیت اللہ ہے۔ (صلوات)

بہر حال اللہ حضور صلعم کو لے گیا۔ کہاں؟ ایک ایسے مقام پر۔ اب میں وہ تمام چیزیں چھوڑتا
 ہوں۔ کبھی موقع ہوا تو پیش کروں گا۔ یہ تو لفظ قریب کی تحقیق میں ایک مضمون شروع ہو گیا یہ شروع ہوا
 ہے۔ بے ساختگی میں کوئی ارادہ نہ تھا۔ جو آج آ گیا یہ مضمون۔ لیکن یہ بھی چونکہ متنازعہ فیہ چیز ہے۔ آپس میں

تو میں چاہتا ہوں کہ اب اس کا بھی تصفیہ آپ کے سامنے ہو جائے۔ اور آپ کے عقیدے سے معذور ہو جائیں۔ ایمان میں روشنی پیدا ہو جائے۔

خدا کی معرفت حقیقی کا وسیلہ جس کو ہم کہتے ہیں۔ آیت اللہ اچھا جناب تو حضور گئے آیت اللہ کو دیکھنے پھر دیکھی یا نہیں؟ خدا کو دیکھنے نہیں گئے۔ قرآن نے بتایا کہ آیت اللہ کو دیکھنے گئے پھر آیت اللہ دیکھی یا نہیں اب میں آئیں پڑھتا ہوں۔ آیت اللہ ثابت کرنے کے لئے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے حضور جب پہنچے ایک ایسے مقام پر جہاں برکتیں ہی برکتیں تھیں۔ میں ان کی تصویر کشی نہیں کر سکتا اور نہ وہ جگہ بنا سکتا ہوں۔ خدا یہ کہتا ہے کہ ہم لے گئے ایک مقام پر راتوں رات۔ کہاں لے گیا۔ ایسی جگہ کہ جس کے چاروں طرف برکتیں ہی برکتیں تھیں۔ اور کچھ نہ تھیں۔ ہمیں اتنا پتہ لگا کہ جبریلؑ ساتھ ساتھ تھے۔ لیکن جیسے جیسے قریب ہوئے اس مقام مبارک سے جہاں برکتیں ہی برکتیں تھیں ایسے مقام پر پہنچے تو جبریل نے عرض کی میری حد ختم ہو گئی ہے اب میں آگے نہیں جا سکتا۔ اگر ایک انگشت آگے بڑھوں گا تو جل کر خاک ہو جاؤں گا۔ میں نہیں جا سکتا۔ آپ نے فرمایا ایسے مقام پر آکر ساتھ چھوڑتے ہو۔ تو جبریل نے کہا کہ میں تو جناب حاضر ہوں لیکن جب جاؤں گا۔ تو میں نہ ہوں گا۔ فنا ہو جاؤں گا۔ ان تجلیات میں۔ میرے نور میں یہ قوت نہیں کہ ان تجلیات کو برداشت کر سکوں۔ اس نہر نور کے پار کیا ہے؟ جبریلؑ عرض کرتے ہیں۔ جبریل کے لفظ "ذُو نَكَ مَقَامًا لَمْ يَطَّلُهُ مَلَكٌ مَّقَرَّبٌ وَلَا نَبِيٌّ مَّرْسَلٌ" یا رسول اللہ! آگے وہ مقام ہے کہ جس کو نہ کبھی کسی مرسل نے طے کیا۔ اور نہ کسی ملک مقرب نے طے کیا۔ یہاں تک نہ نبی مرسل پہنچا۔ ملک مقرب۔ یہ تو آپ کی جگہ ہے۔ اور کوئی نہیں جا سکتا۔ یہ آپ کا مقام ہے۔ تشریف لے جائیے۔ جب حضورؐ نے قدم رکھا تو نہر نور سامنے تھی۔ نہر نور کی موجوں نے قدم بوسی کی۔ ہروں نے دست بوسی کی۔ حضورؐ گور رہے ہیں جبریل اس طرف حضورؐ اس پار۔ اُدھر پہنچ گئے۔ نہ جلے نہ داغ لگا۔ موسیٰؑ کو وہ طور پر غش کھا گئے

یہ گذر گئے۔ اور اس پار پہنچ گئے۔ جبریلؑ دیکھ رہے ہیں۔ (صلوٰۃ)

قرآن مجید کہتا ہے حضور جب اس بندی سے واپس آئے۔ تو دوبارہ جبریلؑ کو دیکھا۔ کہاں تھے جبریلؑ؟ سدرۃ المنتہیٰ پر کہ وہ ان کی انتہائی بلند جگہ کہ جہاں حد ہے وہ وہیں ہیں ان کو پایا۔ یہ قرآن نے بتایا۔ ثواب گزارش کروں۔ کہ وہ جب وہاں پہنچ گئے تو کیا دیکھا؟ آج یہ سمجھیے کہ کیا دیکھا جو پہلے نہیں دیکھا۔ کیا نہیں دیکھا تھا۔ عرش نہیں دیکھا۔ وہ تو ان کے سامنے بنا۔ لوح و قلم نہیں دیکھے وہ خود ان کے ذوات مقدسہ ہیں۔ آسمان و زمین سب ان کے ذریعہ سے بنے ان کی باتوں سے قرآن مجید بنا۔ یہ آئیں ہیں خدا کی۔ یہ الگ ایک موضوع ہے۔ تو سب کچھ تو ان کے سامنے بنا ہے۔ ان کے ہاتھوں سے بنا ہے۔ تو پھر دیکھنے کیا گئے؟ قرآن مجید بتاتا ہے۔ توجہ! حضور نے دیکھا جس کو بھی دیکھا۔ گئے کیوں؟ آیت اللہ کو دیکھنے یہ یاد رکھیے گا۔ آیت اللہ کو دیکھنے اور جب دیکھا اللہ کو نہیں۔ آیت اللہ کو جب دیکھا۔ "لَقَدْ سَأَىٰ مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَىٰ" (سورۃ البقرہ) لام تا کید۔ ضرور تحقیق۔ ضرور۔ بالتحقیق دیکھا۔ کیا دیکھا۔ جس کو بھی دیکھا۔ ثواب لفظ میں پڑھتا ہوں۔ قرآن کے "مَا سَأَلَ الْبَصَرُ وَمَا طَعَىٰ" آنکھوں نے دیکھنے میں کوئی غلطی نہیں کی۔ یعنی آنکھوں نے پہچان لیا کہ وہی ہے۔ کوئی غلطی نہیں ہوئی۔ وہی ہے۔ خوب پہچاننا غلط نہیں دیکھا۔ صحیح دیکھا۔ پہچان گئے۔ مگر خود جب پہنچے اور اتنی جلد پہنچے تو پھر جب دیکھا اس آیت اللہ کو دل میں آسکتی تھی بات کہ میں اتنی جلدی پہنچا تو یہ کیسے پہنچا؟ آیت اللہ کے بارے میں جس کو دیکھا یہ دل میں آسکتا تھا۔ دل کی بات بتاتا ہے خدا۔ آنکھ سے غلطی نہیں ہوئی۔ آنکھ نے صحیح دیکھا۔ "مَا كَذَبَ الْفُؤَادُ مَا سَأَىٰ" اور دل نے بھی نہیں جھٹلایا۔ قبول کر لیا۔ قرآن کی تصدیق۔ دل نے بھی مان لیا کہ ہے وہی۔ اور آنکھ نے بھی پہچان لیا کہ ہے وہی۔ تو تھا کیا وہ۔ اب اس کے لئے لفظ آتے ہیں۔ کہ وہ تھا کیا۔ قرآن بتا رہا ہے اللہ کی آیت کبریٰ کو دیکھا۔ اللہ کی آیت کبریٰ

معلوم ہوا۔ آیت اللہ دو قسم کی۔ آیت صغریٰ اور آیت کبریٰ۔ آیت صغریٰ چھوٹی آیتیں معرفت تو لڑائی ہیں مگر اس درجہ کی نہیں وہ آیت صغریٰ ہیں۔

اب جو سب سے زیادہ اللہ کی معرفت کی دلیل وہ آیت کبریٰ۔ تو حضور نے دیکھا کیا؟ آیت کبریٰ کو۔ اللہ کی آیت کبریٰ کو۔ قرآن کہہ رہا ہے۔ کہ اللہ کو نہیں بلکہ اللہ کی آیت کبریٰ کو جو سب سے بڑی آیت ہے سب سے بڑی دلیل معرفت رلفظ آیت جو مونث ہے۔ اس لئے کبریٰ صغریٰ ہے۔ اس کا مذکر اکبر و اصغر ہے۔ تو آیت دیکھی ہے سب سے بڑی۔ یہ آیت اکبر ہے۔ عربی میں آیت کبریٰ۔ سب سے بڑی۔ اس سے بڑی کوئی نہ ہو جس سے بڑی دنیا میں اللہ کی کوئی نشانی نہ ہو۔ سب سے بڑی آیت اللہ۔ آیت کبریٰ تو سب سے بڑی آیت اللہ کی حضور خود ہیں۔ کیونکہ آپ سے بہتر اور افضل کون ہے۔ جو معرفت حقیقی خدا کر دے۔ آپ سے بہتر کون ہے۔ تو خود حضور بھی آیت کبریٰ۔ اللہ کی سب سے بڑی نشانی۔ اور حضور نے جس کو دیکھا وہ بھی آیت کبریٰ۔ قرآن کہتا ہے کہ آیت کبریٰ کو دیکھا۔ تو اب یوں کہئے کہ آیت کبریٰ نے آیت کبریٰ کو دیکھ لیا۔ (صلوٰۃ)

تو ماننا پڑے گا۔ کہ آیت کبریٰ جو حضور ہیں۔ آیت کبریٰ کو دیکھا۔ اللہ کو نہیں۔ اللہ کی سب سے بڑی آیت۔ جو بھی حضور کے بعد ہو سب سے بڑی آیت کبریٰ سب سے افضل ہوگا۔ اُس کو دیکھا۔ اب وہ نہ ملک ہوگا۔ ملک تو ادھر رہ گیا۔ جل کے خاک ہو جائے گا۔ نہ نبی مرسل وہاں تک پہنچا۔ نہ ملک مقرب پہنچا۔ تو تسلیم کرنا پڑے گا۔ یہ جو آیت کبریٰ ہے۔ اور جس نے دیکھا وہ بھی آیت کبریٰ۔ تو آیت اللہ ہے۔ اللہ نہیں۔ کوئی نبی مرسل نہیں۔ نبی و رسول تو طور پر بخش کر گئے۔ فرشتہ بھی نہیں وہ تو رہ گیا نہ نور کے اس پار سدرۃ المنتہیٰ پر رہ گئے۔ کوئی امتی ہوگا۔ وہ تو جل کے خاک ہو جاتے ہیں طور پر۔ موسیٰ بخش ہوئے وہ جل گئے

تو نہ کوئی امتی ہے نہ کوئی نبی مرسل۔ نہ فرشتہ ہے اور نہ کوئی ملک مقرب۔ نہ خدا ہے۔ تو یہ تو آیت اللہ ہے۔ اور آیت کبریٰ ہے حضور بھی آیت کبریٰ۔ (صلوٰۃ)

تو بشیر کہہ سکتا ہے۔ کہ یہ تو وہ ہو سکتا ہے۔ کہ جس کی جنس اور آپ کی جنس ایک ہو۔ جو رسول کی جنس ہو۔ وہی بعینہ اس کی بھی جنس ہو تو مجھے عالم اسلام بتائے کہ کس نے کہا رسول نے کہ میں اور وہ ایک نور سے ہیں؟ سرکار دو جہاں صلعم نے کہا کہ میں اور وہ ایک نور سے ہیں۔ اب جو لوگ ولایت مطلقہ کے قائل نہیں۔ وہ ایک ثبوت اور ولایت کا سمجھ لیں۔ تو کوئی ہے جس کو دیکھا۔ اور وہ آیت اللہ ہے۔ اور وہ کیوں بنایا گیا ہے۔ وہاں کیوں بلا گیا؟ اور وہاں کیوں بلا کر فیصلہ کیا گیا؟ ایک دوسرے کو دکھایا تم بھی دیکھ لو انکو۔ یہ بھی دیکھ لیں تمہیں۔ یہ دیکھنے والے آیت کبریٰ ہیں۔ دونوں موجود۔ گفتگو ہوئی۔ ماننا پڑے گا کہ آج خدا نے ان دونوں کو بلا کر کوئی اپنا ذاتی فیصلہ دیا ہے۔ اگر شریعت کا فیصلہ ہوتا تو نبوت یا رسالت کے ذریعہ وحی ہوتی یا الہام۔ بلائے کی ضرورت نہ ہوتی۔ فرشتے کو الگ نہ کیا جاتا۔ امت سے جدا نہ لے جایا جاتا۔ تو اللہ نے ذاتی فیصلہ کیا اپنی ذات کا۔ کائنات کا تعلق نہیں۔ اور اللہ کی ذات کا فیصلہ وہ ایک ہی مرتبہ ہے جس کو اس نے خود بنایا۔ اس میں کسی کی شرکت نہیں کی۔ خدا نے وہاں بلا کر نبوت کا فیصلہ نہیں کیا کیونکہ خدا کی ذات ہی نہیں۔ رسالت کا فیصلہ نہیں کیا۔ خدا رسول نہیں۔ خلافت کا فیصلہ نہیں کیا۔ کیونکہ خدا خلیفہ نہیں امامت کا فیصلہ نہیں کیا۔ خدا امام نہیں ہے۔ تو پھر کس چیز کا فیصلہ کیا ہے؟ خدا نے فیصلہ کیا ہے، ولایت کا۔ کہ میں ولی تو ہوں۔ رسول و نبی خلیفہ و امام نہیں۔ (صلوٰۃ)

آج ولایت کا فیصلہ کیا ہے کہ جو میری مطلق ولایت ہے وہ محمد تم بھی لے لو۔ اور اے علی تم بھی لے لو۔ اور آیت آگئی۔ ولی مطلق ولایت کا فیصلہ تھا۔ اللہ ولی ہے۔ تو اپنی ذاتی ولایت کے امتیارات ان دونوں کو دے دیئے۔ اور جب ان دونوں کو ولایت دے دی تو آیت آگئی۔ اللہ ولی ہے۔ تو ذاتی ولایت دونوں کو دے دی۔ یہ بھی ولی اور خود بھی ولی۔ ولایت

کا فیصلہ کر کے ان دونوں کو اختیار دے دیا کیا اختیار بیت پڑھنا ہوں۔ اللہ قرآن مجید میں فرماتا ہے
 "أَلْقِيَا فِي جَهَنَّمَ كُلَّ كَفَّارٍ عَنِيدٍ"۔ گراوے۔ جیسے موسیٰ سے کہا۔ اَلْقِ كُرًا دَعَاً اِذْ
 عَصَا بَطْرِي۔ اَلْقِ۔ اَلْقِيَا۔ تم دونوں اور اَلْقُو تم سب۔ تو اَلْقُو نہیں ہے۔ قرآن میں اَلْقِ
 ہے قرآن میں بلکہ اَلْقِيَا تم دونوں کو اختیار دیتا ہوں کہ تم دونوں کے جو کوئی مخالف ہیں۔ ان کو
 جہنم میں ڈال دو۔ یہ فیصلہ دے دیا۔ اپنی ذات کا اختیار دے دیا تم دونوں ڈال دو جس نے تم
 سے کوئی دشمنی کی ہے۔ آج ڈال دو اس کو جہنم میں جو کو تم سے عداوت ہے۔ پھر علی جائیں گے۔ اور
 دروازہ پر کھڑے ہوں گے جس کو تم پل صراط کا کنارہ کہتے ہو۔ علی کھڑے ہوں گے نیچے جہنم ہوگا
 اوپر پل صراط ہوگا۔ لوگ آنے والے وہاں آئیں گے۔ کچھ جانا چاہیں گے کہ ہم چلے جائیں پل
 آواز آئے گی۔ روک لو ان کو کدھر جا رہے ہیں۔ نمازوں کے خیال میں۔ بڑے بڑے حج
 کر کے ان کو کیا خیال ہے جانے کا رو کو ان کو۔ ابھی ان سے سوال کرنا ہے۔ (صلوات)
 اب بشر ایک بات کہتا ہے۔ یاد رکھیے گا۔ عمل کی جزا اور سزا منقطع ہوتی ہے کیونکہ عمل
 منقطع ہو جاتا ہے وقت کے ساتھ۔ عمل منقطع ہوتا ہے۔ عمل ختم ہو گیا۔ یعنی نماز پڑھی عمل منقطع
 ہو گیا۔ روزہ رکھا۔ حج کیا۔ عمل منقطع ہو گیا۔ پھر جب نماز، روزہ، حج وغیرہ ہر ایک امر خیر کیا۔
 جب تک کیا اس وقت تک عمل رہا۔ اس کے بعد منقطع ہو گیا۔ معدوم ہو گیا۔ موجود معدوم ہوتا
 رہتا ہے۔ لیکن ایمان ہوتا ہے مسلسل۔ وہی عمل صحیح ہوگا جو ایمان صحیح کے ماتحت ہوگا۔ یہ ایک
 موضوع الگ ہے۔

اُس وقت میرے مولا ارشاد فرمائیں گے۔ کیونکہ دونوں کو اختیارات دیدیئے گئے ہیں۔
 ذاتی اختیارات اور یہ کہہ دیا۔ "أَلْقِيَا فِي جَهَنَّمَ" ڈال دو جہنم میں۔ اب علی آئیں گے۔ یہ
 لفظ حدیث کے سنی شیعہ دونوں جہانوں نے لکھے ہیں۔ پڑھنا ہوں۔

۳ "لَا يَجُوزُ أَحَدًا الصَّوْرَاتِ إِلَّا مَنْ كَتَبَ لَهُ عَلَى الْجَوَانِ" (صواعق محرقة)
 ترجمہ، کوئی شخص پل صراط سے پار نہیں جاسکتا جنت میں جب تک علی لکھ کر نہ دیں۔ یہ علی کو کیوں مقرر
 کیا؟ کہ یہ لکھ کر دیں۔ نبی کو کیوں نہ مقرر کیا۔ نبی وہ ہے جو شریعت لے کر بندوں میں آتا ہے۔ اور ولی و
 ہے جن لوگوں نے شریعت کو مان لیا۔ انہیں خلا تک لے جاتا ہے۔ تو علی کس کے جہنم سے یا جہنم
 ہذا الی حدیث کے جملے علی کہیں گے۔ اسے جہنم ہذا الی خدا مایہ۔ یہ میرا ہے چھوڑ دے اس کو
 وهذا لك فخذيه یہ تیرا ہے۔ لے لے اس کو۔ (صلوات)

کچھ حضرات نے پوچھا تھا یا رسول اللہ یہ جو آپ نے ہمیں بتایا ہے پل صراط۔ یہ پل صراط اذق
 من الشعرا حر من الناس احدا من السيف۔ بال سے زیادہ باریک۔ آگ سے زیادہ گرم۔ تلوار کی
 دھار سے زیادہ تیز۔ پل اور جہنم پر۔ اس سے گزرے گا کون۔ اس سے گزر کر طرح سکتے ہیں؟ یہ ایسا
 باریک پل تیز دھار گرم آگ سے زیادہ جو جائے گا کٹ کے نیچے گر جائیگا۔ توجنت تو اک عہدی وعدہ
 ہوا۔ نہ کوئی جائے گا نہ دیکھے گا۔ یہ کہہ دیا حضور سے کچھ لوگوں نے حضور نے فرمایا جس نے پل بنایا
 اس نے گزرنے کا بھی انتظام فرمایا ہے۔ انہوں نے کہا حضور وہ کیا ہے۔ تو پھر حضور نے یہ حدیث
 بتائی۔ کہ جس کو علی لکھ کر دیں گے وہ قبلاہ جنت ہاتھ میں آئیگا۔ قبلاہ جنت ٹکٹ کہہ لیجئے مہر لگا کر اپنے
 دستخط سے دینگے۔ ادھر وہ ہاتھ میں آئے گا علی کا تحریر کردہ قبلاہ۔ "يَجُوزُ كَالْبَرْقِ الْخَاطِفِ"
 تو بجلی کی طرح وہ پار چلا جائے گا۔ بجلی کی طرح جب چمک ہوتی ہے۔ تو آنکھوں میں چکا چوندھ
 ہو جاتی ہے۔ اتنی تیزی سے وہ جنت میں چلا جائے گا۔ (صواعق محرقة) پڑھیئے۔

سنی شیعہ دونوں کی کتابوں میں یہ حدیث موجود ہے۔ اس حدیث کے راوی حضرت ابو بکر رضی
 اللہ عنہ ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔ میں نے اپنے کانوں سے سنا ہے۔ (صواعق محرقة ابن حجر علی اور راہی غلطی
 نہیں کرتی تو صفحہ ۱۳۹ ہے۔ پہلی سطر مصر کی چھپی ہے۔ یہ لکھنؤ میں کبھی پڑھا تھا۔ اب کوئی انکو جھوٹا کہہ

سکتا ہے راوی کتنا بلند ہے حضرت ابو بکر جنکو صدیق کہتے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے کانوں سے سنا ہے۔ کہ حضور نے فرمایا۔ کوئی نہیں گذر سکتا پل صراط سے جب تک علی لکھ کر نہ دیں۔ کوئی گذر سکتا ہی نہیں۔ راوی حدیث بھی نہیں گذر سکتا۔ لفظ تو یہی ہے حدیث کے۔ اور جب لکھ کر علی دیں گے۔ تو وہ بجلی کی چمک کی طرح گذر جائیں گے۔ (صلوٰۃ)

ولایت پر فیصلہ ہوا تقسیم آخر ولایت پر ہوئی۔ کیونکہ نبوت صرف ۲۳ سال میں ۱۳ سال مکے، دس سال مدینے میں۔ ۲۳ سال میں شریعت پہنچانی گئی۔ نبوت کی خدمت کا زمانہ صرف ۲۳ سال۔ اور اس کے بعد قیامت تک اس کا تحفظ و بقا ولایت کا کام۔ تو اختیار آخرت کا ولایت کو ملا۔ وَقِفُوهُمْ إِنَّهُمْ مَسْئُورُونَ روک لو نبوت کے ماننے والوں کو ابھی سوال کرنا ہے کہ جس نے دین بچا کہ نہیں دیا ہے اس کو بھی مانتے ہو یا نہیں؟

اب یہ ان سے پوچھا جائے گا۔ بہت ہی عمدہ بات کہی ہے (میرے بھائی نے میرے بھائی بیٹھے ہیں۔ امروہہ میں سولہ سال عشرہ پڑھا ہے۔ طالب علمی کا زمانہ تھا۔ بعین میں اور ۱۲ سال میں موروثی ہو جاتا ہے میں نے تو ۱۶ سال عشرہ پڑھا ہے۔ تو بھائی وہاں کے رہنے والے ہیں یعنی مولانا سید علی حسن صاحب نے بہت ہی صحیح بات کہی ہے۔ اوپر کے مصرعے چھوڑ کر صرف ایک شعر پڑھتا ہوں۔

نبوت اور امامت کو شیر نہرا میں اگر ملا کے پلا دین حسین بنتا ہے

اللہ اکبر! اس میں نبوت بھی اس میں امامت بھی اس میں شیر نہرا بھی۔ تو میں عرض کر رہا ہوں کہ جب آپ اس پار پہنچیں گے۔ وہ قبائلیک کہتے ہیں کہ لٹ علی دیں گے۔ اور آپ اس کنارے پہنچیں گے۔ پل کا جب کنارہ ختم ہوگا۔ تو دروازہ جنت اور پل کے نیچے جہنم۔ تو جب آپ گذریں گے اور پہنچیں گے دروازہ جنت پر تو کیا دیکھیں گے؟

دیر جنت پر دو شاہزادے کھڑے ہوں گے۔ اور پوچھ رہے ہوں گے۔ بابائے دیبا ہے۔ قیامت جنت، آؤ تمہاری جگہ یہ ہے۔ ایک ایک کو پہنچاتے جائیں گے۔ ادھر بابا بھتیجا رہے گا۔ اور دونوں شاہزادے جگہ تباہتا کے پہنچاتے رہیں گے۔ میں نے جب یہ حدیث پڑھی تو محبت میں سوچتا رہا۔ کہ بابا علی قبائلیک دیکر بھیجتے رہیں گے۔ اور یہ جگہ تباہتا کے پہنچاتے رہیں گے۔ تو میرے دل سے ایک بات نکل گئی۔

مولانا میرے مظلوم امام آپ نہ کھڑے رہیں گے۔ کہ بلا کے تنکے ہوئے لاشیں اٹھا اٹھا کے میرے زخمی امام۔ میرے مجھو کے پیاسے امام، میرے مظلوم امام لاشے اٹھا اٹھا کے آپ تھک چکے ہیں ہم سب آپ کی اس مظلومی پر مر جائیں۔ آپ نہ کھڑے ہو جائیں گے۔ آپ زحمت نہ فرمائے گا۔ ایک تو یہ میرے دل پر اثر ہوا۔ دوسرا جب میں نے پڑھا۔ روز قیامت انبیاء اپنی اپنی امتوں کو لے کر کھڑے ہوں گے۔ میدان محشر میں جب گل کے گل کھڑے ہوں گے۔ تو ایک آواز آئے گی۔ جس کو اہل سنت و شیعہ دونوں بھائیوں نے لکھا ہے۔ اسی صواعق محرقہ میں ہے۔ اور تمام کتابوں میں بھی لکھا ہے۔

اس وقت ایک آواز آئے گی۔ آج آپ جتنے بھائی میرے سامنے موجود ہیں۔ اس آواز کو سن لو۔ اور منکر دل میں رکھ لو۔ پھر وہاں انتظار کرنا قیامت میں جب آواز آئے تو اس آواز کا خیال رکھنا آواز آئے گی۔ کیا لکھا ہے حضور کی حدیث ہے کہ جب قیامت کا دن آئے گا۔ تو تمام انبیاء اور تمام ان کی امتیں کھڑی ہوں گی۔ تو آواز آئے گی؟ یا اہل المحشر۔ اے محشر والوں اور قیامت کے میدان والو! عَصُّوْا ابْصَارَكُمْ وَ نَسُوْا وُجُوْكُمْ حَتّٰی تَخْرُجُوْا فَاِطْمَئِنَّ رَبُّنَا لِمَا رَسُوْلُ اللّٰهِ اٰتٰی اَنْتُمْ كُوْبِرُوْا۔ اور سروں کو جھکا لو۔ آنکھوں کو بند کر دو۔ رسول کی بیٹی فاطمہ کی سواری آرہی ہے دیکھئے حدیث سن چکے۔ خیال رکھیے گا۔ ادھر آواز آئے۔ ادھر آنکھیں بند کر کے سروں کو جھکا لینا۔

تمام نبی، رسول، ولی، ان کی امتیں سب آنکھیں بند کر کے سروں کو جھکا کر میدان محشر میں کھڑے

ہو جائیں گے۔ اب بی بی آمنے کی۔ اور پائے عرش کو پکڑ کر عرض کریں گی۔ پروردگار پہلے میرا فیصلہ
 آواز آئے گی۔ اسے فاطمہ کو سنا فیصلہ چاہتی ہو۔ تو عرض کریں گی کہ ان سب کے سامنے کہ بلا کے شہید
 کا فیصلہ کر دے میری اولاد بے جرم و خطا کیوں ماری گئی۔ میرے بیٹوں کو کیوں شل گو سفند قربانی
 کیا گیا پہلے ان کو بلا کے فیصلہ کر دے۔ جب یہ عرض کریں گی۔ تو جواب آئے گا۔ اچھا نبی زاوی اپنے کر
 کے شہیدوں کو کہہ دو کہ اپنے قاتلوں کا ہاتھ پکڑ کے میدان میں کھڑے ہو جائیں۔ تمام عالمین دبا
 لیں قاتل کون ہے، مقتول کون ہیں۔ بی بی فرمائیں گی۔ شہدائے۔ اسے شہد کر بلا اپنے قات
 پکڑ لو۔ اور پکڑ کر الگ کھڑے ہو جاؤ۔ تاکہ قیامت میں تمام دنیا دیکھ لے۔ حسین اپنے قاتل کو ہا
 اپنے قاتل کو علی اکبر اپنے قاتل کو یحییٰ و محمد اپنے قاتلوں کو۔ اسی طرح جملہ شہید اپنے قاتلوں ک
 لے کر الگ ہو جائیں گے تو پھر بی بی کہیں گی کہ پروردگار ایک میرا ایسا بھی شہید ہے جو قاتل کے پ
 کے قابل نہیں ہے۔ وہ چلنے کے بھی قابل نہیں ہے۔ میرا چھ بیٹے کا شہید علی اسے جو قاتل کو ہ
 کر میدان میں نہیں لاسکتا۔ حکم ہوگا۔ بی بی تم اس کو اپنے ہاتھوں پر اٹھا لو۔ زمین لرز جائے گی۔
 اسے یہ وہ بچے جس کو تیر ظلم سے مالاظالموں اگر چند گھنٹے اور نہ مارتے تو آپ ہی بھوکا پیاسا م
 بے زبان شیر خوار مرد ہا تھا۔ مارنے کی ضرورت نہ تھی۔ بی بی اس بچے کو دکھائیں گی۔ اور تمام عالمین ل
 کہتے آئیں گے۔ اور سب کہیں گے۔ اور سب کہیں گے، قتل الحسین بلا جرم و خطا۔ وہ جو ہمار
 آوازیں آج نوحوں، مجلسوں میں بلند ہو رہی ہیں۔ قتل الحسین مظلوما تمام کائنات قبول کری
 کہ حسین بے جرم و خطا قتل کئے گئے۔

۲۱
 اس وقت فیصلہ کر آئیں گی۔ کہ فیصلہ کر دے میرے شہیدوں کا۔ تو میں اس کو پڑھ کر گھبرا یا بھی۔ میں نے
 خدا جانتا ہے۔ ہزاروں کتابیں پڑھی ہیں۔

سادات کرام اور اسے مولیان اہلبیت طاہرین ہزاروں کتابیں پڑھی ہیں۔ ہر مذہب کی
 مگر اسلام کی کسی کتاب میں مجھے ایک حدیث نہیں ملی۔ خدا کی قسم نہیں ملی۔ ایک یہ آواز سنے لکھی ہے
 کہ قیامت میں آواز آئے گی۔ آنکھیں بند کر لو۔ سر جھکا لو۔ سب لکھا ہے لیکن مجھے ایک حدیث یا آواز
 نہ ملی بہت تلاش کیا۔ خدا کی قسم بہت ڈھونڈھا۔ مگر نہ ملی کہ کسی نے بھی بازار کونہ میں یہ نہیں کہا۔ کہ آنکھیں
 بند کر لو۔ سر جھکا لو۔ تیر نب بنت علی آ رہی ہیں۔ رسول کی بیٹی آ رہی ہے۔ کہیں کسی نے نہیں کہا۔

شامیان بستند بازو زینب و کثوم را اسے فلک آں ابتدا لیں انتہائے اہلبیت
 جس وقت گزر رہی تھیں یہ بی بیامیاں اپنے اونٹوں پر اور چھوٹے چھوٹے بچے رسیوں میں ہاتھ
 بندھے ہوئے اس وقت سہل ابن سعد کہتا ہے۔ کہ میں آیا اور میں نے دیکھا۔ بی بیامیاں ہر تہہ سر گذر
 رہی ہیں اور ایک سر گھوڑے کی گردن میں لٹکا ہوا ہے۔ تمام سر نیزوں پر، مگر ایک سر گھوڑے کی
 گردن میں خولی کا گھوڑا اس کی گردن میں لٹکا ہوا وہ کہتا ہے۔ میں خولی کے پاس گیا اور کہا۔ خولی یہ کس کا
 سر ہے؟ جو گھوڑے کی گردن سے کیوں باندھا ہے۔ یہ کس کا سر ہے۔ جو چاند کی طرح چمک دمک رہا ہے؟
 اس نے کہا کچھ پیچھے پیچھے ایک ساربان آ رہا ہے ہمارے پکڑے ہوئے اس سے دریافت کرو۔ جب امام زین
 العابدین ہمارے پکڑے ہوئے گزرے تو اس نے دریافت کیا کہ یہ گھوڑے کی گردن میں کس کا سر ہے۔
 اپنے فرمایا میرے چچا عباس کا سر ہے۔ کئی مرتبہ نیزے پر دکھا گیا مگر نہیں رکا اگر جانتا ہے۔ دریافت کرنے پر
 فرمایا کہ میں جب نیزہ پر جاتا ہوں۔ تو زینب و ام کلثوم کے سر ہر تہہ نظر آتے ہیں میں دیکھ نہیں سکتا
 نے انتظام پر وہ کا وعدہ کیا تھا۔

اللَّعْنَةُ عَلَى الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ وَسَيَعْلَمُ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَيَّ مُنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُونَ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ وَیَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ
وَ اللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ (پارہ ۱۳ آیت ۱۳ سورہ آل عمران)

(ترجمہ) خداوند عالم اپنے کلامِ بلاغتِ نظام میں ارشاد فرماتا ہے۔ کہ میرے حبیب تم لوگوں سے یہ کہہ دو کہ اگر تم لوگ اللہ سے محبت چاہتے ہو تو اس کی ایک ہی صورت ہے۔ "فَاتَّبِعُوْنِیْ" تم میرا اتباع کرو۔ میری پیروی کرو۔ میرے نقش قدم پر چلو۔ اگر ایسا کرو گے تو یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ خدا تم سے محبت کرے گا۔ اور تمہارے گناہوں کو معاف کر دیگا۔ وہ بخشنے والا بھی ہے اور رحمت الابی۔ (صلوٰۃ پروردگار عالم نے حضور کے اتباع میں توحید کو معتمر رکھا ہے۔ محبتِ خدا ممکن نہیں جب تک کہ خدا کا کوئی امتیازی تصور نہ ہو گا۔ اگر خدا کو پہنچانا ہی نہیں تو پھر اس سے محبت کرنے کے کوئی معنی نہیں جس سے محبت ہو۔ اس کا تعین ہونا چاہیے اور یہ تعین چاہتا ہے امتیازِ ماسوا کو یعنی اپنے سوا سے ممتاز ہو جائے۔

کائنات میں جس قدر اس کے غیر ہوں۔ وہ تمام الگ ہو جائیں اور اس کی ذات الگ ممتاز تو یہ ہے معرفتِ خدا معرفتِ خدا کا مطلب یہ نہیں کہ اُس کی حقیقت کا انکشاف ہو آپ اُس کی ماہیت کو تلاش کریں۔ وہ تو ناممکن ہے۔ بلکہ اُس کی حقیقت تک پہنچنا کیسا اس کی ماہیت کو سمجھنا کیسا۔ اسکے بارے میں صرف اس کا ذکر بھی مشکل ہے۔ اس کے بارے میں حضرت امام زین العابدین علیہ السلام فرماتے ہیں اے خدا! اگر تیرا امر نہ ہوتا۔ کیا امر؟ کہ میرا ذکر کرو۔ اگر یہ تیرا امر نہ ہوتا تو میں تیری ذات کو ذکر سے بلند رکھتا تو ہمارے ذکر سے بلند ہے تیرا ذکر ہی نہیں کیا جا سکتا۔ تو ذکر سے بالاتر ہے کیونکہ

میں ذکر کروں گا تو ذکر میری مقدار بھر ہو گا۔ تیری مقدار بھر نہیں ہو گا۔ تو ہمارے ذکر سے بالاتر ہے ذکر میں کیا کچھ لایا جائے ہم ذکر کرتے ہیں صرف اس لئے کہ تو نے امر کیا ہے ذکر کرنے کا اسلئے ذکر کرتے ہیں ورنہ حقیقت میں تو ہمارے ذکر سے بالاتر ہے۔ منزہ و مُبرک ہے (صلوٰۃ) اس کے بعد دوسری عرض پیش کی گئی ہے۔ اے میرے مالک اگر تیرا حکم نہ ہوتا کہ دعا کرو یعنی اگر دعا کے لئے تیرا امر نہ ہوتا تو میں دعا کرنے کو تیری رضائیں مداخلت سمجھتا۔ اللّٰهُ اَکْبَرُ! اے میرے مالک جو تیری رضا ہے اس پر ہم راضی ہیں۔ جو تو چاہے کہ۔ اس رضا میں دعا کر کے میں دخل کیوں ڈوں تو جو چاہے کہ میں کون دخل دینے والا کہ یا اللہ یہ کر دے۔ وہ کر دے۔ یوں کر دے، یہ دخل ہے تیری رضائیں۔ میں یہ مداخلت کبھی نہ کرتا۔ اگر تیرا امر نہ ہوتا کہ مجھ سے دعا مانگا کرو۔ یہ ہے بلند پی و عظمتِ معرفتِ خدا۔ اور یہ تصور آئمہ کے سوا آپ کو کہیں نصیب نہ ہو گا۔ (صلوٰۃ)

آپ حضرات معرفتِ توحید کو یوں سمجھیں۔ ایک ہے ماہیتِ خدا۔ اور ایک ہے حقیقتِ خدا ماہیتِ خدا۔ یعنی اس کی ذات جیسی ہے۔ اُس کا سمجھنا یہ عقول کا کام نہیں ہے۔ میرے مولا امیر المؤمنین علیہ السلام کا کلام ہے۔ کہ کوئی بلند سے بلند پرواز فکر اس کی حد تک نہیں پہنچ سکتی۔ کتنے ہی پر پرواز بلند ہوں۔ وہاں تک نہیں پہنچ سکتی اور زیر کی کی انتہائی گہرائیاں اس کی حد تک نہیں جا سکتیں۔ و ہمارے فہم و ادراک سے بالاتر ہے۔ بلکہ اور صاف کر ویا یہ فرما کہ دعائے مشلول میں میرے مولا نے اللہ کے دربار میں۔ یا ہُو۔ اے وہ کہ کوئی نہیں جانتا کیا ہے وہ کیسا ہے وہ۔ کہاں ہے وہ کس حیثیت میں ہے وہ۔ مگر جانتا ہے وہ۔ (صلوٰۃ)

یہ ہے میرے مولا کا کلام اور حضور سرکارِ دو جہاں نے وہ بار الہی میں یہ عرض کیا ہے۔ اے میرے مالک ہم نے تجھے نہیں پہنچا نا جو پہنچانے کا حق ہے۔ کیونکہ پہنچانے کا حق تو یہ ہے کہ کسی چیز

کی حقیقت کا پتہ بہتری حقیقت ہی معلوم نہیں ہو سکتی۔ اس لئے ہم سے حق ادا ہو ہی نہیں سکتا۔

جب آپ حضرات اس مسئلہ کو سمجھ چکے کہ اس کی ذات اور حقیقت و ماہیت کا علم ناممکن ہے۔ اور اتنا سب کو معلوم ہے کہ خدا ہے۔ کوئی موجود ہے۔ کوئی بتانے والا ہے۔ یہ فطری چیز ہے۔ فطرت میں ہر ایک کی خدا نے رکھ دیا کہ وہ اقرار کرے کہ کوئی بتانے والا ہے۔ اس کی تخصیص میں یا تبیین میں غلطیاں ہو سکتی ہیں۔ لیکن اس کے تصور میں قطعاً کوئی اختلاف نہیں ہو سکتا۔

چنانچہ اب میں قرآن مجید پیش کرتا ہوں۔ اگر آپ چاہیں تو میں دلیل عقلی پیش کروں مگر کیسے پیش کروں ہم سے تو آئمہ علیہم السلام نے فرمایا ہے کہ تم کبھی بھی اپنے علم کے ذریعہ کسی سے مناظرہ نہ کرنا کیونکہ ممکن ہے تم اپنے علم کے ذریعہ کوئی دلیل پیش کر دیا کوئی ثبوت پیش کر دے۔ اور وہ ثبوت غلط ہو جائے۔ کوئی تم سے بڑا عالم اس کو غلط ثابت کر دے۔ تو تم نے ہمیں تکلیف پہنچائی۔ ہماری عظمت پر تم نے عیب لگا دیا۔ چنانچہ روک دیا ہے ہمیں مناظرہ سے۔

ہر ایک کو یہ حق نہیں کہ فتوے دینے لگے۔ مسکے بیان کرنے لگے سب سے بڑا عالم وہ ہے جسے مسائل شرعیہ کا علم نہ ہو اور وہ مسائل جو اہلبیت طاہرین کے ذریعہ ہم تک پہنچے۔ وہ ان کو جانتا ہے۔ اور اپنے قیاس سے فتوے دینے شروع کر دے۔ اور ہر ایک چیز بیان کرنے لگے۔ کبھی یکے کے لیے خیال میں یہ ہو گا کبھی کہے کہ میری عقل میں یہ آتا ہے۔ کہ ایسا ہو گا۔ تو امام فرماتے ہیں کہ اس سے بڑا عالم دنیا میں کوئی نہیں البتہ ان بزرگواروں کے ذریعہ جو دلائل و حقائق پہنچے ہیں۔ ان کو مناظرہ میں پیش کر سکتا ہے۔ (صلوات)

اب میں صرف ایک کلام معصوم کا پیش کرتا ہوں۔ معصوم نے فرمایا کہ ایک دفعہ ایک وہ

نے اثباتِ خدا کی دلیل طلب کی۔ کہ کیا ثبوت ہے کہ اللہ ہے۔ دیکھو یہ بھی منکرِ خدا نہیں تھا۔ انکارِ خدا اس کو بھی نہیں تھا۔ وہ دہر کو موجود ماننا تھا۔ دہر کا قائل تھا۔ کہ یہی ہے بتانے والا تو موجد کو تو ماننا تھا عقل مجبور کرتی تھی کہ کوئی اثر بغیر موثر نہیں ہو سکتا۔ کوئی مصنوع بغیر صانع نہیں ہو سکتا۔ کوئی مخلوق بغیر خالق نہیں ہو سکتا۔

آپ نے فرمایا۔ خود تیرا وجود۔ تو خود آپ دلیل ہے کہ اللہ ہے۔ وہ حیران ہو کر پوچھتا ہے کس طرح؟ تو آپ فرماتے ہیں کہ مجھے اتنا بتا دے کہ تو نے خود اپنے کو بنایا ہے۔ یا کسی اور نے بنایا ہے؟ تو وہ کہنے لگا۔ کہ کسی اور نے بنایا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ کیا وہ بھی تیری طرح ہے جس نے تجھے بنایا ہے۔ یہ سلسلہ جس پر ختم ہو گا۔ وہ ہے جس کو کسی نے نہیں بنایا۔ اور اس نے سب کو بنایا ہے۔ وہی خدا ہے مخلوق سے خالق مصنوع سے صانع کو پہنچانا۔ یہ ایک فطری چیز ہے۔

میں نے اتنے نظائر و امثال پیش کر کے دلائل سے یہ عرض کر دیا۔ کہ خدا کا وجود ماننا ہمارے لئے فطری ہے طبائع میں داخل ہے۔ طبائع کے معنی یہ نہ سمجھیے کہ معاذ اللہ کیسا ہے؟ کہاں ہے؟ کس نوعیت کا ہے؟ یہ محال ہے بس اتنا کہ ہے اس سے زیادہ نہیں۔ (صلوات)

چنانچہ اب میں آئینیں پڑھنا شروع کرتا ہوں اور ایک مسئلہ کو حل کرنا چاہتا ہوں۔ پڑھو گا۔ علم سرکارِ دو جہاں صلعم سے فرماتا ہے۔ اے میرے حبیب اگر تم ان لوگوں سے جو کافر ہیں اور بتوں کی پرستش کر رہے ہیں۔ دریافت کر دو گے۔ کہ بتاؤ کس نے آسمانوں اور زمینوں کو پیدا کیا ہے؟ تو یہ بول اٹھیں گے دفعۃً بول اٹھیں گے کہ اللہ نے پیدا کیا ہے۔ یہ قرآن فرماتا ہے۔ اور دلائل عقلی کہتے ہیں۔ تو تسلیم کرنا پڑے گا کہ کافر بھی مشرک بھی اس بات کے قائل تھے کہ زمین کا بنانے والا اللہ ہے جس نے آسمانوں اور زمینوں کو بنایا ہے۔ یہ قرآن مجید کی میں نے آیت پڑھ دی جو مسلمان کے لئے سب سے بڑی دلیل ہے۔

لَيْسَ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ مَنْ لِيَقُوْلَنَّ اللهُ ۗ

(ترجمہ) یعنی اگر اسے رسول تم کافروں سے سوال کرو گے کہ زمین و آسمان کو کس نے بنایا تو وہ یقیناً بول اٹھیں گے۔ کہ اللہ نے بنایا ہے۔ (صلوٰۃ)

جب یہ طے ہو چکا کہ وہ لوگ اللہ کو مانتے تھے خواہ مکہ کے ہوں۔ خواہ مدینہ کے ہوں خواہ حجاز کے ہوں خواہ کل دنیا کے اللہ کو مانتے تھے کہ وہی خالق ارض و سماوات ہے تو پھر یہ بتوں کی پرستش کیسی؟ یہ بتوں کو کیوں پوجتے تھے؟ تو جہ رکھیے گا۔

آج یہ مسئلہ حل ہو چلے گا۔ اور ہم پر جو الزامات ہیں ان کا بھی جواب ہو جائے گا۔ قرآن مجید نے صاف صاف بتا دیا کہ یہ کافر جو بتوں کے پجاری ہیں۔ ان سے دریافت کرو گے کہ کس نے بنایا آسمانوں اور زمینوں کو تو یقیناً یہ کہیں گے اللہ نے! تو پھر وہ بتوں کو خدا نہیں کہتے ہیں۔ انہوں نے بتوں کو کبھی خدا نہیں کہا۔ وہ بھی انسان تھے۔ عاقل بھی تھے۔ ان میں بڑے بڑے ماہر تھے۔ اور خصوصاً شاہ جوفرتا کے مطابق اتنی طویل نظم کہہ گئے جو آج زر سے لکھ کر کعبہ میں لٹکانی لگی۔ سبع معلقات جس میں نہایت ہند خیالات۔ اللہ کا اسمیں بھی مذکورہ۔ پھر ان کو کافر کیوں کہا گیا۔؟ وہ ایسے نہ تھے۔ توجہ۔ (صلوٰۃ)

حضرات! یہ نہ تھا کہ خود بنا کر پوجتے تھے۔ نہیں۔ باوہ خدا نہیں مانتے۔ انہوں نے پتھروں سے بنایا۔ تراشا۔ مورتیں بنائیں۔ اور جہاں کھدیا رکھ گئے۔ جس جگہ بٹھایا بیٹھ گئے۔ مگر انہوں نے یہ بتوں کو بنائے؟ کیا وہ جتنی؟ ان بتوں کے تراشنے کی؟ جبکہ ہرگز ان کو خدا نہیں سمجھتے تھے۔ وہ بت، کبھی لکڑی پتھر کبھی تانبہ، سونے چاندی کے یہاں تک کہ تاریخ بتاتی ہے کہ حلوے کے بھی بت بناتے تھے۔ اڈ جیب میں رکھ لیتے تھے۔ سفر کرتے تھے۔ جیب میں بت ہوتا تھا۔ جب زیادہ بھوک لگی کھالیتے تھے جب دل چاہا بنا لیا۔ جب چاہا کھا لیا۔ تو وہ ان کو خدا نہیں سمجھتے تھے۔ حلوہ خود بنایا خود لپکایا۔ اس کو کیسے کہہ سکتے ہیں کہ یہ میرا خالق ہے۔ اُسے تو آپ بنا رہے ہیں۔ وہ تو خود ان بتوں کے خالق ہیں۔ تو انہوں نے کبھی خدا نہیں کہا۔ قرآن بنا رہا ہے کہ انہوں نے بتوں کو خدا نہیں کہا۔ چونکہ ان کی عادت چلی آ

رہی تھی کہ ایسوں کو مانو کہ جو نہ روکیں نہ ٹوکیں یہ عادت تھی۔ جو چاہو جرم کرو کوئی نہ روکے نہ ٹوکے اور ان بتوں کو بھی عادت تھی۔ کہ جہاں بٹھا دو بیٹھ گئے جہاں رکھ دیئے گئے۔ رکھ گئے۔ ان کو خاموش رہنے کی عادت تھی۔ اگر انہیں میدان جنگ میں رکھ دیتے تو بت ٹوٹے ٹوٹے ہو جاتے مگر جھانگتے نہیں۔ بتوں کی بھی عادت تھی۔ اور ان کی بھی عادت تھی۔ ایسوں کو مانوں کہ نہ روکیں نہ ٹوکیں۔

سرکارِ دو جہاں صلعم نے اس عادت کو بد لوایا۔ اور بد لوا کے رہے۔ اپنی زندگی میں سب کچھ سمجھاتے رہے۔ کہ یہ عادتیں الگ ہو جائیں۔ حضور نے اس عادت کو پھر ایسا زندگی بھر چھڑایا۔ مگر حضور دنیا سے جانے لگے تو فرمایا۔ دو چیزیں چھوڑنا ہوں ایک اللہ کی کتاب۔ دوسری اہلبیتی عزتی۔ دو چیزیں قرآن و اہلبیت۔ کتاب اللہ خاموش بولتی نہیں۔ ٹوکتی نہیں، روکتی نہیں، کچھ نہیں کہتی، پھینک دو نہیں بولتی نیز سے پر چڑھا دو نہیں بولتی، آگ میں جلا دو نہیں بولتی جو چاہو کہ رو نہیں بولتی۔ تو جن کی عادت تھی۔ کہ پیشوا اس کو بنا دو جو نہ بولے، نہ روکے، نہ ٹوکے، وہ کتاب اللہ لیکر الگ چلے گئے۔ اہلبیت کو چھوڑ گئے اور اہلبیت، یہ اہلبیت تو بولتے ہیں، روکتے ہیں۔ ٹوکتے ہیں یہ یقیناً بولیں گے، روکیں گے۔ تو جن کی عادت تھی تعمیل حکم کرنا انہوں نے کتاب اللہ بھی لے لی اور اہلبیت کو بھی، اہلبیت روکنے، ٹوکنے اور بولنے والے تھے۔ ان کو مہ قرآن کے جنہوں نے زیادہ حکم خدا و رسول کے ماننے والے تھے۔ کہ ان کے حکم پر چلیں گے حضور صلعم مقام اہلبیت بنا کر چلے گئے کہ اہلبیت، کتاب اللہ کے ساتھ ہیں (صلوٰۃ)

توجہ رکھیے گا۔ میں نے حدیث پڑھ دی۔ اسی صحت کیساتھ میں تم میں دو چیزیں چھوڑتا ہوں ثقلین، ثقل کے معنی وزنی چیز، ایک اللہ کی کتاب اور دوسرے میرے اہلبیت ثقلین ہیں ثقلین ثقلین ہے ثقل کا یعنی وزنی چیز۔ ثقلین یعنی دو وزنی چیزیں، جب دونوں کا وزن برابر ہو۔ ثقلین جانتے ہو کیا ہے رَجُلین، ایک سَاجِل یعنی مرد۔ جب رَجُلین کہیں دو مرد۔ تو ثقلین دو وزنی چیزیں

اور جب دونوں کو وزن کہا تو قرآن کا بھی وزن دیکھیے اور اہلبیت کا وزن دیکھیے۔ دونوں کا وزن بتایا۔ یہ بھی بھاری۔ وہ بھی بھاری؛ اللہ فرماتا ہے۔ اگر ہم قرآن کو نازل کر دیتے پہاڑ پر تو تم دیکھتے کہ پہاڑ کے ٹکڑے ٹکڑے ہو کر اڑ جاتے۔ اس میں طاقت نہیں ہے کہ کتاب اللہ کو برداشت کر سکے اتنا وزن ہے۔ تم دیکھتے کہ ڈرتا بھی ہوتا اور ٹکڑے ہو ہو کے اس کو برداشت نہ کرتا۔ تو یہ ہے قرآن یہ جو قرآن ہم نے کھا، ہمارا چھاپا ہو یا یہ چپاسوں رکھ دیجئے پہاڑ پر جتنے چاہے رکھیے نہ پہاڑ ٹوٹے گا نہ اس میں لرزہ پیدا ہوگا!

وہ کو نسا قرآن ہے کہ وہ اگر آتا پہاڑ پر تو پہاڑ کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتے۔ وہ یہ قرآن

نہیں ہے، جو آپ کے ہاتھوں میں رہے۔ جس کو آپ حفظ کر لیتے ہیں، سینوں سے لگا رہے ہیں۔ گلے میں لٹکا رہے ہیں مسجدوں میں رکھا ہے، جھوٹی قسم کھانے کے لئے سر پر اٹھا لیتے ہیں اور عدالتوں میں حلف کے دانتوں و مناظر دیکھنے میں آتے ہیں اور کچھ بھی نہیں ہوتا۔ یہ وہ قرآن نہیں آپ چپاس ہزار قرآن کی جلدیں ایک چھوٹی سی پہاڑی پر رکھ دیجئے کچھ بھی اثر نہ ہوگا۔ معلوم ہوا کوئی اور قرآن ہے جس کے لئے خدا کہتا ہے کہ ہم اگر پہاڑ پر اتار دیتے تو جبل ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا، کانپنے لگتا، ریزہ ریزہ ہو جاتا۔

تو یہ قرآن کہاں اترا؟ پہاڑ پر تو اتر نہیں سکتا۔ وہ تو ٹکڑے ہو جاتا۔ اللہ فرماتا ہے۔ اے محمدؐ! وہ قرآن تمہارے دل پر اترا۔ اور دل کے ٹکڑے نہیں ہوتے۔ اگر پہاڑ پر آجائے تو ریزہ ریزہ ہو جائے۔ اور حضورؐ کے دل پر آیا۔ کوئی لرزہ نہیں، کوئی اثر نہیں، تو ماننا پڑے گا۔ پہاڑ طاقت نہیں رکھتا اس قرآن کے وزن کی جو اس میں وزن۔ اور اس وزن و نقل کی طاقت حضور صلعم کے دل میں ہے حضور کے دل نے اٹھایا۔ کوئی اثر نہ ہوا تو وہ قرآن کیا ہے جس کے ساتھ اہلبیت ہیں؟ یہ تو وہ قرآن نہیں ہے۔ یہ قرآن تو نقل ہے۔ اور یہ

نقل ہم نے حضورؐ سے لی ہم نے وہ قرآن سنا جو حضور کے دل میں تھا۔ حضور نے وہ قرآن سنایا۔ ہم نے سن سن کر لکھ لیا۔ لکھتے چلے آئے آج تک۔ لکھتے ہیں نقل و نقل۔

اصل قرآن حضور کے دل میں ہے اللہ نے جو کہا ہے ہم نے اس کو نازل کیا اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ تو کیا اس قرآن کی جو ہم نے نقل کیا؟ اگر یہ قرآن وہ ہوتا تو نہ اس کو کوئی جلا سکتا، نہ پھاڑ سکتا، نہ نیزے پر چڑھایا جاتا۔ نہ جھوٹی قسم کھائی جاسکتی تھی، نہ کیڑے کھا سکتے۔ اگر اس کی حفاظت کا وعدہ اللہ نے کیا ہوتا۔؟

اللہ کی حفاظت میں یہ نہیں ہو سکتا۔ یہ اس قرآن کی کاپی ہے نقل ہے جو حضور پر اترا جو پڑھا گیا اور سن کر لکھا گیا۔ بعینہ یہ وہ نہیں۔ اس کی کاپی یعنی نقل ہے نقل۔ وہ اصل ہے جو حضور صلعم کے سینے میں تھا۔ اس کی نقل آج تک ہمارے ہاتھوں میں ہے ہم پڑھ رہے ہیں۔ مگر اس نقل کو بھی جب ہم لکھ چکے تو حکم آتا ہے۔ دیکھو! یہ جو تم نے لکھ لیا ہے۔ کوئی اس کو بغیر طہارت ہاتھ نہ لگائے چھونے سے۔ بغیر وضو ہاتھ لگانا حرام ہے۔ وضو کر کے ہاتھ لگاؤ، حرفوں کو منہ سے چوم لو۔ آنکھوں سے لگانا نہیں۔ سر پر رکھیں۔ لیکن قدم نہ لگائیں۔ اگر قدم رکھ دیا تو کافر ہو جائیں گے۔ حالانکہ لکھا ہم نے، قلم ہم نے بنایا۔ کاغذ ہم نے بنایا۔ تحریر ہم نے کیا، پریس ہم نے بنایا، پتھر پر کاپی ہم نے جمانی، مشین ہم نے بنائی اور چھاپائی، مشین سے ہم نے چھاپا۔ اور جب چھپ کر تیار ہوا۔ اور ہم نے جلد باندھ لی۔ تو ہمیں آواز دی۔ کہ دیکھو ہمیں نہ چھونا اور اگر چھونا چاہتے ہو تو جاؤ ورنہ کر کے آؤ اور بوسہ دو۔ آنکھوں سے لگاؤ ہاتھوں سے اٹھاؤ۔ مگر قدم نہ لگانا۔ پیروں سے نہ رونا اور نہ کافر ہو جاؤ گے۔ یہ نقل کے لئے کہتا ہے یہ ہمیں حکم دیا جا رہا ہے نقل کے لئے۔ اور جو خدا نے لکھا قلب

رسول پر تمام جسم پر قرآن ہی قرآن چنانچہ تمام مسلمانوں نے تسلیم کیا ہے۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ
رسول الله قرآن کی آیت۔ نَصُؤْمِنَ اللَّهَ۔ یہ بھی آیت لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ۔ یہ بھی آیت، محمد
رسول الله یہ بھی آیت۔ اللہ نے یہ آیتیں خود لکھیں قلم نور سے جس پر رسول پر۔ دوش رسول پر
دونوں کا ندھوں پر لکھیں۔ جبریل گئی توت کی بجائے کاغذ، دوش رسول اُس پر لکھی ہوئی آیات
اور حضور حکم دیتے ہیں۔ کہ اسے علی قدم رکھ کر کھڑے ہو جاؤ۔ (صلوات)

سرکار دو جہاں صلعم فرما رہے ہیں کہ اسے علی تم قدم رکھ کے کھڑے ہو جاؤ۔ اور علی نے
اصل پر قدم رکھے۔ اس پر جو اصل ہے۔ جس کا کاتب خدا، قلم نور، وہاں علی کو حکم کہ قدم رکھ
کے کھڑے ہو جاؤ۔ اور جب علی دوش رسول پر قدم رکھ کر کھڑے ہوئے تمام مسلمانوں نے
لکھائے کہ علی نے دوش رسول پر چڑھ کر اوپر کے بتوں کو جہاں ہاتھ نہیں جا سکتا تھا توڑا۔
بتوں کے توڑنے کا یہ تو سامنے کا فوٹو تھا حضور کھڑے ہیں۔ علی دوش پر بت توڑ رہے ہیں
یہ سب نے لکھ دیا۔ کوئی انکار نہ کر سکا۔

جب حضور نے فرمایا کہ اسے علی آؤ اور تم دوش پر سوار ہو کہ ان بتوں کو توڑ دو پھر حضرت
جن کے قد ذرا طویل تھے۔ لمبے تھے۔ انہوں نے کہا کہ ہمارے لئے بہت آسان ہے کہ ہم
ایک دوسرے کے کا ندھوں پر چڑھ کے بت توڑ دیں۔ حضور نے فرمایا۔ وہ نہیں توڑ سکتا
جو ان کو پوچھ چکا ہو۔ جو ان کو پوچھا ہو وہ ان کو نہیں توڑ سکتا یہ تو حضور ہی بتائیں۔ کیوں نہیں
توڑ سکتا۔ حضور جانتے ہیں۔ کہ شاید ان کو خیال آجائے کہ یہ تو وہی ہیں جن کی ہم پرستش
کرتے تھے۔ ہاتھ ہی نہ پڑے، توڑ ہی نہ سکیں۔

چنانچہ حضور نے فرمایا۔ نہیں، علی تم آؤ اور دوش پر قدم رکھ کر کھڑے ہو جاؤ۔ حضور فرماتے
ہیں۔ اسے علی! آج تم اس وقت اپنے کو کیسا پاتے ہو؟ علی نے کہا یا رسول اللہ! میں اپنے کو اتنا

بلند پاتا ہوں کہ چاہوں تو عرش کو پکڑ لوں۔ یہ علی نے کہا۔ اب اسی واقعہ کو بعض نے اس نظریہ سے
دیکھا کہ اتنی بلندی پر جب چلے گئے کہ کہتے ہیں کہ عرش کو چھو لوں تو جب نیچے اترے تو چوٹ نہ لگی؟
تو کسی نے حضور سے پوچھ ہی لیا۔ کہ اتنی بلندی سے اترے چوٹ نہیں لگی۔ حضور نے ایک ہی جملہ کہا۔
چڑھایا میں نے تھا۔ اتنا جبریل نے جبریل نے کیوں اتنا؟ وجہ یہ ہے کہ وہ ملک تجویز کیا گیا علی کو
لیکھ اتارنے کے لئے کہ جو قرآن لے کر اترنا۔ دونوں کا ثقل برابر کوئی اٹھا نہ سکتا تھا جس طرح قرآن
لے کر آئے۔ اتنا وزنی کہ پہاڑ پر آئے تو ٹکڑے ہو جائے۔ ثقلین ہیں نا۔ دونوں ہم وزن۔ (صلوات)
کتاب روضۃ الاحباب علامہ جمال الدین محدث کی اس کتاب کی سند پیش کرتا ہوں حضرت۔
امام الحدیث شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے اپنی مشہور کتاب تحفۃ اثنا عشری میں اس کی تصدیق
کی ہے کہ یہ کتاب صحیح اور معتبر ہے۔ جس کا حوالہ میں پڑھ رہا ہوں۔ یہ فارسی زبان میں ہے۔ کتاب
کا نام روضۃ الاحباب ہے۔

جب حضور نے حکم دیا اور علی بت توڑنے لگے اور پھینکنے لگے حضور نے فرمایا۔ یا علی
خوشحال تو کہ کارحی می گئی۔ و خوشحال من کہ باحی می کشتم (ترجمہ) یا علی! تمہارا کیا کہتا حق کا
کام کر رہے ہو۔ اور میرا کیا کہتا کہ حق کا بوجھ اٹھا رہا ہوں۔

جب امام شافعی نے ایک قصیدہ لکھا ہے اس میں ایک بہترین شعر ہے جس کو میں پڑھتا
ہوں۔ علی قدم رکھے ہوئے تھے، علی اپنے دونوں قدم کس جگہ، ایسی جگہ، ایسے محل میں کہاں
رکھے ہوئے تھے، علی اس جگہ آج قدم رکھے ہوئے ہیں۔ جہاں شب معراج خدا نے اپنا ہاتھ رکھا ہوا
تھا۔ وَعَلَىٰ ذَا صِنْعٍ أَقْدَامًا فِي نَحْوِكَ وَصَنَعَ اللَّهُ بَدَلًا۔ یہ ہے امام شافعی کا کلام۔ ایک
تعجب نظر آ رہا ہے، کہ علی اُس جگہ قدم رکھے ہوئے تھے کہ جہاں شب معراج خدا نے اپنا ہاتھ رکھا
تھا۔ تو میں ان کی خدمت میں عرض کر دوں گا کہ اسے امام شافعی مبارک ہو۔ (صلوات)

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ نے یہ تعریف لکھی۔ مگر ہم نے ہاتھ اور قدم کو پہنچانا اور اللہ کے قدم اور ہاتھ کو پہنچانا جب اللہ کے ہاتھ، انگلیاں، گوشت پوست نہیں تو اللہ کا ایسا ہاتھ نہیں مانتے بلکہ ایک ہی ہستی کو مانتے ہیں۔ جب ادھر گیا ہاتھ بن گیا خدا کا۔ اور دوش رسول پر قدم رکھ دیا قدم بن گیا اس ہستی کو اللہ کہتا ہوں۔ کبھی ہاتھ رکھ دیتا ہے۔ شب معراج، کبھی کعبہ میں قدم رکھ دیتا ہے۔

(حضرات اب گزارش کروں گا۔ ذرا ایک محبت بھری صلوة پڑھ لیجئے)

ایک ایرانی شاعر کہتا ہے۔ (شعر)

آنی تو کہ معلومج تو بالاترشد یک قامت احمدی زمعراج نبی،

تو وہ ہستی ہے اے علی! کہ تیری معراج۔ نبی کی معراج ہے احمد کے قدم کے برابر زیادہ

بلند ہو گئی۔ جتنا نبی کا قدم ہے۔ اتنی تیری معراج بلند ہے کہ حضور کے ریشم نے جہاں تک بند میں تیری معراج

وہاں تک بند ہے۔ کیونکہ تو نبی کے ساتھ کے اوپر ہے۔ (صلوۃ)

جناب شیخ سلیمان حنفی یعنی تند دزی فرماتے ہیں۔ کہ جس کو معصوم اپنے دوش پر ان لکھی ہوئی

آیتوں پر اٹھالے وہ معصوم ہو گا۔ کیونکہ کوئی گناہ گار جس کی روح نجس ہو وہ ان آیتوں پر قدم نہیں

رکھ سکتا۔ حضور نے سب کو اٹھایا۔ علی کو اٹھایا بت شکنی کے لئے۔ خاتون قیامت کو اٹھایا جس کا،

حسین کو اٹھایا۔ کبھی کا ندھے پر اٹھا کر مسجد تک لائے، بازار تک لے گئے۔ سب کو اٹھایا ہو گا

حسین کو جیسا اٹھایا ایسا کسی کو نہیں اٹھایا۔

حسین کو کب اٹھایا بہ خاتم النبیین ام حوری رکن سجدے میں تھے۔ اول نماز، پھر نمازیں

درجات ہیں۔ قیام سے افضل رکوع، رکوع سے افضل سجد، خدا فرماتا ہے۔ کہ جب میرا بندہ سجد

میں جا کر مجھ سے دعا کرتا ہے۔ تو میں ضرور قبول کرتا ہوں۔ بندہ کہتا ہے۔ اے مالک اب میں

اس سے زیادہ کیا بھکوں میں تو زمین پر پڑا ہوں۔ اس سے زیادہ کوئی نیچا ہو ہی نہیں سکتا۔ اپنے کو

زیادہ پست کر نہیں سکتا۔ تو معلوم ہوا کہ سجدے کا مقام افضل ترین مقام ہے۔ وہاں حسین آگے اور پشت

پر سوار ہیں حضور اٹھائے ہوئے ہیں۔ سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى دیکھنا کہ تین مرتبہ کہہ چکے حسین اچھی پشت

پر ہیں حضور نے ارادہ کیا سر اٹھانے کا۔ جبریل آئے، بازو پکڑا اور کہا۔ اے اللہ کے حبیب! اسی طرح

اپنی جگہ پر رہو۔ سجدے سے سر نہ اٹھانا۔ جب تک حسین خود سے اتر نہ جائیں۔ حتیٰ کہ حضور سر کا ردو جہاں

صلوٰہ نے ستر مرتبہ سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى دیکھنا کہ تین مرتبہ کہہ چکے، اگھر مرتبہ کہہ رہے تھے

کہ حسین اتر گئے۔ تب رسول نے سر اٹھایا۔

معلوم نہیں اگھر اور بہتر کالفظ کیوں حسین کو پسند تھا؟ معلوم ایسا ہوتا ہے۔ کہ اگھر لاشوں

کو اٹھا اٹھا کر لائیں گے۔ اور بہتر میں خود ہوں گے۔ کوئی لاش اٹھانہ سکے گا۔ پروردگار عالم کو اتنا

پسند آیا۔ اللہ نے حضور کو بتا دیا کہ یہ وہی سجدہ دینے والا ہے۔ جلتی ریت پر اپنی زخمی پیشانی رکھے

گا۔ نماز کی اہمیت کو بتائے گا۔ ایک طرف بچے آوازیں دے رہے ہیں الْعَطَشُ، الْعَطَشُ،

مولا پانی، مولا پانی پیاس نے ہمیں ہلاک کر دیا ہے۔ پیاس نے مار دیا۔ یہ حالت ہو رہی ہے۔ مائیں

بچوں کو بہلا رہی ہیں۔ بچے سکون میں نہیں آتے۔ بچے تڑپ رہے ہیں پیاس کی وجہ سے حضرات نے

یہ تمام بچے جو پانی مانگ رہے تھے۔ میں نے ان کی حالت، ان کے واقعات پر گہری نظر ڈال

کر دیکھا چھپالیس بچے تھے۔ حسین سے بار بار پانی مانگتے آئے تھے۔ کبھی خالی کوزے لیکر لیکن کے

پاس آتے تھے۔ ہمیں پانی منگو اور تم اپنے چچا جان سے منگو اور۔ تمہارے چچا ہمیں پانی لا کر پلا دیں۔

یہ چھپالیس بچے آتے تھے۔ پانی مانگتے تھے۔ کچھ اہمیت کے بچے، کچھ اصحاب حسین کے بچے، کوئی

کہتا تھا ان بچوں میں بابا پانی، کوئی کہتا تھا ماموں پانی۔ کوئی کہتا تھا چچا پانی، کوئی کہتا مولا پانی، یہ

بچے پانی مانگتے تھے۔

اسے بچوں! آج ہم تمہیں یاد کر رہے ہیں۔ رو رہے ہیں۔

جب تک حسین زندہ رہے۔ بچے آتے رہے، پانی مانگتے رہے، لیکن جب ان بچوں نے
آواز سن لی۔ "أَلَا قَتِلَ الْحُسَيْنِ" ہائے حسین قتل ہو گئے۔ پھر ان بچوں نے کبھی پانی نہیں مانگا
پیاسے مر گئے۔ اونٹوں سے گر کر مر گئے مگر پانی کا نام نہ لیا۔

کیا کہنا تمہارا بچوں! اسے چھوٹے چھوٹے بچوں تم نے کمال کر دیا۔ اور وہی تو بچے تھے جو ان
کے ساتھ تھے۔ اور خیموں میں مائیں ان کو تیار کرتی تھیں۔ تیار کر کے پھیلتی تھیں۔ ان میں سے ایک بچہ
حضرت قاسم بن حسن تیرہ سال کا یتیم بچہ گریبان چھٹا ہوا جوتے کا تمہ ٹوٹا ہوا کھڑا تھا۔ حسین لشکر کی
صف بندی کر رہے ہیں۔ یہ بچہ کھڑا ہوا ہے۔ سب سے پہلے علم لاکر بیچ میں گاڑ دیا عباس کو بلایا یہ
علم لے لو عباس آگے علم لے کر کھڑے ہو گئے۔ پھر بلایا علی اکبر اور اپنے چچا کے پہلو میں کھڑے ہو جاؤ اے

زہیر قین اور تم عباس کے دوسرے پہلو میں کھڑے ہو جاؤ۔ ایک اہلبیت سے بلایا ایک اصحاب بلکہ صرف بنا
دی، صف مکمل بن چکی لیکن حسن کے لال کو نہ بلایا۔ اس یتیم کو نہ بلایا قاسم دیکھ رہے ہیں صف بندی ختم ہو گئی
مقامات بتا دیئے گئے۔ تم اس جگہ کھڑے ہو گئے۔ تم اس جگہ کھڑے ہو گئے۔ آنکھوں میں آنسوئے ہوئے

ڈبڈبائی ہوئی آنکھوں سے چچا کے پاس آئے اور اپنے چچا کے دونوں ہاتھوں کو چومنے لگے۔ چوم کر کہا
چچا جان کیا شہیدوں میں میرا نام نہیں ہے۔ اسے چچا جان کیا شہیدوں کی فہرست میں میرا نام نہیں ہے
آپ نے فرمایا۔ يَا بَيْتِي اِنِّي اُحِبُّكَ يَا قاسم اے بیٹا تو مجھے بہت پیارا ہے میرے بھائی

کی نشانی ہے۔ تجھ سے مجھے بچہ محبت ہے۔ قاسم عرض کرنے لگے۔ کیا شہیدوں میں میرا نام نہیں ہے؟
آپ نے فرمایا تجھے دیکھ کر مجھے اپنا بھائی حسن یاد آجاتا ہے۔ اُس بچے نے بازو سے ایک تعویذ کھولا اور کہا
اے چچا جان! یہ پڑھ لو۔ میرے بابا کھ کر دے گئے ہیں۔ کہ جب تیرے چچا پر مصیبت کا وقت آئے تو

میری طرف سے جان دے دینا۔ اگر میں زندہ ہوتا تو میں اپنے بھائی کی مدد کرتا اب تو میرے نکالنے ہے
اے قاسم تم اپنی جان دینا۔ پھر شہزادہ پوچھتا ہے۔ چچا جان مجھے جلدی بتا دیجئے کیا میرا نام شہیدوں میں نہیں

ہے۔ امام نے برسہ دیکر کہنے سے لگا لیا۔ اور فرمایا۔ اے بیٹا تیرا نام بھی شہیدوں میں ہے اور علی اصغر
کا بھی نام ہے۔ جب یہ لفظ سنا کہ علی اصغر کا نام بھی ہے۔ تو اتنا سکر قاسم نے کہا۔ اے چچا جان
کیا علی اصغر کا بھی نام ہے۔ آپ نے فرمایا۔ ہاں بیٹا علی اصغر کا بھی نام ہے تو ایک مرتبہ قاسم اپنے چچا کا
بازو پکڑ کر ہلا کر کہتے ہیں۔ کیا ظالم لوگ خیمے کے اندر آجائیں گے؟ ہائے علی! اصغر کا نام شہیدوں
میں۔ اے چچا جان علی اصغر اس قابل نہیں کہ لڑنے جائیں۔

قاسم کو معلوم نہیں کہ یہ بی بیامیاں ابھی درباروں میں، باناروں میں بھی ننگے سر جائیں گی۔ ان
بی بیوں کے متعلق نہیں جانتے کہ ان کے ہاتھوں میں رسیاں باندھی جائیں گی۔ اور یہ درباروں میں
بے موقع و بجا در اسیر ہو کر خطبے بھی پڑھیں گی۔

قاسم کو یہ علم نہیں کہ درباروں میں کھڑے کھڑے تھک جائیں گی۔ اور سیکندہ بار بار اٹھے گی بیٹھے
گی۔ اور یہ ظالم شراب و کباب میں مست ہوں گے۔ سچی تھک کر کھڑی ہوتی ہے۔ پھر بیٹھتی ہے۔ یزید
پوچھتا ہے۔ اے سیکندہ! تم چھوٹی ہو۔ میں تمہیں حکم دیتا ہوں۔ تم بیٹھ جاؤ۔ تھوڑی دیر کے بعد پھر کھڑی

ہو گئیں۔ پھر بیٹھ گئیں۔ یزید کی پھر نگاہ پڑی تو کہا میں نے تو کہا تھا تم بیٹھ جاؤ۔ پھر کھڑی ہو گئیں، پھر
تھوڑی دیر بیٹھیں پھر کھڑی ہو گئیں۔ یزید نے پھر دیکھا تو کہا تم بار بار کیوں کھڑی ہوتی ہو؟
آپ نے فرمایا اے یزید! تو نہیں دیکھتا کہ میں کس طرح بیٹھوں۔ جو رسی میرے گلے میں

بندھی ہے، وہی رسی میرے بھائی، بیمار بھائی زین العابدین کے گلے میں بندھی ہے۔ جب میں
بیٹھتی ہوں تو میرے بھائی، زین العابدین کو جھکنا پڑتا ہے۔ ہائے میرے بھائی کو جھکنا پڑتا
ہے۔ سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اس رسی کو نکال دے۔ ہائے مجھے اٹھنا پڑتا ہے تو میرے بیمار

بھائی کو شدید تکلیف ہوتی ہے۔ کیا تو نہیں دیکھتا کہ ایک رسن ہے۔ اور آل رسول کے گلے
سختی سے باندھے گئے ہیں۔ اَلَا لَعْنَةُ اللّٰهِ عَلَى الْقَوْمِ الظّٰلِمِيْنَ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ
وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ (پارہ ۳ آیت ۱۱ سورہ آل عمران)

(ترجمہ) ارشاد رب العزت ہے۔ اے رسول تم اعلان کر دو یعنی یہ کہہ دو لوگوں سے یہ ہماری طرف کا بیان ہے۔ تمہاری بات نہیں ہے۔ کیا کہہ دو۔ اے لوگوں اگر تم اللہ سے محبت رکھتے ہو۔ بس تم میرا اتباع کرو یعنی میرے نقش قدم پر چلو۔ اگر ایسا تم کر لو گے۔ تو خود اللہ تم سے محبت کرے گا۔ اور تمہارے گناہ معاف کر دے گا۔ وہ بخشے والا بھی ہے۔ اور رحمت والا بھی۔ (صلوٰۃ)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنی معرفت کا ذریعہ حضور کو قرار دیا ہے۔ یعنی اتباع رسول ہی دلیل محبت خدا ہے۔ حضرات ایک ہے اثبات خدا۔ اور ایک ہے معرفت خدا یہ دو موضوع جدا جدا ہیں۔ اثبات خدا یعنی کوئی موجد ہے۔ کوئی پیدا کرنے والا ہے۔ یہ ایک فطری چیز ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کی خلقت میں یعنی پیدائش میں یہ مفہوم رکھ دیا ہے۔ کہ جو بھی مخلوق ہے۔ وہ اپنے موجد کا معترف ہے ارشاد خدا ہے۔

وَلَهُ أَسْلَمَ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ مِنْ طَوْعًا وَّكَرْهًا۔

(پ۔ آیت ۸۳۔ سورہ آل عمران)

(ترجمہ) سب کے سب اس کی قدرتِ قاہرہ کے سامنے ٹھکے ہوئے ہیں۔ خواہ آسمان والے ہوں۔ خواہ زمین والے۔ اسی طرح ارشاد رب العزت ہے۔

وَاِنْ مِنْ شَيْءٍ اِلَّا يَسْتَعِجِبُ مُحَمَّدٌ ۙ وَ لٰكِنْ لَا تَفْقَهُوْنَ تَسْبِيحَهُمْ

(پا سوره بنی اسرائیل آیت ۲۲)

(ترجمہ) ہر ایک شے اُس کی تسبیح کرتی ہے۔ کوئی ہو جس کو شے کہہ سکیں۔ وہ تسبیح کرتی ہے ہر ایک آسمان و زمین والے۔ اس کی تسبیح کرتے ہیں۔ مگر تم ان کی تسبیح کو سمجھ نہیں سکتے۔ نیز ارشاد رب العزت ہے۔

وَالطَّيْرُ صَدَقَتْ كُلُّ قَدٍّ عَلَيْهِ صَلَاةً تَبِيحًا وَتَسْبِيحًا (سورہ نور پ ۱۸۔ آیت ۲۲)

(ترجمہ) جتنے پرندے اڑ رہے ہیں۔ تمام پرندے اللہ تعالیٰ کی تسبیح کرتے ہیں۔ ان پرندوں کو اپنی نماز کا بھی علم ہے۔ اور اپنی اپنی تسبیح کا بھی۔

قرآن مجید یہ بتا رہا ہے۔ کہ یہ فطرت ہے۔ جیسا کہ کل میں نے عرض کیا تھا۔ آج اس کے ثبوت میں دو تین آیات پیش کر رہا ہوں۔ یہ ایک فطرت ہے۔ کہ موجد ہمارا ایک خدا ہے جس نے ہمیں بنا دیا۔ یہ تو ہے اثبات توحید۔ جو فطری چیز ہے۔ جو فطرت کی طرف سے تخلیق میں ودیعت کی گئی ہے تو پھر انبیاء کیوں تشریف لائے؟ یہ موضوع میں نے کل شروع کیا تھا۔ کہ تمام کافر جن کو خدا وند تعالیٰ نے حضور کا مخاطب قرار دیکر یوں ارشاد فرمایا ہے۔

وَلَيْنَ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ لَيَقُوُنَّ اللّٰهُ (سورہ لقمن آیت ۲۱)

(ترجمہ) اے میرے حبیب اگر تم ان سے سوال کرو گے کہ کس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا۔ تو یہ بے حد تک دقتاً بول اٹھیں گے کہ اللہ نے۔ تو اب اللہ کو یہ مانتے ہیں۔ یہ اپنے تباہے ہوئے بت جن کو انہوں نے چاندی، سونے، پتھر، دھات، مٹی وغیرہ سے تراش کر بنایا ہے۔

ان بتوں کو وہ خدا نہیں کہتے۔ قطعاً نہیں کہتے۔ قرآن مجید نے بتا دیا کہ وہ عقل رکھتے تھے۔ بڑے بڑے قابل ادیب و مبلغ ان میں تھے۔ انہوں نے جب بتوں کو خدا نہیں کہا۔ تو پھر خدا نے انہیں

مشرک و کافروں گردانا؟

اب یہ ایک سوال ہے۔ یہ کل رہ گیا تھا۔ آج اس کو پیش کر رہا ہوں۔ جب انہوں نے بتوں کو خدا کہا ہی نہیں بلکہ خود بنایا ہے۔ حتیٰ کہ حلوتے تک کے بت بنائے تھے۔ جو جیب میں رکھتے تھے جب جھوک لگی کھا لیا۔ تو کیا وہ ان کو خدا سمجھ کر کھاتے تھے۔ اگر ان کافروں اور مشرکوں سے دریافت کیا جائے تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ تَعَالَىٰ ط (پ ۲۳۔ سورہ زمر آیت ۳)

(ترجمہ) جن لوگوں نے اللہ کے سوا کو اپنا سرپرست بنا لیا۔ یعنی تصور خدا اور محبت خدا میں بت بنا لئے تھے۔ لیکن بغیر اللہ کی مرضی کے یہ کیوں ان کو بناتے ہیں۔ کس لئے ان بتوں کو انہوں نے مانا۔ تعظیم کی اکرام کیا۔ ان کے سامنے دستِ ادب باندھ کر کھڑے ہوتے ہیں۔ ان کو منظم و مکرم سمجھتے ہیں۔ بتوں کو خدا مان کر نہیں۔ بلکہ وہ کہتے ہیں کہ ہم ان کی تعظیم و عبادت اس لئے کرتے ہیں۔ کہ یہ بت اللہ کا تقرب حاصل کر دیں۔ یعنی ان کے ذریعے سے خدا کے نزدیک ہو جائیں۔

یہ ہیں اللہ تک پہنچا دیں۔ یعنی ان بتوں کو وہ اس لئے معظم و مکرم سمجھتے ہیں۔ کہ یہ بت اللہ کے تقرب کا وسیلہ ہیں۔ اللہ نہیں سمجھتے بلکہ لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ تَعَالَىٰ (سورہ زمر)

(ترجمہ) قربت خدا کی چاہتے ہیں۔ ان بتوں کے ذریعے اور ان کی جتنی تعظیم و تکریم ہے وہ قُرْبَةً إِلَى اللَّهِ ہے وہ کہتے ہیں کہ اس لئے ہم ان کی عبادت کرتے ہیں کہ یہ ہمیں خدا سے نزدیک کر دیں یہ لوگ قربت خدا چاہتے ہیں۔ ان بتوں کے ذریعے اللہ پاک کی نزدیکی چاہتے ہیں کافروں نے ان کو خدا تسلیم نہیں کیا۔ یعنی درجہ الوہیت نہیں دیا۔ بلکہ وسیلہ تقرب خدا سمجھا۔ اور اسی ذیلے کے لئے وہ کچھ تصویریں یعنی مجسمے اس قسم کے بنا لیتے تھے۔ کہ یہ بت اس شکل والا رزق زیادہ کرانا

ہے اس کو رزق کا وسیلہ بناؤ اللہ تک پہنچنے کے لئے۔ اور کسی کو اولاد کے لئے وسیلہ بنایا۔ وغیرہ وغیرہ۔

پھر ان کو اللہ نے کافر و مشرک کیوں کہا۔ جب وہ خدا نہیں مانتے۔ بلکہ وسیلہ تقرب خدا مانتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں اس مسئلہ کو حل فرماتا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

وَمَا يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ مَا كَانَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ ط سُبْحَانَ اللَّهِ وَتَعَالَىٰ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ (پ ۲۰۔ سورہ قصص آیت ۶۸)

(ترجمہ) اے میرے حبیب تیرا رب جس کو چاہے پیدا کرے۔ اور چن لے۔ خود پیدا کرے خود چننے جس کو چاہے۔ ان کو اختیار نہیں ہے۔ یعنی لوگوں کو اختیار نہیں دیا ہے۔ سبحان اللہ صلوٰۃ اللہ برحبیب سے پاک ہے۔ اور اللہ ان کے شرک سے بلند ہے۔ (صلوٰۃ)

معلوم ہوا کہ اللہ کی نظر میں یہ مشرک تھا۔ کہ وسیلہ خود بنا لیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ تو حق میرا ہے کہ جس کو چاہوں پیدا کر کے چن لوں۔ یہ میرا حق ہے۔ ان کو کیا حق ہے۔ کہ یہ چن لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اللہ اس شرک سے بلند ہے۔ یعنی ان لوگوں کے شرک سے وہ میرا و منزہ ہے۔ (صلوٰۃ)

معلوم ہوا کہ نظر قدرت میں خدا تک پہنچنے کا خود وسیلہ بنانا شرک ہے۔ خود وسیلہ بنانا اور تقرب کا ذریعہ سمجھ لینا۔ اس کو خدا نے شرک کہا ہے۔ کیونکہ جس کا وسیلہ تم بناتے ہو۔ اس کو تم جانتے نہیں۔ اس کی ذات سے تم واقف نہیں۔ تو جس کے لئے وسیلہ بنا رہے ہو جب اس کی معرفت ہی نہیں تو وسیلہ کے بناؤ گے تمہیں وسیلہ مقرر کرنے کا حق تو بت ہو سکتا جب اس کی صحیح معرفت ہوتی اور معرفت کے بعد اس میں اتنی قابلیت ہوتی کہ وہ صحیح معرفت کرا سکے۔ اسی لئے اللہ نے اپنی معرفت کے لئے خود وسائل پیدا کئے۔ اور ہر وسیلہ کی تصدیق کے

لئے کمالات مافوق طاقت بشیر عطا کئے۔ اور فرمایا۔ اس کا قول میرا قول ہے۔ اس کا فعل میرا فعل ہے۔ اس کی اطاعت میری اطاعت ہے۔ اس کی بیعت میری بیعت ہے۔ توجیب تک اس وسیلے کے افعال۔ افعالِ خدا نہ کہلائیں تو وہ وسیلہ نہیں بن سکتا۔ (صلوٰۃ)

ہمارے چُنے ہوئے کے افعال بھلا افعالِ خدا کیسے ہوں گے۔ جن کو ہم نے چن لیا ہے ان کا کوئی قول و فعل خداوندِ عالم کی طرف منسوب نہیں کر سکتے۔ کیونکہ اس کا وسیلہ اس کے کمالات کا مظہر ہوتا ہے۔ (صلوٰۃ)

لہذا وسیلہ وہ ہوگا۔ کہ جس کو خود ہی خدا پیدا کر کے چن لے گا۔ یہی مقصد اس حدیث کا ہے۔ کُنْتُ كُنْزًا مَخْفِيًّا فَخَلَقْتَ الْخَلْقَ لِيَكُنَّ اَعْرَافًا۔

(ترجمہ) میں ایک نہاں خزانہ تھا۔ میں نے چاہا کہ میری معرفت ہو۔ میں پہچانا جاؤں۔ پس میں نے خاص مخلوق کو خلق کیا۔ تاکہ میں پہچانا جاؤں۔

اب جن کو خدا اپنی معرفت کا وسیلہ قرار دے گا۔ اس وسیلہ کی معرفت بھی کرنا خدا پر فرض ہے تاکہ اس کے ذریعے سے پہچانا جائے۔ اور اس میں ایسے کمالات و ودیعت فرمائے کہ وہ ثبوت و وسیلہ بن سکیں۔ اور دنیا کو یہ معلوم ہو سکے۔ کہ یہ اللہ کی طرف سے وسیلہ ہے۔

اور اگر اس میں وہ کمالات نہیں۔ ایسی خصوصیات ہی نہیں جو وسیلے میں ضروری ہیں۔ توجیب وسیلے میں ایسی خصوصیات نہ ہونگی تو وسیلہ کی معرفت کیسے ہوگی اور جب وسیلہ کی معرفت نہ ہوگی تو خدا کی معرفت ممکن ہی نہیں لہذا وسیلہ میں خصوصیات الہی ہونا چاہیں۔ تاکہ ان خصوصیات کی وجہ سے وسیلے کی پہچان ہو۔ اور خدا کی معرفت ان کے ذریعے سے بالکل آسان ہوگی۔ اور یہی حضور نے فرمایا ہے۔

اِنِّي تَأْسِرُكَ فَيُكَلِّمُ التَّقْلِينَ كِتَابَ اللَّهِ وَ عِتْرَتِي أَهْلِيَّتِي مَآ اِنْ تَمَسَّكْتُمْ

بِهِمَا لَنْ تَضِلُّوا بَعْدِي وَ اِنَّهُمَا لَنْ يَفْتَرَا فَحَاقَتْكَ يَرْدًا عَلَيَّ اَلْحَوْصَ۔

(ترجمہ) اے شک میں تمہارے درمیان کتاب اللہ اور اپنی عزتِ اہلبیت دو گراں بہا چیزیں چھوڑتا ہوں۔ اگر تم نے ان دونوں سے تمسک رکھا۔ تو تم ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ اور یہ دونوں آپس میں یقیناً جدا نہ ہونگے۔ یہاں تک کہ دونوں میرے پاس عرض کوثر پر پہنچیں۔ (صلوٰۃ)

میں نے کل کچھ حصہ عرض کیا تھا۔ آج یہ حدیث مکمل پیش کرتا ہوں۔ یہ حدیث مقامِ اہلبیت کو بتاتی ہے۔ اور مقامِ اہلبیت کا ایسا تعارف کراتی ہے۔ کہ اس کے بعد کسی شک و شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی سمجھنے کی ضرورت ہے حضور نے پہلا لفظ فرمایا ہے۔ اِنِّي تَأْسِرُكَ فَيُكَلِّمُ التَّقْلِينَ۔

یعنی میں دو گراں بہا چیزیں چھوڑتا ہوں۔ بنا نہیں رہا ہوں۔ بلکہ خدا کی بنائی کو چھوڑ رہا ہوں ثقل کے معنی کل عرض کئے تھے۔ وزنی چیز ثقل بر وزن حسن ہے۔ ثقل نہیں ہے، میں تم میں وزنی دو چیزیں چھوڑتا ہوں۔ ایک اللہ کی کتاب۔ اور دوسرے میرے اہلبیت۔ اور اس میں

تخصیص کر دی عزت کی یعنی جو میرے اجزاء ہیں۔ (صلوٰۃ)

اجزاء کو عزت کہتے ہیں۔ اب اہلبیت کی تخصیص ہو گئی۔ کہ یہ اہلبیت گھروں والے نہیں۔ یعنی بیت سے مراد گھر نہیں کہ جو دیواروں اور چھتوں سے اینٹ گارے سے تیار ہوئے بلکہ آپ نے فرمایا کہ جو میرے اجزاء ہیں۔ عزت جز کو کہتے ہیں۔ کسی چیز کے اجزاء اس کے عزت کہلاتے ہیں۔ تو اب یہاں پر پہلا لفظ ہے۔ اِنِّي تَأْسِرُكَ

اب بشیر ایک استدلال کر رہا ہے۔ اور مجھے یاد نہیں کہ میں نے کبھی راولپنڈی یا پنجاب میں آج تک پیش کیا ہو۔ بس پہلی مرتبہ یہ استدلال پیش کر رہا ہوں۔ اور وہ استدلال کیا ہے۔ توجہ رکھئے گا۔ نہ کتابوں میں دیکھا اور نہ بڑے بڑے مکتورس اس استدلال کی وضاحت کر گئے۔ میں نے بہر حال نہیں دیکھا یہ لفظ کبھی کسی نے لکھا ہو۔ میں اس کو پیش کر رہا ہوں۔

آلِ مُحَمَّدٍ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ سے توسل رکھتے ہوئے اور یہ سمجھتے ہوئے کہ جو کچھ ملتا ہے اسی در سے ملتا ہے۔ ایک سائل کی حیثیت سے ہمیشہ انہیں سے سوال کرنا ہوں کہ میرے علم میں کیا نیا ہو کریں۔ آپ مجھے دیں۔ اور یہی مانگتا ہوں ان کے روزوں پر جا کر۔ نو مرتبہ مشرف ہوا۔ اس غلام نے صریح پوچھا کہ مجھے کچھ علم دیجئے۔ میں ایک جاہل ہوں کچھ میں پڑھنے لگوں۔ مجھے آپ ایسے ایسے داؤ پیچ بتا دیجئے کہ دشمن میرا مقابلہ نہ کر سکیں۔ اور جو کچھ دنیاوی چیزیں مانگنی ہوتی ہیں وہ..... امام حسین علیہ السلام سے مانگتا ہوں۔

علوم حضرت امیر المؤمنین علی ابن ابیطالب علیہ السلام سے مانگتا ہوں۔ میں حدیث کا حدیث سے تطابق کروں گا۔ انشاء اللہ آپ محفوظ ہوں گے۔ آپ کو وہ واقعہ یاد دلاتا ہوں جب ایک مرتبہ خلافت میں خازنِ قیامت نے ایک سوال کیا تھا۔ اور اپنا حق مانگا تھا۔ کہ میرا حق مجھے دو۔ اس ایک سوال میں تین مطالبے ہیں۔ ایک ہی وقت میں۔ لوگ غلط سمجھتے ہیں۔ کہ ایک سوال کیا تھا۔ بلکہ تین مطالبے ہیں۔ یعنی۔ ہبہ میراث نہیں۔ پہلا سوال یعنی پہلا مطالبہ متعلق ہے ہبہ نامہ سے۔ ہبہ کے ذریعے وہ تمام جائیداد جو حضور نے آپ کو ہبہ کر دی تھی۔ آپ لوگ اس کو باغ کہتے ہیں۔ وہ باغ نہیں بلکہ ایک علاقہ ہے۔ اتنا وسیع کہ کئی سو مربع میل کا وہ رقبہ ہے۔ اس میں باغات بھی ہیں۔ مزرعہ رقبہ بھی ہے۔ کچھ پہاڑیاں بھی ہیں۔ کچھ معدنیات بھی ہیں۔ وہ تمام رقبہ ایک شہر کے ساتھ وابستہ ہے۔ اور اُس شہر کا نام ہے فدک جس کے باغات بھی ہیں اور مزرعہ رقبہ بھی ہیں۔ اور اسی کے ساتھ وہ جائیداد تعلق رکھتی ہے جس کا مطالبہ کیا تھا فدک خیر اور مدینے کے درمیان دو منزلوں پر ہے۔ جب دو منزلیں طے کر لیں تو فدک آجاتا ہے حجاج آج بھی جاتے ہیں۔ دیکھتے ہیں۔ بی بی نے اس کا مطالبہ کیا تھا۔ کہ میرے باپ نے ہبہ کیا تھا۔ لو ہبہ نامہ پڑھو۔ ہبہ نامہ کیا ہے؟ جب حضور کو حکم ہوا تھا۔ فَاتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمِسْكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ ط (پ ۲۱۔ سورہ روم آیت ۳۸)

(ترجمہ)۔ اور دید و صاحبِ قربت کو اس کا حق اور مسکین و مسافر کو بھی صاحبِ قربت کا حق دید و دید کیا کہ تفسیر درمنثور جلد ۴ صفحہ ۱۶۹ میں ہے۔ کہ علاقہ فدک بی بی کو ہبہ کر دیا۔ ان کی ماں حضرت خدیجہ الکبریٰ یعنی جناب فاطمہ الزہرا سلام اللہ علیہا کی ماں ملکہ التجار تھیں۔ جو کچھ حضرت خدیجہ سلام اللہ علیہا کے پاس تھا۔ ہمیں دے دیا۔ اب تم پر وہ حق باقی ہے۔ اللہ نے تمہیں ایک عطیہ دیا ہے۔ یہ عطیہ کیا ہے آیت پڑھتا ہوں۔ سورہ حشر میں یہ آیت موجود ہے۔ صاف صاف بیان موجود ہے۔ کوئی گنجلک نہیں ہے۔

ارشاد رب العزت ہے۔

وَمَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَىٰ رَسُولِهِ مِنْهُ لَمَا آوَجَعْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ خَيْلٍ وَلَا
سِرَاطٍ وَلَا كُنُفٍ ۗ اللَّهُ يُسَلِّطُ سُلُوكَهُ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
(پ ۲۸ سورہ حشر آیت ۶)

(ترجمہ)۔ اور جو مال اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو ان (یہودیوں) سے دلوایا پس اسے مسلمانوں تمہارا اس میں کوئی حصہ نہیں ہے۔ کیونکہ تمہارے گھوڑوں اور اونٹوں نے اس میں کوئی کام نہیں کیا۔ مگر اللہ تعالیٰ اپنے رسولوں کو خود جس پر چاہتا ہے خود مسلط کر دیتا ہے وہ ہر شے پر قادر ہے۔ (صلوٰۃ)

اللہ نے عطا کیے یہودیوں کے وہ قریے یعنی کئی چھوٹے چھوٹے مواضع اور اس شہر سے ملحق جو باغات تھے۔ کہیں چار چار یا پانچ گھر۔ کہیں دس گھر اس طرح قریہ۔ قریہ۔ چھوٹی چھوٹی آبادیاں۔ جن کا تعلق شہر فدک سے تھا۔ خدا فرماتا ہے کہ وہ ہم نے اپنے رسول کو عطا کر دیا پھر لفظ کیا ہیں۔ فَاتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمِسْكِينَ وَلَا سِرَاطٍ

اس کے حصول میں تمہارے اس پ سواروں نے کوئی کام کیا ہے اور نہ تمہارے حشر سواروں

نے کام کیا ہے۔ مال غنیمت جب بنے۔ جب تم جنگ کر کے۔ تو یہ مال غنیمت نہیں کہ تم نے جنگ کی ہو۔ یہ تو مال فتنے ہے۔ یہ مال تو عطیہ ہے۔ اللہ کا۔ نہ پیادے آکر لڑے فدک میں نہ سوار۔ کہ نے جنگ نہیں کی۔ کتنا صاف اللہ نے فرمایا ہے۔ یہ مال ملا کیونکر؟ (صلوات)

ارادہ نہیں تھا اس پیر کے پیش کرنا لیکن ابھی ابھی یہ خیال آیا۔ نہ جانے کیا ارادہ یہ خدا ہی کی طرف کا اشارہ ہے۔ پروردگار عالم یہ فرما رہا ہے۔ کہ ہم نے تمہیں عطا کیا ہے۔ دیا ہے۔

حضرت سرکار دو جہاں جب مدینے سے چلے اور خیبر کا محاصرہ کیا۔ کیونکہ یہودیوں نے معاہدہ کو توڑ دیا تھا۔ معاہدہ ہو چکا تھا۔ یہودیوں سے کہ نہ وہ مسلمانوں کے خلاف قدم اٹھائیں گے۔

مسلمان ان کے خلاف۔ یہودیوں نے ایک مسلمانوں کا شام سے آنے والا تجارتی قافلہ لوٹ لیا اس حضور نے فرمایا۔ کہ اب معاہدہ ٹوٹ چکا ہے۔ لہذا ان کا محاصرہ کرو۔ تاکہ آئندہ پھر یہ حرکت نہ کریں۔

محاصرہ کیلئے آپ پہاڑی راستے سے تشریف لے گئے وہ راستہ جو خیبر کو جاتا تھا۔ فدک کے درمیان آتا ہے۔ فدک کی طرف مدینے سے چلو تو فدک آتا ہے۔ فدک سے آگے خیبر ہے۔ حضرت

اس راستے سے نہیں آئے۔ اس لئے فدک راستے میں نہیں پڑا بلکہ حضور پورا پورا پہاڑی راستے سے نہ تکلیف دہ راستے سے آئے۔ خیبر آگیا۔ حضور پہنچے اور محاصرہ کر لیا۔ فدک کے راستے سے نہیں آیا۔

جب جنگ شروع ہوئی۔ سرکار کی فوج کے بہادر سپاہی میدان جنگ میں جا کر لڑے۔ اور خوب لڑے۔ مگر بغیر فتح ناکام واپس آئے۔ یہ فقرے علامہ جلال الدین سیوطی کے ہیں۔ بڑے والے گئے۔ اور

جنگ کی مگر واپس آئے۔ دن گذرتے گئے۔ جنگ ہو رہی ہے۔ خیبر میں جہاں یہودی تھے۔ شہر فدک والے بھی یہودی تھے۔ روزِ خبر میں سنتے تھے۔ اب کیا ہو رہا ہے۔ اب کیا ہو رہا ہے۔ انکو پتہ لگتا تھا

مسلمانوں کا فلاں سردار بھی میدان سے بھاگ گیا ہے۔ فلاں سردار بھی چلا گیا ہے۔ لشکر اسلام

یہ روزِ خبریں سنتے تھے۔ اور خوش ہوتے تھے۔ ان کا ارادہ تھا کہ جب وہاں سے شکست کھا کے مسلمان

واپس آئیں گے۔ تو راستہ میں ہم خوب لوٹیں گے۔ ان مسلمانوں کے پاس جو کچھ ہوگا۔ ہم سب کچھ لینے۔ اس انتظار میں شہر فدک کے رہنے والے تھے۔ لیکن جب انہیں آخری دن یہ پتا لگا کہ ایک

مرد آیا ہے۔ مرد کردار۔ غیر فرار اور اس نے اپنا علم پتھر میں گاڑ دیا ہے۔ خیبر کردار اکھاڑ دیا ہے

مرحبا کہ بچھاڑ دیا ہے۔ اور ان کا قبضہ ساتوں قلعوں پر ہو چکا ہے۔ آخری قلعہ قموص میں جو تخت

تھا۔ اس پر ان کا رسول بھیج چکا ہے۔ تو یہ فدک والے یہودی گھبرا گئے۔ انہوں نے گھبرا کے آپس میں بڑے بڑے فیروار کہہ لیجئے۔ یا سفید پوش معزز مکرم سجدہ عقیل و فہیم صاحب الرائے کہہ

لیجئے۔ یہ سب بڑے بڑے جمع ہوئے۔ دیہات تو تھا۔ یہ تو زمیندار قسم کے لوگ تھے۔ انہوں نے کہا کہ جب

مرحبا جیسا شہنشاہِ زمانہ اور پہلوان ان کا مقابلہ نہ کر سکا۔ عنتر جیسا جبری نہ لڑ سکا۔ حارث جیسا بہادر پہلوان جو کتنے ہزار لشکر کا سردار تھا۔ وہ بھی قتل ہو گیا۔ ان کے تو قلعے تھے۔ وہ قلعہ

بند ہو کر لڑتے تھے۔ ہم تو دیہاتی ہیں۔ ہمارے پاس نہ مورچہ ہے نہ حفاظت کی کوئی جگہ۔ ہم تو لشکر اسلام سے مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اب وہ لشکر آئے گا۔ فوج کر کے تو جب راستے میں ہمارے شہر سے گذرے گا۔

تو ہمیں یقیناً لوٹے گا۔ نہ ہماری عورتیں بچیں گی۔ نہ ہمارے مرد ہماری نسل بھی ختم ہو جائے گی۔ اور یہ سب ہمارے جاؤ اور ان کے قبضہ میں چلی جائے گی۔

ابنہذا ہمیں کیا کرنا چاہیے۔ ہم کیا کریں۔ لڑائی تو کر نہیں سکتے۔ یہ آپس میں مشورہ کر کے انہوں نے فیصلہ کیا کہ سب مل کر جو بڑے بڑے ہمارے۔ نمائندے ہیں۔ اہل الرائے ان سب کو لے لو اس شہر فدک سے متعلق کئی گاؤں تھے۔ چھوٹی چھوٹی بستیاں۔ ہر بستی کا نمائندہ چن لیا۔ اور اس بستی کے متعلق جس قدر جائیداد تھی۔ اس کی تعداد و تفصیل لکھی۔ اور سب تیار ہو کر راستے میں بھی

فدک سے لشکرِ اسلام دور تھا۔ یہ لوگ اپنے شہر کے حدود سے دور چلے گئے۔ کہ راستہ میں رسول اسلام سے مل لو۔ اگر مان گئے تو فہماور نہ بدرجہ مجبوری قتل تو ہونا ہے۔ ہم ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے جو سات قلعوں کو فتح کر کے آرہے ہیں۔ ہم کیا مقابلہ کریں گے۔ لہذا وہ راستہ میں رسول اسلام سے ملے۔ حضور سے ملاقات کی اپنی آبادی کو چھوڑ کر کئی میل دور جا کر جیسا کہ شرح نہج البلاغہ ابن ابی الحداد نے معترضی میں ہے۔

یہودیوں نے حضور سے عرض کی کہ ہم سب اپنے شہر فدک اور اس کی متعلقہ بستیوں کے نمایاں ہیں۔ ہم سب نے متفقہ فیصلہ کیا ہے۔ کہ ہم سب آپ سے صلح کر لیں۔ اور صلح اس شرط پر کرتے ہیں کہ جو کچھ ہماری جائیداد ہے۔ کل کی کل جائیداد میں سے نصف آپ لے لیں۔ اور نصف ہمیں چھوڑ دیں یعنی آٹھ آپ کی ملکیت ادھی ہماری سب کی ملکیت۔ مگر مکان ہمیں دے دیں کیونکہ یہاں ہم رہتے ہیں۔ جتنا مزدور وغیرہ مزدور تھے، چشمتے، باغات، وغیرہ کل جائیداد ہے۔ نصف آپ کی اور نصف ہماری۔ آپ اس کو منظور فرمائیں۔ یہ ہمارا سب کا مل کر فیصلہ ہے۔ اور یہ تحریر لکھ کر لائے ہیں۔ ہم آپ سے لڑنا نہیں چاہتے۔

حضور نے انتظار کیا کہ وحی خدا کیا کہتی ہے۔ پڑھتے سورہ حشر۔ لطف آجائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ارشاد فرمایا ہے۔ ہم نے عطیہ دیا ہے۔ عطا کر دیا اپنے رسول کو۔ ان دیہاتوں کا مال و جائیداد جو وہ دے رہے ہیں۔ وہ ہم نے عطا کیا اپنے رسول کو اور کس طرح عطا کیا۔

وَقَدْ فَتِنَ فِي قُلُوبِهِمُ الرَّعْبَ ۗ (پ ۲۸ سورہ حشر آیت ۲)

(ترجمہ) اور اللہ نے انکے دلوں میں رعب داخل کر دیا۔ (صلوٰۃ)

ہم نے ان کافروں کے دلوں میں رعب ڈال دیا۔ یہ آیت بتا چکی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کافروں کے دلوں میں رعب ڈال دیا ہے۔ چنانچہ وہ موعوب ہو کر خود حاضر ہوئے۔ اور جائیداد حضور کو دے گئے

اسی کو اللہ تعالیٰ کہتا ہے۔ کہ ہم نے عطا کیا۔ پھر صاف یہ بھی کہہ دیا۔ اے مسلمانوں اس میں تمہارا کوئی حق نہیں کیونکہ نہ تمہارے سپ سواروں نے کوئی لڑائی کی ہے۔ نہ شتر سواروں نے کوئی جنگ کی۔ لہذا نہ سواروں کا حق ہے۔ نہ پیادوں کا۔ یہ قرآن کا حکم ہے۔ (صلوٰۃ)

گنتا صاف صاف ہے۔ حق تعالیٰ نے اپنے کلام پاک میں سورہ حشر اٹھائیسویں پارہ میں فرمایا کہ اے مسلمانوں تمہارے سواروں کا کوئی حق نہیں ہے۔ نہ پیادوں کا کیونکہ نہ تم نے کوئی کام کیا ہے۔ بلکہ ان یہودیوں فدک والوں کے دلوں میں ہم نے رعب ڈال دیا تھا۔ یعنی ہم نے ان کو بھیجا تھا۔ کہ جاؤ ہمارے حبیب کو جائیداد پیش کر دو۔ اور جب یہ معاملہ طے ہو گیا۔ تو اگر مال غنیمت ہوتا۔ تو تقسیم کیا جاتا۔ یہ تو مال فتنے ہے۔ اللہ کی طرف سے عطیہ ہے۔ جو حضور کے قبضہ میں رہا۔ یہ حضور کے قبضے میں کیوں رہا۔ یہی دلیل ہے۔ کہ مال غنیمت نہ تھا۔ بلکہ عطیہ پروردگار تھا۔ (صلوٰۃ)

حضرت عمر نے بھی فرمایا ہے۔ کہ فدک خالص ملکیت رسول ہے۔ اس میں کسی کا حق نہیں ہے۔ جیسا کہ صحیح بخاری شریف جلد ۲ ص ۱۵۷ صحیح مسلم جلد ۲ ص ۸۹ میں مذکور ہے۔ اور خصائص کبریٰ سیوطی جلد ۲ ص ۲۴۱ میں باسناد بخاری و مسلم و امام احمد حضرت عمر کا اقرار مذکور ہے۔ کہ فدک آنحضرت صلح کی ملکیت ہے۔ اس میں کسی غیر کا حق نہیں ہے۔ لہذا وہ جس طرح چاہیں خرچ کریں۔ (صلوٰۃ)

جب سرکار دو جہاں کو مل گیا۔ اس حالت میں جس کو قرآن بیان کرتا ہے۔

وَوَجَدَكَ عَائِلًا فَأَغْنَىٰ. (ترجمہ) اور تجھے اللہ نے تنگ دست پایا پس تجھے غنی کر دیا

تو فقیر تھا۔ تنگ دست تھا۔ محتاج تھا۔ یتیم تھا۔ نہ باپ نہ ماں بالکل فقیر و محتاج تھا۔ ہم نے تجھے غنی بنا دیا۔ کس طرح تیری شادی خدیجہ سے ہو گئی تھی۔ جب خدیجہ تمہاری زوجہ بن گئی۔ تو جتنا مال و دولت ان کے

پاس تھا۔ وہ تو مکتہ التجار تھی۔ سب سے بڑی تاجرہ۔ کہ وہ پتی تھیں وہ کل مال حضور کو مل گیا خدیجہ نے اجازت دے دی کہ جہاں چاہو جس طرح چاہو خرچ کرو۔ اپنے دین کی تبلیغ میں خرچ کرو۔ چنانچہ وہی مال تھا۔ جو خرچ ہوتا رہا۔ مسلمان آتے تھے۔ حضور ان کو کھلاتے تھے۔ جگہ دیتے تھے۔ اخراجات پورے کرتے تھے۔ مسلمانوں کو خدیجہ الکبریٰ کے مال سے پالا پوسا پناہ دی۔

شب ابوطالب میں کتنی مدت رہے۔ تمام درآمد برآمد بند تھی۔ وہ اموال جو حضور کو ملنے کے ذریعہ ملے تھے۔ وہ صرف ہوتے رہے۔ یہاں تک کہ ہجرت کے بعد تک بھی اور جتنے مقابل ہوتے رہے مدینہ جانے کے بعد بھی جتنا خرچ اخراجات تھے۔ وہ سب بی بی خدیجہ کے مال و دولت کے ذریعہ ہوتا تھا۔ اسی کو خدا کہتا ہے۔ اور تمام تقاسیر میں یہ لفظ ہیں۔ تجھے ہم نے فقیر پایا کہ تو محتاج و فقیر تھا۔ تجھے اللہ نے غنی کر دیا۔ سب نے لکھا ہے۔ کہاں سے دولت آئی جو غنی بن گئے؟ سب نے لکھا ہے بی بی خدیجہ الکبریٰ کی دولت تھی اور غنی بنا دیا۔ ایک بات کہہ دوں کہ جو میرے بھائی مولانا سید علی حسن صاحب مدظلہ نے کہی تھی۔ انہوں نے نظم میں دینِ شریف میں پڑھتا ہوں آیت پڑھ کر سناؤں۔ خدا فرماتا ہے: (وَدَجَلْنَاكَ عَائِلًا فَاغْنَيْنَا) اور تجھے اللہ نے تنگ دست پایا پس غنی کر دیا۔ اور ہم نے پایا غریب۔ محتاج، بے ذر، تو ہم نے تجھے غنی کر دیا۔ اور تجھے کیا اللہ نے یتیم نہیں پایا؟ تو یتیم تھا۔ اللہ تعالیٰ نے تجھے پناہ دے کر تربیت کی اَلْحَمْدُ لِيَدَيْهِمَا تَادِيًا

مجھے بتا دو کہ تربیت کس نے کی؟ پالا کس نے؟ پناہ میں کس کی رہے؟ خدا کہتا ہے کہ ہم نے تربیت کی فعل کس کا ہے؟ نسبت کس کی طرف ہے؟ خدا غیر معصوم کے فعل کو کبھی اپنا فعل نہیں کہتا ہندا کہتا پڑے گا۔ کہ ابوطالب کا فعل کہ چنانے والے وہ تربیت کرنے والے وہ۔ پناہ دینے والے وہ تمام مسلمانوں نے بالاتفاق لکھا ہے۔ کہ ابوطالب نے پرورش کی۔ پناہ دی۔ سب کچھ ابوطالب کی گود میں ہو

تو ابوطالب پناہ دینے والے۔ تربیت کرنے والے۔ لیکن خدا کہتا ہے۔ کہ میں نے پناہ دی۔ میں نے تربیت دی تو اب آپ غور کر لیجئے۔ کہ فعل ابوطالب کو خدا اپنا فعل بتاتا ہے۔ لیکن خدا نے کبھی غیر معصوم کافر کے فعل کو اپنا فعل نہیں کہا۔

اب ایک بات کہتا ہوں۔ حضرت ابوطالب خدمت میں آئے خباب سرکار دو جہاں کی جب نبوت کا اعلان ہونے لگا۔ تو اپنے تمام وصایا اور تبرکات جو انبیاء علیہم السلام کی دستیں تھیں۔ کل کی کل اور ان کے تبرکات جو بزرگوں سے محفوظ چلے آ رہے تھے۔ وہ سب ابوطالب نے سرکار کو پیش کیے اگر یہ وہی نہ تھے انبیاء علیہم السلام کے تو یہ وصایا۔ اور تبرکات حضور کو کیوں پیش کرتے؟ حضرت ابوطالب کے علاوہ اگر کوئی اور وصی ہوتا۔ تو وہ یقیناً تمام امانتیں حضور کو پیش کرتا کیونکہ سرکار دو جہاں خاتم النبیین۔ سراج الانبیاء ہیں)

لیکن کل انبیاء علیہم السلام کے تبرکات اور وصیتیں حضور کو پیش کئے۔ تو اب معلوم ہو گیا۔ کہ ابوطالب کل انبیاء کے وصی تھے۔ اور یہ چیزیں پیش کیں۔ یہی بات لوگوں کو کھٹکتی ہے اس لئے حضرت ابوطالب پر حملے کئے جاتے ہیں۔ مگر کہاں تک جھٹلائیں گے۔ جب تک قرآن موجود ہے۔ تصدیق کرے گا۔

قرآن مجید نے صاف یہ بھی کہہ دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اے میرے حبیب میں کبھی گمراہوں کو تیرا مددگار نہیں بناؤں گا وَمَا كُنْتُ مُنَجِّدَ الْمُضِلِّينَ عَضُدًا اور نہیں ہوں میں گمراہوں کو قوت بازو بنانے والا۔ (صلوات)

حضرت امیر المومنین علیہ السلام سے دریافت کیا گیا۔ اور کہا گیا کہ اے علی۔ باپ نار میں یعنی باپ تو جہنم میں اور بیٹا قیسم النار والجنۃ۔ یعنی بیٹا جنت و دوزخ کو بانٹنے والا آپ نے فرمایا۔ منہ اپنا بند کر۔ منہ بند کر۔ اب نہ کہنا یہ لفظ اپنی زبان سے نہ نکالنا۔ تو میرے باپ کو نہیں چھپاتا

وہ نور سے بنے ہیں۔ اور اس وقت بنے ہیں۔ کہ جب حضرت آدم نہیں بنے تھے۔ دو ہزار سال پہلے آدم سے میرے باپ کو خدا نے نور سے بنایا۔ اور پیدا کیا عالم ارواح میں۔ نور سے پیدا کیا۔ وہ اس طرح پیدا ہوئے ہیں۔ جیسے ہم نور سے پیدا ہوئے ہیں۔ (صلوٰۃ)

اللہ نے اس زمانے میں ختم نبوت کی حفاظت کی ذمہ داری میرے باپ کو عطا کی تھی۔ آدم سے لے کر خاتم تک جتنے انبیاء گذرے ہیں۔ ان سب کی خدمتیں جو کچھ انہوں نے تبلیغ کی ان سب کا بچانے والا یعنی ختم نبوت کا بچانا۔ آدم کا بچانا۔ خاتم النبیین کا بچانا۔ نوح کا بچانا۔ ابراہیمؑ و اسماعیلؑ کا بچانا۔ ان سب کی خدمتوں کے بچانے والے یہ میرے بابا ہیں۔ (صلوٰۃ)

اللہ نے اس زمانے میں ختم نبوت کی حفاظت کی ذمہ داری میرے باپ کو عطا کی تھی۔ اس کے بعد آپ فرماتے ہیں (میرے مولا کے کلمات)۔ میرا باپ وہ ہے۔ کہ روز قیامت تمام انبیاء کی اُمّتیں آئیں گی۔ اور انبیاء آئیں گے۔ اس وقت اگر میرا باپ اہل انبیاء کی اُمّتوں کی شفاعت کر دے تو خدا تمام اُمّتوں کو بخش دے گا۔ (صلوٰۃ)

حضرت نے فرمایا وہ خود نور سے پیدا ہوئے خلقت نورانی ثابت اور وصی انبیاء بھی ثابت۔ خدا نے ان کے فعل کو اپنے فعل کہا۔ عصمت ثابت۔ تو اب ان کے ہام کے ساتھ شیعوں پر فرض ہے۔ کہ ان کا نام بغیر علیہ السلام کے نہ لینا یعنی حضرت ابوظالب علیہ السلام کہا کرو (صلوٰۃ) یہ ہیں ہمارے عقائد یہی ہم دینیات چاہتے ہیں اسی کا مطالبہ ہے۔ (صلوٰۃ)

اب بی بی فاطمہ نے جو مطالبہ فدک پیش کیا وہ آپ نے سمجھ لیا۔ فدک کا قصہ کیا ہے۔ وہ نامہ جو عطیہ فدک کے نام سے موسوم ہے۔ جب بی بی حضرت خدیجۃ الکبریٰ نے حضور کو تمام اموال سپرد کر دیئے اور آپ سے وہ خرچ کئے۔ مسلمانوں کی امداد پر تربیت وغیرہ اور جنگ پر حضور کے پاس کچھ ذاتی مال نہ تھا۔ بلکہ سب کچھ بی بی خدیجۃ الکبریٰ کا تھا۔ جس کو حضور نے خرچ کیا۔ تو قدرت نہیں چاہتی

میرے تمام مسلمان بھائی سستی، شیعہ بھائیوں سنو۔ اور غور سے سنو۔ قدرت نہیں چاہتی۔ کہ میرا حبیب کسی کا ممنون احسان ہو۔ یہ قدرت نہیں چاہتی۔ کہ میرے حبیب پر احسان ہو۔ اور بعد میں کہا جائے کہ ایک عورت کی جائیداد استعمال کر کے مسلمانوں کی مدد اور ان کی جھولی بھر دی۔ اسلئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے یہودیوں کے دلوں میں رعب داخل کیا۔ اور وہ تمام علاقہ فدک کا جسکی آمدنی تھی

چالیس ہزار وینار یعنی پونڈ۔ اتنی زیادہ آمدنی تھی وہ سب حضور کو عطیہ میں دے دیا۔ (صلوٰۃ) اب نصف کے مالک یہودی شہر فدک کے رہنے والے اور نصف حضور کو مل گیا حضور نے قبضہ کر لیا۔ اللہ کی طرف سے آیت آگئی کہ اس نے مجھے عطا کیا ہے۔ لہذا میں لیتا ہوں حضور نے اپنی طرف سے ایک تفصیلدار مقرر کیا۔ کہ جس نے پہلے تقسیم کیا۔ تقسیم کے بعد نشانہ ہی ہوئی۔ اور پھر اس کی آمدنی تفصیلدار وصول کر کے حضور کو بھیجتا تھا۔ حضور کے پاس یہ روپیہ فدک کا آتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے حکم دیا۔ کہ اب جائیداد تمہیں مل گئی ہے۔ اب صاحب قرابت کا حق ادا کرو۔

وَأْتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمَسْكِينِ وَالسَّبِيلِ ط (بارہ سورہ بنی اسرائیل آیت ۳۶)
(ترجمہ) اور تم دے دو صاحب قرابت کو اس کا حق اور مسکین و مسافر کو بھی۔ یہ خدا نے حکم بھیجا۔ (صلوٰۃ)

(روضۃ الصفا جلد ۲ ص ۲۷۷) (اور معارج النبوة) میں ہے کہ یہ آیت لے کر جبریل آئے تو حضور نے جبریل سے پوچھا کہ کیا دے دوں۔ وہاں پر یہ تھا۔ کہ دے دو۔ عطا کر دو۔ صاحب قرابت کو اس کا حق جبریل سے کہا کہ جاؤ۔ خدا سے تفصیل لاؤ۔ جبریل جا کر تفصیل لائے۔ اور کیوں یہ فرمایا یہ گفتگو کیوں ہوئی۔ حضور کو تو علم تھا۔ جانتے تھے۔ کہ ساتھ والے ایسا نہیں سمجھیں گے۔ جیسا کہ میں ہوں۔ لہذا یہ فقرے فرمائے۔ جبریل آئے اور یہ فقرہ فرمایا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ اَعْطِ فَاطِمَةَ فَدَكِ فَخدا نے حکم دیا ہے۔ کہ علاقہ فدک جتنا تمہیں ہم نے عطا کیا ہے یہ فاطمہ کو بلاؤ اور

دیدو۔ کیونکہ اس کی ماں کی جتنی دولت۔ روپیہ۔ جائیداد وغیرہ تم نے صرف کی تھی۔ آج اُس کی بیٹی کو دیدو تاکہ تم پر احسان نہ رہے۔ (صلو آتہ)

یہ ہے وہ فدک جس کو بیان نہیں کیا جاتا۔ بتایا نہیں جاتا۔ کہ وہ فدک ہے کیا؟ اب آپ صبر کرنے سے یہ سمجھ لیا۔ حضور نے بی بی کو عطا کر دیا۔ بہ نامہ لکھ کر دیدیا۔ بہ نامہ خاتون قیامت کے پاس پہنچا۔ یہی بہ نامہ دربارِ خلافت میں پیش کیا تھا۔ جس وقت حضور کی وفات ہو گئی۔ تو تحصیلدار وہی کام کرتا جو حضور کے زمانے کا تھا۔ اب چونکہ بہ نامہ بی بی کے نام تھا۔ وہ تمام آمدنی بی بی کی ملکیت ہو گئی۔ جس وقت حضور کی وفات ہو گئی۔ تو آمدنی تھی زیادہ تو جمع رکھتے گا۔ ایک بات ہے کہ ممبر رو بہ رہا ہوں۔ آپ سوچیں اور غور کریں۔ میں نے اس لئے پیش کیا ہے۔ تاکہ آپ دونوں جو سستی شیعہ سوچیں اور غور کریں۔ اہلسنت و شیعہ بھائی بھائی دونوں مل کر غور کریں۔ ان واقعات چونکہ جائیداد بہ تھی۔ بی بی نے اس پر قبضہ لیا۔ اور عملہ درآمد ہو گیا۔ کیونکہ بہ میں قبضہ دینا ہے۔ ہے۔ بلکہ حضور کے بعد جب حکومت لوگوں کے قبضہ میں آگئی۔ اور تب جو حاکم بنایا گیا۔ جس کو حاکم بنایا گیا۔ اس نے اس بہ نامہ دالی جائیداد فدک پر قبضہ کر لیا۔ فاطمہ کے تحصیلدار کو نکال دیا۔ اور اپنی طرف کا مقصد دیا۔ بی بی کو معلوم ہوا۔ تو بی بی نے کہا یہ کیوں ہوا؟

اب بی بی نے مطالبہ کیا یہ پہلا مطالبہ ہے دربارِ خلافت میں بنتِ رسول اللہ کا کہ یہ سارا جائیداد بہ نامہ میں آچکی ہے۔ میرے بابا بہ کر گئے تھے یہ تو بہ تھی۔ تو انہوں نے کہا۔ گواہ لاؤ۔ کہ گواہ مانگے گئے۔ میراث کے گواہ نہیں مانگے۔ کیونکہ میراث کے تو گواہ نہیں ہوتے کس کو نہیں تھا۔ کہ رسول کی بیٹی ہے جو گواہ مانگے جاتے۔

یہ بات سمجھ میں آگئی کہ میراث کے گواہ نہیں ہوتے۔ کیونکہ بی بی رسول کی بیٹی تھی۔ کل مسلمانوں میں یہ نہ تھی۔ جو دربار میں موجود تھے۔ معلوم تھا کہ جناب فاطمہ رسول کی بیٹی ہیں۔ سارے مسلمانوں

کو معلوم تھا۔ کہ میراث میں بیٹے کا کتنا حق ہے۔ اور بیٹی کا کتنا۔ وہاں گواہ کی ضرورت نہ تھی۔ بلکہ بہ نامہ کے گواہ کی طلب تھی۔

بی بی نے اُمّ امین کو پیش کیا جس نے حسین علیہم السلام کو پیش کیا۔ امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب علیہ السلام کو پیش کیا۔ لیکن یہ گواہی قبول نہیں ہوئی۔ اس پر روشنی نہیں ڈالتا کہ کیوں نہیں قبول ہوئی۔ میں کوئی بات مناظرہ کی نہیں کرنا چاہتا کیا ہوا؟ کیا نہیں ہوا؟ آپ خود سمجھئے گا۔ میں ایک حقیقت پیش کر رہا ہوں۔ کہ بائیکاٹ بی بی نے پیش کیا بہ نامہ تو گواہ مانگے۔ کس بات کے گواہ۔ کہ یہ رسول ہی نے لکھا ہے۔ یہ اُن کی ہر ہے۔ یہ زندگی میں لکھ گئے تھے۔ یہ گواہ مانگے۔ تو گواہوں نے کہا دیا۔ کہ ماں حضور کی تحریر ہے اور ہر ہے اس پر دربارِ حکومت سے تحریر واپسی فدک دیکھ دی گئی جس کو دربارِ حکومت کے ایک بڑے مشیر نے چاک کر دیا۔ اور کہا کہ لشکر کا خرچ کہاں سے آئے گا۔ جیسا کہ انسان العیون جلد ۳ صفحہ ۱۱۱ میں مذکور ہے اور گواہوں کو ظاہری نصابِ شہادت پورا نہ ہونے کی وجہ سے رد کر دیا۔ حالانکہ خود خدا نے ان ہستیوں کو مباہلہ میں گواہ قرار دیا۔ ان ہستیوں پر اللہ اور ان کے ملائک فرشتے درود و سلام بھیجتے ہیں اگر ان کے علاوہ اور دوسرے لوگوں کو ان کے بیان پر اموال دیتے رہے جیسا کہ صحیح بخاری مسلم میں ہے۔ کہ جابر بن عبد اللہ کو بغیر گواہوں کے ان کے بیان پر مال دیدیا۔

جب بہ سے انکار کیا گیا تو پھر بی بی نے دوسرا دعویٰ کیا۔ کہ اچھا میراث دو۔ میراث بہ نہیں تو میراث دو۔ میراث میں نوبی بیاں وارث۔ ان کا حق اور ایک بیٹی وارث۔ اس کا حق کتنا بنتا ہے پہلوا کا آٹھواں حصہ ہے۔ آٹھواں حصہ یعنی آٹھ روپے میں ایک روپیہ نوبی بیوں کا اور سات روپے بیٹی کے یعنی بی بی سیدہ سلام اللہ علیہا کے۔

جب میراث کہا تو انہوں نے کہا کہ تمہارے بابا تو یہ بتلا گئے ہیں ہمیں۔
فَحَنُّ مَعَا شَرًّا لَا نَبِيَّآءَ لَا تَرِثُ وَلَا تُوْرِثُ مَا تَرِثُ كُنَّا صَدَقَةٌ۔

(ترجمہ) ہم گروہ انبیاء و وارث بنتے ہیں اور نہ وارث بناتے ہیں جو چھوڑتے ہیں وہ صدقہ ہے جو ہم چھوڑتے ہیں جو بھی ہم ترک کرتے ہیں۔ صدقہ ہوتا ہے۔ اور جب صدقہ ہے تو تمام مال مسلمانوں ہے وہ تمہیں مل نہیں سکتا۔ کیونکہ یہ صدقہ ہے۔ جو کچھ حضور چھوڑ گئے ہیں۔ وہ صدقہ ہے۔

(یہ حدیث میں نے کبھی نہیں پڑھی آج پیش کر رہا ہوں؟)

جو کچھ ہم چھوڑیں یہ لفظ عموم پر دلالت کرتا ہے۔ جو کچھ ہم چھوڑیں۔ ترک کر دیں۔ وہ صدقہ ہے۔ یہ حدیث کے الفاظ ہیں۔ وہ صدقہ ہوگا۔ جو کچھ ہم ترک کریں صدقہ ہے۔ تو اب یہ حدیث جو تمام نے لکھی حضور فرماتے ہیں۔ اپنی تاسک فیکہ الثقلین کتاب اللہ و عتوقی اہلبیتی۔

(ترجمہ) بالتحقیق میں تم لوگوں میں دو پیش بہا چیزیں ترک کر رہا ہوں۔ یعنی چھوڑ رہا ہوں ایک خدا کی کتاب اور دوسری میری عزت یعنی اہلبیت۔ (صلوات)

میں چھوڑ رہا ہوں۔ کتاب اللہ اور عزت اہلبیت۔ تو کیا کتاب اللہ اور اہلبیت صدقہ ہیں۔ میرے سنی و شیعہ بھائیوں غور کرو یہ کیا بات ہے۔ جہاں تک ہم سے ہو سکے۔ ان اختلافات دور کریں جو کچھ حضور نے چھوڑا۔ یعنی قرآن و عترتی اہلبیتی اس کو آپ صدقہ بنانا چاہتے ہیں کیا مسلمانوں اہلبیت آپ کے لئے صدقہ ہو سکتے ہیں؟ خدا را ذرا اٹھٹے دل سے انصاف و عقل کی ترازو میں تول کر مسلمانوں! سنو اور ذرا غور سے سنو۔ بازار کوفہ میں سیران اہلبیت کا قافلہ گزر رہا ہے۔ تماشہ دیکھنے والی عورتوں نے کھجوریں اپنے بچوں کے سروں سے صدقہ کر کے پھینکیں حضرت ام کلثوم نے کیا نظر تھا؟ بی بی نے کیا کیا لفظ کہے تھے؟

اسے کوفہ و شام والو ہم پر صدقہ حرام ہے۔ بی بی نے وہ تمام کھجوریں واپس کوٹھوں پر پھینکی دیں۔ کیا تمہیں نہیں معلوم کہ جس وقت بی بی زینب گزر رہی تھیں۔ بازار کوفہ سے اور ان کے بھائی کا سر قرا رہا تھا۔ اور دو صحابی رسول کے ایک زید بن ارقم رضی اللہ عنہما یہ بھائی حضور کا موجود تھا۔ کوفہ میں اور دوسرا سہیل بن سعد

ہوں نے دیکھا لوگ دوڑ رہے ہیں اس نے روکا کہ اے مسلمانوں قیدیوں کا تماشہ نہ دیکھو میں نے رسول اللہ سے سنا تھا۔ حضور نے فرمایا تھا۔ اے مسلمانوں کبھی تمہارے شہر میں قیدی آجائیں تم ان کا تماشہ نہ دیکھنا۔ حضور یہ تو نہ کہہ سکے کہ میری بیٹیوں کا تماشہ نہ دیکھنا۔ پس یہ فرمایا کہ قیدیوں کا تماشہ نہ دیکھنا۔ اسکے بعد وہ آگے آیا۔ اس نے پوچھا یہ سر کس کے ہیں جن کے نورانی چہرے۔ کوئی جوان ہے۔ اٹھارہ سال کا کوئی جوان ہے کتنی چمک دمک ہے۔ ان نورانی چہروں کی۔ کوئی کس ہے۔ کوئی بزرگ ہے۔ یہ تو کوئی نورانی گھر کے معلوم ہوتے ہیں۔ پھر جو قرآن کی تلاوت سنی تو کہنے لگا۔ کہ یہ تو اللہ کے ماننے والے ہیں۔ ان کے چہروں پر سچائی کے نشانات ہیں۔ کتنا نور برس رہا ہے۔ ان کو کس جرم پر قتل کیا ہے؟ اور ایسی قرأت تو کبھی سنی نہیں گئی۔ جیسی تلاوت یہ کر رہا ہے۔ اس وقت زید بن ارقم نے کہا کہ یہ طریقہ تلاوت صرف نبی ہاشم میں ہے۔ اور کوئی نہیں پڑھ سکتا۔ یتلوا حق یتلوا ویبطل اس طرح قرآن دنیا میں کوئی پڑھ نہیں سکتا۔ صراحت یہ تلاوت ہو رہی ہے آگے بڑھا۔ بڑھتے بڑھتے کچھ دور نکلا۔ مسلم جصاص نامی ایک شخص جصاص کے معنی۔ راج متار دیوار و مکان بنانے والا کام کر رہا تھا۔ اس نے جو شور و غل سنا۔ وہ مکان بنا رہا تھا۔ مزدور کام کر رہے تھے مزدوروں نے کہا۔ کچھ شور و غل ہے۔ کچھ آوازیں رونے کی آرہی ہیں۔ فریاد و فغاں بھی ہو رہی ہے سلم جصاص کہتا ہے۔ کہ تم لوگ کام کرو میں دیکھتا ہوں۔ کیا واقعہ ہے؟ مزدوروں کو کام پر بیٹھا کہ وہ چل پڑا۔ جب بازار سے گذرا اُس نے یہ حالات دیکھے۔ اُس پر بڑا اثر ہوا۔ کہ یہ کون ہیں؟ کس جرم پر مارے گئے؟ یہ تو مسلمان معلوم ہوتے ہیں۔ اور یہ مسلمان بھی پابند شرع معلوم ہوتے ہیں۔ یہ قرآن کی تلاوت کر رہے ہیں۔ وہ چلتا چلتا غولی کے پاس آیا۔ اور غولی سے کہا غولی تجھے معلوم ہے کہ یہ لوگ کون ہیں۔ غولی نے کہا میں رکنے کی اجازت نہیں ہے۔ چلتے چلتے کہا کچھ پیچھے ایک بھرا آ رہا ہے اسکے ہاتھ میں ادٹوں کی ہار ہے۔ ان ادٹوں پر بی بی میان اور بچے سوار ہیں۔ ان سے نام و نسب پوچھ لینا۔ وہ بتائے گا وہ ان کا رشتہ ہے جسکے یہ سر میں مسلم جصاص کھڑا ہوا۔ اسی جگر قافلہ گزرتا رہا۔ سر گزرتے رہے جب قیدیوں کی باری آئی اور

امام زین العابدین علیہ السلام ہمارے پکڑے ہوئے ہاتھوں میں رسیاں بندھی ہوئی۔ گلے میں طوق تھاروار پاؤں میں بیڑیاں پہنے ہوئے۔ تو اس نے کہا کہ ذرا کچھ محظوظی دیر میری بات سن لیجئے۔ آپ سے کچھ دریافت کرنا ہے۔ آپ کون ہیں۔ کہاں کے رہنے والے ہیں۔

جس وقت اس نئے پوچھا۔ تو آپ نے فرمایا کہ اے شخص زیادہ دیر ہم سے بات نہ کرنا ہمیں ہمارا نہیں ہے۔ کسی سے بات کرنے کی۔ اگر ہم نے بات کی تو شمر آئے گا۔ اور تکلیف پہنچائے گا۔ ہم بات نہیں کر سکتے۔ اس نے کہا مجھے جلدی بتائیے۔ آپ کا نام کیا ہے۔ آپ کون ہیں۔ آپ نے کہا۔ انا علی بن الحسین۔ فاطمہ کا بیٹا حسین ابن علی۔ میں حسین کا بیٹا ہوں۔ میرا نام علی ہے۔

یہ گھبرا کے کہتا ہے۔ فاطمہ بنت رسول اللہ۔ وہ فاطمہ ماجدہ رسول اللہ صلعم کی بیٹی ہیں۔ کہا کہ ماں میں انہی کا بیٹا ہوں۔ جب یہ سنا تو فوراً آگے بڑھ کر کہتا ہے۔ ارے کیا تم زین العابدین ہو۔ اُنّت زین العابدین نہ چلے کہے اور آگے بڑھ کر ہاتھوں کو چومنے لگا۔ ہاتھوں کو بوسہ دینے لگا۔ رو کر کہتا ہے۔ ہائے تم زین العابدین ہو۔ آپ نے کہا ہاں میں ہی علی ابن الحسین ہوں جس کو تم جانتے ہو۔ اس نے فوراً عرض کیا۔ مولانا اسی شہر کو رہنے والے ہوں۔

مولانا نے سنا تھا کہ اہلبیت کو بلا میں آئے ہوئے ہیں۔ مگر مولانا میں آپ کو کیا بتاؤں۔ شہر کی تہا گئیاں ہیں۔ جتنے راستے۔ کوپھے ہیں۔ ان سب پر فوج مسلط تھی۔ کوئی شخص گھر سے باہر نہیں نکل سکتا تھا۔ ہر موقع نہ ملا۔ میں اسی شہر کا رہنے والا ہوں۔ مولانا میں ایک گزارش کرتا ہوں۔

آپ نے کہا تو کیا کہنا چاہتا ہے۔ تو اس نے کہا۔ اگر کسی چیز کی آپ کو ضرورت ہو تو فرمائیے۔

اَنَا مِنْ شَيْعَةِ سَيِّدِكِ۔ میں آپ کا شیعہ ہوں۔ آپ مجھے بتا دیجئے۔ میں چپکے سے چھپا کر دے جاؤں گا اگر کسی چیز کی ضرورت ہو۔ جب یہ کہا تو آپ نے فرمایا کہ ذرا ٹھہرو۔ میں اپنی چھوٹی سے پوچھ لوں۔ کسی چیز کی ضرورت ہے جب آپ نے یہ کہا کہ چھوٹی سے پوچھ لوں۔ تو وہ تڑپ گیا۔ سر و سید نہ پیٹ کے کہا کیا بی بی زینب بھی آئی ہوئی ہے۔

ہائے کیا بنت علی وفاطمہ۔ بی بی زینب بھی آئی ہوئی ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ہاں وہ سامنے دیکھ لو توں پر میری ماں نہیں آ رہی ہیں۔ وہ بی بی زینب و ام کلثوم اور اہلبیت رسول آ رہے ہیں۔ وہ کھڑا ہو گیا۔ آپ نے جلدی سے بی بی زینب کے پاس جا کر عرض کیا۔

مجھو بھی جان ہمارا ایک شیعہ آیا ہے۔ مومن ہے۔ جو اسی جگہ کارہنہ والا ہے۔ اس نے مجھ سے کہا ہے کہ کسی چیز کی ضرورت ہو تو چھپا کے چپکے سے لے آؤں۔ اگر کسی چیز کی ضرورت ہو تو بتا دیجئے۔

آپ نے فرمایا کہ پہلے تو اس شیعہ کو میرا سلام کہہ دو۔ علی کی بیٹی تھے سلام کہہ رہی ہے اور پھر اس سے یہ کہہ دو۔ اور تو میں کسی چیز کی ضرورت نہیں ہے۔ اگر ممکن ہو سکے تو چند چادریں لے جا۔ سامنے بازار آ رہا ہے۔ ہم اپنے منہ چھپالیں۔

اَلَا لَعْنَةُ اللّٰهِ عَلَى الْقَوْمِ الظّٰلِمِيْنَ دَسَيَعَلَمُ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا اَيَّ
مُنْقَلِبٍ يُنْقَلِبُوْنَ ۝

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ وَیَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ وَاللّٰهُ
 غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ (پارہ ۱۱ آیت ۱۱۳ سورہ آل عمران)

(ترجمہ) ارشاد رب العزت ہے۔ اے رسول کہہ دو ہماری طرف سے یہ اعلان کر دو۔ کیا ہاگ
 تم لوگ خدا سے محبت چاہتے ہو یا تم محبت کا دعویٰ رکھتے ہو تو اس کا ایک ہی طریقہ ہے تم میرا اتباع
 کر دو۔ اگر میرا اتباع کیا تو خدا تم سے خود محبت کرے گا۔ خدا تمہارے گناہوں کو معاف کر دے گا۔ وہ بخشنے
 والا بھی ہے اور رحمت والا بھی۔ (صلوٰۃ)

حضرات کل میں نے یہ عرض کیا تھا کہ تصور توحید بہت مشکل ہے۔ اثبات توحید ممکن ہے لیکن معرفت
 توحید بہت مشکل ہے وجود کی قائل تو دنیا ہے یہ دوسری چیز ہے اثبات توحید اور وہ ماہیت شے ہے
 لیکن معرفت توحید جو حقیقت شے ہے وہ بہت ہی مشکل ہے۔ اسی لئے قدرت کو اپنی قدرت کا ملکہ
 ذریعہ ایسے وسائل پیدا کرنے ضروری ہوئے جو ذریعہ معرفت خدا قرار پائیں۔ ان کو پیدا کرنا ضروری قرار پایا۔
 چونکہ وہ اپنی معرفت چاہتا تھا اور براہ راست یہ ممکن نہ تھا کہ کوئی اس کو پہچان سکے لہذا اس نے
 اپنی معرفت کے وسائل کو پیدا کیا۔ اور وہ وسائل معرفت خدا کے لئے بنائے گئے یعنی یہ نہیں کہ پہلے پیدا
 ہو چکے پھر ان کو وسائل معرفت رفتہ رفتہ بنایا گیا۔ وہ پیدا ہی وسیلہ ہوئے وہ پیدائش میں وسیلہ تھے ان کی

معرفت خدا کے ذریعہ تھی کسی غیر خدا کے ذریعہ نہ تھی۔ (صلوٰۃ)

حضرت امام زین العابدین علیہ السلام عرض کرتے ہیں دربار الہی میں۔ الہی میں نے تجھے تجھ ہی سے
 پہچانا بغیر کو وسیلہ قرار نہیں دیا۔ تجھ کو تجھ ہی سے پہچانا اور بڑے علی یعنی حضرت امیر المومنین علی ابن ابیطالب
 اور یہ چھوٹے علی یعنی امام زین العابدین امام حسین کے یہ دونوں حضرات قریبی ہیں ایک باپ اور ایک
 بیٹا یہ عرض کر رہے ہیں۔ تو نے ہی مجھے راہ دکھائی اپنی معرفت کی یعنی ان ہر گواہوں نے اللہ کو اللہ سے
 پہچانا۔ اور دنیا نے اللہ کو غیر اللہ سے پہچانا۔ اور امام حسین کے بابا امیر المومنین دربار الہی میں عرض
 کرتے ہیں۔ یَا مَنْ دَلَّ عَلٰی خَاتَمِہٖ بِدَاۡئِمَہٖ (دعاے صباح) اے وہ ہستی۔ اے وہ ذات
 جس نے اپنی ذات کی رہنمائی کی اپنی ہی ذات کے ذریعہ کسی غیر کو ہمارے لئے وسیلہ نہیں
 بنایا۔ (صلوٰۃ)

آج غفور اسکا انکشاف کر دل گا۔ اس کا طریقہ کیا ہے۔ دیکھیے درحقیقت خدا تک آپ پہنچ
 نہیں سکتے ممکن ہی نہیں اور ماہیت کا تصور کسی بھی مخلوق کو نہیں ہو سکتا۔ ماہیت اور حقیقت میں ذرا
 سا فرق ہے۔ ماہیت نفس شے اور حقیقت ہے شے معہ آثار۔

تو گزارش یہ ہے کہ جب تمام کائنات میں اس کو پہچانا صرف بحیثیت دلیل الہی معقول کو دیکھا
 تو علت کو پہچانا۔ مخلوق کو دیکھا تو خالق کو پہچانا۔ مصنوع کو دیکھا تو صانع کو پہچانا۔ اثر کو دیکھا تو موثر کو پہچانا
 توحید ذریعہ کیا ہوئے؟ یہ تمام چیزیں غیر خدا ہیں۔ شمس و قمر کے ذریعہ پہچانا۔ ارض و سما کے ذریعہ پہچانا۔
 آب و ہوا کے ذریعہ پہچانا یعنی مخلوق کو ذریعہ بنایا معرفت خالق کا۔ مخلوقات سے غیر اللہ تو
 غیر اللہ کو وسیلہ بنایا معرفت خدا کا اور آج کوئی اعتراض نہیں کرتا کہ غیر اللہ کو کیوں وسیلہ بنایا۔ یہ
 اعتراض کرنے والے سوچیں گے کہ انہوں نے خدا کو کس طرح پہچانا۔ کیا خدا خود آیا تھا کسی شکل میں
 کہ میں خدا ہوں جو معترض نے پہچان لیا۔

میرے مولا حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام دربار الہی میں عرض کرتے ہیں۔

يَا هُوَ يَا مَنْ لَا يَعْلَمُ مَا هُوَ وَلَا كَيْفَ هُوَ وَلَا آيَاتِنَ هُوَ وَلَا حَيْثَ هُوَ وَلَا هُوَ دَعَا شَلُو (ترجمہ) اے وہ کہ کوئی نہیں جانتا کیا ہے وہ، کیسا ہے وہ، کہاں ہے وہ، کس حیثیت میں ہے وہ۔ مگر جانتا ہے وہ اور کوئی نہیں جانتا۔ حضرت نے یہ بھی فرمایا۔ آج ذرا بلند تو بیخ پیش کرنا چاہتا ہوں۔

حضرت امام زین العابدین علیہ السلام نے چند جملوں میں فرمایا۔ بِكَ عَرَفْتُكَ میں تے تجھے تجھ ہی سے پہچانا۔ حضرات تصور توحید جس طرح ان بزرگوں نے ہمیں دیا۔ دنیا میں کوئی نہ دے سکا۔ دو جگے پیش کروں گا۔ اور چیلنج دیکر کہ کوئی دنیا کا بڑے سے بڑا رہنما یہ معرفت جو میرے مولانا نے پیش کی ہے۔ یا تو سب کی عظمتوں کو جو امام نے بتائی ہیں۔ بڑے سے بڑا ہادی پیش نہیں کر سکتا۔ تاریخ میں ابھی تک کوئی نفضل سکا کہ کسی نے خدا کو اس طرح سے پہچانا ہو۔ (صلوٰۃ)

پہلا جملہ حضرت عرض کرتے ہیں درگاہ الہی میں۔ اے میرے مالک اگر تیرا حکم نہ ہوتا کبھی یاد کرو میرا ذکر کرو تو میں تجھے ذکر سے بلند رکھتا کیونکہ تو ذکر سے بالا اور بلند ہے۔ ذکر میں نہیں آسکتا۔ کیونکہ میں ذکر کروں گا۔ تیرا تو اپنی مقدور کے مطابق تیرا مقدور کے مطابق میا ذکر نہ تو اپنے مقدور بھر ہو گا۔ تیری مقدار کے مطابق کر نہیں سکتا کیونکہ تو ہمارے ذکر سے بلند ہے۔

دوسری چیز اے میرے مالک اگر تیرا حکم نہ ہوتا دعا کے لئے۔ تو نے اگر حکم نہ دیا ہوتا دعا کرنے کا۔ اے میرے مالک تو میں دعا کو تیری رضا میں داخلت سمجھا۔ (رَأَيْتُكَ الْكُنْ (صلوٰۃ)) اگر تیرا امر نہ ہوتا دعا کے لئے تو میں کبھی دعا کر کے سبقت قوی نہ کرتا۔ اس دعا کو داخلت سمجھتا

جو تیری رضا ہے۔ میں اس میں دخل کیوں دوں۔ کہ یا اللہ یوں کر دے۔ یہ کہ دے فلاں کام کرے یہ دخل ہے تیری رضا میں اپنے قول کے ذریعہ یعنی یہ داخلت قوی ہے مگر تو نے حکم دیا ہے کہ

مجھ سے دعا کیا کرو۔ اس لئے میں دعا کرتا ہوں۔ ورنہ تو ہماری دعاؤں سے بالاتر ہے۔ حضرات آپ سمجھتے ہیں کہ یہ مقام توحید۔ جب تک یہ معرفت حاصل نہ ہوگی خدا کس طرح محبت کرے گا۔ پھر تیسرے یہ کہ چھٹے امام نے بیان کیا کہ وہاں۔ جب لوگوں نے کہا۔ مولا ہماری تو دعا قبول ہی نہیں ہوتی۔ ہم دیکھتے ہیں۔ قبول ہی نہیں ہوتی تو آپ نے فرمایا کہ تم اُس سے مانگتے ہو جس کو تم پہچانتے نہیں تم تو اسم کو پکارتے ہو مسمیٰ تو تمہارے دلوں میں اترا ہی نہیں۔ اللہ! اللہ! اللہ! کرتے ہو۔ مگر اس کے مسمیٰ کو نہیں پہچانتے ہو۔

تم تو غفلتیں بول رہے ہو جس کا نام اللہ ہے وہ دلوں میں اترا ہی نہیں ہے۔ وَإِذْ كُنْتُمْ فِي بَيْتِ نَفْسِكُمْ۔ پہلے اپنے رب کو اپنے نفس میں لاؤ۔ پہلے دل میں اتارو۔ اس کے بعد پکارو زبان پر لائے اللہ مگر دل میں تمہارے اللہ نہیں ہے۔ غرض یہ چیزیں ہر روز پیش کر رہا ہوں۔ روتو انہ کچھ حصہ میرے بیان کا توحید پر ہوتا ہے۔ اس کے بعد آج یہ بتانا ہے۔

پروردگار عالم نے جن کو اپنی معرفت کا وسیلہ بنایا ان کو وسیلہ پیدا کیا یعنی ان کی معرفت ان کی خلقت میں پیدا کی۔ خلقت میں انہیں علم دیا۔ ہم عالم ہوتے ہیں۔ لیکن علم حاصل کر کے عالم بننے میں علم ہم سے الگ ہوتا ہے۔ ہم الگ۔ علم پڑھ کر حاصل کرتے ہیں یا تربیت وغیرہ سے یاد دیکھنے یا کسی کے بتانے وغیرہ سے علم لیتے ہیں جانتے سمجھتے پہچانتے ہیں۔ پہلے جاہل تھے جب علم لیا عالم بن گئے اور جب علم بھول گئے جاہل بن گئے تو ہم کیا ہیں جاہل سے علم من جاتے ہیں اور عالم سے جاہل بن جاتے ہیں یہ ہمارا علم ہے۔ اور یہ بزرگوں یعنی محمد و آل محمد یہ خود علم ہیں۔ ان کو جب پیدا کیا تو ان کی خلقت میں علم دے دیا۔ (صلوٰۃ)

ان کی تخلیق علم میں ہوئی۔ اس طرح پیدا کیا کہ ان کے سامنے کائنات منکشف ہو کشف ہی کشف علامہ حلی رحمۃ اللہ علیہ شرح تحریر فرماتے ہیں کہ کسی چیز کے نہ جاننے کا سبب مادہ ہے مادہ کشف کو روکتا ہے۔ مانع کشف مادہ ہے۔ مادہ سامنے آجائے تو اب مادہ کے چھپنے والی چیز منکشف نہیں ہوگی

نظر نہیں آئے گی مانع کشف مادہ ہے۔ اور یہ حضرات مادہ سے پہلے بتائے گئے۔ اور جب مادہ سے پہلے کشف تھا۔ اور کشف تھا تو علم تھا۔ ان کو عالم ہم اصطلاح کے لحاظ سے کہہ سکتے ہیں ورنہ یہ علم ہیں۔ کیونکہ علم بدلتا نہیں اور جو بدل جائے وہ بہل ہوگا کبھی علم نہ ہوگا۔ اور جو علم ہوگا وہ کبھی بہل نہ ہوگا۔ عالم کامل بنے گا اور جاہل عالم مگر علم کبھی بہل نہیں بنتا۔

حضرت فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ نے جب ہمیں پیدا کیا تو روح علم ہمیں ودیعت کر دی۔ یعنی پیدائش میں ہم معرفت خدا کے خزانے ہیں۔ ہم نے معرفت کی کبھی نہیں بلکہ ہماری پیدائش میں معرفت ہے۔ اسی لئے ہمارا جو بچہ پیدا ہوتا ہے وہ پیدا ہوتے ہی خدا کی گواہی دیتا ہے ہمارا ہر بچہ معرفت کے ساتھ پیدا ہوتا ہے (صلوٰۃ)

حصنور نے یہ بھی فرمایا ہے کہ اللہ نے ہماری روح کو بنا کر نور میں داخل کیا نور میں ساکن کر نیلے بعد خانقہ بنا ہمیں لطف عطا کیا۔ ہم اس کی حمد و ثناء کرنے لگے۔ یہ دو جگہ میں تے پیش کر دیئے۔ آج تین یوم ہوئے ایک صاحب نے یہ کہا ہے کہ کیانی اور امام غیب بھی جانتے ہیں انہیں علم غیب ہے؟ جی ہاں جسے علم غیب نہ ہو وہ نبی ہے نہ امام۔ ثبوت پیش کرتا ہوں جو علم غیب نہیں رکھتا وہ نبی ہے نہ امام بغیر علم غیب نبی، نبی نہیں۔ امام۔ امام نہیں۔

کیا خدا علم غیب رکھتا ہے یا نہیں؟ پھر خدا عالم الغیب ہے یا نہیں۔ ہانتے ہیں آپ سب کہ خدا عالم الغیب ہے۔ تو خدا سے کیا چیز پوشیدہ ہے۔ آپ خدا کو عالم الغیب کیوں کہتے ہیں؟ اس کے کوئی چیز پوشیدہ نہیں۔ سب اس کے سامنے پھر عالم الغیب کے کیا معنی؟

خدا کو عالم الغیب کیوں کہتے ہیں؟ خدا تمام چیزوں کو جانتا ہے وہ تو بنانے والا ہے اس سے کیا چیز پوشیدہ ہے اس کو تم عالم الغیب کیوں کہتے ہیں؟ اللہ کو کس معنی میں عالم الغیب کہتے ہو؟ اللہ کو کیوں عالم الغیب کہتے ہو؟ اس کے لئے تو غیب ہے ہی کچھ نہیں۔ ہر شے پر شاہد ہر شے

اس کے سامنے ہر شے اس کی بنائی ہوئی تو وہاں کہاں ہے غیب کہ جس کا عالم ہر خدا کو علم الغیب کیوں کہا۔؟

صرف اس لئے کہ وہ بالذات ہر شے کا عالم ہے کوئی غیب اس کیلئے غیب نہیں بلکہ جو چیز ہمارے لئے غیب ہے خدا اس کا عالم ہے۔ خدا ہماری نسبت سے جو غیب ہے جو چیزیں ہم سے پوشیدہ ہیں۔ ان کا وہ عالم ہے کیونکہ اس سے تو کوئی چیز پوشیدہ نہیں لہذا عالم الغیب کے یہ معنی ہوتے جو دوسرے سے پوشیدہ چیزیں ہوں۔ ان کو بھی جان لے وہ عالم الغیب ہے یہ درست ہے یا نہیں؟

جو چیزیں پوشیدہ ہوں غیروں سے جو اس کو جان لے وہ اس کے مقابلہ میں عالم الغیب ہے تو خدا کے لئے کوئی چیز پوشیدہ نہیں جو ہم سے پوشیدہ تھیں ان کا عالم۔ لہذا عالم الغیب ہمارے غیب کا عالم نہ کہ اپنے غیب کا۔ غالباً بات سمجھ میں آگئی ہوگی۔ ہمارے غیب کا عالم ہے جو چیزیں ہم سے غائب ہیں ان کا وہ عالم ہے اپنے غیب کا نہیں۔ تو اب کتنی چیزیں ہم سے پوشیدہ ہیں وہ ان کا عالم۔ لہذا ہماری نسبت خدا عالم الغیب۔

اب نبی کیوں آتا ہے؟ نبی آپ کو وہ چیزیں بتانے آتا ہے جو آپ سے پوشیدہ ہیں نبی کے آنے کی غرض ہی ہے جو چیزیں ہم سے غائب ہیں وہ ان کا عالم ہے؛ بتانے تو وہی آتا ہے جو تم سے پوشیدہ ہیں۔ خدا تو غیب الغیوب ہے۔ یعنی سب سے زیادہ غیب خدا ہے۔ اور چیزوں کی مثالیں ہیں وہ مثال ہے۔ لہذا وہ غیب الغیوب ساری چیزوں میں سب سے زیادہ غیب خدا ہے۔ خدا غیب الغیوب ہے۔ اس کے علاوہ قیامت جو آئے گی۔ وہ بھی غیب الغیوب ہے۔ سب سے زیادہ غائب اور قیامت یعنی معاد غیب الغیوب ہے۔

خدا میدار غیب الغیوب یعنی ادھر میدار غیب الغیوب ادھر معاد غیب الغیوب بیچ میں کیوں آیا؟ اسکو بھی بتانے اور اس کو بھی بتانے یعنی خدا اور قیامت کو بتانے۔ اگر وہ خود میدار اور معاد کو نہیں جانتا تو

بتانے کیا آیا ہے؟ سرکار محمد و آل محمد علیہم السلام نے اپنے اپنے کمالات دکھا کر دنیا کو توجہ دلائی ہے کہ جب میری یہ شان ہے تو جس نے مجھے بنایا اور یہاں تک پہنچایا وہ کیسا ہوگا؟ پس یہ ہے حضرت خدا کہ کیسا ہوگا۔ اس سے زیادہ آپ کبھی اس کی حد بندی نہ کیجئے گا۔ نہ معنی خلق کو جانتے ہیں نہ معنی رزق کو جانتے ہیں۔ نہ معنی علم کو جانتے ہیں۔ آپ کو کیا معلوم کہ خدا کے لئے معنی علم کیا ہیں؟ اسکے علم کے کیا معنی ہیں؟ وہ تو عین علم ہے علم اور اُس کی ذات ایک ہے۔ جدا نہیں جب صفات عین ذات ہیں تو ذات کی طرح ان کی حقیقت کا جاننا محال ہے۔

ہذا اب آپ خدا کو یہ کہتے ہیں نے یہ بھی عرض کیا تھا کہ آپ دُعا کیا کریں جب پکارا کریں۔ تو یہ کہا کریں اے محمد عربی کے خدا۔ اے علی ولی کے خدا۔ اے جناب سیدہ فاطمہ زہرا کے خدا، یارب فاطمہ یارب الحسن و الحسین خدا وہی ہے جو ان کا خدا ہے۔ اور تمہارے دماغوں میں جو تصور توحید خدا ہے وہ تو یہ ہیں۔ جہاں تک جاؤ گے حد بندیاں کرتے جاؤ گے وہ یہی ہوں گے۔ اسی کو پانچویں امام نے بتایا۔

ہمارے وہ درجات ہیں اللہ کے دربار میں ان حالات میں ان مراتب میں وہ ہم بن جاتا ہے اور ہم وہ بن جاتے ہیں۔ حالانکہ وہ۔ وہ ہے اور ہم۔ ہم ہیں۔ کیونکہ لوگ تصور توحید جو مقرر کر لیتے ہیں اپنے دماغ میں تصور توحید جو پانی برساتا ہے وہ ہے خدا جو اولاد دیتا ہے وہ ہے خدا جو مُردوں کو جلاتا ہے وہ ہے خدا۔ تو جس کو لوگوں نے سمجھا ہے وہ تو ہم ہیں، ہم مُردے زندہ کر دیتے ہیں۔ پانی اشادوں میں ہم برسات دیتے ہیں تو جس کو تم وہ سمجھتے ہو وہ تو ہم ہیں۔ وہ ہے اور ہم، ہم ہیں۔ (صلوٰۃ) توحید کی معرفت بغیر وسائل ممکن نہیں اور تمام انبیاء کائنات کے وسائل بلکہ وسیلہ صرف نورِ اقل ہے جس کو توحید حاصل کرنی ہو۔ اس کو ان سے ملے گی وہی توحید خالص ہوگی اور خدا سے محبت ہوگی۔ وہ لہذا کا محبوب بن جائے گا۔ اور جس نے اپنے قیاسی خدا سے محبت کی جیسا کہ میں نے عرض کیا تھا۔ اللہ کا وعدہ

آپ لوگوں سے نہیں ہے بلکہ محبت اللہ کا وعدہ آپ لوگوں سے ہے۔ خدا نے چونکہ اپنی طرف سے اپنے بجائے جس کو بھیجا ہے ہم اس کو محبت اللہ کہتے ہیں۔ وہ اللہ کے بجائے خلیفہ اللہ ہے پانچ مرتبہ درود میں اس وقت آپ کو کل کا بیان فدک یاد دلاتا ہوں۔ جو دعویٰ خاتون قیامت نے کیا تھا۔ ہمہ کا تھا۔ یادیں ناوہ مسائل۔ پہلا دعویٰ ہبہ، دوسرا دعویٰ میراث، تیسرا دعویٰ خمس۔

اور جب میراث میں وہ کہا گیا کہ انبیاء جو چھوڑ دیں وہ صدقہ ہے۔ اگر یہ صحیح ہے تو چھوڑیں وہ تو ہے صدقہ۔ تو کیا قرآن و اہلبیت صدقہ ہیں۔؟ کل کی تقریر ختم۔ (ایک صلواۃ پڑھیں) اب جبکہ میراث بھی نہ ملی تو نبی نے دعویٰ کیا خمس کا۔ آیت پڑھی خمس دو۔ انہوں نے خمس بھی نہ دیا۔ یہ تین دعوائے الگ الگ ہیں۔ ایک نہ بنایا کیجئے۔ تین دعوائے ہیں۔ یہ ملکیت وہ مال نے ہے جو جنگ خیبر کے بعد ملا۔ اور خدا نے علیہ دیا۔ اور جنگ خیبر کے بعد یہ مال ملا ہے اور جنگ خیبر سے ہو مال غنیمت مسلمانوں کو ملا تھا جس نے یہ جنگ فتح کی اس کا شکر یہ تمام اصحابِ رسول اور اہل بیت نے ادا کیا ہے۔ کہ جس نے یہ فتح کیا تھا۔ یہ لفظ ہیں (صحیح بخاری شریف) ہم نے پیٹ بھر کے شکم سیر ہو کر کبھی کبھوں بھی نہیں کھائی تھیں۔ آپ غربت کا اندازہ لکھیے کہ جہاں خرمہ ہی خرمہ کھجوریں ہی کھجوریں ہوں وہاں پیٹ بھر کر کھانے کو نہ ملے تو اب اس طرح سمجھئے کہ آپ کہا کرتے ہیں کہ ملتان اور اس کے باغات میں آم بہت ہوتا ہے اتنا ہوتا ہے کہ دوسری جگہ جا کر بکتا ہے تقسیم ہو جاتا ہے۔ اگر وہاں کارہنہ والا یہ کہے کہ میں نے کبھی آم شکم سیر ہو کر نہیں کھایا تو وہ کتنا عزیز ہوگا

ایک عرب کارہنہ والا یہ کہے کہ میں جنگ خیبر سے پہلے کھجوریں بھی شکم سیر ہو کر نہیں ملیں اتنے فقیر تھے لیکن جب اونٹ کی کھال بھر کر سونا ملا۔ ان قلعوں سے جن کو علی نے فتح کیا۔

اور زرہ جو اہرات ملے۔ اسلحہ ملا۔ کل سامان لشکر اسلام کو مل گیا تب حصے میں وہ تقسیم ہوا ہے۔ حصے ملے ہیں تو ایک ایک کو توڑے توڑے من کھجوریں ملیں۔ اس قدر ملا کہ جو فقیر تھے وہ امیر

ہو گئے جو غریب تھے وہ غنی ہو گئے یہ سب کچھ امیر المؤمنین علی ابن ابیطالب علیہ السلام کی اس فتح
نتیجہ تھا۔ (صلوٰۃ)

اسی کو قرآن مجید نے ایک خاص طریقہ پر بیان کیا ہے جو آج پیش کر رہا ہوں۔ مقام اہلبیت
موضوع کے تحت۔ میں نے کبھی آپ کو توجہ دلائی ہوگی کہ پروردگار عالم نے وعدہ کیا تھا کہ جنگ خیر
ہوگی اور مسلمان فاتح ہوں گے اور یہودی شکست کھائیں گے یہ اللہ نے قرآن میں وعدہ کیا ہے۔ اگر
گئے ہوں تو جو تھا پارہ پڑھیے۔ سورہ آل عمران میں دیکھ لیجئے۔ اللہ نے وعدہ کیا ہے۔ میرے دونوں
بھائی سنی و شیعہ اس پر غور کریں اور اس کی طرف توجہ کے ساتھ اپنا فیصلہ خود کریں کہ قرآن کیا کہہ رہا ہے
ذَلَا مَنَ أَهْلَ الْكِتَابِ لَكَانَ خَيْرًا لَّهُمْ مِمَّا الْمُؤْمِنُونَ وَأَكْثَرُهُمُ الْفَاسِقُونَ إِنَّ يَسُورًا
إِلَّا آذَىٰ ذُرِّيَّتِكُمْ يُقَاتِلُوكُمْ يُؤْتُوكُمْ الْأَذْبَارَ تَحْرُجًا يُنصَوْنَ ۗ رَجْمَ ۙ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ
لے آتے تو ان کے حق میں بہتر ہوتا۔ ان میں سے کچھ مومن ہو جائیں گے مگر اکثریت فاسق ہی ہے
تمہیں کوئی سزا نہیں پہنچا سکیں گے مگر صرف اذیت دیں گے اور اگر تم سے جنگ کریں گے تو تمہیں
پشت دکھا کر بھاگ جائیں گے پھر ان کی مدد نہیں کی جائے گی (صلوٰۃ)

توجہ اہل اسلام! خدا کا وعدہ اور اگر یہ تم سے جنگ کریں گے تو پشت دکھا کر بھاگ
جائیں گے اور ان کی کوئی نصرت نہیں ہوگی یہ شکست کھائیں گے۔ یہودی بھاگ جائیں گے اور
کا وعدہ۔

جب مسلمانوں کا یہودیوں سے تصادم ہوگا تو یہ بھاگ جائیں گے۔ یہ اللہ نے پیشگوئی فرمائی
اور جب پیشگوئی اللہ نے فرمادی۔ توجہ۔ تو اب اللہ نے کہا مقابلہ میں مسلمانوں کے یہودی بھاگیں
جب قرآن میں آیت آگئی تو قرآن نے وعدہ کر لیا۔ اور جب حضور نے پڑھ کر آیت سنا دی تو حضور کا
ہو گیا تو کہتے کہ اب اسلام کا وعدہ ہو گیا۔ اور اسلام کا کیا بلکہ خدا کا وعدہ، رسول کا وعدہ، قرآن کا وعدہ

بنا اسلام کا وعدہ ہو گیا۔

وعدہ کیا ہے کہ جب مقابلہ ہوگا تو یہودی بھاگیں گے مگر بقولے جب اوتنا لیس دن مقابلہ
ہوتا رہا یہودی بھاگے نہیں ۳۹ دن (اوتنا لیس) بعض نے پچیس دن کی بھی روایت کی ہے نہیں
بھاگے تو اللہ کا وعدہ، رسول کا وعدہ، اسلام کا وعدہ پورا نہیں ہو رہا ہے۔ نتیجہ کیا ہوا؟
موقع ملا یہودیوں کو یہ کہنے کا کہ کہاں ہے وہ خدا تمہارا، وہ رسول اور وہ قرآن الہامی کتاب میں
وعدے ہیں؟ اور وہ پورے نہیں ہوئے تو حضور پر کتنا اثر پڑا؟ کیونکہ مسلمانوں پر بھی تو ایک
اثر ضرور پڑا کہ وعدہ تو یہ تھا ہمارے خدا و قرآن و رسول کا کہ یہودی بھاگیں گے۔ ہم آگے واپس۔
تو ان کو بھی تو خیال تھا اور بعضوں نے کہہ بھی دیا۔ قرآن کہہ رہا ہے۔ "مَا وَعَدْنَا اللَّهُ إِلَّا شَرًّا"
اللہ نے ہم سے دھوکے کا وعدہ کیا۔ یہ بھی کہنے لگے۔ اب آپ فرمائیے کہ ایسے وقت جب توجہ
خطرہ میں ہو جس کا وعدہ سچا نہ ہو وہ خدا نہیں جس کی پیشین گوئی میں صداقت نہ ہو وہ رسول
نہیں۔ اور جس کا وعدہ پورا نہ ہو وہ الہامی کتاب نہیں۔ اور جس دین میں سچائی نہ ہو وہ دین بھی حق نہیں
تو اسلام کو، قرآن کو، رسول کو اور خدا کو اس کو اس وعدہ کو سچا ثابت کرنے کے لئے ایک مرد کی
ضرورت تھی؟

قرآن کی روشنی میں پتہ لگا کہ ضرورت تھی ایک مرد کی کہ وہ مردائے اور یہودیوں کو بھگائے
خیر کا در اٹھائے۔ مرحب کو پچھاڑے اور یہ ثابت کر دے کہ میرے خدا کا وعدہ سچا ہے میرا نبی سچا
ہے۔ میرا قرآن سچا ہے میرا اسلام سچا۔ ضرورت تھی نا ایک مرد کی کہ وہ آئے۔ (صلوٰۃ)

تو بشیر ایک بات کہتا ہے۔ اللہ کیا خیر میں نہیں تھا۔ تھا لا الہ الا اللہ اور حضور محمد رسول
اللہ تھے یا نہیں۔ کلمہ توحید لا الہ الا اللہ بھی تھا اور محمد رسول اللہ بھی تھا۔ وعدہ پورا نہ ہوا
جب تک علیؑ ولی اللہ نہ آئے۔ خیر فتح نہ ہوا۔ یہودی نہیں بھاگے۔ خیر کا در نہ اٹھتا۔ مرحب کا

سرحدانہ ہوا۔ خدا اور رسول قرآن و اسلام سب کا وعدہ پورا ہو گیا۔ صرف ایک ذات
علی بن ابیطالب کی جنگ سے۔ (صلوٰۃ)

قرآن مجید کی روشنی میں ہمیں اتنا تو معلوم ہو سکا کہ یہ تمام مواہب جو اللہ کے ہتھے وہ وقت
میں ظہور پذیر نہیں ہوئے۔ انتظار کیا گیا کہ وعدہ غلط تھا۔ وعدہ پورا ہوا اور وعدہ چاہی کا وعدہ
سچا مگر آج اتنا معلوم ہو گیا کہ وعدے تو اللہ کے سچے ہیں مگر وہ مشروط ہیں اگر کسی اور کو سوا رہا تو
کوئی وعدہ نہیں اور علی کو بناؤ گے تو تمام وعدے سچے ہیں تو معلوم ہوا کہ اللہ کے جتنے وعدے ہیں
مشروط ہیں بہ ولایت علی بن ابیطالب علیہ السلام۔ (صلوٰۃ)

جب تک علی کی ولایت کے قائل نہیں ہو گے اللہ کا تم سے کوئی وعدہ ہے ہی نہیں۔ نہ جنت کا وعدہ
نہ عہدوں کا وعدہ۔ کوئی وعدہ نہیں ہے۔ جب تک علی کی ولایت کے آگے سر تسلیم خم نہ کرو گے
(صلوٰۃ)

یہی ہمارے معصومین کے احادیث ہیں جو میں نے قرآن سے پیش کیے۔ یہی معصومین نے فرمایا
حدیث تعلق بین الفریقین۔ مقام اہلبیت کیلئے ہے۔ کیونکہ اتنی حدیثیں ہیں کہ خود مجھ سے رضوی صاحب
کہا میں نے کہا بہت ہیں۔ بیشک میں کہاں تک پڑھ سکتا ہوں۔ لیکن میں یہ چاہتا ہوں کہ کوئی یہ نہ کہے
کہ حدیث ضعیف تھی۔ کتاب معتبر نہ تھی۔ بس یہ غلط کر دے گا۔ قرآن کو تو نہ کہے گا۔ کہ معتبر نہیں قرآن
آیت ہے۔ تو اب تو تسلیم کرنا پڑے گا کہ ولایت علی میں اتنا وزن ہے۔

میں نے ایک بزرگ کو صاف لفظوں میں کہا کہ اگر اسرائیل کو شکست دینا ہے تو ایک بار
حیدری لگا کر علی، علی پکار کر دیکھ لو۔ اگر اسرائیلی یہودی ہمت نہ ہار کر بھاگ جائیں تو میں ذمہ دار
نے علی کو پکارا تھا بھارت کی جنگ میں سب دیکھ لیا۔ کون بھاگا؟ کون فاتح ہوا؟ تو اسی طرح جہاں
گے وہ مدد کریں گے۔ اپنے خیالات تعصب کے ساتھ جو غلط ہو چکے ان کو چھوڑ دو (صلوٰۃ)

اللہ نے علی کو پیدا کیا ہی ہے مدد کے لئے۔ ان کی غرض خلقت ہی مدد ہے۔ نبی کے
ذریعہ شریعت ملے گی۔ علی کے ذریعہ مدد ملے گی۔ جب انبیاء کو مسائل شرع کی ضرورت ہوئی جتنی
جتنی حد میں ان کو نبوت دی گئی وہ مرکز نبوت محمد عربی سے ملی۔ جتنے نبیوں کو نبوت ملی اور جتنی جتنی
ملی وہ حضور کے ذریعہ سے اور جن جن کو کچھ کچھ ولایت کے قطرات نصیب ہوئے وہ علی کے ذریعہ
ملے۔ تو جب انبیاء کو مسائل شرع کی ضرورت ہوئی یا اپنی اپنی نبوتوں میں کوئی الجھاؤ ہوا تو وہ ملتا
تھا حضور کے ذریعہ اور جب انبیاء کو کوئی مصیبت آجائے۔ کہیں کشتی طوفان میں آجائے یا کسی
کو کوئی میں ڈال دیا جائے۔ یا کہیں قید میں گرفتار ہو جائے یا کسی کو باتیں کرنا ہوں تو پھر
وہ علی کو پکارتا تھا۔ (صلوٰۃ)

علی بن ابیطالب کو سلیمان پسر نے پکارا۔ قرآن پڑھیے۔ میری کتاب حقائق الوساطہ پڑھیے
اور اس کے بعد ایک بہترین کتاب آپ کے سامنے آگئی جناب مولانا زایدوسف حسین صاحب قبلہ
لکھی ہے اور آقائے سید محسن حکیم نے لکھی ہے کہ یہ پڑھنا درست ہے۔ یا محمد یا علی یا علی
یا محمد یا صاحب الزمان اور کنی اور کنی۔ (صلوٰۃ)

یہ دعا ہے جو شیخ مفید علیہ رحمۃ کے زمانے میں بھی پڑھی جاتی تھی۔ شیخ مفید علیہ رحمۃ نے لکھی
ہے آپ پہچانتے ہیں شیخ مفید علیہ رحمۃ کو؟ میں نے کئی مجالس میں ان کی شخصیت کو نمایاں کر کے بتایا
ہے کہ کتنے بڑے بزرگ تھے پرچہ لکھ کر ڈال دیتے تھے۔

سید سے گفتگو تھی۔ سید کہتا تھا کہ یہ قبا نجس ہے اور یہ کہتے تھے کہ پاک ہے۔ کیونکہ تم ایک گواہ
ہو اور مال میرا ہے۔ تو لکھ کر ایک پرچہ روضۃ اقدس میں مولائے کائنات علی بن ابیطالب کے ڈال دیا۔
ادھر گرا اور جواب لکھا ہوا آ گیا۔

ایرلینڈ میں علیہ السلام نے جو ابدیا کہ الحق مع ولدی حتی میرے بیٹے کے ساتھ ہے۔ یعنی

سید رضی کے۔ وایشیخ معتمدی اور شیخ میرا مستند ہے۔ یہ بھی غلط نہیں کہنا۔ سید نے دیکھا ہے جس ہوتے ہیں اس لئے وہ جن کہہ رہا ہے اور میرا شیخ معتمد ہے۔ کیونکہ جس کہنے کیلئے کسی کے مال کو دو گواہوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ جب مولانے لکھ دیا تو شیخ نے وہ عباتا کر چھینک دی کہا کہ اب یہ جس ہے ایک بیٹے کی لڑائی ایک دادا کی گواہی۔ وہ شیخ مفید علیہ رحمہ اس دعا کو پڑھتے تھے۔ اور سچ یہ سات گراہ ملا کھتے ہیں کہ اس کا پڑھنا شرک ہے وہ سب مرزا صاحب کی کتاب میں دیکھ لینا۔ اس کا نام ہے۔ حقائق العقاید۔ دعا نام ہے۔ دعائے فرج۔ (صلوات)

معرض آپ علی کو مددگار مانیے۔ انشا اللہ وہی ہمارا پورا ناچودہ سو سال کا عقیدہ علی ہمارے معین و مددگار۔ علی ہماری گٹھی میں علی ہمارے رگ دریشے میں۔ انہیں علی کی وجہ سے تو ہم الگ ہوتے وہ نہ ہم کہاں نمایاں ہوتے۔ ہم جو نمایاں ہیں انہیں ایک علی کی وجہ سے۔

تو میں نرسن کر رہا تھا کہ مولا علی پہنچے اور فتح کیا۔ ایک دفعہ من کر چکا ہوں کہیں کہ خواب دیکھا اس بھارت کی جنگ کے موقع پر اور جھٹکا خواب میں بنا نا۔ ہمارے تمام روزناموں میں آیا خواب مدینہ کے بزرگوں نے دیکھا کہ ہمیں حضور خواب میں آئے ہیں اور فرمایا ہے کہ آج کل میں مدینہ میں نہیں ہوں میں پاکستان کے مسلمانوں کی مدد کے لئے پاکستان جا چکا ہوں۔ میرے ساتھ علی ہیں جسٹن ہیں۔

میں اپنے مسلمانوں کی مدد کے لئے پاکستان آ گیا ہوں جنگ بھارت سے ہو رہی تھی۔ یہ خواب مدینے والے نے دیکھا تھا اور خواب میں شیطان کبھی رسول کی شکل میں آ نہیں سکتا۔ یہاں انجیل میں سب نے پڑھا ہوگا تو میں نے پڑھ کر ایک لفظ سوچا۔ میں نے اپنے دل کے مطابق اپنی نوعیت کے مطابق اپنے اعتقاد و جذبات کی وجہ سے یہ سوچا یا رسول اللہ آپ آئے مسلمانوں کی مدد کرنے بھارت کے مقابلہ میں مدینہ طیبہ سے تشریف لائے اور مدد کے وقت مولائے کائنات آتائے نامدار۔ رسول مختار آپ اتنا تو بتائیے کہ آپ نجف سے علی کو لے کر کیوں آئے

نجف ہے عراق میں اور مدینہ ہے حجاز میں۔ دونوں ملک الگ الگ تو یا رسول اللہ اتنی دُور سے علی کو لائے مدد کے لئے؟ اور بھی تو تھے آپ کے نزدیک مدینہ میں کسی اور کو کیوں نہیں مدد کے لئے لے آئے؟

اب آپ اندازہ کر لیجئے کہ امیر المؤمنین صرف مدد کیلئے نہائے گئے۔ قدرت نے ان کو مدد کے لئے پیدا کیا ہے۔ ایک ایرانی نوجو خواں اس نے ایک بزرگ کے کچھ اشعار پڑھے تھے ان کا ترجمہ صرف ایک شعر کا پیش کرتا ہوں۔ انہوں نے ایک بات لکھی ہے حضرت امیر المؤمنین سے خطاب کہ اے کل کائنات کے مددگار نجف سے کہ بلاؤ دروز نہ تھی۔ ساتھ میں بھی نہیں۔ اس سے بھی کم۔ مولا زینب پہرہ دے رہی ہیں۔ بی بیوں کے پہرے دے رہی ہیں۔ یہ آپ نے پڑھا ہوگا واقعہ۔

بی بی زینب نے پہرہ دیدار ت بھر بچوں کا پہرہ دیتی رہیں کچھ رات گزرنے کے بعد بچے سو گئے بی بیوں آرام کرنے لگیں۔ لیکن جناب زینب ایک جلی ہوئی چوب قات ہاتھ میں لیکر پہرہ دے رہی ہیں اتنے میں دیکھا کہ ایک اسپ سوار گھوڑے کو تیز بڑھاتا ہوا آ رہا ہے۔ بی بی نے آواز دی۔ ہٹ جا رک جا۔ ہمارے بچوں نے ابھی آرام کیا ہے۔ ابھی ابھی ڈر ڈر کے سو گئے ہیں۔ اگر لوٹنے کا ارادہ ہے تو پھر کل صبح ہوگی۔ ہم جھاگ نہیں جائیں گے۔ ہم تمہاری حراست میں ہیں۔ تم کل صبح ٹوٹ لینا۔ مگر وہ سوار نہ مانا۔ آگے بڑھتا ہوا چلا آیا۔ جب بالکل نزدیک پہنچا تو شیر خدا کی بیٹی نے اپنے ہاتھ گھوڑے کی باگ پر ڈال دئے اور کہا کہ اسے شخص میں تجھ سے کہہ رہی ہوں آگے قدم نہ بڑھا۔ ابھی ہمارے بچے سو گئے ہیں۔ بی بیوں تھکی ہوئی کچھ آرام کرنے بیٹ گئیں۔ یہ جو بی بی نے کہا تو سوار نے نقاب الٹ دی اور کہا۔ بیٹی نہیں پہچانا بیٹی میں نجف سے آیا ہوں۔ تم آرام کرو۔ میں پہرہ دوں گا۔

ان تمام بی بیوں کو صبح کے وقت اسیر کیا گیا کہ فتنہ کر کے کو فہ لے گئے۔ کو فہ پہنچے۔ کو فہ میں دربار سجایا گیا۔ ان بی بیوں اور بچوں کو قیدیوں کی طرح رسیوں میں جکڑے دربار میں لایا گیا ایک

جگہ ان کو بیٹھا دیا گیا۔ بی بیامیاں حلقہ بنائے ہوئے رسیوں میں بندھی ہوئی بیچ میں جناب زین بیٹھی ہوئی ہیں۔

جناب زین العابدین بیمار کر بلا ان سے آگے کھڑے ہوئے۔ ابن زیاد نے کچھ گفتگو کی اور اس نے یہ لفظ پڑھے۔ میں وہ جملے ادا کرتا ہوں مگر ایک جملہ میں ادا نہیں کر سکتا۔ اس نے کہا کہ اللہ نے حق کو فتح دی باطل پر اور امیر المؤمنین یزید کو فتح عطا کی اور اس کے بعد ایک لفظ کہا اس جملہ میں کا لفظ نہیں کچھ اور کہا..... کچھ ایسے جملے کہے کہ ایک مرتبہ عبداللہ بن عقیف قبیلہ بنی اسد کے وہ کھڑے ہو گئے یہ نابینا تھے۔ ایک آنکھ جنگ جمل میں مولا علی کے ساتھ رہے اس میں تیر لگاؤ ہو گئی دوسری آنکھ جنگ صفین میں ضائع ہو گئی۔ یہ بڑے عابد و زاہد شیعہ اور اسی مسجد اعظم ہی میں کوفہ میں جہاں دربار لگا ہوا ہے۔ اسی میں ہمیشہ رہتے تھے۔ نمازیں پڑھا کرتے تھے۔ رات رات گزار دیتے تھے یہ وہاں موجود تھے دونوں آنکھوں سے معذور ہو کر نابینا ہو چکے تھے۔ انہوں نے پوچھا یہ کون آئے ہیں؟ سب نے بتایا کہ یہ اہلبیت ہیں جنکو قید کر کے لایا گیا ہے اور جب ان کو پتہ لگ گیا کہ یہ تو میرے پیشوا آل محمد حرم رسول ہیں۔ انہوں نے اٹھ کر کہا۔ اس نے جو میرے مولا حسین کے لئے کہا تھا۔ میں نے ادا نہیں کیا۔ یہ عبداللہ بن عقیف نے جواب میں کہا۔ الکذاب بن الکذاب۔ تو جھوٹا تیرا باپ جھوٹا جس نے تجھے گورنر بتایا وہ بھی جھوٹا اس کا باپ بھی جھوٹا۔ تو میرے مولا کو یہ لفظ کہتا ہے۔

غصہ میں آگئے اور جوش میں آ کر کہتے ہیں کہ اور تجھے شرم نہیں آتی تو میں نے کہا کہ میرے یہ باتیں اولاد رسول کو قتل کر کے بیان کرتا ہے یہ کہہ کر اس نے ایک آواز دی۔ ہائے کدھر ہیں ہاجر و انصار و مہاجرین اس کو کہ یہ ذریت کون ہیں۔ اور ظالم تو او کذاب تو ان کو قتل کرے۔ جنگی طہارت کی گواہی قرآن دے۔ آئیہ نظہیر نازل ہو۔ وہ پاک اولاد و ذریت کو قتل کرتا ہے۔ اور میرے سامنے فخر کرتا ہے۔

جس وقت یہ لفظ کہے تو عبید بن زیاد جو گورنر تھا۔ اس نے پوچھا یہ کون ہے؟ جو ہم سے اس طرح کی باتیں کرتا ہے۔ عبداللہ بن عقیف تے کہا۔ او خدا کے دشمن میں ہوں۔ میں ہوں عبداللہ بن عقیف جب یہ لفظ کہے تو ابن زیاد نے حکم دیا۔ اس کو گرفتار کر لو اور میرے پاس لاؤ کچھ لوگ دوڑے گرفتار کرنے جب گرفتار کرنے لگے تو فوراً ان کے قبیلے کے نزدیک ان کے چچا کی اولاد وہ سب جمع ہو کر آگئے اور کہا ابن زیاد یہ ہمارے قبیلے کا ہے یہ نابینا ہمارے قبیلے کا ہے۔ ہم اس کو قتل نہیں ہونے دیں گے۔ اس کو چھڑا لیا اور گھر پہنچا دیا۔

لیکن گورنر عبید اللہ بن زیاد پر اٹھا۔ اس نے شب میں شکر جمع کیا اور کہا کہ جاؤ عبداللہ بن عقیف کو گرفتار کر کے ہمارے پاس لاؤ شکر تیار ہو کر گیا۔ محمد بن اشعث کی سرکردگی میں شکر گیا۔ دیکھئے آپ یہ بھی پڑھئے گا اور غور کیجئے گا کہ جو شکر لے کر گیا گرفتار کرنے وہ کس کے نواسے اور پوتے ہیں۔ جس وقت محمد بن اشعث لشکر لیکر گیا تو وہاں نبی ازرق یعنی عبداللہ بن عقیف کے قبیلے کے لوگ بھی آچکے تھے۔ انہوں نے کہا کہ ہم اپنے قبیلے کے نابینا کو قتل نہیں ہونے دیں گے۔ دوسرے کے ہاتھوں میں دے دیں یہ نہیں ہونے دیں گے۔ جنگ شروع ہو گئی۔ شدید جنگ ہوئی۔ کچھ مہینے مومنین وہ بھی ساتھ دینے لگے عبداللہ بن عقیف کا۔

ادھر سے وہ لشکر جو مصر سے منگوا گیا تھا شدید جنگ ہو گئی یہ کم تھے وہ لاکھوں کی تعداد میں جمع ہو گئے۔ آخر ان کو شکست ہو گئی۔ یہ قبیلے کتنے سویا ہزار تھے وہ قتل ہو گئے جب قتل ہو گئے تو شکر ابن زیاد کو موقع ملا کہ اب چلو گرفتار کرو۔

عبداللہ بن عقیف نابینا کو گرفتار کرنے ہزاروں سپاہی اور گھوڑوں پر سواروں نے آ کر گھرا کا حمارہ کر لیا۔ جب دروازہ پر انہوں نے لات ماری اور ٹوڑا۔ تو عبداللہ بن عقیف کی ایک چھوٹی بچی جو سات سال کی تھی اس نے کہا بابا دشمن آگئے بابا گھوڑوں کے ٹاپوں کی آواز آرہی ہے۔ بابا دشمن اندر آگئے

جب وہ اندر داخل ہونے لگے۔ تو عبداللہ بن عقیف نے کہا کہ بیٹی گھبراؤ نہیں میری تلوار مجھے لاکر دو۔
بیٹی تلوار لاکر دیتے ہی بولی کہ بوا بوا کہا کہ دیکھ بیٹی تو مجھے بتاتی رہنا کہ واہتی طرف سے آرہے ہیں بابائیں
طرف سے سامنے آرہے ہیں یا پیچھے سے بیٹی بتاتی جاتی تھی اور یہ جنگ کرتے جاتے تھے۔ بیٹی بتا
رہی ہے۔ کہ بابائیں طرف سے آگے اُدھر بڑھ کر حملہ کیا عبداللہ بن عقیف رجز پڑھتے جاتے تھے اور
حملہ کرتے جاتے تھے۔ اس وقت ان کی بیٹی بار بار کہہ رہی تھی۔ بابا کاش میں آج مرد ہوتی تو ان دشمنانِ اہلبیت
فاسق و فاجر گروہ سے یادگار قتال کرتی۔ غرض بیٹی بتاتی جاتی تھی اور عبداللہ بن عقیف تلوار کو چاروں طرف
گھماتے جاتے تھے اور کہتے جاتے تھے کاش میری آنکھیں سالم ہوتیں تو ان ظالموں کو جنگ کا مزہ چکھا دیتا
پھر بھی ۳۳ پیادوں اور پچاس سواروں کو قتل کیا۔ ظالموں نے چاروں طرف سے حملہ کر کے عبداللہ بن عقیف
کو گھیرے میں لے لیا اور پکڑ کر باندھ لیا پھر ان کو اٹھا کر ابن زیاد کے دربار میں لے گئے۔

ابن زیاد نے ابن عقیف کو جکڑا ہوا گرفتار دیکھ کر کہا الحمد للہ الذی اخذناک یعنی اس
خدا کی حمد جس نے تجھے ذلیل کیا۔ عبداللہ بن عقیف نے کہا اے دشمن خدا اگر میری آنکھیں سلامت ہوتیں
تو میں تجھے بتا دیتا کہ کس طرح جنگ کی جاتی ہے۔ اور کس طرح تو گرفتار کر سکتا ہے خدا نے تجھے خود
ذلیل کیا ہے۔ کہ معذوروں پر ظلم کر رہا ہے۔

ابن زیاد نے کہا تمبارا عثمان بن عفان کے متعلق کیا خیال ہے۔ عبداللہ بن عقیف نے جواب دیا
اے ابن مرثبانہ عثمان سے تیرا کیا واسطہ انہوں نے اچھا کیا بڑا کیا خود اللہ ان کا اور قوم کا فیصلہ کرے گا
اگر کچھ دریافت کرنا ہے تو اپنے باپ اور اپنے بارے میں دریافت کر لیں اور اس کے باپ کے
بارے میں سوال کر۔ ابن زیاد نے کہا کہ میں تجھ سے کچھ نہیں پوچھتا تجھے موت کا مزہ
چکھاتا ہوں۔ یہ سن کر عبداللہ بن عقیف نے کہا الحمد للہ رب العالمین
میں نے اپنے رب سے عرض کی تھی کہ مجھے درجہ شہادت

عطا کر دے۔ یہ اُس وقت دُعا کی تھی جب تو پیدا بھی نہیں ہوا تھا اور میں تے دربارِ الہی میں عرض کی
تھی کہ ملعون ترین دُنیا کے ہاتھوں مجھے شہادت نصیب کر مگر جب میری آنکھیں ضائع ہو گئیں
تو میں شہادت کی سعادت سے مایوس ہو گیا۔ مگر خدا کی حمد اور اس کا شکر ادا کرتا ہوں کہ اُس نے
مایوسی کے بعد میری دُعا قبول فرمائی۔

ابن زیاد نے حکم دیا کہ جلد اس کی گردن اُڑا دو۔ جلد آگے بڑھا اور عبداللہ بن عقیف کا
سر گردن سے جدا کر دیا بیٹی ہائے بابا ہائے بابا بے ناصر و مددگار بابا میرے معذور بابا کرتی رہ
گئی اور اسیرانِ اہلبیت بی بیوں اور بچوں میں شامل ہو گئی۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

وضاحت کے بارے میں ہے

۱۰۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ وَ یَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ
 ۱۰۰ (پارہ ۳ آیت ۳۱ - سورہ آل عمران)

(ترجمہ) :- پروردگار عالم اپنے کلام بلاغت نظام میں ارشاد فرماتا ہے۔ اے رسول کہہ دو یہ بیان کر دو۔ اگر تم اللہ سے محبت رکھتے ہو۔ پس تم میرا اتباع کرو۔ جب تم میرا اتباع کرو گے تو اس کا نتیجہ اس کا تم سے محبت کرے گا۔ اور تمہارے گناہوں کو معاف کر دے گا۔ اللہ غفور رحیم ہے۔ غفور اور رحیم کے معنی میں بڑا بخشنے والا اور بڑا مہربان کہنا ممنوع ہے یہ لفظ شرعاً درست نہیں ہے اللہ کے لئے یہ لفظ کہنا بڑا مہربان، بڑا بخشنے والا۔ کیونکہ یہ لفظ بڑا۔ تصور چھوٹے کا کہتا ہے لہذا اللہ کے باب میں کمی اور زیادتی، بڑا اور چھوٹا، کسی کمال کیلئے یہ تصور بھی غلط ہے۔ اللہ کے بارے میں بس بخشنے والا ہے۔ بڑا کہتا تو کسی کے مقابلے میں بڑا ہے۔ درحقیقت وہ بخشنے والا ہے۔ اس طرح یہ بھی کہنا چاہئے اللہ زیادہ جاننے والا ہے۔ اللہ بڑا جاننے والا ہے۔ کیا اس کے معنی ہم چھوٹے جاننے والے اور مقابلے میں ہمارے وہ بڑا جاننے والا۔ یہ درست نہیں ہے۔ اسی لئے ترجمہ میں ہم نے یہ لفظ کہا ہے کہ اللہ بخشنے والا اور رحمت والا ہے۔ (صلوٰۃ)

پروردگار عالم نے ایہ دانی ہدایہ میں اتباع رسول کی طرف توجہ دلا دی ہے اور اتباع رسول کے معنی کیا ہیں؟ حضرت قدم قدم بالقدش قدم پر چلنا یا پیروی کرنا تو حضور کے قول و عمل یعنی دونوں

کے بارے میں پیروی اس کو اتباع رسول کہتے ہیں۔ حضور نے جن جن بزرگواروں کیلئے جو کچھ ارشاد فرمایا ہے۔ اس کو قبول کرنا اتباع اور اس میں شک کرنا کفر۔ جو کہہ دیا جس کے بارے میں اس کا اتباع ثابت ہو گیا تو اللہ سے محبت ثابت ہو گئی پھر اللہ تم سے محبت کرنے لگے گا۔ تو محبوب بھی بن گئے اور محب بھی بن گئے۔ تم اللہ کے دوست بن گئے لہذا حضور نے جو کچھ کہا اور جس کے بارے میں کہا اس کو اس طرح مان لینا جیسا کہ فرمایا۔ اس میں کوئی شک و شبہ نہ کرنا یہ ہے اتباع۔ (صلوٰۃ)

اور اگر کہہ دیا کہ یہ کنبیہ پروری یا رشتہ داری تھی۔ تو پھر نہ اتباع رسول ہے نہ محبت خدا ہے۔ تو اب حضور سرکار دو عالم نے جن کے بارے میں فرمایا۔ ہوں لاء اہلبیتی۔ ان کو اہلبیت ماننا ایسا ہے جن کے بارے میں کہا۔ اَللّٰهُمَّ هٰؤُلَاءِ اٰہِلِیَّتِیْ۔ کیوں کہا۔؟ کہہ دیتے لوگوں سے یہی ہیں۔ میرے اہلبیت۔ یہ آپ کو معلوم ہے کب کہا تھا۔ یہ واقعہ یاد دلاؤں تفصیل میں جاؤنگا۔ تو اصل مقصد فوت ہو جائے گا جب چادر میں لے لیا تھا۔ تو آئیہ تطہیر آئی حضور کے دو لقب ہیں منزل۔ منزل۔ منزل کملی والا۔ تذکرہ۔ چادر والا۔

لیکن ہم نے عموماً دیکھا ہے۔ لقب دونوں۔ چادر والا۔ کملی والا۔ اور دونوں قرآن کی آیتیں لیکن نعت عثمان۔ قصیدہ خوانوں کو خطیبوں کو وہ جب حضور کا ذکر کرتے ہیں تو کملی والا کہتے ہیں۔ چادر والا نہیں کہتے۔ سو چتا ہوں۔ لقب دونوں حضور کے یہ کملی والا کیوں کہتے ہیں۔ چادر والا کیوں نہیں کہتے؟

چونکہ چادر میں حضور اکیلے نہ تھے تو وہ لقب ہی چھوڑ دیا۔ کبھی یہ بھی کہہ دیا کریں اے چادر والے اس کو چھوڑ دیا۔ چادر میں جن کو لے لیا تھا۔ ان کو بھی چھوڑ دیا۔ واقعہ بہت مشہور ہے حضور نے اللہ کے دربار میں عرض کیا۔ اے اللہ تو گواہ رہنا تو جانتا ہے یہی ہیں میرے اہلبیت جو چادر میں ہیں۔ جو باہر والے ہیں وہ نہیں۔ جو چادر میں ہیں یہی ہیں میرے اہلبیت۔ (صلوٰۃ)

لہذا پاک کرو غلط ہے۔ کیا بننے میں کوئی نجاست آگئی تھی۔ مطلب یہ ہوا کہ اب جب تم نے بنا لیا ہے تو اسے پاک رکھو۔ یہ تاکید حکم دیا کہ اس کو پاک رکھو۔ طائفین کے لئے جو طواف کریں گے جو اتراؤں کریں گے۔ کچھ رکوع کچھ سجود کرنے والے ان کے لئے اسے پاک رکھو۔ حکم دیا۔ تو اب نجس نہیں ہو سکے گا کیونکہ اللہ نے ابراہیمؑ و اسماعیلؑ کو خود حکم دیا پاک رکھو اور جب دوسرے کو حکم دیا کہ اس گھر کو میرے پاک رکھو تو خود قطعاً نجس نہیں کرے گا۔ کیونکہ پیغمبروں کو کہہ رہا ہے کہ پاک رکھو۔ تو اب خود نجس نہیں کریگا تو جس کو دیوار میں شکاف دیکر اندر پیدا کر دیا وہ بھی پاک ہو گا۔ نجس نہیں ہو سکتا۔ (صلوٰۃ)

یہ تو قرآن مجید کی آیت ہے۔ اور امام المحدثین شاہ ولی اللہ دہلوی نے ازالۃ الخفا میں بتائے لکھے ہیں۔ **وَدَاوُدَ اَتْرَبَ الْاَخْبَارِ عَلٰی اَنْ عَلِيًّا وُلِدَ فِي جَوْفِ الْكَعْبَةِ**۔ کہتے ہیں اخبار متواترات سے ہے یعنی یقینی ہے متواتر جانتے ہیں آپ یعنی تو اتر کس کو کہتے ہیں اسکے معنی یہ ہیں کہ ایک چیز چڑھتی ہے اور راستہ میں چلتی چلتی آئی اور اس چیز کے خلاف اور کوئی خبر نہیں آئی۔ اس کا انکار نہیں آیا۔ اور آپ تک پہنچ گئی۔ اسکو کہتے ہیں متواتر۔ آپ کو معلوم ہے لندن ایک شہر ہے یعنی لندن ہے۔ چلی خبر اور لندن سے انکار نہیں ہوا چاہے آپ نے دیکھا نہ ہو۔ مگر یقین ہے کہ بے خبر متواتر تو لندن کو تو مان لیا کہ ہے کیونکہ خبر متواتر ہے تو علی کا پیدا ہونا کعبہ میں یہ بھی تو متواتر ہے انکار نہیں ہوا۔ امام المحدثین فرماتے ہیں۔ علی وسط کعبہ میں پیدا ہوئے۔ اللہ نے دیوار میں شکاف دیکر ایک بچہ کو پیدا کر دیا تھا۔ ماننا پڑے گا کہ وہ آپ کی طرح پیدا نہیں ہوا جس طرح آپ پیدا ہوئے اور خدا نے یہ بنا دیا کہ جب نبی کا جانشین اپنی ولادت میں طیب و طاہر تو جس کا جانشین ہے وہ کیسا ہو گا۔ ؟

حضرات! اگر بشیر کی یہ بات سن لیں۔ تو سب سے سن لیں تو پیدائش کے بعد علیؑ
آج تک کسی تاریخ سے ثابت نہیں کہ جب یہ بچہ باہر آگیا تو اس کی ماں کو پاک کیا گیا یا کعبہ کو پاک کیا گیا یا دھویا گیا۔

اچھا تو حسینؑ کی پیدائش بھی سن لیجئے۔ جب آپ پیدا ہوئے تو حضورؐ نے فوراً ام امین سے یہ لفظ کہے لاجلدی سے میرے بچے کو۔ ام امین نے کہا۔ ابھی تو پیدا ہوا ہے بچہ۔ ابھی میں نے اس کو پاک نہیں کیا، ہنسیا نہیں تو آپ نے فرمایا۔ **اَنْتِ تَحْلِقِيْنِيْكَ اللهُ طَهَّرَكَ**۔ اسے ام امین تو پاک کرے گی۔ کیا تو پاک کرے گی۔ اللہ نے خود اس کو پاک پیدا کیا ہے (صلوٰۃ)

غرض یہ درمیان کے جملے تھے۔ میں آپ کی خدمت میں یہ عرض کر رہا تھا کہ لفظ تطہیر پاک رکھنے کے لئے بھی ہے اور پاک کرنے کے لئے بھی اور اس کا معقول مطہر اور مطہر مذکور و مؤنث قرآن میں بھی آیا ہے۔ جنت میں ازدواج میں گی۔ نہوید۔ بی بیوں میں گی مطہرہ۔ تو کیا ترجمہ کیجئے گا۔ نجاست سے پاک کی ہوئی یا پاک رکھی ہوئی۔

جنت میں آئی کہاں سے نجاست جو پاک کی جائیں۔ غرض کہ قرآن مجید میں الفاظ مطابق کلام عرب ہیں۔ اچھا یہ طے ہو گیا۔ اب اللہ جس کو پاک کر دے خواہ مرد ہو یا عورت۔ اس میں جس نہ آئے گا جس کے کہتے ہیں۔ قرآن مجید پڑھئے۔ خداوند تعالیٰ نے جس بتائے ہیں۔ کیا کیا جس ہیں۔ شراب، جوا، تیر اندازی، وغیرہ شرطیہ طور پر جو مقابلہ کیا جائے جس کو ریس کہتے ہیں۔ آج کل مقابلہ میں شرطیں لگائی جاتی ہیں۔ روپیہ دیا جاتا ہے اور اگر یہ شرط جیت گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ سب جس ہیں۔ اور اس کے بعد ایک اور آیت پڑھ دوں۔ **وَنَابِئْتُوْا الرَّجْسَ مِنَ الْاَوْثَانِ**۔ خدا فرماتا ہے کہ بتوں سے بچو یہ جس ہیں۔ تو معلوم ہوا کہ بت بھی جس ہیں جو شراب بھی جس ہے کوئی کھیل شرط باندھ کر کھیلنا بھی جس ہے۔ یہ سب جس ہیں۔ تو اہلبیت وہ ہیں جن سے تمام یہ ارجاس دُور ہوں گے۔ عن کا لفظ دُور کے لئے ہے۔

(صلوٰۃ)

تو یہ کمالات اہلبیت میں ہونے چاہیں کہ نہ کبھی شراب پی ہونے کبھی بتوں کی پرستش کی ہو نہ جوا

دیگرہ۔ ان سب سے پاک ہوں۔ یہ سب رجبس ان سے دُور ہوں۔ اب تطہیر کے لئے اس کے بارے میں ایک نفل کہتا ہوں زیادہ نثریجات کا عادی نہیں اور اپنے برادران اہلسنت سے بھی خطاب نہیں کرتا۔ یہ نہیں کیا کرتا بلکہ میں تو دونوں بھائیوں سستی شیعوں سے عام طور پر کہا کرتا ہوں میں یہ گزارش کرتا ہوں کہ اس تطہیر کی آیت میں بیت ہے۔ بیت ایک گھر۔ صرف ایک گھر۔ کئی گھر نہیں۔ اگر اس میں نذرانہ کو شامل کرنا جائے۔ تو اہل بیت نہیں کہہ سکتے بلکہ اہل البیوت کہیں گے۔ گھروں والیاں۔ جب قرآن نے کہا تھا فرماتا ہے۔ "يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ" اے نبی کی بیویوں قَرُونَ فِي بُيُوتِكُنَّ۔ تم اپنے اپنے گھروں میں بیٹھ کر معلوم ہوا کہ ایک گھر نہیں۔ بیوت جمع کہا ہے۔ اور یہاں پاک کیا ہے ایک گھر کے اہل کو لہذا بی بیوں کی آیت میں نہیں آسکتیں۔ اللہ تعالیٰ نے عورتوں کے لئے تطہیر کا لفظ جہاں اپنی طرف منسوب کیا ہے وہ بیوتوں میں پڑھتا ہوں۔ تو آپ جس کو چاہیں اُس بی بی کو آہ تطہیر میں لے آئیے۔ مجھے تو انکار بہتیں۔ مگر جب قرآن کی آیت اجازت دے تو کسی کو کیا حق حاصل ہے کہ اس آیت میں بی بیوں کو لائیں۔ کیونکہ جن کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے۔ اب میں وہ آیت پڑھتا ہوں۔ بی بی مریم کے لئے۔ اے مریم اللہ اَصْطَفَاكِ وَطَهَّرَكِ۔ اے بی بی مریم خدا نے تجھے چنا اور تجھے پاک رکھا۔ خدا نے بی بی کے لئے کہا تجھے پاک رکھا۔ تمام مفسرین نے لکھا ہے کہ کبھی نجاست چھو نہ سکی بی بی مریم جو ہر عورت کو ہر مہینے ہوتی ہے اُفداسی لئے نزل کہلائیں۔ تو اب اس آیت تطہیر میں وہ آسکتی ہے جس کو کوئی نجاست چھو نہ جائے وہ بی بی اس میں آسکتی ہے۔ اور حضور نے صاف فرمایا کہ یہ میں میرے اہل بیت چچاؤں میں لے کر فرمایا ہے۔ میں نے اسی سلسلہ میں جو کہ میرے عزیز بھائی نے توجہ دلائی تھی حدیثیں بھی پیش کر دیں۔ خاص خاص طور پر تو میں اس وقت پیش کرتا ہوں۔ اور کئی آیتیں قرآن مجید کی ہیں لیکن آج ایک حدیث پڑھتا ہوں۔ توجہ سے سُنئے گا۔ اس حدیث کے مطالب و نتائج پر میری ختم ہوگی۔ (صلوٰۃ)

صحابی رسول زید بن ارقم سے نقل ہے (یہ حدیث صحیح مسلم و دوسری جلد میں غالباً اگر میرا حافظہ غلطی نہیں کرتا تو صفحہ دو سو اسی پر میں نے طالب علمی کے زمانے میں یہ حدیث پڑھی تھی) زید بن ارقم حضور کے صحابی اور اتنے بزرگ صحابی کہ تمام بعد والے اصحاب انہیں بزرگ سے حضور کی حدیثیں دریافت کیا کرتے تھے۔ کیونکہ سب سے زیادہ یہ صحبت میں رہے اور ان کو زیادہ حضور کی احادیث یاد تھیں۔ چنانچہ آخری عمر میں لوگ پوچھتے تھے وفات رسول کے بعد آپ ہی سے اگر ایک مرتبہ زید بن ارقم نے کہا کہ بے شک آپ مجھ سے حدیثیں دریافت کریں لیکن بڑھاپے کی وجہ سے کچھ حدیثیں بھول چکا ہوں۔ ان کے بارے میں مجھے تکلیف نہ دیں جن کو میں بھول چکا ہوں۔ لیکن جو یاد ہیں وہ بیان کروں گا یہ لفظ میرے یاد رکھنا کبھی کوئی کہہ دے کہ بڑھاپے کی بات تھی۔ اس حدیث کے بارے میں یہ کہہ دے (کہ جو میں پڑھوں گا) بھولے سے لفظ بدل گئے ہوں۔ وہ صاف کہہ رہے ہیں کہ بتنا مجھے یاد ہے۔ اتنا ہی بتاؤں گا۔ تو پوچھنے والوں نے پوچھا کہ یہ اہلبیت کے بارے میں رسول نے کیا کہا۔ اہلبیت کون ہیں۔ کیا فرمایا حضور نے اور آپ کیا سمجھے؟

زید بن ارقم نے کہا میں ساتھ رسول کے اس وقت جب مکہ و مدینہ کے درمیان مقام خم کے قریب ایک تالاب کے پاس کہ نام اس کا خم ہے اور وہ تالاب غدیر ہے یعنی غدیر خم۔ تو حضور نے خطبہ دیا۔ میں نے دیکھا اور سنا غدیر خم میں حضرت نے اللہ کا ذکر کیا۔ حمد کی اس کی شمار کی۔ اس حمد و ثناء خدا کے بعد لوگوں سے کہا کہ اب میں جانے والا ہوں اللہ کے دربار میں۔ آخری عمر ہے آج میں تم سے کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ میں تم میں دو چیزیں وزنی چھوڑے جاتا ہوں ایک اللہ کی کتاب۔ نور۔ اس میں روشنی ہے۔ اس میں ہدایت ہے۔ اور اس کے بعد فرماتے ہیں و اہلبیت دوسری چیز اہلبیت ایک قرآن یعنی اللہ کی کتاب۔ دوسرے اہلبیت میرے۔ میں اللہ کو یاد دلاتا ہوں اپنے اہلبیت کے لئے کہ خدا کو سامنے رکھ کے میرے اہلبیت کا خیال رکھنا۔ خدا کو یاد دلاتا ہوں۔ میرے

اہلبیت کے بارے میں تین مرتبہ یہ لفظ کہے۔ (صلوٰۃ)

صحابی رسول ابو حریبانؓ ان سے بھی روایت ہے۔ حصین بن ثمرہؓ ان سے بھی روایت ہے۔ یہ تین چار راوی صحابی ہیں۔ زید بن ارقم سے راوی پوچھا ہے من اهل بیتہ سادۃ جن کے بارے حضور نے فرمایا ہے کیا اہلبیت میں ازواج بھی ہیں جب یہ پوچھا انہوں نے کہا نہیں۔ ازواج نہیں پھر ایک لفظ کہتے ہیں۔ عورت جو ہے یعنی بی بی حبیبہؓ تک مرد کے وہ رہتی ہے۔ اور جب طلاق دیدے تو وہ اپنے اہل میں چلی جاتی ہے۔

یہ دلیل بیان کر کے زید بن ارقمؓ اس کے بعد فرماتے ہیں۔ اہلبیت ان کے وہ ہیں جو حضورؐ کی پیدائش و خلقت میں جڑیں ہیں۔ یعنی حضرت کے اجزا ہیں۔ جو حضور کے اجزا ہیں۔ اور رگ کا پھٹے ہیں۔ جن میں خون و گوشت ہے۔ اور رگوں میں اثر رکھتے ہیں۔ جس طرح شاخوں۔ پتوں میں۔ تنے سے تعلق ہوتا ہے اور وہ ان کے رگ و خون پھٹوں سے منسک ہوتے ہیں اور اس کے بعد ایک لفظ آخری اس حدیث کا وہ ہیں جن پر صدقہ حرام کر دیا گیا ہے۔ (صلوٰۃ)

معلوم ہوا کہ اب اہلبیت کی تعیین ہو گئی حدیث سے نہ صحیح مسلم شریف سے بھی قرآن سے بھی عقلی دلائل سے بھی۔ اور اب یہ تو آخری بات ہو گی۔ وہ ہیں اہلبیت حضور کے جن پر صدقہ حرام ہو گیا صدقہ کیوں حرام ہے؟ اس کی تشریح آل محمد نے یوں فرمائی ہے۔

(صلوٰۃ)

صدقہ اس لئے حرام ہے کہ یہ لوگوں کے ہاتھوں کا میل ہے۔ اور جن پر درود و سلام ہو وہ میل نہیں کھا سکتے۔ تو اب معلوم ہوا کہ جن پر درود و سلام ہوا ان پر صدقہ حرام ہے ہم چودہ سو سال سے یہی درود و سلام پڑھ رہے ہیں۔ اہلسنت و شیعہ دونوں بھائی۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ يَا وَكَوْنِي فَرَقَ بَيْنِي وَمَعْنَىٰ هَذَا هِيَ هِيَ مُحَمَّدٌ
پر رحمت اور آل محمد پر رحمت خدا بھیج۔ یہ درود و سلام ہم نے کن سے لیا۔ صحیح بخاری شریف میں یہ
حدیث ہے کہ اصحاب کرام نے پوچھا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز فرض ہوئی تو نماز کے معنی آپ نے ہیں
بتائے کہ اس طرح پڑھو جب روزہ فرض ہوا تو بتایا کہ اس طرح روزہ رکھو۔ حج یوں کرو کہ روزہ وغیرہ
اس طرح دیکرو وغیرہ وغیرہ۔ اب درود کی آیت آئی ہے کہ درود و سلام بھیجو تو ہم کس طرح صلوات بھیجیں۔
(صحیح بخاری میں) اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ۔ یہ لفظ انہوں نے لکھے ہیں۔ تو اب
دونوں بھائی مانتے ہیں۔ کوئی فرق نہیں ہے۔ دونوں محمد و آل محمد پر صلوات پڑھتے ہیں۔ تو اب درود
جس میں حکم دیا گیا ہے۔ ایمان والو درود و سلام بھیجو ہم بھیج رہے ہیں۔ اور اب تک نہیں بدلا۔
ہم دونوں بھائی یہی پڑھتے ہیں۔ قطعاً نہیں بدلا۔ نماز میں یہی پڑھ رہے ہیں۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى
مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ۔ تو اب ایک لفظ کہتا ہوں۔ صَلُّوا عَلَيْكُمْ قُرْآن میں آیا ہے۔ درود کا ذکر ہے۔ تو
ہم سب نے حضور سے لیا۔ اور اس پر عمل کیا اور آج تک عمل ہے کہ نمازوں میں ہم درود و سلام بھیج رہے
ہیں۔ اور وہاں محمد و آل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت نہیں کسی نے آج تک نہیں بدلا۔ دونوں بھائیوں
کا عمل ہے۔ اتنی مدت سے حضور کی تعظیم قبول اور انشاء اللہ قیامت تک اسی طرح درود و سلام بھیجتے
رہیں گے۔

تو معلوم ہوا کہ درود کی جو آیت آئی تھی جس میں اللہ نے درود کا حکم دیا تھا۔ اس سے مراد محمد
و آل محمد ہیں۔ تو آپ سمجھ گئے کہ درود و سلام محمد و آل محمد کے لئے مخصوص ہو گیا۔ لیکن ازواج
و اصحاب کا ذکر درود میں نہیں ہے۔

مذکورہ میلاد شریف نہ کرو مجلس حسینؑ نماز تو پڑھو گے نماز میں تمہیں یہی درود پڑھنا پڑے گا یہی
آل محمد کیلئے اور اصحاب کرام کیلئے قرآن مجید نے ذکر کیا ہے۔ اور ان کا تذکرہ فرماتے ہوئے اللہ تعالیٰ

نے کیا فرمایا ہے ارشاد قدرت ہے۔ اصحاب کے لئے رضی اللہ عنہم۔ اللہ اصحاب کرام سے راضی اور وہ اللہ سے راضی اور یہ بہت بڑی کامیابی ہے اصحاب کیلئے۔ رضی اللہ ہے لہذا اصحاب کے لئے رضی اللہ مخصوص کر دیا گیا اور محمد وآل محمد کے لئے درود و سلام یعنی صلے اللہ مخصوص۔ (صلوات)

نواب بشیر ایک بات کہتا ہے۔ قرآن نے تخصیص کر دی کہ آل محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں داخل اور اصحاب محمد رضی اللہ علیہم اجمعین اب رضی اللہ کو صلی اللہ نہ بناؤ۔ اور صلی اللہ کو رضی اللہ نہ بناؤ نص واقع ہو گئی ہے، مخصوص من اللہ ہے۔ درود و سلام محمد وآل محمد کے لئے مخصوص اور رضی اللہ مخصوص اصحاب کرام کے لئے۔

نواب بشیر ایک گزارش کرتا ہے کہ اگر آپ حضرات حضرت ابو بکر کو بھی رضی اللہ حضرت عثمان کو بھی رضی اللہ حضرت عثمان کو بھی رضی اللہ حضرت علی کو بھی رضی اللہ حضرت حسن کو بھی رضی اللہ حضرت حسین کو بھی رضی اللہ حضرت ام المومنین کو بھی رضی اللہ حضرت فاطمہ کو بھی رضی اللہ کہیں گے تو جب یہ سب ہی رضی اللہ ہو گئے تو صلی اللہ الگ کر کے دکھاؤ اور بتاؤ کہ وہ صلی اللہ کون ہیں؟ جن پر پروردگار عالم نے درود و سلام بھیجا ہے سب کو تو رضی اللہ کر دیا۔ سیدنا امام حسین رضی اللہ عنہ جب یہ سب ہی رضی اللہ ہو گئے یہ لفظ تو اخبار میں پڑھ کر میرا دل جل جاتا ہے۔ کیچہ کباب ہو جاتا ہے۔ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ درود میں حضرت امام حسین کو داخل کرے۔ اور اگر حسین بھی صلی اللہ میں نہیں اور آل محمد نہیں جن پر درود و سلام ہے تو پھر آل محمد کا وجود ہی نہیں یا پھر تبارف کراؤ۔ اور اگر ہے تو پھر ان کے نام بتاؤ اور ان پر درود و سلام بھیجو۔ ورنہ پھر آپ کو کیا حق پہنچتا ہے۔ سیدنا امام حسن و حسین رضی اللہ عنہما کہ؟ یہ رضی اللہ کی رحمت اور سند آپ کیوں گوارہ کرتے ہیں؟ رضی اللہ کہنے والے صلی اللہ کی تلاش کر کے بتائیں؟ ورنہ حشر میں جواب دہی کے لئے تیار رہیں۔ رضی اللہ ایک دعا ہے کہ اللہ راضی ہو۔ اور جن پر درود و سلام خود بھیجتا ہے کیا معنی ہوئے کہ اللہ راضی نہیں

ہو؟

خود درود و سلام بھیج رہا ہے۔ اور فرشتے بھی بھیجتے ہیں اور تم بھی درود و سلام بھیجو۔

(صلوات)

بس ایک آخری جملہ کہہ رہا ہوں اور وہ یہ ہے کہ حضور نے عملی طور پر بتایا میں نے یہ حدیث شکوۃ شریف میں پڑھی۔ ایک ٹوکرا آیا کھجوروں کا تازہ تازہ رس پکنا ہوا۔ اصحاب کرام بھی بیٹھے ہیں علی بھی حسن و حسین بھی موجود۔ حضور نے پوچھا۔ یہ جو کھجوریں تم لائے ہو۔ یہ تم صدقہ کی لائے ہو یا ہدیہ نذرانہ کے طور پر لائے ہو۔ اس نے کہا یہ میرے باغ کا صدقہ ہے۔ صدقہ نکالا ہے تاکہ باغ کو کوئی بیماری نہ لگ جائے۔

حضور نے دونوں ہاتھوں سے ٹوکرے کو اٹھایا اور فرمایا۔ لو میرے اصحاب کھاؤ۔ ہم پر صدقہ حرام ہے۔ تم پر حلال ہے۔ چیز ایک ٹوکرا ایک اس میں کھجوریں ہیں لیکن جب نسبت دی جائے۔ تو ایک طرف حلال اور ایک طرف حرام۔ اصحاب محمد کھائیں تو حلال۔ آل محمد کے لئے حرام۔ تو حلال و حرام کا فرق ہے۔ آل محمد و اصحاب محمد میں۔ اور اگر ہدیہ نذرانہ ہو تو آل محمد کے لئے حلال تھا۔ (صلوات)

تو پھر کیوں کہتے ہو کچھ فرق نہیں ان چاروں میں؟ آپ یہ کوشش نہ کیجئے۔ آپ صلی اللہ کو صلی اللہ کے مقام پر رکھیئے۔ اور رضی اللہ کو رضی اللہ کے مقام پر رکھیئے۔ مقام اہلبیت۔ صلی اللہ ان پر صدقہ حرام ہے (صلوات)

وہ لفظ ہم بھول نہیں سکتے اور کیا کو ذمہ و شام والے بھول سکتے ہیں۔ جو نبی یا مکتوم نے کو ذمہ کے بازار میں فرمائے تھے۔ کہ جب تماشہ دیکھنے والیاں چھتوں پر بیٹھی تھیں اور قیدی گذر رہے تھے بازار سے مسلم حساب کا بیان ہے حساب کہتے ہیں لاج کو جو دیواریں۔ مکان بنانے والا ہے۔

وہ کہتا ہے میں ایک مکان کی تعمیر کر رہا تھا۔ میرے ساتھ مزدور کام کر رہے تھے ایک مرتبہ میں نے آوازیں سنیں۔ وہ کہہ رہے تھے۔ آؤ لوگوں قیدیوں کا تماشہ دیکھو۔ وہ کہتا ہے کہ میں آیا کہ یہ کون قیدی ہیں جن کا تماشہ دیکھنے دنیا جا رہی ہے۔ لوگ جا رہے ہیں۔ سہل بن سعد رسول کے صحابی کہتے ہیں۔ کہ میں نے اپنے کانوں سے حضور کو فرماتے سنا ہے۔ حضور کہتے ہیں۔ اے مسلمانوں کبھی تمہارے شہر میں قیدی آ جائیں تم انکا تماشہ نہ دیکھنا۔ حضور نے یہ فرمایا تھا۔

میں یہ عرض کروں یا رسول اللہ آپ یہ نہ کہہ سکے کہ زینب کلثوم کا تماشہ نہ دیکھنا فرمادے مسلمانوں قیدیوں کا تماشہ نہ دیکھنا۔ دوسری حدیث۔ سہل بن سعد بیان کرتے ہیں کہ جب کوئی قید ہوتے ہیں۔ اور بی بی بچوں کے وارث مر جاتے ہیں۔ وہ یتیم و لاوارث ہو جاتے ہیں۔ تو اس نے کہا۔ میں نے ایک دوسری حدیث بھی سنی ہے حضور سے اپنے کانوں سے کیا لفظ تھے؟ حضور نے فرمایا تھا۔ اولاد والوں کو نہ ملنے اس مجلس عزاء میں کہتے اولاد والے بیٹھے ہوں گے (حدیث سنو اور اس پر عمل کرو۔

حضور فرماتے ہیں اے اولاد والوں اگر کوئی یتیم موجود ہو تو اس کے سامنے اپنے بچوں کو پیار نہ کرنا یتیم کو یاد آئے گا۔ میرا بابا ہوتا مجھے گود میں بٹھاتا۔

مسلم حسباً کہتا ہے کہ میں گیا جب اپنے کام کو چھوڑ کر روانہ ہوا کہ میں بھی دیکھوں کہ بازار میں کیا ہے؟ کچھ میرے مزدور ساتھ تھے۔ کچھ کام پر چھوڑے۔ جب میں بازار میں پہنچا تو دیکھا کہ کچھ سر نیزوں پر ہیں۔ کوئی جوان ہے کوئی چہرہ چاندنی طرح چمک رہا ہے۔ میں نے ایک آگے نیزہ اس پر جو سر ہے قرآن کی تلاوت کرتا آرہا ہے۔ میں نے اتنے سر دیکھے۔ دیکھ کر آگے بڑھا۔ ایک اونٹ تھا جس پر بچے رسیوں سے ہاتھ بندھے ہوئے ہیں ان کے سروں پر خاک پڑی ہوئی۔ ان کا لباس بوسیدہ قمیض ٹپٹی ہوئی گہرے دوغبار میں اٹے ہوئے۔ چہرے زرداوتوں پر بیٹھے ہوئے۔ ایک بی بی ان کو منہ مالے ہوئے کہ بچے گرنے جائیں۔ جب وہ اونٹ یتیموں والا ایک چھت کے نیچے آیا اس پر ایک عورت بیٹھی تھی۔ اس کی گود

میں ایک بچہ تھا جو اسے بڑی منتوں کے بعد ملا تھا۔ یہ عورت نیچے اتری اور باپنی گود میں کچھ کھجوریں بھر کر لائی یتیموں والا اونٹ آگے آگے آ رہا تھا۔ اس عورت نے اوپر سے کھجوریں دونوں ہاتھوں سے اپنے بچے کے اوپر سے صدقہ کر کے ان کھجوروں کو نیچے پھینکا۔ ان یتیموں پر۔ جب کھجوریں نیچے گریں تو بچوں نے کھجوریں دیکھیں۔ ام کلثوم نے دیکھ لیا۔ اور فوراً بی بی ام کلثوم نے چن چن کر ایک ایک دانہ واپس چھت پر پھینک دیا۔ اور دونوں ہاتھ اونٹ کی کمر پر ٹیک کر ڈالا تھیں اور کہا۔ يَا أَهْلَ الْكُفْرِ ذُتِبَ وَالشَّامِ إِنَّ الصَّدَقَةَ عَلَيْنَا حَرَامٌ۔ اے کوفہ و شام والوں صدقہ ہم پر حرام ہے۔

جب یہ لفظ کہے تو چاروں طرف سے جتنی بی بیاں اوپر تماشہ دیکھنے والیاں تھیں ان سب نے یہ لفظ سنے۔ ایک مرتبہ سب نے آواز دیکر کہا۔ او قیدی بی بیوں تم کون ہو؟ اِنَّمَا الصَّدَقَةُ حَرَامٌ عَلٰی آلِ مُحَمَّدٍ۔ صدقہ تو آل محمد پر حرام ہوتا ہے۔ تم کون ہو؟ اس وقت بی بی زینب نے خطبہ پڑھا۔ اور کہا گواہی دو اسلام کی ان سب نے پڑھا۔ اِنَّهٗمْدَا اَنْ كَا لَہٗ اِلَّا اللّٰہُ حَسْبُ اِنہوں نے پڑھا۔ اِنَّهٗمْدَا اَنْ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ اللّٰہِ تَوْبٰی بِي زَيْنَبِ نَعْمَ اَوْلَادِیْ كَرِهَا۔ اے تماشہ دیکھنے والیوں۔ مُحَمَّدٌ مِّرَاثُنَا ہے یا تمہارا نانا ہے؟ جب یہ کہا تو چاروں طرف سے آوازیں آئیں۔ اے یہ غلی کی بیٹی فاطمہ کی بنت جو نواسی رسول زینب تو نہیں ہے؟ جن کی شان میں آئیہ تطہیر نازل ہوئی۔ شریعت اسلام جس کے گھر سے ہماری ہوئی۔ چاروں طرف ایک کہرام برپا ہو گیا۔ گریہ و زاری کی آوازیں آنے لگیں۔

اَلَا لَعْنَةُ اللّٰہِ عَلٰی الْقَوْمِ الظّٰلِمِیْنَ وَ سَيَعْلَمُ الْاٰدِمِیْنَ ظَلَمُوْا اٰتٰی مُنْقَلَبٍ
بِنُقْلِبُوْنَ ۝

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ وَ یَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ ۗ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ (پارہ ۱۱ آیت ۱۱۳ سورہ آل عمران)

(ترجمہ) ارشاد رب العزت ہے۔ اے میرے حبیب تم اعلان کرو۔ لوگوں کو بتا دو۔ یہ کہہ دو لوگوں سے۔ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ۔ اگر تم اللہ سے محبت رکھتے ہو یا محبت چاہتے ہو فَاتَّبِعُوْنِیْ تُوْبِرَ اَتْبَاعِکُمْ۔ میری پیروی کرو۔ میرے نقش قدم پر چلو۔ تو خدا کی محبت حاصل ہوگی۔ اور صرف یہی نہیں کہ جب میری پیروی کرو گے تو تمہاری محبت ثابت ہوگی۔ اللہ سے دیکھو نہ کہ میں اللہ کا ہوں۔ اور تم نے مجھ سے محبت کی ہے۔ تو تمہاری محبت اللہ سے ثابت ہوگی، بلکہ اس کا ایک فائدہ یہ ہوگا۔ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ۔ خدا تم سے محبت کرے گا۔ اور تمہارے گناہوں کو معاف کر دے گا وہ غفور بھی ہے رحیم بھی ہے۔ (صلوٰۃ)

محبت کیا ہے۔ اس پر روشنی ڈالنا اس وقت میرے موضوع سے بالکل جدا گانہ ہے میرے لیے موضوع مجالس ہے مقام اہلیت۔ لیکن چونکہ کئی روز سے یہ سوال آ رہا ہے۔ اور انتہائی کوشش ہے۔ لوگوں کی کہ اس کا جواب دیا جائے۔ بعض پرچوں میں یہ بھی لکھا ہے کہ شاید آپ کو پورے پہنچا ہی نہیں۔ میں نے عرض کیا تھا کہ میں جواب کسی دن دوں گا۔ اب چند لفظوں میں اس کا جواب پیش کرتا ہوں۔ (صلوٰۃ)

سوال یہ ہے کہ چھریوں اور زنجیروں سے ماتم جائز ہے۔ یا ناجائز؟ اور تاکید یہ ہے کہ قرآن سے ثابت کیا جائے۔ بار بار یہی تعاضل ہے۔ تو آج میں قرآن ہی سے ثابت کرتا ہوں۔ اور میں تمام مسلمانوں کو

دعوت دیتا ہوں۔ کہ میرے اس مضمون پر غور کریں۔ کہ میں نے قرآن سے جو کچھ اخذ کیا ہے۔ یہ درست ہے یا نہیں۔ اگر کوئی اعتراض میرے اس مضمون پر ہو تو وہ مجھے کل مجلس سے پہلے بتا دے۔ تاکہ میں اس کا جواب دے سکوں۔ (صلوٰۃ)

قرآن مجید میں پروردگار عالم نے حضور کے قول کو اور حضور کے فعل کو اپنا فعل و قول کہا ہے۔ اور حضور کی اطاعت کو اپنی اطاعت حضور کی بیعت کو اپنی بیعت بتایا ہے۔ یہ فطری طور پر ایک لازمہ ہے کہ انسان کسی کا محکوم ہونا پسند نہیں کرتا یہ فطرت ہے۔ اگر بالجبر آپ نے اس کو محکوم بنا لیا۔ تو جیت تک جبر ہے گا۔ یہ محکوم رہے گا۔ ادھر جبر ہٹا ادھر آزاد ہو جائے گا۔ یہ انسان کی فطرت ہے۔ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے۔ کہ اس فطرت کا جواب فطرت سے ہے۔ اس کو محکوم بنائے جو محکوم نہیں بنا چاہتا فطرت میں حاکمیت ہے محکومیت کو قبول نہیں کرتا۔ اللہ نے چاہا کہ فطری طور پر اس کو محکوم بنا دیا جائے تو اس کا طریقہ قدرت نے کیا اختیار کیا۔ قرآن کی بجز آیتوں میں ہے کہ تم میرے رسول سے محبت کرو۔ اور تمام چیزوں سے زیادہ میرے رسول کی محبت ہو۔ مثلاً مال وغیرہ وغیرہ سے قرآن مجید کی آیتوں میں حضور کی محبت فرض کر دی گئی۔ اور جب محبت فرض۔ تو جب آپ کو محبت ہو جائے گی۔ فطرت چاہیے گی کہ اس کے محکوم بنیں۔ آپ چاہیں گے۔ کہ اس کے چشمہ و ابرو کے اشارے پر چلیں۔ تاکہ محبوب میرا خوش ہو جائے مجھ سے راضی ہو جائے۔

اللہ نے فطرت کے مطابق حضور کی محبت واجب کر دی۔ یہ ایک مقدمہ ثابت ہو گیا۔ اور جب حضور نے اللہ تعالیٰ کے تمام پیغامات پہنچا دیئے۔ رسالت مکمل ہو چکی۔ تو اہل مدینہ آپ کی خدمت میں مسجد میں حاضر ہوئے۔ کل اہل مدینہ اپنے ہاتھوں میں زرو جو اہر کی تختیاں لیکر آئے کوئی اپنے باغ کا بیہ کوئی ہبہ نامہ کہ یہ باغ حاضر ہے۔ کوئی زمین کوئی جائیداد کوئی اموال وغیرہ عرض کہ تمام مال دنیا لیکر آئے اور عرض کی کہ آپ نے بیشک ہمارے لئے بے حد تکلیف اٹھائی۔ آپ نے ہمیں جہنم سے نکالا جنت کا

داستانہ دکھایا۔ ہم آپس میں دشمن تھے۔ آپ نے بھائی بھائی بنایا۔ بہت رحمتیں اٹھائیں تکلیفیں برداشت کیں ہم پر جو کچھ پیش کر رہے ہیں یہ قبول فرمایا۔ یہ معاوضہ قبول کر لیجئے۔ آپ خاموش تھے۔ اور وہ تمام چیزیں رکھی تھیں۔ وہ تمام مال و دولت، جو لاکر پیش کیا گیا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ خدا کا حکم جب تک نہیں میں اس کو قبول نہیں کر سکتا۔ تو اللہ کی طرف سے یہ آیت آئی۔

قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْرًا إِلَّا الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبَىٰ رِپارہ ۲۵ سورہ شوریٰ

(ترجمہ) اے رسول ان سے کہہ دو کہ میں کوئی اجرت یا معاوضہ اپنی تکلیفوں کا جو میں نے رسالت میں پہنچانے میں اٹھائیں نہیں چاہتا لیکن یہ مودت میرے قریبوں کی میرے اہلیت کی محبت معاوضہ ہو سکتا ہے۔ میری تکلیف کا یہ مال و دولت معاوضہ نہیں ہو سکتا۔ لہذا اللہ کی طرف سے محبت اہلیت فرما کر دی گئی۔

اس کو امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ نے ان لفظوں میں بیان فرمایا ہے۔

يَا أَهْلِيَّتِ سَأَسْأَلُ اللَّهَ حُكْمًا فَرَحًا مِّنَ اللَّهِ فِي الْقُرْآنِ أَنْزَلَهُ كَفَاءً لِّمَنْ عَظِيمِ الْقَدْرِ أَنْكَرًا مَّنْ لَّهُ يُصَلِّي عَلَيْكُمْ لِأَصْلُوَّةِ لَهُ

(ترجمہ) اے اہلیت رسول تمہاری محبت اللہ کی طرف سے فرما کر دی گئی۔ اور قرآن میں نازل کر دی اللہ تعالیٰ نے کہ تمہاری محبت فرما ہے۔

تو اب رسول کی بھی محبت فرما اور اہلیت کی محبت بھی فرما اور کل مسلمانوں کا ایمان بلکہ یہاں تک کہ جو ان سے محبت نہ رکھے اہلسنت بھائی بھی اس کو مسلمان نہیں کہتے۔ چاہے وہ رسول کی محبت چاہے وہ اہلیت کی محبت اس کو سنبھول کر لیا۔ تو اب میں ایک استدلال پیش کرتا ہوں۔ تاہم وزنجیر کا توجہ رکھیے گا۔

محبت رسول اور آل رسول دونوں کی فرما۔ اس میں کوئی شک و شبہ کی گنجائش نہیں مامور قرار دیا

محبت۔ اور محبت۔ اجر رسالت ہے۔ اگر مزدوری نہ دی تو نادمہ اٹھانا رسالت سے حرام۔ کسی سے کام کرادہ مکان بناو۔ اور مزدوری نہ دو تو اس مکان میں نماز حرام۔ (صلوٰۃ)

حصونے جو پیغمات پہنچائے ان کی مزدوری نہ دو گے۔ تو اس وقت تک ان سے استفادہ کرنا حرام۔ میرے بھائی مولانا علی حسن صاحب امر وہوی نے ایک عجیب شعر تحریر فرمایا ہے۔ وہ مجھ تک جس طرح پہنچا ہے۔ وہ میں پڑھے دیتا ہوں۔ وہ یہ ہے۔

رشر) پہلے کر لو حاجو اجر رسالت تو ادا سکتے ہیں مقروض کو چ پر نہ جانا چاہیے

اللہ کی طرف سے رسالت تم پر فرض بھی ہے۔ اور قرض بھی ہے۔ جب تک یہ ادا نہ کرو گے کوئی استفادہ دین خدا سے نہیں کر سکتے۔ غرض میں نے یہ بتا دیا کہ محبت رسول و محبت آل رسول موزوں فرض و قرض۔ اور جب فرض و قرض ہیں تو اب میں استدلال پیش کرتا ہوں۔ قرآن نے فرض فرمایا محمد و آل محمد کی محبت کو۔ مگر حد نہیں بتائی کہ کتنی کرو۔ داورا چھا کیا۔ ورنہ میں کیا کہوں۔ استغفر اللہ (صلوٰۃ)

خدا نے مہربانی کی اور ہم پر کرم کیا کہ حد نہیں بتائی اگر حد بتا دیتا اور ہم اتنا پورا نہ کر سکتے تو پھر ہم کفر کی طرف نکل جاتے مسلمان نہ رہتے۔ اللہ کے انعام سے محروم ہو جاتے۔ تو اللہ نے حد نہیں بتائی۔ اس لئے کہ اپنے مسلمانوں سے محبت رکھتا ہے۔ اگر حد بندی کر دیتا۔ اور یہ اتنی حد پوری نہ کر سکتے تو یہ گناہگار ہو جائیں گے۔ خدا نے ہمارے دلوں پر چھوڑ دیا کہ جس کے دل میں جتنی گنجائش ہے۔ وہ محبت کرے۔ اب آپ اپنے دل کی گنجائش پر محبت کر لیں۔ کوئی قید نہیں۔ حد نہیں۔ حصو و سرکار دوہا کے دندان مبارک پر پتھر لگے۔ زخمی ہو گئے۔ خون بہا۔ اہو بہا۔ ہو گئے۔ تمام لباس خون میں تر ہو گیا۔ اصحاب کرام کی نظر پڑی تو بعض صحابی رونے لگے۔ آنکھوں سے آنسو جاری ہوئے۔ محبوب کو دیکھا نہ گیا اس حالت میں۔ بعض نے چیخیں ماریں۔ واویلا کیا۔ چلا چلا کے روتے محبت کی وجہ سے۔ کیونکہ ان سے

برداشت نہ ہو سکا۔ اور بعض یہ دیکھ کر بے ہوش ہو گئے نہ دیکھ سکے حضور کا یہ حال۔ بعض میں سے
ہستی جبکی خوشبو میں کے ایک شہر سے آرہی تھی۔ یہ کون بزرگ ہیں؟ ان کا نام ہے حضرت خواجہ ابراہیم قرنی رحمت اللہ علیہ
حضرت خواجہ علیہ الرحمہ نے محبت کا کس طرح ثبوت دیا۔ پتھر اٹھائے اور اپنے دانتوں پر ماسنہ
شروع کئے۔ مارتے مارتے تمام دانت توڑ دیئے انہوں نے بھی محبت کا ثبوت دیا۔ (صلوات)
حضرت نے توجہ جو رویا اس نے چھین مارتے والے کو بدعت نہیں کہا جس نے چھین ماریں اس
نے بے ہوش ہونے والے کو بدعت نہیں کہا جو بے ہوش تھا اس نے دانت توڑنے والے کو بدعت
کہا کیونکہ بدعت تو اس وقت ہو جب حد کو توڑے۔

لہذا قرآن مجید سے چونکہ محبت ثابت اور اظہار محبت کے لئے حدود نہیں بنائے۔ کوئی کسی طرف
سے محبت کا اظہار کرتا ہے۔ کوئی کسی طرح۔ جب حضور کی اس تکلیف کا پتہ مدینہ میں پہنچا تو صحابيات
اہلبیت اور خود حضور کی بیٹی جناب فاطمہ الزہراء سلام اللہ علیہا مدینہ سے نکلیں اور کس طرح نکلیں؟
”دوست برسزناں و فریاد کنناں“ (ترجمہ) سروں کی سیٹی ہوتی نکلیں اور فریاد کرتی ہوئی
ہر ایک نے اپنی محبت کا اظہار کیا۔ اب گزارش کرتا ہوں۔ کوئی یہ کہے کہ کافروں نے پتھر مارا تھا۔ ہم تو بے
مار رہے ہیں۔ تو حضرت خواجہ ابراہیم قرنی رحمۃ اللہ علیہ کو کافروں نے پتھر نہیں مارا تھا۔ بلکہ خود ہی مار رہے
تھے۔ اور حضور نے اس کو قبول کر لیا۔ اور فرمایا کہ حضرت خواجہ ابراہیم قرنی وہ روحانی صحابی ہیں کہ کوئی دُعا قبول کرنا
ہو۔ اور گناہ معاف کرنے ہوں تو ان کے پاس جاؤ۔ پڑھ لیجئے (مشکوٰۃ شریف)
”جاؤ وہ تمہارے لئے دُعا کریں گے تمہیں معافی مل جائے گی۔“

حضرت عمر رضی اللہ عنہ خود دُعا کرتے جایا کرتے تھے۔ پڑھ لیجئے تاریخ حضرت خواجہ ابراہیم
صحابی روحانی صحابی۔ جسمانی نہیں۔ روح سے روح ملی ہوئی۔ (صلوات)

انہوں نے تو آپ پتھر مارے اور روحانی صحابی ہو گئے۔ خواجہ بن گئے۔ دعاؤں کی قبولیت

مرکز بنے کافروں اور دشمنوں نے جو محمد و آل محمد پر ظلم کئے وہ سن کر اگر آپ نے اپنے اوپر زخم لگائیں
زخیریں ماریں۔ آپ ماریں۔ تب بھی جائز ہے۔ کیونکہ محبت کی حد نہیں ہے۔ حضور نے خواجہ ابراہیم قرنی
رحمۃ اللہ علیہ کی محبت کو قبول کیا منع نہیں کیا۔ حضور نے فرمایا من مات علی حب آل محمد مات
شہیداً (تفسیر کشاف) (ترجمہ) جو آل محمد کی محبت میں مر جائے وہ شہید ہو کر مرتا ہے۔ (صلوات)
یہ ایسی حدیثیں ہیں کہ جن کا انکار کسی مسلمان نے نہیں کیا۔ یہ تو جواب تھا۔ قرآن مجید کی روشنی
میں زخیر زنی اور پھر سے مارنے۔ نوحہ و فریاد و ماقم کرنے کے سلسلہ میں بلکہ مرجانے میں۔

دوسرا سوال یہ کیا گیا ہے۔ کہ سید کہاں سے چلے۔ بڑا طویل خط ہے۔ ایک جگہ میں اشارہ کرتا ہوں
شرقی سید کا لفظ ان کے لئے ہے کہ جن پر صدقہ حرام ہے۔ بس ختم ہو گیا۔

سرکار دو جہاں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دریافت کیا گیا کہ صدقہ کن کن پر حرام ہے۔ تو حضور
سلم نے فرمایا۔ میں خود۔ علی۔ آل علی۔ آل جعفر۔ آل عقیل۔ معلوم ہوا کہ آل جعفر پر صدقہ حرام، عبداللہ و
محمد انہی کے بیٹے ہیں۔ اور حضرت ابی بنی زینب اور بی بی ام کلثوم سلام اللہ علیہم دونوں سیدہ ان پر بھی
صدقہ حرام اور ان پر بھی صدقہ حرام۔ نیز سید کے اقسام ہیں۔ ایک سید علوی و فاطمی۔ اور ایک صرف
سید علوی۔ سید دونوں۔ کس نے انکار کیا ہے۔ کہ علی کی اولاد سید شرفی نہیں ہیں۔ پھر سے کہا جا رہا ہے کہ
فاطمہ کی اولاد سے سیادت چلی۔ غلط۔ کیا محمد و علی سید نہیں ہیں؟

وہ سیادت نسبی ہے جو ان کی اولاد کے لئے مخصوص ہے۔ سیادت کی دو قسمیں ہیں۔ سیادت
شرقی اور سیادت نسبی۔ سیادت شرفی علی و اولاد کے لئے۔ مگر نسبی صرف جناب سیدہ کی اولاد کے لئے
ہے اور یہی مخصوص نونا سید ہیں۔ اور بس۔ اب اسکو آپ سمجھ لیجئے گا کہ شرفی اور نسبی سید میں فرق کیا ہے۔
لفظ سید علی و فاطمہ سے جو اولاد ہے۔ ان کے لئے صرف عام میں مختص ہے۔ اس کے بعد آپ یہ بھی نہ کہئے
گا۔ کہ بی بی زینب کا نکاح عبداللہ سے کیسے ہو گیا۔ ان پر صدقہ حرام تھا۔ از دوارج ہوا ہے۔ صدقہ کی حرمیت

سے بچوان کی اولاد ہے۔ ان پر صدقہ حرام ہے۔ مگر آج تک اسباب کی اولاد پر صدقہ حرام نہیں ہے۔ لفظ سیدان کے لئے نہیں کہہ سکتے۔ ان مقدس ہستیوں کے لئے کہہ سکتے ہیں۔ یہی فرق ہے۔ اور جو لوگ نہرو کو بھی سید نہر دیکھتے تھے۔ وہ سیادت نہ نسی ہے نہ شرفی وہ سیاسی ہے۔ یہ لفظ بھی کہہ دوں کرنا کیوں ہے؟ تاکہ جو امتیازی فضیلت یا خصوصی فضیلت اولاد رسول کو ہے۔ وہ عام ہو جائے۔ اور لوگوں کو خصوصیت کا احساس نہ رہے۔ یہ سیاسی ہے۔ یہ ایک پرہیزگار ہے۔ جو چلا ہے بخدا سے۔ اب وہ وقت نہیں ہے ورنہ بتانا کہ کیوں کر چلا ہے۔ اب ذکر ہو گیا ہے۔ تو وہ لفظ سن لیجئے موقع ملے یا نہ ملے۔

آج ذرا دیر تک پڑھ لگا۔ (صلو اۃ)

در اصل لوگ آل محمد کے در پر زیادہ تعداد میں جا رہے تھے۔ اور فضیلت آل محمد کے وراثتاً ہو رہے تھے۔ ان کے محبوبوں کی کثرت ہوتی جا رہی تھی۔ یہ کثرت میں ہونے جا رہے تھے۔ جہاں کوئی نہ تھا۔ اب وہاں دیہات کے دیہات آل محمد کے پیر دہنتے جا رہے تھے۔ یعنی شیعہ بنتے جا رہے تھے۔ تو ان کو کوئی روکا جا سکتا۔ یہ چار سو سال پہلے ٹینگ ہوئی اسپیس یہ گفتگو ہوتی کہ روکنے کا ایک ہی طریقہ ہے۔ اگر اصحاب محمد اور آل محمد ان دونوں کا مقابلہ کر دے۔ تو مقابلہ میں تم شکست کھاؤ گے۔ کیونکہ آل کو فضیلت ہے اصحاب پر۔ اصحاب پر فرس ہے۔ آل پر درود بھیجیں۔ اور آل پر قرض نہیں ہے کہ اصحاب پر درود بھیجیں۔

شیعوں کا آل محمد سے تعلق ہے۔ آل محمد کا تعلق ان کو ہمیشہ کامیاب کرے گا۔ ان کا مقابلہ کوئی نہیں کر سکے گا۔ کیونکہ ان کے ہاتھ میں دامن آل محمد ہے۔ اب اس کا ایک ہی طریقہ ہے۔ اور اس کے علاوہ کوئی نہیں۔ وہ کیا؟ فضیلت آل صرف محمد کی نسبت سے ہے۔ کس کی آل؟ محمد کی۔ آل محمد کی۔ محمد کو اپنے جیسا بنا دو۔ بس آل ختم ہو جائے گی۔

یہ جناب عالی ٹینگ میں فیصلہ ہوا۔ اس وقت سے آج تک اپنے جیسا بنا یا جا رہا ہے۔ اور یہ بھی

کیوں ہوا؟ اگر محمد کو اپنے جیسا نہ کہنا تو پھر قرآن تو ان پر آیا ہے۔ پھر تم ان جیسے نہ ہو گے۔ تو قرآن کیسے بھڑکے۔ لہذا ان کو اپنے جیسا ثابت کرو۔ تاکہ تم بھی عالم، فاضل، قابل بن کر بڑے بڑوں پر تنقید شروع کر دو اور یہ بنا دو کہ ہم بھی قابل ہیں۔ ہم بھی ان جیسے وہ بھی نوع انسان۔ ہم بھی نوع انسان۔ تاکہ تم کہہ سکو کہ ہم بھی قرآن کو سمجھتے ہیں۔ جیسے کہ رسول سمجھتے تھے۔ کیونکہ وہ بھی بشر اور ہم بھی بشر۔ ہم جیسے۔ اور کیوں کہو۔ اس لئے کہ تم قرآن نہیں سمجھو گے۔ تو ایک شخص کا بیان جو کہی ہو چکا ہے۔ وہ غلط ہو جائے گا۔ وہ بیان ہے میں اللہ کی کتاب کافی ہے۔ (حسینا کتاب اللہ) (صلو اۃ)

غرض یہ تو ایک مسئلہ تھا جو پیش کر دیا۔ اب آج مقام اہلبیت کو سمجھنے پہلے چند جملے قرآن کے متعلق پیش کروں گا۔ نو جہہ۔ میں اپنے بھائیوں کے لئے پیش کر رہا ہوں۔ قرآن تمام باتوں کے لئے خالق کلمتہ بیان کرتا ہے۔ نوعیات بیان کرتا ہے۔ شخصیات اور قومیات نہیں بیان کرتا۔ خاص قوم کے لئے نہیں۔ خاص اشخاص کے لئے نہیں۔ خاص افراد کے لئے نہیں۔ ثبوت؟ (صلو اۃ)

حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام اور امام محمد باقر علیہ السلام ان دونوں بزرگواروں کا بیان ہے۔ پانچویں امام نے یہ کہا تھا کہ قرآن اگر شخصوں کے لئے ہوتا خاص آدمیوں کے لئے یا خاص قوموں کے لئے آیتیں اگر ہوتیں۔ تو جب وہ آدمی مر گئے اور قومیں مر گئیں تو اتنی آیتیں مر گئیں۔ اس طرح تو تمام قرآن مر جائے گا۔ اور اس کے بعد آپ فرماتے ہیں۔

الْقُرْآنُ سَحَى لَا يَمُوتُ يَمُوتُ كَمَا يَمُوتُ اللَّيْلُ وَالنَّهَارُ (مقدمہ تفسیر قمی)

(ترجمہ) قرآن زندہ ہے یہ کبھی نہیں مر سکتا۔ یہ اس طرح جاری رہے گا جیسے نیاں و نہار شب و روز جاری ہیں۔ یہ جاری ہے۔ اور اس میں کا ایک حرف بھی نہیں مرا۔ (صلو اۃ)

اس کے بعد ہمارے چھٹے امام نے فرمایا کہ یاد رکھو کہ اللہ کسی شخص کو اس کی شکل و صورت کی دہرے بڑا نہیں کہتا۔ خداوند تعالیٰ اگر مذمت کرتا ہے۔ آیتوں میں کچھ لوگوں کی تو وہ ان لوگوں کی برائی شکل

دوسرے کی وجہ سے نہیں کرتا۔ کیونکہ شکل و صورت کا تو خود خالق ہے۔ بلکہ ان کے خصائل و عادات کی وجہ سے کرتا ہے۔ یہ سچے امام کا بیان ہے۔

حضرت فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ جب کسی کی مذمت کرتا ہے تو وہ اس کے کردار کی وجہ سے اس کی غلط عادتوں کی وجہ سے اس کی بُری خصلتوں کی وجہ سے۔ نہ کہ جسم و شکل و صورت کی وجہ سے توجیب اللہ بیان کرے مذمت خواہ کسی شخص کی خواہ کسی قوم کی تو اس شخص اور قوم کی خصوصیت کی وجہ سے نہیں کہ یہ نبی عادی یا جنتی ثور ہے۔ یا جنتی اسرائیل ہے نہیں۔ بلکہ ان کے کردار کی وجہ سے مذمت کرتا ہے۔ شخصوں کی بھی اور قوموں کی بھی۔ ہذا وہی کردار قیامت تک جہنم میں اور جن جن قوموں میں آتا جائے گا۔ وہ آئین ان پر صادق آتی جائیں گی۔ یہ چھٹا امام کا بیان ہے۔ یاد رکھیے قرآن میں حقائق و کلیات بتائے گئے ہیں۔ ان کلیات کے مطابق دیکھنا ہے۔ کہ کسی شخص نے برائی کی جسکی برائی کی وجہ سے مذمت کی آیت آگئی۔ اب وہی برائی اس کے بعد جس جس میں آئے گی۔ وہ آیت کا مصداق بنتا چلا جائے گا قیامت تک۔

اگر کسی نے بیٹی کو محروم کیا۔ اور قدرت نے آیت میں برائی کی تو اب جو بیٹیوں کو محروم کرے گا وہ اس آیت کا مصداق بنتا جائے گا۔ کسی شخص نے کسی کو غصب کیا۔ اور اس کی برائی آیت میں آئی۔ اب جو بھی غصب کرے گا۔ وہ آیت اس کے لئے بھی صادق آتی جائے گی۔ اور اس کے بعد امام فرماتے ہیں۔ کہ اسی کے لئے نہیں۔ کہ جو غصب کرے۔ یہ صرف غصب کرنے والوں کے لئے نہیں۔ بلکہ جو اس غصب پر راضی ہوگا۔ اس کے لئے بھی صادق آئے گی۔ کیونکہ راضی فعل مثل فاعل ہے (صلوات) حضور نے فرمایا: احنی الامر کفاعة لہ کسی امر پر راضی ہونے والا مثل فاعل امر ہے جو شخص کسی چیز پر کسی کردار پر راضی ہو۔ تو وہ بھی اس فاعل کے ساتھ ہے۔ میں آیت پڑھتا ہوں۔ حضور نے فرمایا۔ بحکم خدا اپنے زمانے کے یہودیوں سے۔

قُلْ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّن قَبْلِي بِالْبَيِّنَاتِ دَاخِلِي قُلْتُمْ قَلِمًا قَتَلْتُمُوهُمُ
 اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ ۵ پ ۴ سورہ آل عمران آیت ۱۸۳

(ترجمہ) اے رسول ان سے کہو کہ بہت سے رسول مجھ سے پہلے دلائل لے کر آئے جو تم طلب کر رہے ہو پھر تم نے ان پیغمبروں کو کیوں قتل کیا۔ اگر تم سچے ہو تو جواب دو: یہ کس سے کہہ رہے ہیں حضور؟ ان سے کہہ رہے ہیں جو سامنے ہیں! قتل کرنے والے یہودی تو بہت پہلے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانے میں تھے قتل کرنے والے تو گذر گئے اور حضور قرآن کی آیت پڑھ رہے ہیں قَلِمًا قَتَلْتُمُوهُمْ تم نے کیوں انبیاء کو قتل کیا۔ دوسری آیت ارشاد رب العزت ہے قُلْ فَلِمَ تَقْتُلُونَ اَنْبِيَاءَ اللّٰهِ مِّن قَبْلِ اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِينَ ۝ (پ اول سورہ بقرہ آیت ۹۱)

(ترجمہ) اے رسول ان سے کہہ دو کہ اگر تم مومن ہو تو پہلے پیغمبروں کو کیوں قتل کرتے تھے؟ توجیب انہوں نے قتل ہی نہیں کیا۔ یعنی انہوں نے جو آج کل زمانہ رسول صلعم میں موجود یہودی تھے۔ تو پھر انہیں لازم کیوں قرار دیا گیا؟ اس لئے کہ ان کے قتل کرنے والوں کے فعل پر وہ راضی تھے جب اصول میں نے سمجھا دیا۔ نواب اللہ نے جن قوموں کی مذمت کی اور ان پر عذاب بھیجا۔ ان کے تذکرے قرآن مجید میں موجود ہیں ان سے موجودہ اشخاص و اقوام کا اندازہ لگا لیجئے اب دوسری نظر سے دیکھئے۔ پہلا نظریہ میں بیان کر چکا ہوں اب اسی کو ایک اور نظر سے دیکھتا ہوں۔ توجبر رکھیے گا۔ (صلوات)

يَا اللّٰهُ! تو ستار العیوب ہے۔ تیرا لقب تو ستار العیوب ہے۔ پھر اس زمانے کی وہ تو ہیں اور ان کا ذکر: ان کی برائیوں کے قصے: ان کی قبائح کے ساتھ ان کی بد فعلی کے ساتھ جو انہوں نے کی آج کیوں دُھرا رہا ہے؟ تو تو عیوب کا چھپانے والا ہے۔ اور اے میرے مالک جب تو نے ان پر عذاب بھی بھیج دیا۔ سزا بھی دے دی۔ تو اب برائیوں کو کیوں بیان کر رہا ہے۔ اگر ان پر عذاب بھیجا اور سزا دی تو تم قسم کے عذاب اور پھر ان کا تذکرہ کہ انہوں نے یہ برائیاں کیں۔ اور برائیوں کا اظہار کرتا ہے جیسا

کہ تو خود بتانا ہے کہ ہم نے ان پر عذاب بھیجا ہے۔ اور وہ مر گئے وہ بد عمل تھے۔ ان پر عذاب آگیا مگر
 دے دی۔ تو مزادینے کے بعد پھر کیوں ان کا ذکر کرتا ہے۔ تسلیم کرتا پڑے گا۔ کہ یہ اللہ نے مثال کیلئے
 بیان کیا ہے۔ کہ امت مسلمہ یہ مثال سامنے رکھنا۔ اسی لئے حضور نے اس کا بار بار ذکر کیا۔ سنی شیعہ دونوں
 بھائی نہیں میں تمام مسلمانوں سے روزانہ گزارش کرتا ہوں۔ مثال کے لئے گذشتہ واقعات سامنے رکھیے
 اور قرآن کا زیادہ حصہ انبیاء و عذاب کا ذکر قوموں کی بد کرداری اور بدی کا تذکرہ۔ ان کی بلاؤں
 کا اظہار تو اب ہمارا رسول خدا کا حبیب کچھ بتائے تو قرآن میں اس کی مثال تلاش کر لو۔ اور رسول پاک
 کی حدیث سے طالو۔ (صلو اۃ)

اب حدیث رسول عرض ہے۔

مَثَلُ أَهْلِ نَبِيِّكُمْ مَثَلُ نَوْحٍ مِّنْ رَبِّكَ مَا نَجَّى وَمَنْ تَخَلَّفَ عَنْ رَهْطِهِ وَهُوَ

(مشکوٰۃ شریف)

(ترجمہ) :- حضور فرماتے ہیں۔ میرے اہلیت کی مثل ایسی ہے جیسے نوح کی کشتی۔ یعنی کشتی نوح میں

طرح ہے۔ اسی طرح میرے اہلیت میں۔ جو اس کشتی پر سوار ہوا وہ نجات پا گیا۔ اور جس نے چھوڑ دیا وہ غرق
 ہو گیا۔ اب قرآن پڑھیے۔ اور اہلیت کو پہچانیے۔ جو ان سے تمسک کرے گا۔ نجات پا گیا۔ اور جو چھوڑے
 گا۔ غرق ہو گیا۔ قصص گذشتہ خداوند عالم نے عبرت و مثال نصیحت و موعظہ حاصل کرنے کے لئے بیان
 فرمائے ہیں۔ تو اب مقام اہلیت سمجھئے۔ کیونکہ ضرورت ہے۔ کہ اہلیت کا تعارف کرایا جائے۔ وہ زمانہ
 نہیں ہے۔ کہ کسی مخالف کا تعارف کرایا جائے۔ وہ زمانہ گذر گیا۔ اب آپ ان پاک شخصیتوں کا تعارف
 کرائیں کہ یہ بزرگ ہستیوں کی ہیں جسے وہی تیز ہوگی اندھیرا خود محدود ہو جائے گا۔ (صلو اۃ)

حضور نے فرمایا میرے اہلیت کی مثل کیا ہے؟ کشتی نوح۔ عام کشتی کی طرف اشارہ نہیں کیا بلکہ

قرآن کی طرف توجہ دلائی۔ اب پڑھیے نوح کی کشتی کا ذکر۔ فرمایا کہ میرے اہلیت کی مثل نوح کی کشتی

کی ہے۔ عام کشتی کی نہیں۔ تو نوح کی کشتی کی مثال کیوں دی؟ یہ ایک رمز ہے۔ ایک راز ہے۔
 جو کھلے گا۔ ہم چند آیتیں قرآن کی پیش کرتے ہیں

وَاصْنَعِ الْفُلْكَ يَا عِيسَىٰ ابْنَ مَرْيَمَ بِمَا كُنتَ تَشَاءُ (پارہ ۱۲ سورہ ہود آیت ۱۲)

(ترجمہ) اے نوح کشتی ہمارے سامنے ہماری وحی سے بناؤ یعنی یہ کہ کشتی ہماری وحی سے بناؤ
 اپنی رائے سے نہیں۔ اگرچہ تم نبی ہو۔ لیکن تم اپنی رائے سے نہیں بنا سکتے۔ ہماری وحی ہوتی جائے تم تھکتے
 ہوڑتے جاؤ۔ نجات کی کشتی بنتی جائے گی۔ معلوم ہوا کہ نجات کی کشتی ہوگی وہ وحی خدا سے بنے گی کسی کے
 مشورے یا کسی غیر اللہ یا بندوں کے مشوروں سے نہیں بنے گی۔ یہ پتہ لگ گیا اور قرآن کی آیت نے ہیں
 بتا دیا کہ کشتی نجات وحی سے بنتی ہے۔

دوسری شرط یہ کہ کشتی ہمارے سامنے بناؤ۔ کھلے میدان میں بناؤ۔ تاکہ ساری خدائی دیکھ لے کوئی

یہ نہ کہہ سکے کہ ہم نے نہیں دیکھی۔ کو ٹھہریوں میں نہیں۔ میدان میں بلکہ غدیر خم میں بناؤ۔ (صلو اۃ)

جب نوح کی کشتی بن چکی تو آپ کو حکم ہوا کہ اس میں جوڑا چڑھا بیٹھاؤ۔ اب نبی بٹھانے لگے جن کو

نبی نے حکم دیا شامل ہوتے گئے۔ بیٹھنے لگے۔ جن کو نفرت تھی۔ وہ نزدیک نہیں آئے۔ انہوں نے درپناہیں

ڈھونڈیں۔ جب ادھر ادھر پناہیں ڈھونڈیں۔ قرآن مجید بتاتا ہے۔ آیت پڑھتا ہوں۔

مَا تَرَىٰ اِنَّ اٰتِيَنِي مِنَ الْاٰهْلِ مِنْ عَمَلَ اٰتِيَنِي مِنَ الْاٰهْلِ مِنْ عَمَلَ اٰتِيَنِي مِنَ الْاٰهْلِ مِنْ عَمَلَ اٰتِيَنِي مِنَ الْاٰهْلِ

لفظ کہہ دوں سادات کرام۔ یہ نوح کا بیٹا جس کے لئے کہا گیا کہ میرا بیٹا ہے۔ میرے اہل سے ہے۔

تو کیا وہ واقعی بیٹا تھا؟ ان کی پشت سے یعنی ان کا فرزند تھا؟

تحقیق کر لیجئے تمام مفسرین نے لکھا ہے۔ کہ ان کی زوجہ کے ساتھ پہلے شوہر سے آیا تھا جو زوجہ

انہوں نے کی تھی۔ وہ زوجہ کے ساتھ پچھلے شوہر کا تھا۔ یعنی پھپک۔ مادر جلو۔ اس سے ثابت ہوا کہ قرآن

میں لفظ "ابن" پھپک (مادر جلو) کے لئے بھی ہے۔ بیٹا ہو یا بیٹی۔ دونوں کے لئے ہے۔ خدا نے

جواب دیا: "لَيْسَ مِنْ أَهْلِكَ" (ترجمہ) تمہارے اہل سے نہیں ہے۔ تو خدا نے اہلیت کی نفی کی ہے۔ ابن کی نفی نہیں کی۔ یعنی تمہارے اہل سے نہیں ہے۔ اہل اور ابن میں فرق ہے۔

غرض کہ وہ چلا گیا۔ اپنے پیر اس بیٹے کو کہا: يَا بُنَيَّ إِنَّكَ كُنتَ مَفْعُولًا۔ اے بیٹا! آسوار ہو جا۔ کشتی میں ہمارے ساتھ آ جا۔ تو اس نے کیا کہا۔ قرآن پڑھیے۔ قرآن اب مثال بنے گا۔ کیونکہ یہ اب انہیں قوموں کے لئے نہیں ہے۔ یہ توقیامت تک کے لئے ہے۔ جناب نوح فرماتے ہیں۔ آبیٹا آسوار ہو جا۔ اس بیٹے نے جواب دیا: "سَادِجِي اِلَى جَبَلٍ يَعْصِمُنِي مِنَ الْمَاءِ"۔

(ترجمہ) اے بابا تیری کشتی میں نہیں بیٹھتا میں پناہ لے لوں گا۔ پہاڑ سے۔ جب پناہ لوں گا۔ تو وہ مجھے عذاب کے طوفان سے بچائے گا۔ چلا گیا پہاڑ پر چھوڑ گیا کشتی نجات کو۔ قرآن کہتا ہے: "فَكَانَ مِنَ الْمُنْقَرِبِينَ عَزَقٌ هُوَ لَئِنْ لَمْ يَنْزَلْ بِرَبِّكَ لَأَكْبَرُ"۔ (صلوات)

معلوم ہوا کہ کشتی نجات کو چھوڑ دے وہ عَزَق ہو جاتا ہے۔ پہاڑ پر جائے اور نبی بلا تار ہے اور وہ دائرے وہ عَزَق ہو گا۔ قرآن مجید کا فیصلہ ہے۔ قرآن توجہ دلا رہا ہے۔ اب اس کے بعد جواب کیا دیا تو نے میرے تمام بھائی سنین:

جب اس نے کہا کہ میں پناہ لے لوں گا۔ اُس پہاڑ سے تو قدرت نے اس کا کیا جواب دیا۔ ایک نظر یہ تو آپ سمجھ گئے کہ اس کو پہاڑ سے پناہ نہیں لینا چاہئے تھی کشتی نجات میں آنا چاہیے تھا۔ اس نے پہاڑ کو پیش کیا۔ وہ عَزَق ہو گیا۔ تو پہاڑ کے بجائے اگر وہ ہوا میں اُڑ جاتا۔ کوئی غبارہ وغیرہ بنا لیتا۔ فضا میں چلا جاتا یا کوئی جن پر ٹپکتا۔ جنات کو قابو میں کر لیتا یا کوئی فرشتہ آجاتا اور چلا لیتا۔ تو پھر تو کوئی جواب نہیں تھا۔ کہ کشتی میں آ جا۔ کیونکہ اور بھی بچانے والے تھے۔ یہ ہو سکتا تھا۔ اس کا امکان تھا۔ مگر کیا کہنا۔ میرے مالک تیری اس نظر خاص کا کہ جو آئندہ کے حالات پر نظر رکھتے ہوئے ایک لفظ رکھ دیا۔ قرآن مجید میں وہ کیا لفظ ہے۔ اے نوح اس سے کہہ دو: "كَأَعْيُنِنَا"۔

(ترجمہ) آج کوئی چیز بچانے والی نہیں ہو سکتی اس کشتی نجات کے سوا، نہ ملک، نہ جن، نہ فضا، نہ پہاڑ، کوئی چیز نہیں بچا سکتی یعنی یہ ایک اعلان عام تھا قدرت کا (صلوات)

معلوم ہوا کہ اس کشتی کی شان یہ تھی کہ اس کے سوا عالم میں کوئی بچانے والا نہیں۔ نہ آسمان والے نہ زمین والے نہ فضا والے۔ سوائے اس کشتی نجات کے۔ پھر معنی کیا نکلے۔ اہلیت مثل کشتی نوح ہیں۔ لہذا ثابت ہوا کہ اہلیت کے سوا کوئی نجات دینے والا۔ بچانے والا نہیں ہے۔ جس طرح جناب نوح کی کشتی

میں جو سوار ہوئے وہ امن و امان میں رہے اور بچ گئے کسی قسم کا گزند نہ پہنچا۔ اسی طرح خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اہلیت بھی عالمین کے لئے باعث نجات ہیں۔ اب اہلیت کو نہ چھوڑیے گا۔ اوروں کو لے لیں۔ انکار نہیں۔ مگر تمسک اہلیت سے رکھیں۔ جب آپ یہاں پہنچ گئے کہ اس کشتی نجات کے سوا کوئی بچانے والا نہیں تو علمائے اعلام اور مفسرین عظام نے یہ لکھا ہے کہ

کشتی ایسی نہیں بچا سکتی۔ کیوں؟ اس لئے کہ کشتی جائے گی کدھر۔ راستہ کدھر سے لے گی۔ کشتی کو راستہ کہاں سے لے گا۔ لہذا کشتی کے ساتھ ایک اور بھی ضرورت ہے۔ اور وہ ضرورت ہے کیا؟ وہ ستارے ہیں ان کی ضرورت پڑے گی۔ کشتی ستاروں سے راستہ لے گی۔ کدھر جانا ہے۔ کس رخ مڑنا ہے۔ اگر ستارے نہ ہونگے تو معلوم نہیں کشتی کہاں لے جائے۔ یہ لکھا ہے مفسرین نے اور کہا کہ اس کشتی اہلیت کو ستاروں کی بھی ضرورت ہے۔ اور ایک حدیث بھی بیان کر دی۔ اصحابی کا نجوم (حدیث تفسیر امام رازی ر)

(ترجمہ) میرے اصحاب ستارے ہیں۔ تو اب دونوں کی ضرورت ہوئی بقول ان کے۔ ادھر اہلیت کشتی نجات ادھر اصحاب ستارے۔ ستارے راہ بتائیں گے کشتی راہ پر چلے گی۔

اہلیت کشتی نوح کی مش ہیں۔ ہماری آپ کی بنائی ہوئی کشتیاں بے شک ستاروں کی محتاج۔ ہم ستاروں سے راستہ لیتے ہیں مگر نوح کی کشتی تو ستاروں کی محتاج نہیں تھی۔ پورا واقعہ پڑھ جاتیے، ایک لفظ دکھا دیجئے۔ کہ یہ راستہ ستاروں سے لیتی تھی۔ لوگوں کی بنائی ہوئی کشتی تو عَزَق ہوتی رہتی جا رہی تھی۔

کا بیڑا غرق ہو گیا۔ فلاں کا بیڑا غرق ہو گیا۔ آپ روز سنے رہتے ہیں۔ یکشتی نوح تو خدا کی وحی سے بنی تھی تو میں نے دیکھا کہ وہ چلتی کس طرح تھی۔ اور رکتی کس طرح تھی۔ آیا ستاروں کی محتاج تھی؟

قرآن مجید کی پانچ آیتیں اسرار خداوندی میں ہیں۔ اگر ان پر عمل کیا جائے تو ان میں اتنے نیوب پر جو انسان برداشت نہیں کر سکتا۔ ان میں سے ایک آیت ہے۔ کہ وہ کشتی کس طرح چلتی تھی۔ حضرت نوح کو حکم تھا۔ اسے نوح یہ چلے گی اور رکے گی کس طرح۔ بِسْمِ اللّٰهِ یَجْرُیْهَا وَ مَرَسَہَا یہ اللہ کے نام سے چلے گی۔ اور اللہ کے نام سے رکے گی معلوم ہوا کہ نوح کی کشتی ستاروں کی محتاج نہیں تھی۔ اسی طرح کشتی اہلبیت بھی کسی غیر کی محتاج نہیں۔ اللہ ہی اس کا معین و مددگار محافظ و راہبر ہے یہ اللہ ہی کے نام سے چلے گی اور اللہ ہی کے نام سے رکے گی۔ (صلوات)

اب بشیر ایک بات کہتا ہے۔ اللہ جانتا تھا کہ اس کو محتاج بنا دیا جائے گا ستاروں کا۔ تو قدرت نے بتایا کہ یہ کشتی اہلبیت ستاروں سے راستہ نہیں لیتی۔ ستارے خود اس سے راستہ لینے ہیں۔ اور ان کے گھرتے ہیں۔ اور قسم کھاتی ہے اس ستارے کی جو ان کے گھراؤ۔ اسکو مہر محترم بنا دیا قسم کھا کر۔ (صلوات) ایک بات اور بتا دوں کہ ہم جو کشتیاں بناتے ہیں۔ وہ عام ستاروں سے تو راستہ نہیں لیتی۔ بلکہ صرف ایک ستارہ ہے نام اس کا قطب ہے۔ قطب سے راستہ لیتی ہیں۔ جو ایک جگہ جا رہتا ہے ہرگز حرکت نہیں کرتا۔

معلوم ہوا کہ اہلبیت وہ اہلبیت ہیں جو کسی غیر کے محتاج نہیں۔ ستارے ان کے محتاج ہیں۔ جنھوں نے فرمایا کہ کشتی اہلبیت جاییگی کہاں؟ خدا کی قسم آج دل چاہتا ہے۔ کہ اپنے دل کا ایک اعتقاد ظاہر کر دوں میں اپنے ان سات مولاؤں کو توجہ دلانا ہوں۔ جو ہمارے مذہب سے ہٹ گئے۔ گمراہ ہو گئے۔ اور حضور کو اور اہلبیت کو اپنی نوع میں داخل کر کے اپنے جیسا بناتے ہیں۔ میں ان کو بھی توجہ دلانا ہوں۔ کہ حضور صلعم نے اہلبیت کو کشتی کہا۔ مجھے یقین ہو گیا۔ تسلی ہو گئی۔ اگر اہلبیت کا دامن ہاتھ میں ہے۔ تو کبھی جہنم میں جا سکتے ہی

نہیں ہم یقین رکھتے ہیں ہماری نجات اسی میں ہے۔ کون کہتا ہے کہ یہ شرک ہے۔ ہمیں اور نجات کا شکر ہو۔ ہمیں نجات کا کوئی شک نہیں۔ پوری تسلی ہے۔ یقین۔ ایمان۔ کیونکہ حضور نے اہلبیت کو کشتی کہا۔ اور کشتی آگ پر نہیں چلتی۔ پانی پر چلا کرتی ہے۔ دوزخ پر نہیں۔ کوثر پر جائے گی۔ (صلوات)

حضور نے فرمایا تھا کہ قرآن و اہلبیت دونوں حوض کوثر پر مجھ سے ملیں گے۔ کبھی جدا نہیں ہونگے۔ یثرب و دلیل ہے۔ دونوں چیزیں قرآن و اہلبیت ہرگز جدا نہ ہوں گے۔ حتیٰ کہ یہ میرے پاس حوض کوثر پر آئیں گے۔ قرآن بھی آئے گا۔ ہم بھی ہوں گے کشتی بھی ہوگی۔ اہلبیت بھی ہوں گے۔ یہ قرآن کو کیوں بلا لیا؟ حضور کے پاس قرآن بھی ہوگا۔ اور اہلبیت بھی۔ یہ سب کو کیوں بلا لیا جس وقت کوثر پر لایا جائے گا۔ ساتی کوثر پر آئیں گے۔ ہم پینے والے پی رہے ہوں گے تو ضرورت ہے کہ کوئی قہیدہ بھی پڑھے۔ قرآن کہے گا۔

”سَقَّاهُمْ سُبْحًا وَ شَرَّابًا طَهُورًا“ (صلوات)

نرمز آپ حضرات کو مقام اہلبیت معلوم ہو گیا کہ یہ وہ جزر و گوار ہیں کہ ان کے بغیر نجات ممکن ہی نہیں کسی کا دامن پکڑیے، کسی کو پیر مانتیے، کسی کو غوث مانتیے، کسی کو ولی مانتیے۔ اگر اہلبیت کا دامن نہیں ہے تو اسی طرح غرق ہوں گے۔ جیسے پسر نوح غرق ہو گیا۔ جو آگے کشتی میں وہ نجات پا گئے جنہوں نے زیادہ ہلاک ہو گئے حضرات ایک مرد ہے جس کی تمام عمر جہنم میں گزری رات کو سوچا اور صبح ہوتے ہوتے کشتی نجات کی طرح رخ کیا۔ اُو حرسین نے کہا۔ بیٹا علی ابتر میرا ایک نجان آ رہا ہے عباس کو بلاؤ۔ بتقیالہ کہ رو اپنے غلاموں سے خدا کی قسم کسی پیشوا کو اتنی محبت نہ ہوگی۔ حتیٰ ہمارے آقا مولا حضرت امام حسین علیہ السلام کو تھی۔

حضرت امام حسین علیہ السلام کے ایک صحابی نافع بن ہلال تھے۔ جو شب عاشورا امام علیہ السلام کے خیمہ کا پہرہ دے رہے تھے۔ بعد نماز تہجد امام خیمے سے باہر نکلے تو یہ بھی سماعت ہوئی امام نے پوچھا کیا اللہ وہ ہے اس نے عرس کی میدان میں لشکر زبیدی کثرت ہے۔ میں آپ کو تنہا میدان کی طرف نہ

جانے دونگا۔ امام نے اس کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لیا۔ اور میدان کی طرف روانہ ہوئے۔ جیسے ایک دوست دوست کا ہاتھ پکڑ کر ٹہکتا ہے۔ کجا غلام کجا جنت کے سردار۔ مگر اللہ سے غلام نوازی کہ غلام کا ہاتھ میں ہاتھ لئے ہوئے چل رہے ہیں۔ اور کچھ دُور چل کر رُک گئے اور فرمایا کیا یہ مقام پہنچاتے ہو؟ نافع نے عرض کی نہیں بولا۔ آپ نے فرمایا۔ یہ علی اکبر کے گھوڑے سے گرنے کی جگہ ہے۔ نافع رُٹنے لگا اور عرض کی مولا کس کی مجال ہے جو علی اکبر کو گھوڑے سے گرائے۔ آپ نے فرمایا ایسا ہی ہوگا۔ بالآخر آپ ایک نشیب میں بیٹھ گئے۔ سامنے نافع بیٹھ گئے۔ آپ نے فرمایا۔ یہ جگہ پہنچاتے ہو۔ اس نے عرض کی مولا نہیں آپ نے فرمایا۔ نافع یہ میرے ذبح ہونے کی جگہ ہے۔ یہ میرے قتل ہونے کی جگہ ہے۔ وہ رُٹنے لگا اور عرض کی مولا کس کی مجال کہ آپ کو قتل کرے۔ ہم غلام کس لئے ہیں آپ نے فرمایا صبر کرو ایسا ہی ہوگا۔ پھر آپ نے فرمایا نافع میں بعد نماز تہجد کچھ سویا تھا۔ کہ مادر گرامی خواب میں آئیں۔ اور فرمایا کہ حسین میدان میں جا کر دیکھ لو میں نے تمہارے شہیدوں کے گرنے کی جگہ صاف کر دی۔ سنگریزے بٹا دیئے ہیں۔ کہ ان کے نازک بدن کو اذیت نہ ہو۔ یہ کہہ کر آپ نافع کو ہمراہ لے کر خیموں کی طرف تشریف لائے اور اپنی بہن بی بی زینب کے خیمے میں تشریف لے گئے۔ اور نافع کو درخیمہ پر کھڑا کر دیا۔ اندر جا کر کیا دیکھا۔ ایک شمع جل رہی ہے۔ دونوں بچے عون و محمد سامنے بیٹھے ہوئے ہیں۔ بی بی فرما رہی ہیں میرے پیارے بچوں کل قربانی کا دن ہوگا۔ میرے بچوں مجھے سرخرو کر کے مرنے۔ دونوں بچے عرض کر رہے ہیں اسی جان صبح ہوئے دیکھئے۔ آپ دیکھیں گی ہم نے کس طرح قربانی دی ہے۔ بی بی نے فرمایا۔ پچو لڑتے لڑتے جب دریا پر قبضہ ہو جائے تو پانی نہ پتیا۔ دنیا میں کوئی ایسی ماں ہے۔ کہ تین دن کی پیاس میں بچوں کو پانی سے روک رہی ہے کہ پیاسے قربان ہو جاؤ۔

امام جب سامنے آگئے بی بی نے سینے سے لگا کر عرض کی بھیّا کل کیا ہوگا۔ حضرت نے فرمایا بہن جنگ ہوگی۔ بی بی نے عرض کی بھیّا آپ نے اپنے ساتھیوں کو آڑ مالیا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ آپ کے اصحاب

آپ کو تنہا چھوڑ کر چلے جائیں۔ یہ آواز نافع بن ہلال نے سن لی اور اس نے اصحاب حسین کے خیمے کا رخ کر کے نام بنام پکارا اے سلم بن عوسجہ۔ اے زبیر قین۔ اے حبیب ابن مظاہر جلدی آؤ۔ بی بی کو ہم پر اعتبار نہیں ہے۔

تمام اصحاب ننگے سر ننگے پاؤں دوڑتے ہوئے بی بی زینب کے خیمے کے سامنے آگئے۔ تلواروں کی نیاں کاٹ کر چھینک دیں۔ اور عرض کرنے لگے شہزادی غلام حاضر ہیں۔ آڑ مالیا ہے۔ ہمیں حکم ہو تو ہم اپنے ہاتھوں اپنے سروں کو جدا کر لیں۔ اپنی گردنیں خود کاٹ لیں۔ ہم حاضر ہیں۔ اطمینان کر لیں۔ شور و غل کی آواز سن کر بی بی نے کہا کہ بھیّا یہ میرے خیمے کے باہر شور و غل کیسا ہے؟ آپ نے فرمایا میرے اصحاب آئے ہیں اور تمہیں تسلیاں دینے آئے ہیں۔ کہ ہمیں آڑ مالو ہمیں حکم دو تو ہم اپنی گردنیں خود کاٹ لیں۔ کیونکہ تم نے جو کہا تھا کہ اپنے ساتھیوں کو آڑ مالیا ہے۔

یہ سن کر بی بی نے کہا کہ میں آپ کے اصحاب سے گفتگو کرنا چاہتی ہوں۔ آپ میرا سلام ان کو پہنچا دیں کہ علی کی بیٹی سلام کہتی ہے۔ اور کہتی ہے کہ میرے بھائی حسین کا خیال رکھنا۔ حفاظت کرنا اور میرے بھائی کو بچانا۔

أَلَا كَفَنَهُ اللَّهُ عَلَى الْفَقِيمِ الظَّالِمِينَ وَ سَيَعْلَمُ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَمْثَلِي
مُنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُونَ ۝

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ
 وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ (پارہ ۳ آیت ۳ سورہ آل عمران)

(ترجمہ) :- ارشاد رب العزت ہے اے حبیب ہمارے تم اعلان کر دو لوگوں سے یہ کہ
 دو۔ کیا کہہ دو جو میں کہلواتا ہوں۔ یہ الفاظ ادا کرو۔ قُلْ کہہ دو۔ اب وہ مقولہ کیا ہے۔ جو کچھ کہلوانا
 چاہتا ہے اب اس کے الفاظ ہیں۔ اگر تم لوگ اللہ سے محبت رکھنا چاہتے ہو۔ پس تم میرا اتباع کرو۔ اللہ
 سے محبت چاہتے ہو جب تم میرا اتباع کرو گے۔ تو اللہ خود تم سے محبت کرے گا۔ اور تمہارے گناہ مٹا
 کر دے گا۔ اور اس میں شک نہ کرنا کیے صاف کرے گا۔ وہ بخشنے والا ہے۔ بخفور ہے بہرمان ہے
 رحیم ہے۔ (صلوات)

اس آیت دانی ہدایہ میں پروردگار عالم نے اپنی محبت کو اتباع رسول میں قرار دیا ہے۔ صاف لفظاً
 میں کہہ دیا ہے۔ قُلْ۔ تم کہو ہمارا حکم ہے۔ تم اپنی طرف سے نہیں کہتے کہ میرا اتباع کرو۔ ہم کہتے ہیں۔ قُلْ
 تم کہو یہ لفظ ادا کرو۔ اگر تم اللہ سے محبت رکھتے ہو تو میری پیروی کرو۔ میرا اتباع کرو۔ اگر محبت ہے خدا
 اگر تمہارا مقصد ہے کہ اللہ سے محبت کرو۔ یا یہ صورت کہ اگر تمہیں دعویٰ ہے۔ کہ تمہیں اللہ سے محبت ہے
 تو دونوں صورتوں میں اگر تم تسلیم کرتے ہو اپنے لئے کہ ہمیں اللہ سے محبت ہے۔ دونوں صورتوں میں
 کہ تم اتباع رسول بھی کر رہے ہو یا نہیں؟ اگر اتباع رسول نہیں۔ پیروی رسول نہیں اور محبت کے اتنا

تمہارے اپنے قیاسی ہیں اللہ سے۔ محبت کے طریقے تمہارے اپنے ایجاد کردہ ہیں۔ تو تم نے یقیناً خدا
 سے محبت نہیں کی۔ محبت تو اتباع رسول میں ہے۔ اگر رسول کا اتباع کیا تو پھر محبت ہے اور صاف
 لفظوں میں یوں عرض کر دوں کہ اگر تم خدا کو چاہتے ہو تو رسول کی پیروی کرو یعنی رسول کے نقش قدم
 پر چلو اگر خدا کو چاہتے ہو۔ مقصد صاف ہو گیا کہ تم خود خدا کی طرف جاؤ بلکہ ان کے پیچھے چلو یعنی خدا
 کی طرف گئے تو ممکن ہے۔ وہ خدا تمہارا حقیقت میں خدا ہی نہ ہو۔ اور تم سمجھ بیٹھے ہو خدا۔ لہذا اگر
 چاہتے ہو خدا تک پہنچنا تو رسول سے محبت کرو۔ اتباع رسول میں محبت خدا مضمر ہے۔
 (صلوات)

حضرات اس ایک آیت نے ہمیں صاف لفظوں میں بتا دیا کہ ہمیں حضور کے نقش قدم پر چلنا
 ہے اور بغیر اس کے ہم خدا کو اپنا محبوب کہہ بھی نہیں سکتے۔ چہ جائیکہ ہم دعویٰ کریں کہ ہم خدا کو مانتے ہیں۔
 چاہتے ہیں۔ یہ سب غلط ہو گیا۔ اس آیت کی روشنی میں اپنے اللہ تعالیٰ کے جو کچھ راضی کرنے یا پیار و محبت
 کرنے کے طریقے ایجاد کیئے وہ آپ کو معلوم ہیں۔ کن کن طریقوں سے اللہ کو پکارا جاتا ہے۔ اور دعویٰ
 محبت کیا جاتا ہے۔ مختلف طریقے ہیں۔ کہیں لمبے کے ذریعہ سردوں میں۔ کہیں کسی تال نر کے ذریعہ معلوم
 نہیں کیا گیا طریقے خدا سے محبت کے ایجاد کیئے گئے ہیں تو بے سبب اس وقت درست ہوں گے جب
 مطابق عمل رسول ہوں گے۔ اگر رسول نے بھی ایسا طریقہ اختیار کیا ہو تو تم پر بھی فرض ہے۔ کہ پیروی کرنا
 کرو۔ کیونکہ محبت کا جو معیار خدا نے بتایا ہے۔ وہ اتباع رسول ہے۔ لہذا آپ یہ دیکھتے کہ سرکار دو جہاں
 صلعم نے بھی کبھی یہ عمل کیا ہے۔ جو آج ہم کر رہے ہیں۔ اللہ کو راضی رکھنے کے لئے۔ انہوں نے بھی اسی طرح
 سے اشارہ وضع کیئے تھے۔ اسی طرح سرتال کے ذریعہ اللہ کو پکارا تھا۔ اگر حضور کی زندگی میں یہ طریقہ
 نہیں تھا۔ تو پھر آپ سمجھ لیجئے کہ آپ کو خدا سے محبت نہیں۔ یہ ایک ظاہر پرستی کہلائے گی۔ کیونکہ پھر لوگ
 عالم نے تو اپنی محبت کو مشروط قرار دیا ہے۔ اتباع رسول صلعم میں۔ اب حضور کو دیکھنا پڑے گا۔ بلکہ میں

یوں عرض کروں گا۔ ایک مثال دوں گا۔ اور اس کے بعد اتباع کے جو طریقے ہمیں بتائے گئے ہیں اور احادیث میں وہ پیش کروں گا۔ لیکن پہلی بات آج پیش کرنا چاہتا ہوں۔ کہ ہمیں خدا اور اس کی عبادت قطعاً نصیب نہیں ہو سکتی بغیر اتباع رسولؐ۔ ہمیں قطعاً خدا اور اس کی عبادت مل ہی نہیں سکتی۔ آپ بیشک نماز پڑھتے ہیں۔ نماز کیلئے جو احکام ہیں کس قدر شدید ہیں (صلوات) پروردگار عالم کی یہ نماز جو ہم پر فرض ہے۔ تمام مسلمانوں پر اس کے بارے میں حکم ہے۔ دیکھو کسی وقت نماز قضا نہ کرنا ملائکہ لعنت بھیجتے ہیں قضا کرنے والے پر۔ دیکھو کسی دنیاوی کام کو نماز پر مقدم نہ کرنا۔ ورنہ نہ دنیا ملے گی نہ آخرت اور اتنا فرض کیا نماز کو۔ اگر تم ٹھٹھے ہو کر نہیں پڑھ سکتے تو پیٹھ کرا کر دو۔ اور اگر پیٹھ کرا دانا نہیں کر سکتے تو لیٹ کر ادا کرو۔ اور اگر لیٹ کر ہاتھوں کو حرکت نہیں ہو سکتی بوقت تکبیر ملا نہیں سکتے تو آنکھوں کے اشاروں سے ادا کرو۔ اور اگر تم دریا میں ڈوب رہے ہو اور نماز کا وقت ہے تو ڈوبتے بھی جاؤ اور اشاروں سے نماز بھی ادا کرتے جاؤ۔ یہ ہیں ہدایات اللہ کے۔

اسلام کا یہی ایک نظریہ پیش کر دیا ہے۔ اس کو آپ ملحوظ خاطر رکھتے گا۔ اس سے جو نتائج نکلتے ہیں۔ وہ میں پیش کرتا ہوں۔ بہت کچھ فضائل ہیں نماز کے۔ لیکن بجائے فضائل کے اس کی اہمیت اس کے ترک کرنے میں جو ہمارے عواقب خراب ہوں گے۔ انجام بد ہو گا وہ بھی میں نے بتا دیا۔ کیونکہ آئمہ نے یہ بھی بتا دیا۔ تمام اعمال کے مطابق فرماتے ہوئے۔ اگر نماز قبول ہو گئی تو اس کے سب کچھ قبول ہو جائے گا۔ لیکن نماز ہی رد کر دی گئی تو کوئی عمل قبول نہ ہو گا۔ نماز کے سوا جو کچھ ہے وہ سب کچھ رد کر دیا جائے گا۔

اس کے بعد آپ کی ترقی کی طرف توجہ دلائی گئی۔ نماز مومنین کی معراج ہے۔ آئمہ نے تفسیر ہے۔ کہ یہ مومنین کی معراج ہے۔ کیونکہ مومن اللہ سے باتیں کرتا ہے۔ جیسے حضورؐ کی گفتگو اللہ سے

اور کوئی درمیان میں نہیں تھا۔ اسی طرح مومن اور اللہ کے درمیان کوئی نہیں ہے۔ یہ گفتگو ہے عبادت معبود میں کیونکہ جب بندہ نماز پڑھتا ہے۔ تو ایک آواز آتی ہے اللہ کی جسکو روح سمجھتی ہے۔ اور احساس کرتی ہے۔ اگر وہ واقعی اللہ کے دربار میں اپنے کو حاضر سمجھ کر نماز پڑھتا ہے۔ تو ایک آواز آتی ہے۔ حمد اس کی جو رب العالمین جو رحمن و رحیم ہے۔ دنیا و آخرت میں رحم کرنے والا ہے۔ اپنوں اور غیروں سب پر رحم کرنے والا ہے۔ یعنی ایمان والوں پر اور جو غیر ہیں۔ ان پر بھی اس کی رحمت عام ہے۔ اِنَّا كَ تَعْبُدُہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں۔ اس کے بعد اِنَّا كَ تَسْتَعِينُ۔ ہم تجھ ہی سے مدد چاہتے ہیں۔ تو یہاں آواز آتی ہے کیا مدد چاہتا ہے۔ جب گفتگو شروع ہوئی خدا سے۔ تو وہاں سے آواز آتی ہے۔ کیا مدد چاہتا ہے۔ تو معلوم نہیں کہ بندہ کیا مانگ لیتا۔ خدا جانے کوئی غلط چیز نہ مانگ لے تو اللہ نے بتا دیا کہ یہ کہہ دینا۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ ہم صراطِ مستقیم کی مدد چاہتے ہیں۔ صراطِ مستقیم کیا ہے۔ اللہ اور ہمارے درمیان کوئی سڑک نہیں ہے۔

صراط کے معنی راستہ۔ مستقیم سیدھا راستہ۔ تو صراطِ مستقیم ہمارے اور اللہ کے درمیان کوئی ایسا راستہ نہیں کہ جس کے درمیان چلوں۔ اس کو راستہ کہہ سوں۔ اس سے مراد کیا ہے؟ صراط وہ ذریعہ جو سالک کو مطلوب تک پہنچانے صراط کے معنی ہیں وہ ذریعہ جو چلنے والے کو مطلوب تک پہنچائے۔ تو اب ہم ہیں چلنے والے اور جانا ہے خدا تک۔ تو راستہ تو کوئی نہیں۔ خدا کسی جگہ محدود نہیں۔ کوئی اس کی منزل یا مکان نہیں کہ ہم کسی منزل تک پہنچ کر اس تک پہنچیں تو اس سے مراد وہ ذریعہ ہے کہ جو خدا تک پہنچائے (صلوات) ہم دعا کرتے ہیں کہ صراطِ مستقیم یعنی صحیح ذریعہ عطا کر دے۔ ہماری یہ مدد کہ تجھ تک آنے کے لئے ہمیں صحیح ذریعہ مل جائے جس کو صراطِ مستقیم کہتے ہیں۔ تو صحیح ذریعہ وہی ہو گا جو اللہ تک لے جانے والا اس کا بتانے والا ہو جس کو خود اس نے ذریعہ قرار دیا ہو۔ ہدایت کے لئے۔ وہ آپ نہیں آئے گا۔ لوگ

تو ترجمہ کرتے ہیں کہ ہمیں سیدھا راستہ دکھا۔ نورا سستہ سے مراد یہ راستہ نہیں جو زمین پر زمین ہیں۔ سڑکیں نہیں بلکہ سیدھا راستہ دکھا۔ کیا معنی؟ کیا راستہ وہ خود دکھانے آئے گا؟ نہیں۔ بلکہ آپ کو اگر راستہ دکھانے تو کوئی ہادی بھیجے گا۔ بتانے والا تو اب اس کے کیا معنی ہوئے ہیں ہادی عطا کر کہ جس کے ذریعے ہم تجھ تک پہنچ سکیں اس نظر سے بھی دیکھے تو یہی معنی نکلتے ہیں۔

پروردگار عالم چاہتا ہے کہ آپ اس کے دربار میں پہنچیں۔ اور اس طرح سے دعائیں پڑھیں لیکن میں کچھ اور کہتا چاہتا ہوں۔ یہ تو نماز کے متعلق کچھ ذکر کر دیا۔ مقصد یہ ہے کہ یہ نماز جو آپ پڑھتے ہیں اور جو رائج ہے۔ اس دنیا میں۔ آج جس پر مسلمان عمل پیرا ہیں۔ یہ نماز۔ یہ رکوع و سجود۔ یہ قیام و قعود اس کا وجود کہاں ہے؟ بحث یہ ہے۔ مجھے نماز کا وجود دکھائیے کہاں ہے؟ کس جگہ ہے نماز جس کو آپ نماز کہتے ہیں۔ اس کا وجود ہمیں دکھائیے۔ وجود حقیقی اس کو کہتے ہیں جس سے آثار ظاہر ہوں اس کو وجود حقیقی کہتے ہیں تو اس کا وجود حقیقی یعنی وجود اصلی مجھے بتا دیجئے کہاں ہے؟ قیام ہے، قعود ہے، رکوع ہے، سجود ہے، جب کھڑے ہیں آپ تو نمازی کھڑا ہے۔ نماز کہاں کھڑی ہے۔ یہ تو نمازی کے حرکات ہیں۔ کبھی کھڑا ہوا۔ کبھی بیٹھ گیا۔ کبھی قعود میں ہے۔ یہ تو حرکات ہیں نمازی کے۔ نماز کا وجود کہاں ہے؟ میں نے تکبیر کی حرکت میرے ہاتھوں کو ہوتی۔ میرے ہاتھوں سے زیادہ کوئی چیز نظر آئی تو بتا دیجئے۔ میرے قیام سے منظر آیا۔ لیکن میرے سوا اور کسی چیز کا وجود ہوا تو بتائیے؟ میں کھڑا ہوا رکوع میں، سجود میں، قیام میں، قعود میں میں ہوں۔ نماز کہاں ہے؟ میں تو ہوں اور دیکھنے والے دیکھ رہے ہیں مجھے۔ لیکن نماز کہاں ہے؟ جس کی وجہ سے میں نمازی کہلاوا وہ کہاں ہے؟ یہ تو میرے حرکات ہیں۔ ایک شکل ہے جسم کی۔ کبھی جگا کبھی کھڑا کبھی بیٹھا۔ کبھی سجدے میں گرا یہ شکل ہے میرے وجود کی۔ نماز کہاں ہے؟ اس کا وجود حقیقی بتائیے؟ یقیناً آپ کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ یہ حرکات جو میں بجلا رہا ہوں۔ کھڑا ہوں، رکوع میں ہوں، سجود میں ہوں، یہ تو میرا وجود حقیقی ہے۔ اور حرکات اس کے آثار ہیں۔ اور میرے جسم

کے حرکات روح میں جو کچھ آیا ہے۔ وہ حدود کے آثار ہیں تو نماز درحقیقت کہاں ہے جس کو نماز کہتے ہیں؟ اس کا وجود بتا دیجئے۔ اور اس سے زیادہ واضح کر دوں جس سے مسئلہ کا حل ہو جائے کہ نماز کا وجود قطعاً حاصل ہو جائے۔ (صلوٰۃ)

نماز آپ کی محتاج۔ جب آپ نماز پڑھیں گے تو کہا جائے گا کہ یہ نماز پڑھ رہا ہے تو وہ آپ کا ایک فعل ہے۔ اور فعل محتاج فاعل ہے۔ اگر نمازی نہ ہو تو نماز کا وجود کہاں؟ معلوم ہوا کہ اس کا وجود حقیقی نہیں ہے۔ اور جب آپ نے مان لیا تو پھر خدا کہتا ہے کہ تم نماز سے مدد مانگو۔ میں کہاں مدد مانگوں؟ ملتی کہاں ہے نماز؟ جس سے مدد مانگوں۔ قرآن کی آیت ہے۔ *واستعينوا بالصبر والصلوة (صلوٰۃ)* میں آج یہ بتا رہا ہوں آپ کو یہ جو ہم پڑھ رہے ہیں۔ یہ نماز اصلی نماز نہیں۔ بہرگز نہیں وجود اصلی کہاں ہے نماز کا؟ ہم نے یہ رکوع و سجود کیا۔ ہمارے پاس خدا نہیں آیا کہ یوں جھکوں۔ یوں نماز پڑھوں۔ یوں سجود کرو۔ تو پھر ہم نے یہ شکل بنائی کہاں سے؟ یہ جو شکل نماز کی جس کو آپ نماز کہتے ہیں۔ میں اس کو شکل کہوں گا، ہیئت مخصوصہ کہو گا۔ ہیئت خاص بنائی یوں بیٹھے اور یوں اٹھے آپ نے کہاں سے یہ شکل سیکھی آپ کو اللہ نے تو نہیں بتائی۔ اللہ نے اپنے حرکات و سکون کے ذریعے آپ کو نہیں بتایا۔ یہ تمام مسلمانوں کا ایمان ہے کہ یہ طریقہ، یہ شکل، جس شکل سے آپ اٹھتے بیٹھتے ہیں یہ آپ نے رسول سے سیکھی ہے۔

پھر اس کو سمجھئے کہ ہم نے جو طریقہ اختیار کیا ہے نماز کا یہ طریقہ ہم نے کہاں سے لیا؟ خدا سے براہ راست نہیں لیا۔ بلکہ رسول کریم سے لیا۔ اور جب رسول کریم سے لیا تو اصل میں وہ جھکے ان کی طرح ہم جھکے وہ اٹھے ان کی طرح ہم اٹھے تو اصل نماز وہ ہوئے۔ جب وہ اصل ہوئے تو ہم نے نقل کی وہ اصل اور ہم نے ان کی کاپی کی۔ اگر یہ نقل ہماری مطابق اصل ہے تو نماز صحیح ہے۔ اگر مطابق اصل نہیں تو نماز باطل ہے کیونکہ یہ تو کاپی ہے رسول کی جس طرح حضور کرتے تھے ہم بھی کرتے ہیں۔

لفظ یہ ہیں تم اس طرح کرو اور یوں پڑھو جیسے میں کرتا ہوں۔ میں پڑھنا ہوں۔ اس طرح کرو تو

حضور نے جس طرح پڑھا۔ جس طرح عمل کیا۔ ہم اس طرح کرنے لگے تو ہماری نماز میں حضور سرکارِ دو جہاں کی نقل ہیں۔ حضور کے حرکات و سکنات کی نقل ہے۔ اور جب نماز نقل ہے اور نیت کر کے نقل کر رہے ہیں جب ہم سرکارِ دو جہاں صلعم کی نقل کر رہے ہیں۔ اور نیت کر کے نقل کر رہے ہیں۔ عبادت سمجھ کر نقل کر رہے ہیں۔ تو آپ رسول کی نقل کو بدعت نہیں کہہ سکتے؟ حضور کی کاپی کرنا حضور کی نقل کرنا میں شریعت ہے اور اس کو آپ نے نماز قرار دیا ہے۔ قبلہ کی طرف منہ کر کے اپنے نماز ادا کی۔ نیت کی نقل کی یہ ہے حل میں کہ رسول اس طرح کرتے تھے تو آپ کی نماز کاپی نقل، جوئی تو حضور اصل بنے اور حضور سے پہلے کوئی نہیں کہ جس کی وہ نقل کریں۔ لہذا اب حضور اصل بنے اس کی نقل آپ نے کی اب کوئی نہ کوئی اس رہے۔ تاکہ نقل کی تصدیق ہوتی رہے جو مطابق اس بنے۔

اگر حضور کے بعد کوئی نہ رہے اس کی جگہ اس اور نمازوں میں اختلاف ہو تو کس سے مطابق کیجئے گا جبکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق اختلافات ہو جائیں کہ حضور کی اس یہ تھی یا وہ تھی؟ جو بھی سرکارِ دو جہاں نے نہایت بنائی شکل بنائی اس میں اختلاف ہو جائے کہ جب بھی حضور کھڑے ہوتے تھے تو کیا شکل بنائی تھی جب حضور کوع کرتے تھے تو کیا شکل ہوتی تھی جب سجدے میں جاتے تھے تو کیا شکل ہوتی تھی۔ اگر اس چیز میں اختلاف ہو جائے تو کیا چیز ہے میار آپ کے پاس حضور کی زندگی میں تو حضور آپ کے پاس ہیں۔ تو اب وہی ہو سکتا ہے۔ جس کو حضور کہہ دیں کہ اگر میں نہ ہوں تو میرے بعد یہ ہوں گے۔ ان کو دیکھنا صرف قرآن کافی نہ ہوگا۔ (وصلو آت)

چونکہ قرآن مجید لفظ صلوة کہتا ہے۔ معنی نہیں بتانا طریقہ نہیں بتانا۔ صلوة صرف لفظ صلوة اب اس کے معنی کیا ہیں۔ آپ نے ترجمہ کیا ہے نماز جو معنی عربی و قرآن میں لفظ ہے وہ ہے صلوة ترجمہ نماز معنی نہیں۔ صلوة کے معنی نہیں۔ صلوة کا ترجمہ نماز۔ ترجمہ اور چیز ہے معنی اور چیز ہے اللہ کا ترجمہ ہے خدا۔ معنی نہیں۔ لیکن خدا کوئی معنی نہیں۔ ہرگز نہیں۔ اسی طرح صلوة کا ترجمہ ہے نماز اس

کے معنی کیا ہیں۔ وہ ہیئت محسوسہ جو حضور نے عمل کر کے دکھائی وہ عام شکل ہے معنی۔ اور جب نماز کے وہ معنی ہوتے تو جو نماز حقیقت میں وجود محمد ہو گیا۔ (وصلو آت)

کیونکہ الگ اس کا کوئی وجود نہیں حضور اصل وجود حضور جو کچھ کر کے دکھا گئے آپ نے جس طرح عمل کیا وہی حقیقی معنی ہیں۔ کیونکہ اللہ نے لفظ صلوة کہا۔ عربی لفظ صلوة اس کے معنی نعت عربی میں دعا کے ہیں۔ لیکن مطلق دعا نماز نہیں۔ شرعاً صلوة کے معنی مطلق دعا نہیں نعت میں تو معنی ہیں دعا۔ لیکن صرف دعا یعنی میں کہہ دوں یا اللہ مجھے صاف کر مجھے یا اللہ اولاد دے۔ کیا نماز ہو گئی۔ دعا تو ہے۔ لیکن نماز نہیں۔ تو یہ دعا نماز نہیں لہذا مانتا پڑے گا کہ نماز مطلق دعا نہیں بلکہ ایک خاص طریقہ کی دعا ہے۔ اب وہ خاص طریقہ کی دعا نعت نہیں بتا سکتا اور جب نعت نہیں بتا سکتا تو قرآن جو عربی زبان میں ہے وہ نعت سے حل نہیں ہو سکتا۔ نعت قرآن کے حل سے ملتا ہے۔ نعت تو دعا بتا دے گا۔ صلوة کے معنی دعا۔ لیکن کیا ہے وہ دعا اس کا طریقہ کیا ہے۔ کیونکہ وہ دعا کی جائے یہ قرآن نہیں بتائے گا؟ شکل نماز نہیں بتائے گا۔ اور جب قرآن نماز نہیں بتاتا۔ حقیقت نماز کو واضح نہیں کرتا جسے پانچ مرتبہ عمل میں لاد رہے ہیں تو اگر مجھ سے کہا جائے کہ ہر سورت قرآن سے بتاؤ تو میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ تم صرف شکل نماز قرآن سے دکھاؤ۔ میں شہزادہ امام حسن علیہ السلام کا ایک بیان پیش کرتا ہوں (وصلو آت)

آپ نے شام کے ممبر پر مسجد دمشق میں ایک خطبہ دیا۔ اس میں آپ نے شامیوں کو مخاطب کیا مسجد دمشق سامعین و حاضرین سے چھٹک رہی تھی آپ نے فرمایا۔ ایھا المسلمون۔ اے مسلمانوں اللہ نے تمہیں حکم دیا ہے وہ حکم دینے والا پکارنے والا خدا ہے کہنا ہے۔ اور تمہیں کہا ہے کہ تم نماز پڑھو، مخاطب تم حکم خدا کیا تم معنی سمجھ گئے؟ تکلم ہے خدا۔ پکار رہا ہے۔ نماز پڑھو۔ ایمان دلے مخاطب بن گئے حکم دیتا ہے ہمیں سب کو لیکن صلوة کے معنی نہیں بتانا۔ صلوة کہتا ہے معنی نہیں بتانا۔ ہم کس طرح نماز پڑھیں؟

امام فرماتے ہیں۔ بتاؤ تمہیں کہا ہے خدا نے ادا کرو صلوٰۃ۔ وہ تم کو مخاطب کس طرح کرے گا
 ووجود کرو گے؟ اور کیا پڑھو گے؟ رکوع و سجود، قیام و قعود میں کیا پڑھو گے؟ مخاطب خدا متکلم
 درمیان میں کسی کو نہ لاؤ۔ پڑھو کے دکھا دو نماز۔ تم نے کیوں نہیں پڑھی نماز؟ اللہ کہتا ہے نماز پڑھو
 تم پڑھو، زکوٰۃ دو۔ خدا کہتا ہے۔ زکوٰۃ دیکر دکھاؤ۔ کتنی دو گے کیا دو گے۔ کس وقت دو گے۔ نصاب
 کیا ہو گا۔ کس میں کتنی کتنی؟ اور تمہیں کہا ہے تم زکوٰۃ دو۔

اللہ متکلم تم مخاطب۔ اللہ کہتا ہے تم پر روزے لکھ دیتے گئے ہیں تو تم پر روزے واجب۔
 اللہ متکلم تم مخاطب۔ روزہ رکھ کر دکھاؤ۔ کس طرح رکھو گے۔ پھر آپ نے جو معنی مرتبہ ایک آیت پڑھا
 اللہ نے تم پر حج واجب کر دیا جس کے پاس اتنی استطاعت ہو کہ وہ جا سکے تو اس پر حج واجب۔ حج کے
 معنی ارادہ عربی لغت میں۔ حج کے معنی ارادہ تو کیا ارادہ کرو گے اور حاجی بن جاؤ گے تمہیں وہاں جانا
 پڑے گا خدا کے گھر یعنی بیت اللہ۔ مگر وہاں جا کر کیا کرو گے کس طرح طواف کرو گے کس طرح وہاں توفیق
 کرو گے۔ کہاں کہاں کتنی نمازیں پڑھو گے۔ کیا کرو گے؟ قرآن تو نہیں بتاتا تو تم حاجی بھی تھے تم نمازی
 بھی بنے تم نے زکوٰۃ بھی دی۔ روزے بھی رکھے۔ تو تم یہ جو کر رہے ہو۔ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ جا
 لا رہے ہو یہ تم نے کہاں سے لیکھا؟ یہ معنی کس نے بتائے جس پر آج تمہارا عمل ہے؟ تو تمام بتنے
 حاضرین تھے ان سب کی ایک آواز بلند ہوئی۔ انہوں نے کہا ہمیں تو آپ کے نام رسول اللہ نے یہ معنی بتائے
 ہمیں قطعاً نہیں معلوم کہ روزے، نماز، حج، زکوٰۃ کے کیا معنی ہیں۔ یہ سب آپ کے نام رسول اللہ سلم
 نے بتائے۔ تو پھر آپ نے ایک سوال کر دیا کہ میرے نانا نے یہ معنی بتائے تو تم اس پر بھی ایمان
 لائے؟ کہ یہی معنی جو میرے نانا نے بتائے۔ یہی معنی مراد خدا ہیں۔ یعنی خدا کے نزدیک ہی
 یہی معنی ہیں جو میرے نانا نے بتائے؟ انہوں نے کہا۔ ہاں جو آپ کے نانا نے ہمیں روزہ،
 نماز، حج، زکوٰۃ، وغیرہ کے معنی بتائے۔ یہی اللہ کے نزدیک معنی مراد ہیں۔ ہم ایمان لاتے ہیں

تو آپ نے ایک جملہ کہہ دیا۔

وہ فرماتے ہیں سو میرے نانا نے روزہ، نماز کے معنی بتائے تم نے قبول کر لیتے، حج کے معنی
 جو میرے نانا نے بتائے وہ تم نے مان لیتے، زکوٰۃ کے جو معنی میرے نانا نے بتائے وہ تم نے مان لئے
 تو اسی الامر کے جو معنی میرے نانا نے بتائے وہ کیوں نہیں مانتے؟ یا نماز۔ روزہ وغیرہ چھوڑو
 یا وہ معنی قبول کرو جو میرے نانا نے بتائے۔ یہ میرے مولا کا ایک خطبہ تھا جس کا جواب کوئی مثالی
 نہ دے سکا اور دے کس طرح براہ راست اللہ سے تو کچھ لے نہیں سکتا۔ سب کچھ امام حسن کے نانا
 سے لیا۔ اور انہیں کے اتباع سے حاصل کیا۔ (صلوٰۃ)

میں نے قرآن کی آیت سے یہ سمجھا دیا کہ کل دین ان کے اتباع کا نام ہے۔ اصل دین وہ ہیں اور
 ہم نقل اس کی ہیں جس تو خود اصل دین اس کے بعد کیے بیٹے کے جواز کے بجائے جو معیار بنائے گا۔

اصل و نقل کے فیصلے کے لئے وہ اصل دین اور جب یہ حضرات اصل دین اور حقیقی دین اور ہم اس
 کی نقل کریں گے تو ایک طرف دین اور ایک طرف نقل کرنے والا ان میں نہ فرق کیجئے۔ اسی کو خدا نے
 فرمایا ہے، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کیا دین اللہ کے غیر کو چاہتے ہو؟ معلوم ہوا کوئی ہے دین اللہ اس کے بعد
 میں آیا ہے غیر دین اللہ۔ اس میں فرق کیجئے فرماتا ہے کیا چاہتے ہو؟ دین اللہ کے غیر کو ایک تو دین اللہ
 ہوا اور دوسرا غیر دین اللہ ہوا۔ معلوم ہوا کہ دین اللہ کوئی وجودِ مصلیٰ ہے کوئی حقیقی ہے۔ کیونکہ غیر اللہ
 جس کہا بلکہ غیر دین اللہ کہا ہے۔ لہذا آپ کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ دین اللہ کوئی ہستی ہے جائز ناما ہر بتنے
 مسائل شرعی ہیں۔ یہ سب ہی مل کر دین۔ مگر انکار وجود نہیں لہذا جس نے یہ دین وجود میں لا کر دکھایا
 وہ اصل دین اور جب وہ دین بنا تو آپ کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ خواجہ معین الدین چشتی جمیری رحمہ اللہ
 نے اس مسئلہ کو سمجھا ہے۔ اور انہوں نے کہہ دیا: دین است حسین۔ (صلوٰۃ)

یعنی حقیقی وجود۔ اصل دین حسین ہیں لہذا اول حضور دین حضور کے بعد جو بھی معیار بنا وہ دین

اور قیامت تک اسی طرح دین بنتے جائیں گے۔ کیونکہ وجود دین ان کے حرکات و سکنات کا نام ہے۔ اس تہید کے بعد آج میں نے بہت وقت لیا۔ اسی بنیاد پر آئندہ میں جو کچھ بیان کروں گا۔ وہ اسی کے نتائج ہونگے جو آج پیش کر دیا۔ آج ایک نتیجہ اس سے جواخذ کیا ہے وہ پیش کرتا ہوں معلوم ہوا کہ حضور سرکار درجہاں مسلم وجود مصلی ہیں دین کے تمام مسائل کے اور انہیں کا اتباع سبب محبت خدا ہے۔ اور اگر ہم نے انکا اتباع نہ کیا تو یقیناً خدا کو ہی نہ ماننا چنانچہ لا الہ الا اللہ پڑھنے والا کوئی اس وقت تک مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک محمد رسول اللہ کا قائل نہیں ہوتا کیونکہ اگر محمد رسول اللہ کو نہیں مانتا اور وہ اپنے کو دین کا عالم کہے اور یہ کہے کہ میں دیندار ہوں۔ دین کا جاننے والا ہوں اور پڑھو کہ عالم دین بن گیا ہوں ایسا آدمی جاہل ہے۔ کیونکہ اس سب کچھ حضور سے لیا ہے براہ راست خدا نہیں لیا حضور جو کچھ فرمائیں گے وہ بیہیبتہ اللہ کا فرمان ہو گا۔ اور حضور عمل کریں۔ اس کو آپ یہ سمجھ کر مانیے گا کہ یہ عمل حقیقت میں اللہ نے نمونہ بنا کر بھیجا ہے۔ کیونکہ ان کے قول و عمل تسلیم کرنے میں خود اللہ کی محبت حاصل ہوتی ہے اور اگر ان کے قول و عمل کو تسلیم نہ کیا۔ اتباع نہ کیا تو خدا آپ کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس کے دلائل بہت ہیں۔ کل پیش کر دوں گا۔ آج صرف اتنا کہ حضور جس طرح عمل کرتے تھے آپ اس طرح عمل کریں اور جو کچھ حضور فرمائیں وہی آپ کہیں۔ قول و عمل دونوں میں حضور کا اتباع ہو۔ تو خدا مل گیا۔ اور اگر اتباع نہیں کیا تو خدا نہیں ملا۔ اور یقیناً نہیں ملا۔ یہ قرآن کا نسیبہ ہے۔ تو اب جس سے حضور محبت کریں اور جنتی محبت کریں۔ اگر آپ نے اس سے محبت کی اور اتنی محبت کی جیسی رسول نے کی۔ تو خدا مل گیا۔ کیونکہ اتباع میں خدا ملتا ہے۔ (صلوٰۃ)

حضور نے جس جس سے محبت کی ہو آپ کو اس سے محبت کرنا ہوگی۔ اگر خدا کو چاہتے ہو؟ اگر تم اللہ سے محبت رکھنا چاہتے ہو تو میرا اتباع کرو۔ اور جب اللہ نے کہلوا یا رسول کہہ دو کہ میرا اتباع کرو۔ اگر خدا کو چاہتے ہو تو میرا اتباع کرو۔ لہذا اگر حضور کسی سے محبت کرتے ہیں تو جس طرح

جس درجہ کی محبت ہوگی تسلیم کرنا پڑے گا کہ یہ خدا نے درجہ معین کیا ہے۔ خدا بھی اسی درجہ کی محبت کرتا ہے۔ جس درجہ کی محبت رسول کر رہے ہوں۔ اور اسی طرح نفرت کا بھی معاملہ ہے۔ عداوت دشمنی بھی اسی پنج پر ہوگی۔

اور جب یہ مان لیا آپ نے تو اب یہ نہیں کہہ سکتے کہ آپ رشتے دار ہونے کی وجہ سے محبت کرتے تھے۔ اگر ذرا سا بھی یہ لفظ دل و زبان پر آیا کہ بیٹا بیٹی یا دامادی کے رشتے کی وجہ سے محبت کی تو آپ نے رسول کا بھی انکار کر دیا اور خدا کا بھی انکار کر دیا اور قرآن اور اللہ تعالیٰ کے مخالف ہو گئے لہذا آپ کو یہی کہنا پڑے گا کہ جو کچھ حضور کرتے ہیں اور جس سے جو سلوک ہے یہ یقیناً خدا کا سلوک ہے خدا ہیں ملے گا۔ اسی طرح ماننے میں ملے گا۔ اگر کسی وقت حضور سرکار درجہاں مسلم کوئی تکم دین تو قول کو بھی ماننا پڑے گا۔ وہاں حضور پر اعتراض نہیں ہو سکتا کہ آپ کی حالت اچھی نہیں ہے یا آپ کو تکلیف دینا نہیں چاہتے یہ لفظ آپ نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ اتباع کرنا ہے۔

حضور کے حکم کی تعمیل کرنا ہے ہر مسئلہ میں حضور کے اتباع کو ملحوظ رکھیے گا۔ حضور سرکار درجہاں غانون قیامت سے دریافت فرماتے ہیں۔ کہ اسے بیٹی نہیں مجھ سے زیادہ محبت ہے یا علی سے تو بی بی نے عرض کیا کہ بابا جان ان سے بھی ہے مگر ان کی نسبت آپ کے ساتھ محبت زیادہ ہے۔ پھر فرمایا حسین (حسن و حسین) جو بیٹے ہیں ان سے زیادہ محبت ہے یا مجھ سے تو بی بی نے عرض کی کہ بابا جان حسن و حسین سے بھی ہے۔ مگر ان کے مقابلے میں آپ کے ساتھ زیادہ محبت ہے جب یہ لفظ کہے تو حضور نے مسکرا کر فرمایا۔ اچھا بیٹی اللہ کے ساتھ زیادہ محبت ہے یا میرے ساتھ۔ اللہ زیادہ پیارا ہے یا میں زیادہ پیارا ہوں۔ تو بی بی نے کیا جواب دیا۔ فرمایا کہ آپ اسی لئے تو زیادہ پیارے ہیں کہ آپ خدا کے زیادہ پیارے ہیں۔ (صلوٰۃ)

اب میاں معلوم ہو گیا اب صحیح پتہ لگ گیا جب بی بی کا جواب معلوم ہو گیا تو آپ نے فرمایا۔

خدا کی قسم ایمان کے یہی معنی ہیں کہ تم نے مجھ سے اس لئے محبت کی کہ مجھے اللہ کا پیارا سمجھا۔ لہذا آپ حضور کو مبیار قرار دیں اور یہ کہیں کہ سرکارِ دو جہاں اللہ کی طرف سے ہمارے لئے نمونہ عمل بن کر آئے آپ کو دیکھتے جائیں عمل میں قول میں جو کچھ حضور کریں۔ ان کے نقش قدم پر آپ چلیں اور اسی نقل کو ہم دین کہتے ہیں۔ یعنی حضور کی نقل کو ہم دین کہتے ہیں۔ اور حضور کو اصل دین سمجھتے ہیں جب ہم نے تمام نقلیں کیں حضور کی جو کچھ ہے ہمارے پاس یہ سب کچھ حضور کی نقل ہے۔ جتنا دین ہے۔ یہ سب نقل ہے اور حضور اصل ہیں۔ اب اگر حضور نے حسین سے محبت کی اور محبت کر کے فرمایا اور حضرت ام المومنین ام سلمہ رضی اللہ عنہا کو کہہ گئے میں ایک چیز تھیں دیتے جاتا ہوں یہ سرخ رنگ کی مٹی ہے۔ اس کو تم حفاظت سے رکھو۔ اپنے سامنے ایک شیشی میں بند کر کے کارک حضور کر کے آپ نے دیدی۔ لویہ رکھو۔ اور دیکھو اس میں جو سرخ مٹی ہے جب یہ بالکل خون بن جائے تو سہو لینا میرا بیٹا جو گود میں ہے۔ یعنی یہ جیسی شہید ہو گیا۔ دیکھو یہ تمہیں بتائے جاتا ہوں۔ یہ حضور فرما گئے۔ مٹی رکھو۔

جب کافی عرصہ گزر گیا اور وہ دن آیا جس کی خبر دی تھی تو نبی نے مٹی کو خون دیکھا میں گراہ میں ہی محرم نہیں ہوا بلکہ مدینہ میں بھی ہوا۔ حضرت ام المومنین ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں اس کو امام احمد بن حنبل نے سند میں اور ترمذی نے اپنی صحیح میں لکھا ہے۔ نبی فرماتی ہیں کہ میں دن کے وقت سو رہی تھی تو میں نے ایک خواب دیکھا (مشکوٰۃ شریف میں بھی ہے) جو مروج ہے درساگاہوں میں پڑھائی جاتی ہے۔ اس میں بھی دیکھ لیجئے۔

نبی ام سلمہ فرماتی ہیں۔ میں سو رہی تھی۔ میں نے سرکارِ دو جہاں کو خواب میں دیکھا اور حضور فرما گئے تھے جو مجھے خواب میں دیکھے سمجھے کہ اس نے مجھے دیکھا کیونکہ شیطان میری شکل میں کبھی نہیں آسکتا۔ لیکن میں جھوٹ بول سکتا ہوں کہ میں نے رسول کو دیکھا۔ لیکن جنہوں نے رسول کو دیکھا ہے۔

لہوت و جلوت میں وہ پہچان سکتی ہیں۔ میں پہچانتے میں غلطی کر سکتا ہوں۔ لیکن ام المومنین نبی ام سلمہ کو اپنی ہی کہیں نے نبی کو دیکھا۔ اب دھوکہ کی بات نہیں رہی وہ پہچانتی ہیں شکل و صورت حضور کی۔ میں نے نبی کو دیکھا۔

کس حالت میں۔ کہتی ہیں میں نے دیکھا سرکارِ دو جہاں کے بال پریشان تھے سر کھلا تھا۔ زلفوں پر خاک پڑی ہوئی تھی۔ آپ کے سر پر خاک تھی اور ڈاڑھی پر بھی۔ سر کھلا تھا۔ اور حضور کے آنسو بہ رہے تھے۔ ہاتھ میں ایک شیشی تھی اس میں خون بھرا ہوا تھا۔ یہ خواب دیکھ کر نبی کہتی ہیں کہ میں نے عرس کی یاد رسول اللہ میرا باپ اور میری ماں آپ پر صدقہ۔ قربان۔ یہ آپ کا کیا حال ہے یعنی سر کیوں برہنہ ہے۔ یہ آپ کے سر پر خاک۔ ریش مبارک پر خاک کیوں پڑی ہے۔ یہ آپ کے آنسو کیوں بہ رہے ہیں۔ آپ کے ہاتھ میں شیشی کی ہے۔ یہ اس میں خون کیسا ہے؟

تو آپ نے فرمایا ام سلمہ۔ اسے نبی ام سلمہ میرا بیٹا حسین شہید ہو گیا۔ اور ابھی میں وہاں سے آ رہی ہوں۔ حضور خواب میں آئے۔ خواب میں غیر نہیں آسکتا اور پھر ام المومنین کے خواب میں اور وہ غلط نہیں کہہ سکتیں۔ معلوم ہوا کہ حضور نے قتل حسین پر اپنی حالت بتائی کہ میں اس طرح ہوں۔ میری کیفیت دیکھو۔ میری شکل دیکھو۔ اور میری نقل کرو۔ جیسے اور دین میں نقل کرتے ہو۔ روزہ، نماز وغیرہ میں۔

تو اس طرح حسین کی محبت میں بھی جو کچھ مجھ پر آثار ظاہر ہوئے۔ اسی طرح اس میں بھی نقل کرو۔ نبی ام سلمہ کہتی ہیں۔ میں یہ خواب دیکھتے ہی اٹھی اور اٹھ کر اپنے حجرہ میں گئی۔ فرماتی ہیں یہ خواب دیکھ کر تو اس خواب کی بات نہ رہی۔ بلکہ خواب دیکھتے ہی حجرہ میں گئیں۔ وہ شیشی نکالی جو حضور دے گئے تھے۔ سب جو دیکھا تو اس میں خون ابل رہا تھا۔ وہ مٹی مٹی نہ تھی بلکہ خون بن چکی تھی۔ اور خون جو شہ مار رہا تھا۔ ابل رہا تھا جب اچھلتے ہوئے خون کو دیکھا تو چونکہ حضور فرما گئے تھے۔ اور اب اپنی آنکھوں سے

دیگر لیا تھا۔ کہا قَتَلَ الْمُحْسِنِينَ فِي الْعِدَاقِ۔ ہمارے حسین علق میں قتل ہو گئے تمام ہاشمی بزرگوار جمع ہو گئیں۔ سب اس شیشی کے گرد زمین پر حلقہ باندھ کر بیٹھ گئیں اور گریہ و بکا کرنے لگیں۔ اس وقت ایک عجرہ کا دروازہ کھلا اور نبی صغریٰ روتی ہوئی نکلیں آواز دیتی ہوئی۔ نانی میں نے غواہی لیا ہے۔ میرا بچہ پٹنا جا رہا ہے۔ جب روتی ہوئی نانی کے پاس آئیں۔ تو شیشی پر نظر پڑی خون آلود رہا ہے۔ چنچیں مار کر کہنے لگیں۔ میں نے بابا کو کتنے خط بھیجے جواب نہیں آیا۔ نانی اب مجھ سے ہر نہیں ہوتا۔ ام سلمہ نے کہا گھبراؤ نہیں تمہارے بابا کسی امر عظیم میں مشغول ہوں گے۔ کوئی نانی کوئی جواب آئے گا۔ بیمار بیٹی نے کہا نانی اب جواب کیسے آئے گا۔ مٹی تو خون ہو گی جو میرے نانا دے گئے تھے نانی میں یتیم ہو گئی نانی میرا بابا شہید ہو گیا۔ ایک بیٹی مدینہ میں شیشی کی مٹی کو خون دیکھ کر رو رہی ہے۔ اور ایک بیٹی کربلا میں باپ کی لاش سے لپٹ کر رو رہی ہے۔ میرے کانوں کو دیکھو خون بہ رہا ہے۔

« اَلَا لَعْنَةُ اللّٰهِ عَلَى الْقَوْمِ الظّٰلِمِيْنَ »



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ وَ یَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ (پارہ ۱ آیت ۱۳۳ سورہ آل عمران)

(ترجمہ)۔ پروردگار عالم اپنے کلام پاک میں ارشاد فرماتا ہے۔ اے رسول تم کہہ دو لوگوں کو ہمارا پیغام پہنچا دو۔ ہم کہہ رہے ہیں کہ اگر تم لوگ اللہ سے محبت چاہتے ہو یا تم دعویٰ محبت رکھتے ہو۔ دونوں صورتوں میں تو ان دونوں کا ایک ہی طریقہ ہے۔ تم میرا اتباع کرو۔ اور جب تم میرا اتباع اور پیروی کرو گے تو پروردگار عالم سے تمہاری محبت بھی ثابت ہوگی اور تم اللہ کے محبوب بھی بن جاؤ گے۔ تو اللہ خود تم سے محبت کرے گا اور تمہارے گناہوں کو بخش دے گا۔

وہ حضور بھی ہے رحیم بھی ہے۔ (صلوات)

اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں حضور سبر کار و جہاں صلعم کے اتباع کو بہانہ محبت قرار دیا ہے اتباع کیا ہے؟ لغوی لحاظ سے اتباع کسی چیز کو اپنے سے مقدم قرار دینا ہے۔ قرآن مجید میں کئی جگہ مذکور ہے کہ ہم نے ان کے پیچھے لعنت کو لگا دیا۔ یہ قرآن مجید میں ہے۔ کچھ لوگوں کا تذکرہ ہے کہ انہوں نے ایسا کیا تھا۔ ہم نے ان کے پیچھے لعنت کو لگا دیا۔ پیچھے چلنا اور ایک کو آگے چلنا اس میں وہی اتباع ہے اور اسی سے اتباع نکلا ہے۔ تو لغوی لحاظ سے اپنے کو پیچھے اور آگے سمجھنا یہ اتباع ہے۔

اور اگر کوئی شخص اس سے آگے بڑھے یا اس سے بڑھنے کی کوشش کرے تو وہ متین نہیں کہلائے گا۔ وہ بیرونی نقش قدم پر چلنے والا نہیں کہلائے گا اور جب ایسا نہ ہوگا تو اس سے خدا کو محبت نہ ہوگی۔ یعنی خدا سے بے تعلق ہو جائے گا۔ اسی کو پروردگار عالم نے سورۃ محمد میں یوں بیان کیا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْعَدُوا يَدَيْ اللَّهِ وَرَسُولِهِ** (سورۃ محمد) (ترجمہ) خدا فرماتا ہے کہ اے ایمان والو! تم اپنے کو رسول سے آگے نہ کرو۔ رسول کے آگے نہ ہو رسول کے پیچھے رہو اگر تم آگے ہو گئے تو تمہارے تمام عمل ضائع ہو جائیں گے۔ یہ قرآن مجید ہے آیت ہے۔ (صلوات)

تو وہ چیز تو غلط ہو گئی کہ کسی صاحب نے نماز پڑھائی اور رسول پیچھے تھے۔ اور وہ آگے تھے ایہ غلط ہو گئی مایسا کرنے والے کے عمل ہی ضائع ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اعمال کو ناکارہ کر دیا۔ اس سے مقام اہلیت جو ہماری ان مجالس کا موضوع ہے وہ بھی واضح ہو جاتا ہے حدیث پر ٹھوچکا ہوں۔ کئی مرتبہ سن چکے ہیں آپ کہ جس میں اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا تھا سرکارِ دو جہاں کو کہ تم اعلان کرو اور حدیث جو میں نے پیش کی ہے وہ حدیث ثقلین کہلاتی ہے۔

ثقل وزنی چیز جس میں ثقل ہو یعنی صاحب ثقل جس کو ثقل کہتے ہیں اور خود وزن ثقل تو ہوتا ہے ثقلین نہیں بنے ثقلین بنے ثقلین کا صیغہ ہے اور ان دونوں کا وزن برابر ہے کیونکہ تمثیل کے معنی جیسا ایک ہو ویسا ہی دوسرا جب آئے تو وہ دونوں تمثیل کہلائے ہیں۔ رجل ایک اور ایسا ہی ایک اور آجائے تو رحلیں یعنی دو رجل۔ ثقلین یعنی دو ثقل یعنی برابر ہوں اس میں کمی نہ ہو۔ ثقلین تب کہا جائے گا۔ اور کم و زیادہ ہوں تو تمثیل غلط ہو جائے گا۔ تمثیل کے معنی دو ایک جیسے۔ اگر قرآن و اہلیت و وزن میں برابر میں ثقل ہیں دونوں تو قرآن مجید کی آیت کا ذکر کرتا ہوں۔ پورے قرآن کا نہیں پورا مسلمانوں نے (۶۶۶۶) پھر ہزار پھر سو چھپا سٹھ آیتیں بتائی ہیں۔ گول گول اترے لگا کر مقدار مقرر کر دی۔ مالا مال نہ

یہ تعداد بتائی ہے۔ مذہب نبی ہے، مذہب رسول ہے، مذہب اہلیت میں سے ہے مذہب امام ہے مذہب اصحاب میں سے ہے۔ حجاج بن یوسف ثقفی۔ اس نے دائرے لگائے ہیں۔ گول گول آیتوں کے۔ تو وہ نہ کسی کا نبی ہے نہ امام ہے تو (۶۶۶۶) بھی یقینی نہیں۔ جب تک کہ کسی امام یا کم سے کم کسی صحابی نے تصدیق کی ہو۔ تصدیق ہی نہیں ملتی۔ غرض یہ بحث الگ ہے اس سلسلہ میں اگر انشاء اللہ کبھی مورخ آباؤ قرآن کی بیخ و تالیف۔ تدوین۔ تحریف۔ تالیف پر ایک بصیرت افروز تقریر کروں گا۔ ہمیں نے تیار کر لی ہے۔ اور آج سے تقریباً ۲۶ سال پہلے لوگوں نے الزام لگا دیا تھا کہ جہاں قرآن چالیس پارے کا ہے یہ کہا کرتے تھے مالا مال قرآن تو یہی ہے۔ پارہ پارہ کرنے والے بھی لوگ ہیں۔ حضور نے پارہ پارہ نہیں کیا تھا۔ یہ بھی بعد میں ہی ہوا۔ یعنی قرآن کو پارہ پارہ کرنے کا رواج بھی بعد میں ہوا۔ ان سورتوں کے بارے میں حضور کے ہدایات تھے وہ جو دس پارے کہا جاتا ہے وہ منزل نہیں تھی تاویل تھی۔ تاویل کیا ہے اور منزل کیا ہے منزل۔ مثلاً کسی کی تعریف میں آیت آئی۔ وہ آیت کے الفاظ منزل اور جس کے بارے میں آئی۔ جن حالات وہ تاویل جس مقام پر جس کے بارے میں وہ آیت آئی۔ جن حالات میں آئی۔ اس کو تاویل کہتے ہیں۔ آیت آئی۔ قرآن کی آیت **وَعَلَى الثَّلَاثَةِ الَّذِينَ خَلَقُوا** (ترجمہ) وہ ثلاثہ جنہوں نے حضور کی بات نہ مانی مخالفت کی اور پیچھے رہ گئے وہ ثلاثہ کا لفظ منقول ہے۔ پھر کون ثلاثہ تاویل ہے۔ تو قرآن میں بھی اللہ کی طرف سے آئی تھی۔ حضور تاویل نہیں کرتے تھے۔ اللہ بتاتا تھا کہ یہ آیت مدح فلاں کیلئے ہے اور یہ آیت مدح فلاں فلاں کے لئے۔ یہ اللہ کی طرف سے تاویل آتی تھی۔ تو وہ لکھی جاتی تھی۔ اب جہک زمانہ کا دوسرا دور آیا اور قرآن صحیح ہونے لگا تو انہوں نے یہ فرمایا ان بزرگ نے دوسرے ذمہ میں کیا فرمایا؟ **خَيْرٌ وَالْقُرْآنَ آخِي لَا تَكْتَبُوا مَعَهُ النَّفْسِيَّةَ**۔ قرآن خالص لکھو،

یعنی تفسیر میں لکھو۔ صرف قرآن کو جو کتابت ہو رہی ہے۔ خالص تفسیر میں۔ تاویل نکال دو۔ تفسیری نوٹ نکال دو کیونکہ یہ قرآن غیر لکوں میں جائے گا۔ اس میں رسول کے پاس بیٹھنے والوں کی حرمت ہے۔ اور ان کے نام ہیں۔ نکال نیے گئے۔ وہ تفسیر نکالا گیا۔ وہ دس پارے کے برابر وہ تاویل کہلائی ہے۔ عرض یہ ایک مسکن جدا گانہ ہے میں نے ایک توجہ دلا دی ہے۔ محض غور و خوض کرنے کیلئے بعض اہل علم سوچیں گے کہ تفسیر میں کوئی کمی نہیں ہے۔ قرآن میں آیت آئی اے رسول پہنچا دو جو اللہ کی طرف سے تمہارے پاس آیا وہ کیا آیا وہ حضور بتاتے ہیں۔ مجھ پر یہ حکم آیا کہ علی کو مولا بنا دو۔ یہ تاویل تھی۔ نکال دی گئی اور اگر تاویل باقی رہتی تو آج قرآن کے بارے میں اختلاف نہ ہوتا۔

عرض میں یہ عرض کر رہا تھا۔ نقل دونوں کے لئے کہا تھا۔ قرآن و اہلبیت۔ حدیث مشہور ہے یہ کلام ہے۔ معصوم کا اور کلام معصوم کا مقابلہ ہمارا کلام نہیں کر سکتا۔ حضور کا کلام ہے تحقیق کہ میں چھوڑنے والا ترک کرنے والا تم لوگوں میں۔ قرآن و اہلبیت دو چیزوں کو تاثر ٹک کا لفظ کہا ہے۔ جس کے معنی ہیں کہ کوئی چیز ہے جس کو چھوڑنے والے تھے تو ملتے جلتے ہیں۔ جس طرح خدا نے کہا ہے قرآن میں اِنِّیْ جَاعِلٌ اور رسول کہتے ہیں اِنِّیْ تاثر ٹک میں بنانے والا وہ ہے۔ چھوڑنے والا میں ہوں۔

اس نے کہا اِنِّیْ جَاعِلٌ میں کہہ نہیں سکتا۔ تحقیق کہ میں بنانے والا ہوں یہ خدا کی شان ہے اور میرے لئے یہی ہے کہ میں چھوڑ دوں۔ اِنِّیْ تاثر ٹک میں چھوڑنے والا ہوں۔ خلیفہ تم میں اب مخالف بھیجیں پڑھیں کہ کن کے لئے کہا ہے۔ خلیفہ تم میں چھوڑنے والا ہوں۔ تو تمہے مخاطب سامنے۔ اور میں کوئی جنگو کہا اور وہ اصحاب ہو سکتے ہیں۔ حضور کے سامنے جنہوں نے زیارت کر لی۔ وہ یقیناً صحابہ تسلیم کرنے پڑیں گے کہ جنہوں نے بھی حضور کی محبت اختیار کی یا زیارت کی یا سامنے آگئے۔ صحابہ۔ تو اب یہاں لفظ کیا میں اِنِّیْ تاثر ٹک تم میں چھوڑنے والا ہوں۔ تو جن سے کہا ہے یہ اور ہیں۔ اور جن کو چھوڑنے کا ذکر کیا ہے کہ میں تم میں چھوڑ رہا ہوں تو جن میں چھوڑ گئے ہیں

وہ اور۔ اور جن کو چھوڑ گئے وہ اور ہیں۔ دو چیزیں ماننا پڑیں گی۔ کیا چیزیں ایک قرآن دو سر اہلبیت (صلوات)

تو قرآن و اہلبیت وہ ہیں جن کو چھوڑا اور اصحاب دائمی وہ ہیں جن میں چھوڑا۔ اب جن میں چھوڑا ان کے لئے کیا حکم دیا۔ اور جن کو چھوڑا ان کے لئے کیا فرمایا۔ فرماتے ہیں جن میں چھوڑا ان کو فرما رہے ہیں۔ اگر تم نے ان دونوں سے تمسک کیا تو کبھی گمراہ نہ ہو گے۔ تو تمسک کا حکم کس کو ہے جن میں چھوڑا۔ انہیں نہیں جنگو چھوڑا۔ تو بیعت کیوں مانگے ہو اہلبیت سے۔ کیا حق رہ گیا بیعت مانگنے کا تمسک تو تمہیں کرنا ہے، بیعت تو تمہیں کرنی ہے جن میں چھوڑا۔ انہیں حکم ہے کہ تم تمسک کرو۔ دامن پکڑو۔ ان کے پیچھے چلو۔ ان کو اپنا پیشوا مانو ان کے آگے گئے نہ چلو۔ تمسک کرو۔ تو تمسک کا حکم ہے۔ ان کو جن میں چھوڑا۔ اور ان دونوں کیلئے کیا کہا۔ جن کو چھوڑا ان کے لئے کیا فرمایا۔ یہ دونوں قرآن و اہلبیت جدا نہ ہوں گے۔ آپس میں جب تک کہ میرے پاس حوض کوثر پر نہ پہنچیں تو ان میں جدائی نہ ہوگی۔ یہ ان دونوں کیلئے کہا ان دونوں کی شان ہے کہ یہ دونوں قرآن و اہلبیت آپس میں جدا نہ ہوں گے اور جن میں چھوڑا ان کیلئے کہا تم ان دونوں کا تمسک کرو۔ ان کو مقدم رکھو۔ ان کا اتباع کرو۔ ان کی تسلی کیلئے کیا کہا کہ یہ دونوں جدا نہ ہوں گے۔ معنی کیا ہوئے کہ تم جدائی نہ کرنا قرآن و اہلبیت میں جدائی نہ کرنا ذرا توجہ جدائی نہ ہوگی۔ کیا معنی مقصد کیا ہوا کہ جو قرآن کہے گا وہی یہ کہیں گے۔ جو قرآن میں حکم ہوگا۔ اس پر یہ عمل کریں گے۔ نہ قول میں نہ عمل میں قرآن کے خلاف ہوں گے قرآن اور یہ ساتھ ہوں گے۔ تو اب قرآن کس کا ساتھ ہے گا۔ جو قرآن کا ساتھ دے گا۔ قرآن کہے گا نماز پڑھو۔ وہ نماز پڑھے گا کبھی نافرمانی نہ کرے گا وہ کہے گا روزہ رکھو۔ سچ کرو۔ وہ روزے رکھے گا۔ سچ کرے گا۔ قرآن کہے گا بھوٹ نہ بول وہ نہ بولے گا۔ قرآن کہے گا امانت میں خیانت نہ کرو۔ وہ نہیں کرے گا۔ تو اب اہلبیت کون ہونے جو قرآن کے خلاف نہ کریں جو قرآن کہے دی وہ کریں۔ اور جب یہ اصول معلوم ہو گیا

کہ اہلیت صرف وہ ہو سکتے ہیں کہ جو قرآن کے ساتھ ہوں اور قرآن ان کے ساتھ ہو جیسا کہ ہوا اور اگر قرآن
کہے گھر سے باہر نہ نکلتا۔ گھروں کے اندر بیٹھنا اور کوئی اس کی مخالفت کرے۔ تو قرآن الگ ہو گیا وہ الگ
ہو گئے اور جب الگ ہو گئے تو اہلیت کیسے رہے۔ (صلوٰۃ)

سوچنے کی بات ہے قرآن کہتا ہے ہم کے لڑو مردوں کیلئے کہا ہے ہم کے لڑو اور اپنے قدموں
کو میخ بنا دو۔ ثابت قدم لڑو اور اگر ہم کے نہ لڑے اور ہٹ گئے جگہ سے تو اس لفظ میں نہیں آئے اور اگر
عورتیں ہیں ان کو یہ کہا کہ گھر میں رہو اور وہ گھر سے باہر نہیں۔ تو وہ بھی اس لفظ میں نہ رہیں۔ بیضا
لفظ اطمینان کے بتاتے ہیں کہ کتنی عزت ہے ان دونوں کیلئے معیت ثابت ہے اور ان کے متعلق
میں نے کسی زمانے میں یہ پڑھا تھا کہ لفظ اگر تحریر میں آجائیں اور کہنے والا ایک نبی ہو تو اس میں بھی ایک
وزن پیدا ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت یوسف کا واقعہ اس کا گواہ ہے۔ حضرت یوسف کو تو لا گیا۔ انکی قیمت
لگائی گئی۔ تو ترازو کے ایک پلہ میں حضرت یوسف کو بیٹھایا اور دوسرے پلہ میں زر و جواہر سونا چاندی
رکھے برابر رکھے گئے۔ حضرت یوسف جلد صحت سے ترازو کا پلہ اس طرح رہا۔ اور جتنے خزانے مصر کے تھے وہ
دوسرے پلہ میں آتے گئے۔ مگر وہ پلہ اٹھا رہا۔ حضرت یوسف کا پلہ بجا رہا۔ نہ اٹھا حتیٰ کہ خزانے خالی ہو گئے
جب خزانے خالی ہو گئے۔ تو تمام مہر والے حیران رہ گئے۔ تو حضرت یوسف نے کہا۔ اے شاہ مصر تو اس کو
تول رہا ہے؟ یہ تو مصر کے خزانے ہیں۔ اگر تمام کائنات کے خزانے ترازو میں لکھ دے گا۔ تو وہ میرے
مقابلہ میں نہیں آسکتے۔ بلکہ ہوں گے۔ میرا پلہ اس طرح بھاری رہے گا۔ میں نبی ہوں۔ تو تو نبوت کو
مال دینا سے تو تباہ ہے۔ نبوت کا اندازہ تو مال دینا سے لگا رہا ہے۔ جب یہ لفظ کہے تو شاہ مصر نے کہا کہ
پھر ایکو کیسے تو لا جائے۔ حضرت یوسف نے صرف ایک آیت قرآن کی لکھی اور لکھ کر ایک کاغذ پر دے دی
کہ یہ رکھ دو دوسرے پلہ میں۔ جب وہ رکھی گئی ایک آیت بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ جب یہ آیت پلہ میں
رکھ دی گئی تو جبر صحت ہو گئی وہ پلہ جھک گیا اور حضرت یوسف بلند ہو گئے۔ حضرت یوسف کا پلہ اٹھ گیا۔

بسم اللہ بحر ڈالی وہ جھک گیا۔ تو ایک آیت میں اتنا وزن حضرت یوسف ہدیا یا غیر بیک ہو گیا۔ آیت
وزنی رہی تو یہاں قرآن ہو تو ان اہلیت کا کیا وزن ہوگا۔ کون مقام اہلیت سے مقابلہ کر سکتا
ہے؟ (صلوٰۃ)

کل ایک صاحب نے یہ کہہ دیا کہ آپ نے مقام کی تشریح کرتے کرتے آپ نے تقرب کے معنی نہیں
بتائے یہ مجھے چلتے چلتے کہا اور ایک صاحب نے یہ لکھ کر دیا ہے۔ کہ آپ نے آیتوں کے حوالے نہیں بتائے
آیتیں تو تسلیم ہیں۔ حوالے نہیں بتائے کہ کہاں ہیں۔ تو وہ آیتیں سورۃ النجم میں دیکھ لیں۔ اور ایک اور مزید
آیت پیش کیے دیتا ہوں۔ یہ سورہ زخرف کی پچیسواں پارہ۔ یہ بھی سن لیں۔ جو گل نہیں پیش کی تھی۔
حوالہ بتا دیا۔ گل کی آیتوں کا۔ ایک نئی آیت پیش کرتا ہوں۔ ارشاد ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کا اسی مخرج
سے متعلق ہے۔ چونکہ میں چاہتا ہوں کہ یہ بھی پیش ہو جائے تو معلوم اہلیت جو مخصوص علوم ہیں ان سے
لوگوں کا تعارف ہو جائے۔ نہ مفتی، نہ علامہ، نہ محقق، نہ قاضی، کوئی نہیں بتا سکتا سوائے آل محمد کے اور
اگر ان کے بتائے ہوئے معنی کسی کو معلوم نہیں تو وہ قطعاً اس آیت کے معنی بتا سکتا ہی نہیں اور میں
فقط آیت پیش کرتا ہوں کہ اگر قرآن کافی ہے تو اس کے معنی بتائیے (صلوٰۃ)

تمام حضرات اس آیت پر غور و غوض کریں۔ ترجمہ تو لیسیر بھی کر دے گا طالب علم کی حیثیت
سے عربی کے الفاظ کے معنی جانتا ہوں ایک ایک لفظ اتنا آسان ہے کہ آپ بھی ترجمہ کر لیں گے۔

وَأَسْأَلُ مَنْ آمَنَ سَأَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مَنْ سَأَلْنَا اجْعَلْنَا مِنْ دُونِ الرَّحْمَنِ
الْبَهْتِ يُغْبِطُونَ ۝ (سورہ زخرف پارہ ۲۵)

(ترجمہ) سوال کر۔ امر کا صیغہ ہے سوال کر۔ من۔ وہ لوگ آمنے سئلنا۔ من کو ہم نے بھیجا۔ ان
سے من کو ہم نے بھیجا ان سے سوال کر۔ کب بھیجا۔ مِنْ قَبْلِكَ تجھ سے پہلے۔ وہ کون
تھے۔ مِنْ سَأَلْنَا ہمارے رسول۔ ان سے سوال کر اور کیا پوچھ لے۔ کیا اللہ نے ان کو یہ

کہا تھا۔ یہ حکم دیا تھا۔ کہ رحمان کے سوا کسی کی عبادت کی جا سکے۔ تم پوچھ لو۔ کیا رحمان کے سوا اور بھی خدا ہیں۔ جن کی عبادت کی جائے۔ وہ یہی بتانے گئے تھے، ایک ایک چیز سمجھانے لگے تھے۔ جتنے نبی گئے تھے۔ ان سے پوچھ لو۔ اے محمد دریافت کرو۔ سوال کرو صیغہ ہے امر کا۔ سوال کرو۔ اور کس سے سوال کرو۔ جو تم سے پہلے رسول تھے۔ گزر چکے۔ آدم سے لے کر عیسیٰ تک کئی رسولوں سے سوال کرو۔

اب بتائیے کہ حضور نے سوال کیا یا نہیں، اگر نہیں کیا تو نافرمان نبوتِ خطرہ میں۔ اور اگر سوال کیا تو آیت کو لوگوں نے لکھا ہے کہ کئی ہے توجیب آیت مگر میں آئی تو کئی پڑھ لیجئے۔ آپ قرآن میں سورہ زخرف پچیسویں پارہ۔ توجیب یہ آیت مگر میں آئی تو نبی کوئی نہ تھا۔ سوال کس سے کریں۔ مگر میں تو کوئی نبی مختصی نہیں۔ ایک طرف تو نبی کوئی نہ تھا۔ جس سے سوال کریں اور اگر سوال کریں تو نبی کوئی نہیں۔ تو اب سوال کس سے کریں۔ اگر سوال نہ کریں تو مجرم۔ وہ تو پہلے گزر گئے۔ ان سے پہلے مکہ میں ہے کوئی نہیں جس سے سوال کریں اس کا حل بتائیے۔

حضور کو حکم ہے سوال کرو۔ اب اس کا حل سنئے جنگی ماوری زبانِ عربی تھی۔ ایک ایک حرف کو جانتے تھے۔ سمجھتے، پہنچاتے تھے۔ وہ میرے مولانا امین ابی طالب علیہ السلام کے پاس گئے۔ جب کہ میرا مولانا مسجد کو فکے ممبر پر خطبہ ارشاد فرما رہا تھا۔ اس وقت لوگوں نے اگر کہا۔ مولانا یہ آیت قرآن کی اس نے تو جہنم میں ڈال دیا۔ آیت نے شک میں ڈال دیا۔ اپنے پوچھا کیوں۔ اٹھیں تو شک کو نکالتی ہیں تم کہنے شک میں ڈال دیا۔ تو اپنے کہا کیا ہے بناؤ۔ تو انہوں نے کہا کہ صاحب یہ آیت ہے کہ خدا اپنے حبیب سے کہتا ہے کہ سوال کرو اور سوال بھی ان سے کہ تو پہلے گزر گئے تمام انبیاء۔ جتنے نبی تھے وہ ہیں نہیں تو انہوں نے یہ حکم کیسا دیا۔ جب وہ ہیں نہیں تو سوال کیسے کریں۔ اور اگر سوال نہ کریں تو نافرمان ہیں اور اگر نبی تو نافرمان

نہیں جن سے سوال کریں تو اب حکم کیوں دیا۔ یعنی اللہ پر بھی ایک نسخہ اعتراض کا تو چھوڑا کیوں۔ اب دیکھتے نا جس کا کلام مانتے ہیں اسی پر زبان درازی کر رہے ہیں کہ ایسا حکم ہی کیوں دیا تو میرے مولانا ارشاد فرمایا اے لوگوں تم نہیں جانتے کہ آیتیں کب اتریں کہاں اتریں۔ کس کب بار سے میں اتریں خشکی میں کوئی۔ تری میں کوئی۔ بندی میں کوئی۔ پستی میں کوئی، پہاڑوں میں کوئی، ریگستانوں میں کوئی بحر میں کوئی بریں کوئی تاویل کیا ہے۔ منسزل کیا ہے۔ یہ تو ہم جانتے ہیں۔

مکی کوئی، مدنی کوئی، ناسخ کوئی، منسوخ کوئی، منکوم کوئی، منشاہ کوئی تاویل کیا ہے تنزیل کیا ہے؟ یہ تو ہم جانتے ہیں۔ تم نہیں جانتے۔ تمہیں علم ہی نہیں ہے۔ کہ آیتیں کب اتریں۔ کس کی شان میں اتریں کس طرح اتریں۔ تمہیں معلوم ہی نہیں یہ ہم جانتے ہیں۔

یہ آیت جس کا تم سوال کر رہے ہو یہ آیت اے رسول پوچھ لے۔ دریافت کر لے سوال کو ان پیغمبروں سے جو تجھ سے پہلے گزر گئے۔ یہ تو زمین پر اتری ہی نہیں۔ نہ پہاڑوں پر، نہ بحر میں نہ فضاؤں میں۔ یہ آیت تو پستی میں اتری ہی نہیں یہ آیت تو اس وقت نازل ہوئی جب حضور صلوات کی سواری براق پر آسمانوں پر پہنچی اور خدا نے تمام انبیاء کو استقبال کے لئے بلایا یہ آیت اس وقت اتری انبیاء صغیر بنا کر کھڑے ہو گئے۔ جہان کا استقبال کرنے۔ دو صفیں بنا کر کھڑے ہو گئے۔ براق درمیان سے گذرنا انبیاء کے دونوں صفوں کے درمیان سے گذرے تو آواز آئی۔ ہٹھ جاؤ۔ رک جاؤ۔ جبریل براق کو روک لو جب یہ حکم آیا تو جبریل نے باگ روکی۔ اور ٹھہرے حضور نے نقاب الٹی۔ انبیاء نے سلام کیا حضور گئے جواب دیا اس وقت یہ آیت اتری۔ پوچھ لے اے میرے حبیب ان رسولوں اور نبیوں سے جن کو میں نے تجھ سے پہلے بھیجا تھا۔ میں نے ان کو کیوں بھیجا تھا۔ پوچھ لے۔ جب اللہ کا حکم ہوا۔ دیکھتے یہ آل عمر نے بتایا یہ آیت بھی دلیل معراج ہے۔ سوال کرو تو حضور صلوات نے سوال کیا۔ اور وہ سوال کس طرح کیا۔ اس کو دونوں بھیائوں نے لکھا ہے۔ میرے سنی اور شیعہ بھائی۔

علی ابن ابیطالب علیہ السلام کے حوالہ سے کسی اور کا حوالہ نہیں دیا۔ کسی اور کا بیان لاؤ۔ اگر کوئی اور بیان کرتا تو اس سے پوچھ لیا جاتا کہ جب نبی کو حکم ہوا کہ سوال کر تو کیا تم وہاں موجود تھے؟ وہی کہہ سکتا ہے کہ قدم قدم پر تھا۔ میں ساتھ ساتھ تھا۔ حضور نے سوال کیا۔ کیا الفاظ ہیں۔ یہ میں نے تم پر علامہ شعلبی میں ہمارے بھائیوں نے علامہ نیشاپوری نے اور ہمارے یہاں ہر جگہ ملتا ہے حضور نے سوال کیا اسے نبیوں کس شرط پر تم نبی بنا تے گئے۔ کس شرط پر تم نبوت برسات ہوئے ان سب پیغمبروں نے جو سفین کھڑی تھیں جواب دیا۔ اے خدا کے نبی۔ اے حبیب اے اللہ کے پیارے ہم سے اللہ نے تین اقرار لئے تھے۔ اور جب ہم نے تینوں اقرار کر لیتے تو اللہ نے ہمیں نبوت و رسالت دیدی تین شرطوں پر نبوت ملی حضور نے پوچھا۔ کون کونسی وہ شرطیں ہیں بتاؤ۔ تو انہوں نے کہا پہلا اقرار اپنی توحید کا لیا۔ ہم نے وحدانیت کا اقرار کیا۔ حضور نے پوچھا۔ دوسرا اقرار۔ دوسرا اقرار ہم سے آپ کی نبوت کا لیا۔ کہ آپ کی نبوت کا کلمہ پڑھیں۔ تیسرا اقرار کیا تھا۔ وہ سب متفق کہتے ہیں۔ ایک جواب دیا اور تیسرا اقرار ہم سے خدا نے تمہارے بھائی (کیا لفظ ہیں پیارے) آپ کے بھائی کی ولایت کا اقرار لیا۔ جن کا نام علی ابن ابیطالب۔ ان کی ولایت کا اقرار لیا۔ جب ہم نے تینوں اقرار کر لئے۔ خدا نے ہمیں نبوتیں سپرد کر دیں۔ ہم نبی بن کر آگئے۔ (صلوۃ)

اس حدیث و آیت سے اور دونوں بھائیوں نے لکھا۔ یہ ثابت ہو گیا کہ کوئی نبی۔ نبی نہ بن سکتا جب تک کہ علی کی ولایت کا اقرار نہ کیا۔ مسلمانوں! جب نبی، نبی نہیں ہو سکتا۔ بغیر ولایت علی ابن ابیطالب تو مسلمان مسلمان، کیسے ہو سکتا ہے بغیر ولایت علی کے۔ (صلوۃ)

یہی وجہ ہے کہ اب تمام فرق اسلامیہ کُل کے کل مسلمان علی کو ولی اللہ مانتے ہیں، خلافت میں جھگڑے ہوتے رہیں۔ ولایت میں کوئی جھگڑا نہیں۔ ہم سب ولی ہی نہیں مانتے ولی الادلیہ سلطان الاولیاء۔ حضور کو نبی الانبیاء۔ یہ نبیوں کے نبی۔ وہ ولیوں کے ولی۔ یہ اقرار کرتے ہیں۔ تو

ثابت ہو گیا کہ جب تک علی کی ولایت کا اقرار نہ کیا اس وقت تک کوئی نبی، نبی نہ بن سکتا۔ نبوت نہ ملتی۔ جب تک علی کی ولایت کو قبول نہ کیا۔ کیونکہ ان کی نبوتیں۔ ان کی خدمتیں جو کچھ تبلیغیں کیں۔ و حضور تک پہنچیں۔ حضور امین ہو گئے۔ لوگ غلط کہتے ہیں۔ کافروں کے پیسے رکھتے تھے تو ان میں ان گئے۔ ہمارے بہت سے ایسے لوگ ہیں جو امانت دار ہیں۔ ان کے پاس لوگ امانت رکھتے ہیں۔

اب بھی ہم میں ایسے لوگ موجود ہیں۔ تو کیا یہی صفت ہے جو خدا نے کہہ دیا۔ الصادق الامین نہیں یہ بات نہیں۔ آدم سے لے کر عیسیٰ تک کی نبوتوں۔ تبلیغوں نشر و اشاعت ان سب کے جو کچھ صحیح ہو کر ان کے خدمات حضور کے پاس پہنچے جو کچھ تکلیفیں اٹھائیں۔ حضور ان تمام نبوتوں کی امانت کے امین تھے۔ وہ حضور کے پاس مقیم اور حضور کے علاوہ کہیں دکھا دو۔ ممکن ہی نہیں۔ اور جب حضور جانے لگے۔ تو صرف حضور کے جانے سے حضور ہی کی نبوت نہیں جائے گی۔ وہ امانتیں بھی ساتھ۔ تو ایک لاکھ چوبیس ہزار نبوتیں جمع کر لو یہ مدت گن لو۔ آدم سے شروع کر دو خاتم پر ختم کرو۔ آدم سے خاتم تک مدت معلوم۔ سال معلوم۔ یعنی دن معلوم گن لو۔ آدم سے اتنے ہزار سال بعد حضور۔ تو اتنے ہزار سال جو کام ہوا تھا توحید کی خدمت ان پیغمبروں نے انجام دی تھی وہ سب کی سب حضور کی امانت میں آگئی۔ اب حضور جا رہے ہیں۔ اب حضور کے بعد کون قیامت تک امین ہو گا۔ ان کا تحفظ کون کرے گا؟ نبوت تو ختم ہو گئی۔ اب نبی آئے گا نہیں۔ تو خدا کی قسم یہ ہی وجہ ہے کہ حسین کی شہادت دلیل ہے ختم نبوت کی۔ اگر ایک نبی کے زمانے میں دین بگڑ گیا

تبدیلیاں ہوئیں دوسرا نبی آ گیا۔ درست کر لیا۔ ایک نبی نے جو تبلیغات کیں اور اس میں جب تبدیلیاں ہوئیں تو دوسرا نبی آ گیا۔ یکے بعد دیگرے اس نے اصلاح کر دی۔ اور اب حضور چلے گئے تو حضور کے بعد اب کبھی کوئی نبی نہیں آئے گا۔ تو اب اگر دین بگڑ جائے تو کون درست کرے گا؟ اگر صرف دو متقابلوں کی لڑائی ہو تو دنیا بھول جائے گی۔ لہذا حسین کو شہادت کے لئے تیار کیا گیا کہ اب

مظلومیت کی لڑائی لڑو۔ اور حضور جانا گئے کہ یہ ایسا ہی ہوگا۔ یہی وجہ تھی کہ حضور بار بار شہادت کی خبر دیتے کہ جب بالکل تغیر و تبدل میرے دین میں ہوگا تو ایک اور نبی آکر میرے دین کو ٹھیک کرے گا یہ نہیں کہا۔ توحسین کی شہادت خود دلیل ختم نبوت ہے کہ کوئی نبی نہیں آسکتا۔ (صلوٰۃ)

اچھا تو ان خدمتوں کا امین ان کا تحفظ کرنے والا تو اب حضور کے بعد سے لگاؤ حساب آدم سے خاتم تک کتنے ہزار گن لیجئے۔ آپ ایک خط کھینچتے۔ دو نقطے بناتے۔ ایک نقطہ آدم وہاں سے چلی نبوت اور چلتے چلتے خاتم پر ختم ہوئی۔ یہ خط آیا۔ چلا اس نقطے سے اس نقطے تک جو گنا ہوا۔ ہینڈوں دنوں سال وغیرہ میں۔ حد معلوم۔ مدت معلوم۔ ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء جو بار لیکر آئے تھے۔ جس کو انہوں نے اٹھایا تھا۔ وہ بار اٹھانے والے ایک لاکھ چوبیس ہزار۔ اب خاتم سے شروع کیجئے قیامت تک قیامت نقطہ آخری اور ادر حضور نقطہ ابتدائی حضور سے شروع قیامت میں ختم۔ اس کی مدت۔ حد مقرر نہیں ہے جس کی مدت مقرر تھی اس بار کے اٹھانے کے لئے ایک لاکھ چوبیس ہزار اور جس کی حد مقرر نہیں اس کو بارہ کا اندھوں نے اٹھایا۔ ہم اٹھائیں گے اس بار کو قیامت تک۔ (صلوٰۃ)

آج میرا دل چاہتا تھا۔ گھبرائیں نہیں آپ میں چاہتا تھا دو دن رہ گئے ایک آج ایک کل یہ ممکن ہو جائے۔ رہ نہ جائے۔ اسکی دلیل بتاؤں گا۔ اسکی وجہ بتاؤں گا۔ اس کی وجہ لکھی کس نے حضرت علامہ امام غزالیؒ رازی رحمۃ اللہ علیہ انہوں نے وجہ لکھی ہے کتاب الاربعین میں۔ وہ کیا لکھی ہے۔ ایک وجہ لکھی ہے۔ فرماتے ہیں منبرت علیؑ۔ وہ خندق کی طرف اشارہ کر رہے ہیں کہ علیؑ کی منبرت ایسی ہے کہ جس کی وجہ سے اسلام بچا اور جب اسلام بچا تو فرماتے ہیں یہ اصل ہوئی اور عبادت فرع ہے۔ اسلام ہی نہ ہو تو عبادت کیسی۔ اور اسلام بچا منبرت علیؑ سے اور جب منبرت علیؑ سے بچا تو حضور نے فرمایا۔ علیؑ کی آج کی منبرت دو دو لو

جہانوں کی جن دانس کی قیامت تک کی عبادت سے افضل۔ ایک منبرت یہ ایک منبرت کتنی دیر میں لگی۔ یک جھپکنے میں۔ بس ہاتھ اٹھا اور جھکا بس اتنی دیر کی منبرت۔ بس اتنی دیر علیؑ کے ہاتھ کی حرکت قیامت تک کی دونوں جہانوں کی عبادتوں سے افضل (صلوٰۃ)

امام رازی لکھتے ہیں کہ علیؑ کی اس منبرت کی قدر رسول کی نظر میں کیوں تھی؟ یہ بتاتے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ تھی اب وجہ بتاتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔ اس وقت اسلام کل کا کل مدنیہ مشرف کے اندر محصور تھا۔ محدود تھا۔ گھرا ہوا تھا۔ مدینے کے باہر کوئی مسلمان نہ تھا۔ سب کو حضور نے اندر بلا لیا غلطوٹ لکھکر۔ لوگوں نے اپنے رشتہ داروں کو بلا لیا۔ اب ایک بھی مسلمان باہر نہ تھا کیونکہ کل عرب منبرت جتنے فرقتے۔ جتنی حزب۔ جتنی جماعتیں تھیں۔ سب اتفاق کر لیا تھا۔ صرف قریش نہیں۔ پہلے تو قریش رشتہ تھے مکہ سے آئے۔ مدینے میں لڑے۔ اب قریش نہیں کل احزاب عرب۔ کل فرقتے جماعت عرب کہ اب محمد کو ختم کر دو یہ دیکھنے پائیں۔ انہوں نے گیارہ اڈال لیا مدنیہ میں۔ حضور نے تمام مسلمانوں کو بلا لیا جو باغوں میں کام کرتے تھے۔ ان کو بھی بلا لیا۔ جو رشتہ داروں میں ملنے گئے ان کو بلا لیا۔ جو تجارت میں گئے ان کو بلا لیا۔ ایک مہینے پہلے سب کو مدینے بلا لیا تھا۔ اب مدینے سے باہر کوئی مسلمان نہ تھا۔ قطعاً ایک مہینہ یہی حالت رہی۔ نہ درآمد تھی نہ برآمد۔ جو کچھ اندر تھا وہی کھایا جا رہا تھا۔ حتیٰ کہ وہ تمام غذا میں ختم ہو گئیں۔ راشن نہ رہا۔ قطعاً نہ رہا۔ تو حضور نے فرمایا کہ کھجور کی گٹھیاں جمع کرو اور غورتوں کو دو کہ ان کو کھیں اور چلتی ہیں باریک کریں اس کی مددنی پکار کر کھاؤ۔ وہ بھی کھائی جانے لگیں۔ وہ بھی ختم ہو گیا۔ اب کچھ نہ رہا تو حکم ہوا کہ اب درختوں کے پتے کھاؤ اور وہ تقسیم ہوتے گئے۔ حصے میں جو کچھ آتا تھا وہ متورثا متورثا دیتے تھے۔ اپنے شکر پر پتھر باندھے گئے۔ خود حضور نے اپنے شکر مبارک پر پتھر باندھے۔ سب سے کم غذا حضور لیتے تھے۔ پڑھو ذرا تاریخ اسلام۔ اسی لئے شیعہ کہتے ہیں۔ کہ ہمارے بچوں کو ہماری تاریخ پڑھاؤ۔

یہ میں واقعہ سنار ہوں۔ ابھی تو ابتداء کی ہے۔ تو یہاں سے نہ کوئی آسکتا تھا نہ کوئی جاسکتا تھا۔ تو گل کا گل اسلام اس مدینے میں تھا۔ گھیرے میں۔ ایک آدمی بھی باہر نہ تھا۔

حضرت امام رازی کہتے ہیں مدینہ مشرفہ میں گل کا گل اسلام گھرا ہوا تھا۔ کوئی مسلمان باہر نہ تھا۔ عمر ابن عبدود آیا۔ وہ تیس ہزار کا لشکر لے کر مختلف سوزب۔ تمام جماعتوں کے بڑے بڑے سردار لے کر آیا۔ اور آٹھ سردار سب سے آگے تھے۔ ان آٹھوں میں عمر ابن عبدود ان کے آگے آگے دونوں ہاتھوں میں دو نیزے۔ دو تلواریں لئے گھوڑے پر سوار آیا۔ یہاں حضور نے کیا کیا۔؟ سرکارِ دو جہاں کو جب خبر ملی کہ تیس ہزار کا لشکر بصرہ کی عمر ابن عبدود آ رہا ہے۔ آپ نے مدینے سے باہر نکل کر۔ ایک طرف مدینہ کے پہاڑ اُدھر سے کوئی راستہ نہیں بلند پہاڑ کوئی نہیں آسکتا۔ ایک طرف میدان۔ میدان کی طرف سے نکلے کیمپ لگوائے۔ جب نیچے لگ چکے۔ گفتگو کی۔ حضور سرکار دو جہاں نے کہا کہ اب کیا کیا جائے۔ لشکر آ رہا ہے اور اگر وہ ایک مرتبہ داخل ہو گیا تو مسلمان تو یہی ہیں۔ جو مدینے میں ہیں باہر کوئی بھی مسلمان نہیں۔ کیا ہوگا! راستے دو۔ تمام بیٹھے تھے۔ حضور راستے طلب کر رہے ہیں۔ حملہ اصحاب و سپاہیوں سے۔

اس وقت جناب سلمان فارسی رضی اللہ عنہ، کھڑے ہو گئے عرض کی یا رسول اللہ صلعم ہمارے وطن ایران میں جب ایسا وقت آجاتا ہے تو ہم خندق کھودتے ہیں۔ اور اتنی چوڑی کہ گھوڑا کو درزکے اور اتنی گہری کہ بوجر جائے۔ نکل نہ سکے۔ جب یہ حکم۔ تو ابھی گفتگو ہو رہی تھی کہ جبریل نے آکر کہا یا رسول اللہ صلعم اللہ تعالیٰ کو سلمان کی راستے پسند ہے۔ جب یہ حکم آگیا تو سرکار دو جہاں نے دس دس آدمیوں کو بیس بیس گز زمین دیدی کہ اُسے کھودو۔ مہاجرین الگ۔ انصار الگ اور حضور خود اپنے صحابے کی زمین لے کر الگ ہو گئے حضور کھودتے تھے اور اٹلی مٹی نکالتے تھے۔ چنانچہ لشکر کے آنے سے تین دن پہلے خندق تیار ہو گئی ایک راستہ دکھا گیا آنے جانے کا اس پر مورچہ بنا دیا گیا۔ اپنے سپاہی

بٹھادیئے گئے۔ اب چاروں طرف سے حملہ نہیں ہو سکتا تھا گھیرے میں نہیں آسکتے تھے۔ ایک طرف پہاڑ ہے اُدھر سے پتھر گئے۔ اُدھر خندق ہے اُدھر سے پتھر گئے۔ اب مقابلہ ایک کا ایک سے ہو سکتا ہے۔ جب خندق تیار ہو گئی۔ اتنے میں معلوم ہوا۔

امام رازی بتا رہے ہیں۔ توجہ رکھئے گا۔ اب عمر ابن عبدود جس وقت آیا تیس ہزار کا لشکر لے کر آگے آگے دو نیزے ہلاتا ہوا جب نزدیک پہنچا خندق دیکھی اور دیکھتے ہی خندق کو کہنے لگا۔ یہ جو ایرانی سلطان فارسی ان کے پاس رہتا ہے۔ یہ ایرانی کی راستے ہے۔ کیونکہ ایرانی یہ کرتے ہیں۔ اس نے اُدھر اُدھر گھوڑے کا وہ دیا کہ میں کس طرح جست کر کے اندر پہنچوں گھوڑے کو کا وہ دیتا رہا۔ ایک جگہ خندق کچھ تنگ نظر آئی۔ نہیں معلوم کس نے تنگ چھوڑی۔ یہ تو معلوم ہونہ سکا۔ لیکن اتنا معلوم ہو سکا کہ کوئی تنگ طرف ہوگا۔ جس نے تنگ چھوڑی وہ جگہ۔ عمر ابن عبدود نے گھوڑے کو پیچھے بٹھایا پھرایا۔ ایک مرتبہ اس نے گھوڑے کو ہمیں کیا۔ ایڑ لگائی گھوڑا کو در اندر آگیا۔ اور جب اندر آگیا۔ تو ہر ایک اپنے اپنے نیچے کے اندر گھس گیا۔ کوئی باہر نہ رہا۔ آپس میں باتیں ہونے لگیں۔ یہ تو عمر ہے۔ یہ تو ایک ہزار کا مقابلہ ایک کرتا ہے۔ یہ دس سال نہیں اٹھاتا۔ سپر کی جگہ گھوڑے کو اٹھالیتا ہے۔ یہ تو اونٹ کے بچے کو اٹھالیتا ہے اونٹ کو اٹھالیتا ہے بجائے دھال سکے یہ گفتگو شروع ہو گئی۔

عمر ابن عبدود آیا اور آکر کہا۔ اس نے اپنا نیزہ نبی کے خمیہ پر مارا اور کہا یا محمد باہر نکلئے۔ حضور باہر آئے اور حضور نے فرمایا کہ جلدی نہ کرتی رہو۔ میں ابھی اپنا سپاہی بھیجا ہوں۔ وہ کھڑا رہا اور کھڑا ہو کر دیکھ رہا ہے۔ حضور نے تمام اصحاب کو فرمایا۔ آج جو اس کا مقابلہ کرنے جائے گا۔ میں اپنے بعد اس کو امرت دیتا ہوں۔ ان سب کا کیا حال تھا۔ جیسے سروں پر پرندہ بیٹھے ہیں۔ جتنے نہ تھے۔ اب قرآن پڑھو۔ قرآن تعویذ کرتا ہے (سورہ احزاب یا مومن پاره) خدا کہتا ہے یاد کرو۔

اس وقت مسلمانوں جب تمہاری انکمیں ٹرو کو دیکھ کر اندر گنیں تھیں اور تمہارے سانس کی پینچ پینچ کر
گلوں میں اٹک گئے تھے سانس اونچا نہ لیتے تھے کہ کہیں زندہ نہ سمجھ لے۔ اور کیا حالت تھی! دل کھینچ کے
گلوں میں اٹک گئے تھے۔ اور اللہ پر بردگمانی کر رہے تھے کہ ہمیں کہاں چھینسا دیا۔ کہ ہر چھینسا دیا یہ حالت ہوگئی
اس وقت وہ ٹرو پکار رہا تھا۔ تو امام رازی فرماتے ہیں کہ جس وقت یہ حالت ہوگئی۔ اچھا اب حضور نے
آواز دی کہ کوئی ہے میرے اصحاب میں جو اس کا مقابلہ کرے۔ میں اسکو امامت دوں گا۔ سب خاموش
بالکل خاموش۔ علی کھڑے ہوئے اور عرض کی۔ یا رسول اللہ صلعم میں اس سے مقابلہ کروں گا۔ آپ نے فرمایا
ٹھہرے رہو اپنی جگہ پر آگے نہ آؤ۔ اسی جگہ بیٹھ جاؤ۔ علی بیٹھ گئے۔ پھر حضور نے کہا جو مقابلہ میں جائے گا۔
میں اپنے بعد امامت دیتا ہوں۔ پھر سب خاموش۔ کوئی نہ بولا۔ پھر علی کھڑے ہو گئے۔ علی نے جواب دیا۔
میں مقابلہ کروں گا۔ حضور نے کہا۔ ٹھہر جاؤ۔ بیٹھو ذرا۔ علی پھر بیٹھ گئے۔ پھر حضور نے تیسری مرتبہ کہا
میں امامت دے رہا ہوں۔ کوئی مجھے کنبہ پرورد نہ سمجھے۔ میں دسے رہا ہوں جو بھی آج جائے گا۔ میں
امامت دوں گا۔ پھر سب کے سب خاموش۔

تین مرتبہ حضور نے پکارا اور تینوں مرتبہ علی کے سوا کوئی نہ کھڑا ہوا۔ یہ کیوں تین مرتبہ حضور نے
پوچھا تھا۔ اگر پہلی مرتبہ علی چلے جاتے جب حضور نے پوچھا۔ تو بعد والے کہتے کہ تیار تو ہم بھی تھے۔ علی چلے گئے
حضور نے اس غدر کو غلط کر دیا۔ کہ کوئی کچھ نہ کہے۔ آج تو نیلام عام ہے بولی ہو رہی ہے۔ آؤ لے لو امامت
لے گی مگر موت سے مقابلہ کر کے چلو آؤ۔ امامت لے لو۔ ل رہی ہے۔ سوائے علی کے اور کوئی نہیں نکلا
اس گفتگو میں دیر ہوگئی اور کوئی نہ نکلا۔ توجہ رکھیے۔

عروا بن عبد و کھڑا تھا۔ وہ جوش میں آیا۔ وہ غصہ میں آکر کہتا ہے۔ اؤ مسلمانوں تم تو یہ
اعتقاد رکھتے ہو کہ جو مسلمان مرے گا۔ کافر کے ہاتھ سے وہ جنت میں جائے گا اور جو کافر مرے گا مسلمانوں کے
ہاتھ سے وہ جہنم میں جائے گا۔ تو آج کسی مسلمان کو جنت میں جانے کی تمنا نہیں ہے؟ مسلمان جنت میں جانا

نہیں چاہتے۔ ۹۹

عمر کے یہ الفاظ سن کر حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کی رگوں میں خون جوش مارنے لگا۔
اور آپ نے عرض کی یا رسول اللہ صلعم اب عمر و کی باتیں ناقابل برداشت ہیں جلد اجازت دیجئے کہ میں اس
کا مقابلہ کروں آنحضرت نے فرمایا اسے علی خدا عمرو بن عبد و۔ یہ عمرو بن عبد و ہے۔ حضرت علی نے عرض
کی یا رسول اللہ صلعم کیا ہوا اگر یہ عمرو بن عبد و ہے۔ کافا علی بن ابی طالب۔ میں بھی تو علی بن ابی طالب
ہوں چنانچہ آنحضرت نے اپنا عماد حضرت علی کے سر پر باندھا اور اپنی تلوار حمال کی اور فرمایا۔ لے کر
تیار ہو جا میرا سپاہی تیرے مقابلہ کیلئے تیار ہے۔ عمرو میدان میں پہنچ گیا۔

حضرت علی کو آنحضرت نے روانہ کیا اس شان سے کہ آگے آگے علی اور چھپے چھپے آنحضرت اور
آپ کے عقب میں اصحاب جو خندق کے دروازے تک پہنچے تو آپ نے دونوں ہاتھ اٹھا سنا اور ربا
ابھی میں عرض کی۔ پر دردگار عالم تو نے مجھ سے چما حمرہ کو کیا بھائی جعفر کو لے لیا اب یہی ایک باقی رہ گیا ہے
تو بہترین وارث ہے یہ دُعا کر کے حضرت علی سے فرمایا۔ اسے علی بڑھو عمرو کا مقابلہ کرو۔ جب حضرت علی
نے اپنے قدم خندق کے دروازہ سے باہر نکالے تو آنحضرت نے فرمایا۔ بڑھا اکی ایمان کلمہ الی
انکثر کلمہ۔ آج کل ایمان کل کفر کے مقابلہ میں جا رہا ہے۔ کیونکہ کل مسلمان محدود و محصور تھے مدینہ
میں لہذا اگر ایمان تھا تو مدینہ میں تھا اور مدینہ سے باہر کل کفر تھا۔

امام فخر الدین رازی نے یہی لکھا ہے کہ اگر آج عمرو غالب آجاتا تو اساس بیان منہدم ہو جاتی
کیونکہ نبی آخری نبی تھے اور کتاب آخری کتاب تھی۔ اگر یہ سب شہید ہو جاتے تو دنیا میں صرف
کفر ہی کفر باقی رہتا چنانچہ امام رازی کے الفاظ یہ ہیں۔ فخر نعلب بن و د علی الاسلام ہدھنہ
اساس الایمان اگر عمرو غالب آجاتا تو ایمان کی اساس منہدم ہو جاتی اس کے بعد امام رازی
فرماتے ہیں۔

فضوۃ علی ہی التي لببها بقی الاسلام تھی اصل و عبادۃ الثقلین فرعون علیہا
والاصل اشرف من فرعون۔ پس مرتب امیر المؤمنین علی بن ابیطالب وہ مرتب ہے کہ جس کی حج
سے اسلام نچ گیا۔ اسلام کی بنا اسی مرتب کی رہے جوئی۔ لہذا یہ مرتب اصل ہے اور عبادت اسلام
کی فرع ہے اگر اسلام ہی باقی نہ رہتا تو عبادت کہاں ہوتی۔

اس کے بعد امام رازی فرماتے ہیں ولذا قال رسول اللہ یوزا الایمان کلہ الی
الکفر کلہ یعنی اسی وجہ سے رسول اللہ نے فرمایا تھا کہ آج کل ایمان کفر کے مقابلہ میں جا
رہا ہے میں نے یہ حدیث کتاب حیوۃ الجنوان علامہ دمیری میں دیکھی ہے اور بعض تاریخوں میں ہے
بومنا الاسلام کلہ الی الکفر کلہ جیسا کہ روضۃ الصغایر دیکھا ہے۔ بہر حال حضرت علی علیہ السلام
کو آنحضرت نے کل ایمان یا کل اسلام فرمایا اور اس لئے فرمایا کہ آج ایمان دار اسلام کی بقا کا
سبب حضرت علی ہی تھے۔ (صلوۃ)

”حضرات سامعین“ اسلام پر دو مرتب امیر میں ایک ایسا وقت آیا کہ دین میں تبدیلیاں ہونے
لگی شریعت میں تغیرات ہونے لگے رسول کی امانت میں خیانت ہونے لگی۔ اس وقت تمام مسلمانوں پر فرض ہو
گیا کہ دین اسلام کو جو امانت رسول ہے خیانتوں سے بچائیں مگر یزیدی سطوت و تشدد سے سکوت نہ تھا
تھی نہ اصحاب زاوے مقابلہ کے لئے تیار ہوئے نہ ملیفہ زاد کے امام حسین اپنے مانا اور بابا کی محنتوں اور
دینی قربانیوں کو مٹتے ہوئے نہ دیکھ سکے، بیعت یزید سے انکار کیا کیونکہ وہ امام حسین کی بیعت کو اپنے کردار
بدعنوانی کے لئے تصدیق و توثیق سمجھتا تھا جس سے دینی تبدیلیاں اور شرعی تغیرات میں اسلام بن جاتے دین
تباہ و برباد ہو جاتا کل انبیاء کی محنتیں رسول و علی کی محنت سمیت ناسخ ہو جاتیں اسلئے امام حسین نے پیشال
قربانیاں دے کر دین کو بچا لیا حسین اس حفاظت دین میں تہمت تھے کیسے نہ تھے بلکہ پورا خاندان آپ کے
ساتھ تھا چھوٹے چھوٹے بچوں نے بھی قربانیاں دیکر دین کو بچا لیا بیسیوں نے بھی رن بہرہ ہو کر واپس لیا

بازاروں میں قرآن و حدیث پر مشتمل غلبے پڑے کہ دین رسول کی حفاظت کی لاوارث میاں اور
بیتم بچے ظلم و ستم کو برداشت کر گئے۔ مگر یزید کی بیعت نہیں کی۔

سیف روم نے دربار یزیدی میں ان قیدیوں کو دیکھ کر دریافت کیا کہ یہ کون لوگ ہیں اُسے
بتایا گیا کہ اولاد رسول اہلبیت ہیں اس نے کہا کہ اے یزید تجھ پر دے ہو کہ اپنے رسول اولاد کو
اس طرح قتل کر کے ان کے اہلبیت کو قیدی بنا کر خوش ہو رہا ہے حالانکہ ابھی تمہارے رسول
کا کفن بھی میلا نہیں ہوا ہے حسین اور رسول میں صرف ایک بیٹی کا فاصلہ ہے مگر ہم بیٹے کے
ماننے والے اپنے نبی کی سواری لگدھے کے سموں کے نشانات کی بھی تعظیم کرتے ہیں۔ یہ سن
کر یزید نے حکم دیا کہ اس سیف روم کو قتل کر دو یہ ہماری برائیاں پھیلانے کا چنانچہ جلاوا گیا۔
اس وقت سیف نے کہا کہ اے یزید تو بیشک قتل کر دے مگر ایک بات سن لے اس نے کہا
کہ میں نے آج شب کو خواب میں دیکھا ہے کہ مسلمانوں کا رسول مجھے جنت کی بشارت دے گا
ہے۔ میں حیران تھا کہ میں عیسائی ہوں مجھے کس طرح رسول اسلام بشارت جنت دے رہا
ہے۔ مگر اس وقت معلوم ہوا کہ میرا خواب سچا ہے۔ میں اسکی اولاد کی ہمدردی میں قتل ہو رہا
ہوں یہ کہہ کر امام حسین کا سراٹھا لیا جو زیر تخت رکھا ہوا تھا جس کی توہین یزید کر رہا تھا۔ اس
سر کو اٹھا کر کہنے لگا اے حسین بن فاطمہ بنت رسول گواہ رہنا میں کل اسلام پڑھتا ہوں۔
اشھدان لا الہ الا اللہ اشھدان محمد اس رسول اللہ یہ کہا اور سر کو سیز سے لگایا۔
امیران اہلبیت اسکو دیکھ کر فریادیں کرنے لگے اتنے میں جلاوٹے سر کو چھین لیا اور تلوار
مار کر گردن جدا کر دی۔

إنا لله وإنا الیہ راجعون

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ وَ یَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ
 وَ اللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ ۝ (پارہ ۳ آیت ۳ سورہ آل عمران)

(ترجمہ) خداوند کریم اپنے کلام بلاغت نظر میں ارشاد فرماتا ہے۔ کہ اے رسول کہہ دو لوگوں کو
 سمجھا دو کہ اگر تم لوگ اللہ سے محبت چاہتے ہو یا محبت کا دعویٰ کرتے ہو تو تم میرا اتباع کرو۔
 اگر تم ایسا کرو گے۔ تو پروردگار عالم سے تمہاری محبت ثابت۔ اور جب یہ ثابت ہو گیا تو خدا تم
 سے خود محبت کرے گا۔ اور تم اس کے محبوب بن جاؤ گے جو بخشنے والا بھی ہے اور رحمت والا
 بھی ہے (صلوٰۃ)

آج میں کچھ بیعت کے متعلق عرض کرنا چاہتا ہوں۔ کیونکہ اس کی فرمائش کی گئی ہے بیعت
 کیا ہے؟ ایک نام ہے۔ کس چیز کا نام ہے یہ مباہلہ کا نام ہے۔ بیعت البیعت اسم،
 الباہلہ۔ یہ مباہلہ کا نام ہے۔ مباہلہ کیا ہے؟ یہ بروزن مفاعلہ ہے۔ جیسے مصافحہ، معاندہ
 مقابلہ، متناظرہ، مناظرہ، اس کا جو معیار ہے جس کو باب کہتے ہیں وہ مفاعلہ ہے۔ جب کوئی عربی
 کا لفظ اس وزن پر آجائے گا وہ فعل ایک سے صادر نہیں ہوگا۔ حم سے حم و ضرور ہونگے جیسے
 مصافحہ یہ بھی وزن مفاعلہ پر ہے مصافحہ ایک آدمی سے نہیں ہوگا۔ یہ سب اس کے وزن پر ہونگے۔
 مناظرہ ایک سے نہیں ہوگا۔ یہ فعل حم سے حم و سے ہوتا ہے۔ جو اس وزن پر آجائے عربی میں

اس کو باب مفاعلہ کہتے ہیں۔ تو اس میں لفظ مباہلہ باب مفاعلہ سے ہے تو مباہلہ ممکن نہیں جب تک
 دونوں ہوں۔ اور اس مباہلہ کا نام بیعت ہے۔

ان الذین بیایعونک بے شک وہ لوگ جو تم سے بیعت کرتے ہیں اس میں ایک بیعت
 کرنے والا اور ایک بیعت لینے والا بیعت والے دونوں ہوں گے۔ اس کا چوکھڑا مادہ ہے بیع۔ یہ
 بین سے نکلا ہے۔ اصل اس کا بیع ہے۔ پھر ابواب بنانے کے یعنی جو اس کا مصدر رہے مادہ ہے۔
 جو بھی اس کے معنی ہیں وہ کسی باب میں لے جائیے۔ لیکن جو اصل معنی ہیں وہ جدا نہ ہوں گے۔ تو
 اب معنی کیا ہوئے؟ بیایع کے جس کا نام بیعت ہے۔ وہ نام بیعت کا دو آدمیوں کے درمیان۔ کچھ یہ
 اس کو دیتا ہے اور کچھ یہ اس کو دیتا ہے۔ اور جب معاہدہ ہو جاتا ہے۔ پس یعنی بیع کا معاہدہ ہو
 جانے تو اس کو بیعت کہیں گے۔ بیعت ہو گئی یعنی وہ معاہدہ ہو گیا یعنی جو دونوں نے لین دین کا معاہدہ
 کیا تھا۔ وہ مکمل ہو گیا اور اس کی تکمیل کے بعد پھر پختہ پختہ رکھنا۔ یہ ابظہار ہے اس باطنی معاہدہ
 کا کہ پختہ ہو گیا۔ پختہ پختہ رکھنے کا مطلب ہے کہ اب وہ معاہدہ پختہ ہو گیا۔ اب کہیں گے بیعت
 ہو گئی۔ وہ مباہلہ ہو جاتا ہے۔ دونوں کی طرف سے ہوتا ہے یعنی یہ کچھ چھتا ہے یعنی دے دیتا
 ہے۔ اور معاہدہ میں کچھ لے لیتا ہے یعنی بیعت لینے والا بھی کچھ دیتا ہے۔ یہ اس کو کچھ دیتا ہے۔
 وہ اس کو کچھ دیتا ہے۔ تو اب دونوں میں بیع ہو گئی اور ایک معاہدہ بیع کا ہو گیا۔

یہ کیا دیتا ہے اس کی جس کی بیعت کرتا ہے۔ کیا چیز دیتا ہے۔ اور وہ خود اس کو کیا دیتا
 ہے اس کے بدلے میں جو کچھ بیعت کرنے والے نے دیا ہے اس کے بدلے میں بیعت لینے والا
 کیا دیتا ہے۔ اس کی تفصیل یوں ہے۔ کہ جب کوئی بیعت کرتا ہے یعنی بیع تو وہ اپنی نموک کو جو اس
 کی چیزیں ملکیت میں ہیں یعنی اس کے قبضہ میں ہیں۔ جن پر اسے اختیارات حاصل ہیں۔ وہ اپنے
 اختیارات سلب کر کے جس کی بیعت کرتا ہے اس کے حوالے کر دیتا ہے۔ سلب اختیار ہو جاتا ہے۔

اگر اختیار باقی ہے تو اس نے دیا کیا؟ لہذا اب وہ کیا چیز دیتا ہے قرآن مجید نے بتا دیا۔ جان مال، اولاد، زمینوں چیزوں کو دیتا ہے۔ اب جان پر اس کا تصرف۔ مال و اولاد پر اس کا تصرف ہوگا۔ اسے اسکی نسبت زیادہ اختیار حاصل ہوگا۔ وہ ادنیٰ ہوگا ان کے نفوس پر بحیثیت تصرف جان مال اولاد، جب یہ دے گا بیعت کرنے والا تو کیوں دے رہا ہے۔ یہ دیوانہ نہیں ہے جو اپنی جان و مال، اولاد کا اختیار دوسرے کو سونپ رہا ہے یہ بے عقل نہیں ہے۔ یہ سودا نہایت سستہ کر رہا ہے۔ جان و مال دے رہا ہے جو فانی ہے۔ اولاد دوسے رہا ہے جو فانی ہے۔ یعنی فنا پذیر بنا لے رہا ہے۔ (صلوٰۃ)

تو معلوم ہوا کہ بیعت اتنا اہم سودا ہے کہ آپ اپنے اختیارات اگر دے دیں اسکو کہ جس کی آپ نے بیعت کی ہے تو اس کے بدلے میں وہ آپ کو نجات دیتا ہے یعنی بقایہ فنا دیکر بقا لیتا ہے۔ کتنا سستہ سودا ہے۔ جان مال اولاد آخر فانی ہے۔ تو آپ نے فانی چیزیں دے دیں اختیاراً اُن کے حوالے کر دیئے جن کی بیعت کی۔ اور وہ آپ سے وعدہ کرتے ہیں کہ قیامت میں نجات ہوگئی۔ اب میں تمہیں نجات دوں گا۔

اس سودے کو خدا بیعت کہتا ہے۔ جان و مال، اولاد درحقیقت ملکیت خدا ہیں ہماری جان و مال، اولاد کا حقیقی مالک درحقیقت خدا ہے۔ ہم مالک نہیں۔ ہماری امانت میں جان و مال، اولاد ہے۔ اور اسی لئے تو اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ اگر تم نے اپنے آپ کو ہلاک کر دیا تو خودکشی کی۔ تو اتنا بجرم ہے کہ جتنا دوسرے کو ہلاک کرنے کا تمہیں اتنا اختیار نہیں ہے کہ اپنے کو ہلاک کر دو۔ کیوں؟ کیونکہ ملکیت اللہ کی ہے۔ تمہاری نہیں۔ وہ باز پرس کرے گا۔ کیونکہ مالک حقیقی خدا ہے اور چونکہ وہ مالک حقیقی ہے تو اسے اختیار ہے عمامہ کا۔ وہ آپ سے حساب لے گا۔ درآدمی بتاؤ برآمد بھی بتاؤ۔ یہ آیا کہاں سے ایک ایک دانہ کا حساب دو۔ (صلوٰۃ)

معلوم ہوا کہ یہ مال بھی ہمارا نہیں۔ اس کا حقیقی مالک خدا ہے۔ نہ گئی اولاد۔ اولاد آپ کے ہاتھوں میں خدا کی امانت ہے جب تک چاہے رکھے اس نے اصول بتا دیئے ہیں کہ اس طرح پڑش کرو۔ اور جب چاہوں گالے لوں گا۔ یہ آپ کی ملکیت نہیں ہے۔ اس کا بھی مالک حقیقی خدا ہے۔ اگر آپ مالک ہوں تو آپ بیماری میں پریشان کیوں ہوتے ہیں۔ دوائیں کیوں لاتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ اگر آپ کی ملکیت ہوتی تو آپ فکر مند نہ ہوتے۔

اولاد بھی اللہ کی ملکیت۔ جان و مال اولاد سب کچھ اللہ کی ملکیت ہیں۔ اور آپ کے پاس یہ سب چیزیں امانت ہیں۔ آپ کو صرف سودا کرنا ہے۔ یعنی مبادلہ جس کو بیعت کرنا کہتے ہیں۔ چیزیں ہیں خدا کی۔ آپ کو یہ حق حاصل نہیں کہ اللہ کی ملکیت کا سودا کسی سے کریں۔ آپ کو یہ حق حاصل نہیں آپ کون ہوتے ہیں ملکیت کا سودا کرنے والے۔ آپ سودا کر رہے ہیں اللہ کی ملکیت کا۔ تو آپ یہ سودا کسی کی ملکیت میں نہیں دے سکتے۔ کیونکہ مالک خدا ہے۔ آپ اس کو بیشک دے سکتے ہیں کہ جس کو خدا کہے کہ اس کی بیعت میری بیعت ہے۔ (صلوٰۃ)

اس کے سوا کسی کو نہیں دے سکتے نہ مشورہ کر کے کسی کو دے سکتے ہیں۔ آپ کو حق نہیں کسی سودا کرنے کا بیعت کرنے کا یہ ایک معاہدہ ہے تو آپ کہہ ہی نہیں سکتے۔ جب تک کہ اس کی بیعت کو خدا اپنی بیعت نہ قرار دے جب یہ معلوم ہو گیا تو ایک گزارش ہے۔ کہ آپ جان و مال، اولاد کے اختیارات دینے کے بعد آپ کو تصرف کا اتنا ہی حق حاصل ہو گیا کہ جتنا وہ اجازت دے۔ اگر آپ نے جان و مال کا سودا کر لیا اور اختیارات آپ سے سلب کر لئے۔ تو اگر کہیں وہ آپ سے کہہ دے کہ اپنی جان اسی جگہ دے دو۔ اسی میدان اُحد میں۔ اسی جنگ میں دے دو۔ تو اب آپ جان بچانے کا حق نہیں رکھتے۔ (صلوٰۃ)

کیونکہ آپ تو سودا کر چکے ہیں۔ اس کے حوالے کر چکے ہیں۔ تو اب آپ کو اس کے حکم پر جان

بھی دینا ہے۔ مال بھی دینا ہے۔ اولاد بھی دینا ہے۔ اور جب بھی جہاں بھی کہے کہ جان مال اولاد
 دے دو تو آپ کو عذر نہیں ہونا چاہیے۔ یہ عذر کرے کہ سردی ہے۔ یا میرا گھر اکیلا ہے وغیرہ وغیرہ
 کوئی عذر نہیں ہو سکتا اور اگر آپ پہنچ جائیں میدان میں اور وہ کہہ دے کہ اب یہاں سے نہیں ہٹتا ہے
 اسی میدان میں مر جاؤ مگر قدم نہ ہٹے مر جاؤ اور اگر وہ کہہ دے اور آپ نے اپنی جان کو بچا یا اور بچے
 کہ یہ جان آپ کی ہے۔ تو سو داؤٹ گیا۔ وہ معاہدہ ختم ہو گیا۔ اور جب معاہدہ ختم ہو گیا تو آپ نجات کے
 حقدار نہیں رہے۔ آپ بقا کے حقدار نہیں۔ اسی کو خدا کہتا ہے کہ جو اس معاہدہ کو توڑ دے گا اس نے
 اپنا نقصان کیا ہے۔ ہمارا کوئی نقصان نہیں کیا۔ (صلوٰۃ)

تو معلوم ہوا کہ یہ مباہلہ یعنی بیعت اللہ سے معاہدہ ہے ہم اسی کو بیعت کہہ سکتے ہیں کہ جس کو خدا
 اپنی بیعت کہے ہم اسی سے بیعت کر سکتے ہیں جس کے قول فعل کو اپنی طرف منسوب کر لے ۲۱ کے سوا
 ہم بیعت کر سکتے ہی نہیں۔ ملکیت خدا کو کہاں دے سکتے ہیں۔ میں کیا حق حاصل ہے کہ کسی کے ہاتھوں
 پر ہاتھ رکھ دیں اور بیعت کر لیں۔ اور ایسا شخص جسکی بیعت کو خدا اپنی بیعت کہے وہ غلط تصرف نہیں کریگا
 آپ کی جان و مال اولاد کے تصرف میں وہ غلطی نہیں کرے گا کیونکہ اللہ نے یہ کہہ دیا ہے کہ اس کی بیعت
 میری بیعت ہے۔ تو یہ نعمت ہوگی اللہ کی طرف سے۔ کیونکہ جو اللہ کی طرف سے بیعت لینے آیا ہے اس
 کی بیعت حقیقت میں خدائی بیعت ہے۔ اور جب خدا کی بیعت ہے تو ماننا پڑیگا کہ جس کو اللہ نے اپنا ہاتھ
 اسکی بیعت کو اپنی طرف منسوب کیا ہے۔ اس سے کبھی بھول چوک نہ ہوگی۔ (صلوٰۃ)

اس سے بھول چوک نہیں ہو سکتی کیونکہ اگر یہ ممکن ہو یعنی سہو۔ نسیان۔ بھول چوک تو یہ اس سے
 تو بھول ہوئی ہماری جان چلی گئی۔ لہذا کوئی عاقل ایسے ہاتھوں پر ہاتھ نہ رکھے کہ جہاں لہکان خطا ہوڑ صلوٰۃ
 اب اس کا ایک دوسرا رخ پیش کرتا ہوں کہ جب آپ بیعت کسی کی کر لینگے۔ اسکی وحشتیں پیش کرنا پڑتا

ہوں۔ ان دونوں کو آپ بغور سماعت فرمائیے۔

پہلی صورت تو یہ ہے کہ بیعت کرنے والے نے بیعت کیوں کی؟ ایک لفظ میں نے کسی دن
 اسی مجلس میں کہا تھا۔ تشریح نہیں کی تھی۔ مباہلہ کرنے والا کیوں بیعت کرتا ہے اور اللہ نے یہ
 مباہلہ کا حکم کیوں دیا ہے بیعت کرنے والا صرف اس لئے بیعت کرتا ہے کہ اس کو یقین نجات ہو
 جائے صرف مقصد اس کا یہ ہے کہ میں نجات چاہتا ہوں جو بھی نجات کا طریقہ ہو وہ میں کر لوں تو
 تو بیعت صرف اس لئے کرتا ہوں کہ یہ جان و مال اولاد فانی چیزیں دے کر مجھے نجات حاصل ہو جائے
 بقاے لوں۔ یہ فیصلہ تو ہو گیا کہ وہ بیعت کرے گا۔ یعنی کسی کی بیعت وہ کرے گا۔ جس کو اپنی نجات کا
 یقین نہ ہوگا۔ جب نجات کا یقین حاصل کرے گا۔ تو اب بیعت وہی کر سکتے ہیں کہ جن کی نجات یقینی
 نہ ہو۔ اسی لئے کسی نبی نے امت کی بیعت نہیں کی۔ کسی امام نے ماموم کی بیعت نہیں کی۔ کیونکہ ان
 کو نجات کا یقین تو منجانب اللہ ہے۔ وہ منجانب اللہ آئے تھے وہ واسطے ہیں ہمارے اور خدا کے
 درمیان۔ تو اب مطلب صاف ہوگا۔ کہ بیعت وہ کرے گا جسکو اپنی نجات کی قسی نہ ہو۔ اور وہ جان و
 مال اولاد کے اختیارات اپنے سے سلب کر کے دوسرے کو دیدے گا تو اب حسین کیوں بیعت
 کریں بیزیدی؟

کیا حسین کو اپنے نانا کی اس حدیث پر یقین نہیں تھا کہ الحسن والحسین پیدا شباب اہل الجنۃ
 حضور فرمائے کہ حسن وحسین یہ دونوں جو انان جنت کے سردار ہیں۔ دوسرا جملہ کبھی نہ چھوڑے
 گا۔ اس کا آخری جز۔ وہ ایک دانہ ہے۔ قدرت کا جو حضور کے ذریعہ ظاہر کیا گیا۔ حضور فرماتے ہیں۔
 حسن وحسین تمام جو انان جنت کے سردار ہیں والیوہما افضل منہما اور ان دونوں کے باپ ان
 دونوں سے افضل ہیں یہ جز و متمم ہے اس حدیث کا۔ (صلوٰۃ)

اس کو آپ کبھی نظر انداز نہ کیجئے گا۔ حسن حسین کل جو انان جنت کے سردار ہیں۔ اور یہ متفقہ فیصلہ

کل اہل اسلام کا ہے کہ جنت میں بوڑھا نہیں جا سکتا۔ جنت کی زندگی کامل زندگی ہے جنت میں ہر شے تمام کمال پر ہوگا۔ وہاں نقص نہیں ہوگا۔ عیب نہیں ہوگا۔ کمال زندگی شباب ہے۔ لہذا سب کے سب وہاں جوان ہوں گے۔ کوئی بوڑھا نہ ہوگا۔ وراثت ٹوٹے ہوئے کمر جھکی ہوئی حالت سے نظر نہیں آتا۔ ایسے لوگ جنت میں آپ کو نظر نہیں آئیں گے۔ وہ جنت ہے۔ اسپتال تو نہیں ہے۔ کہ وہاں علاج کیا جائے۔ ایسا نہیں ہے۔ ہر ایک شے کمال پر ہوگی۔ کمال شباب پر ہر شے ہوگی۔ سب جوان ہوں گے۔ حضورؐ جانتے تھے کہ کل جو انان جنت کے سردار و شاہزادے۔ تو کوئی یہ نہ کہہ دے کہ مٹی بھی تو جنت میں ہونگے تو کیا ان کے بھی سردار ہوں گے؟ تو فرمایا: ہاں

ہذا افضل منہما ان دونوں کا باپ انکا سردار ہے

تمام جو انان جنت کے سردار یہ دونوں شاہزادے۔ اور ان دونوں کے سردار انکے باپ ہیں۔ اور ان کے والد محترم ان دونوں کے سردار اور سرکار دو جہاں انکے باپ کے سردار (صلوٰۃ) اب رہ گئیں بی بی خاتون قیامت تو تمام مسلمانوں نے بالاتفاق اس حدیث کو درج کیا ہے اور یہ حدیث اصح الکتب میں ہے۔ جسکو مسلمانوں نے سب زیادہ صحیح کتاب کہا ہے وہ صحیح بخاری ہے۔ اس میں بھی ہے کہ فاطمہؑ سیدۃ النساء اہل الجنتہ حضورؐ فرماتے ہیں کہ میری بیٹی فاطمہ جنت کی عورتوں کی سردار ہے کل عورتوں کی چاہے جو آہوں چاہے بی بی مریم ہوں۔ (صلوٰۃ) بی بی فاطمہؑ تمام نساء جنت کی سردار۔ مردوں کے سردار حسنیٰ و حسینیٰ۔ کیونکہ جنت میں مردوں کے سردار ہوں گے۔ اور جنت کی تمام بی بیوں کی سردار خاتون قیامت اور علیؑ اپنے دونوں شاہزادوں کے سردار اور حضورؐ علیؑ کے سردار۔ پھر ان سب کا سردار خدا۔ (صلوٰۃ)

فیصلہ ہو گیا یہ تمام مسلمانوں نے تسلیم کر لیا۔ سب کو تسلیم کہ یہ فیصلہ حضورؐ نے کیا۔ اب میں یہ پوچھنا چاہتا ہوں۔ کہ خدا عالم ہے یا نہیں؟ تو تمام مسلمان یہ بتائیں گے کہ خدا عالم ہے۔ ہر ظاہر و باطن۔ ہر شے کو علم ہے جو کچھ ہم نے کائنات میں کیا۔ وہ تمام اعمال سے واقف ہے۔ اور جب عالم ہے۔ تو حضورؐ کے سامنے والے ہوں یا ان سے پہلے آدم کے زمانے والے ہوں یا کسی نبی کے زمانے والے ہوں۔ جنت میں ان سب کے اعمال سے واقف ہے۔ جب کہ خدا عالم ہے کسی کا عمل پوشیدہ نہیں جس سے جو عمل کیا ہے۔ خدا جانتا ہے تو خدا عالم بھی ہے اور عادل بھی ہے۔ انصاف کرے گا۔ غلط کوئی یہ نہ کہہ دے گا۔ کیونکہ وہ عادل ہے۔ جس کا جتنا عمل اس کو اتنی سزا اور جزا ملے گی۔

جب عادل بھی ہے اور عالم بھی ہے اور قیامت میں خدا کو تمام حاضرین و محشر کے عمل کا علم بھی ہے اور عدل ہی کرے گا۔ تو اس نے عدل کیا کیا؟ اس نے حسنیٰ و حسینیٰ کو جنت کے مردوں کا سردار بنا دیا ہے۔ فاطمہؑ کو عورتوں کا سردار اور بیوں کا سردار علیؑ کو اور حضورؐ کو ان سب کا سردار بنا دیا۔ اگر کسی کا عمل ان کے ہم وزن ہوتا یا قریب قریب تو کچھ تو سرداری ملتی؟ (صلوٰۃ) لہذا قدرت نے فیصلہ کر دیا کہ ان سے کوئی افضل نہ ایمان میں ہے نہ عمل میں۔ کیونکہ ان کے مقابل کوئی آ نہیں سکتا۔ کیونکہ فضیلت؟ اس دنیاوی فضیلت کو جو آپ دیکھتے ہیں۔ یہ فضیلت وہ نہیں ہے۔ کیونکہ فضیلت وہ ہے۔ جس کا ثواب زیادہ ہو۔ کیونکہ فضیلت تو عمل ایمان ہے۔ وہ آخرت میں معلوم ہوگا۔ خدا آخرت کے فیصلے کو اس دنیا میں ظاہر کر رہا ہے۔ کہ سرداریاں انہیں کی ہوں گی۔ تو جب یہ سب کے سردار تو یہ عمل و ایمان میں سب سے افضل۔ تو اب آپ ان کے مقابلے کسی کا عمل نہ لائیں۔ چاہے کوئی کتنی ہی فتوحات کرے ان کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ ان کو سرداریاں مل گئیں ہیں۔ ان کے مقابلہ میں اب کسی کا عمل نہیں ہو سکتا۔ (صلوٰۃ)

ایک بات یہ ظاہر ہو گئی کہ پروردگار عالم جن کی بیعت کا حکم دینا ہے۔ وہ وہی ہستیاں ہیں جن کی بیعت کو خدا نے اپنی بیعت کہا ہے۔ کہ اسکو صرف اپنے نفس پر اعتماد نہیں اپنے عمل پر یقین نہیں۔ اپنے اعمال کو جب دیکھتا ہے تو اس کو اپنی نجات کا یقین نہیں ہوتا۔ نوالہ نے یقین دہانی کیلئے یہ طریقہ بتا دیا۔ کہ تم اپنے اختیارات ہمارے نمائندہ کو دیدو۔ اور جب تم دیدو گے تو ہم ضامن نجات ہیں۔ یہ ہے طریقہ۔

تو اب یہ بزرگوار کو جو تمام عالمین کے سردار بنے یہ صرف نجات پانے والے ہی نہیں بلکہ نجات پانے والوں کے سردار اہل جنت کے سردار تو اب یہ کسی کی بیعت نہیں کر سکتے۔ بیعت تو وہ کرے جیسے اپنی نجات کا یقین نہ ہو یہ تو نجات پانے والوں کے سردار ہیں۔ یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا نجات کا۔ لہذا ایک مسئلہ تو حل ہو گا نجات کا۔

اب دوسرا مسئلہ۔ ایک وقت نظر کے ساتھ اس پر بھی غور کر لیجئے۔ قرآن مجید کی اصطلاح میں سلب اختیارات کو کیا کہتے ہیں؟ جو اپنے اختیارات سلب کر دے۔ دوسرے کے حوالے کر دے تو جس کے حوالے کرے اس کو اصطلاح شریعت میں کیا کہتے ہیں۔ اور جس نے اختیارات دیئے ہیں وہ کیا کہلاتا ہے۔ تو میں ایک آیت پڑھتا ہوں جس سے یہ مسئلہ حل ہو جائے گا۔ (صلوات)
خداوند عالم قرآن مجید میں آپ کو حکم دیتا ہے **وَأَنْكِحُوا الْأَيَامَىٰ مِنْكُمْ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ** تم لوگ نکاح کرو کن کے یتیموں کے۔ یتیموں کے منی مرد بے زن اور زن بے مرد۔ یعنی جسکی زندگی نہ ہو۔ ان مردوں کا نکاح کرو۔ وہ یتیم ہے جس زن کا شوہر نہ ہو وہ بھی یتیم ہے ان عورتوں کے جسکی شوہر نہیں نکاح کرو۔ پہلا حکم ختم۔ دوسرا حکم۔ جو صلاحیت نکاح رکھتے ہیں انکا بھی نکاح کرو۔ میں عبادت کو جو تمہارے عید ہیں۔ ایک میں عباد اللہ۔ اللہ کے عید۔ اور ایک میں عبادتکم جو تمہارے عید ہیں تمہارے عید کے کیا معنی جن کا تم نکاح کرو۔ کیونکہ انہیں جن نہیں رہا۔ کیونکہ انکے اختیارات اب تمہارے پاس ہیں تو سزا

ہو کہ جب اختیارات کسی سے سلب ہو جائیں۔ تو وہ عید بن جاتا ہے۔ (صلوات)
چونکہ اختیارات سلب ہو چکے لہذا وہ تمہارے عید ہیں۔ تو جب ہم اپنے اختیارات اپنے سے سلب کر کے کسی کو دیدیں۔ اور اپنی جان و مال، اولاد پر تصرف کا حق سپرد کریں اور ہمیں اختیار نہ رہے تو ہم عید ہو گئے۔ اب ہماری جان و مال، اولاد کا اختیار اس کو ہے۔ جسکو ہم اختیارات دے چکے ہم اسکے عید کہلائیں گے۔ لغت کے لحاظ سے بھی اور اصطلاح شریعت کے لحاظ سے ہم عید بن گئے۔ اور دو میں غلام عربی میں عید ہم اس کے عید بن گئے۔ اب جو بھی بیعت کرنے والا ہو گا وہ عید ہو جائے گا یہ قرآن وحدیث ومغفل ثابت کر رہی ہے کتب فقہ پڑھ لیجئے۔ اس میں بھی یہی ملے گا۔ کہ وہ عید کہلائے گا جو اپنے اختیارات دیدے گا۔ اور جسکی بیعت کرے گا جس کو اختیارات دیدیگا وہ کیا کہلائے گا۔ شریعت میں ہم تو اس کے عید ہو گئے اس کو کیا کہیں گے؟ جس کے اختیارات میں ہماری جان و مال، اولاد ہو گئی وہ کیا کہلائے گا جس کی بیعت کر لی۔ جس کو بیع کر دیا اختیارات سوچ دیتے وہ کیا کہلائے گا۔ میں اعلان کے ساتھ اس ممبر پر کہہ رہا ہوں۔ کہ تمام فرق اسلامیہ نے یہ لفظ لکھے ہیں۔ کہ عید یعنی جو غلام بن گیا۔ جسے اختیار نہ رہا وہ جس کا عید ہو گا جسے اختیارات دے گا۔ اس کو اصطلاح شریعت میں مولا کہتے ہیں۔ کل کتبہائے فقہ پڑھ لیں۔ کتاب العید والمولیٰ۔ ہر ایک فقہ کی کتاب میں ملے گا۔ کتاب العید والمولیٰ ایک عید اور ایک اس کا مولا۔ تو جب ہم حضور کی بیعت کر چکے ہم حضور کے عید بن گئے اور حضور ہمارے مولا بن گئے یعنی حضور کو حق حاصل ہے۔ ہم پر کہ ہماری جان جہاں چاہیں خرچ کر دیں۔ مال و اولاد کو جہاں چاہیں خرچ کریں۔ جب انہیں اختیارات حاصل ہو چکے تو جب تک حضور زندہ رہے ہمارے مولا۔ اور اب حضور چاہتے تھے اللہ کے دربار میں جانا تو آپ کو حکم ہوا کہ اپنے بعد انتظام کر جاؤ تو آپ نے لوگوں کو جمع کر کے وہ حق مولا جو آپ کو حاصل تھا اس کو آپ نے غدیر خم میں کہہ دیا

کوس کاغذی مولا ہوں اس کا وہی مولا ہے (اصلی ۱۵۱)

یہی کاغذی مولا ہوں ایسی سے ہر مولا ہے میں وہ امتیازات علی کو ماس میں
یعنی جو حقوق و امتیازات مجھے ماس میں تھے وہ علی کو ماس میں ہیں مگر میں کائنات کا مولا ہوں
اگر میں فرشتوں کا مولا ہوں تو فرشتوں اور کائنات کا مولا ہے اگر میں جان و مال کا مولا ہوں تو ان دونوں کا
کا مولا ہوں تو توہینا سے جان و مال اور دونوں کا مولا ہے یعنی ان امتیازات اب علی کے
عالم میں مثل میرے

سوم ہو گیا کہ جب اللہ نے امتیازات علی کے لئے کہا ہے تو حضور نے اعلان کیا اب علی
ہو گیا ہے ہر حضور کے ہر تصرف کے ماسی رکھتے ہیں اب علی ہی خلا استوائی کریں گے وہ حضور
پیشہ ہر کسی علی کو مولا نہ بناتے اب جو کچھ ہم جو مہلت ہیں بیعت کے بعد اور جس کی بیعت کریں
وہ ہمارا مولا ہو جائے تو حضور کو وہ کائنات ہر کار و دو عالم ہمارے مولا ہے وہی ایک
نیو جو اس تمام بیانات کے بعد لگتا ہے اس کو میں جانتا ہے۔

یعنی ہر کو آندو میں غلام کہتے ہیں مولا کو آندو میں آقا کہتے ہیں جو علی میں مولا خطاب
ہو کے دو استعمال ہوتے ایک ہر مولا کے لئے ایک عزیز کو کہتے ہیں جو ہر مولا کا ہر کار و دو
امامت ہو گا وہ ہر مولا کا ہر کار و دو عالم ہر مولا کا ہر کار و دو عالم (اصلی ۱۵۱)

امامت میں مولا کا ہر اور مہلت میں ہر مولا کا ہر ماس کہ وہ فرشتوں ہوں کی پہلے ہر مہلت کا
ان امت میں اور جب میری پہلے کا امامت مولا میں اب اس کو اختیار ہوا کہ اپنے کو جو کہ ہوا اور
بیعت لینے کے لئے کہتے کہ تو خدا کا مولا نہیں ہے کہ اپنا پہلے میں ہوا اور امامت بنانے ہی
کے بعد اہمیت میں لگتے ہیں مہلت کا پیر نہ ہو گا میں سوم نہ ہو گا کہ ہدایت کن عرض کریں میں ہی
ہوا اور امامت نہ ہو گا یہ تو رسول کی بیعت سے سوم ہو گا تو فرشتوں کے لئے کہ امامت کن عرض کریں ہوا اور

ہے تو ہدایت کا حکم ہی اس وقت ہو گا کہ جب ہم جو امامت میں ہوں تو پہلے غلام ہوں گے
رسول کے پھر غلام نہیں گے خدا کے یہاں دست کرنا میں خدا کا غلام نہیں ہو سکتا یہ تک میں
ہر مہلت ہو گا وہ خدا کا فرشتہ کو کہہ سکتے گا ہر مہلت ۹۹ حج کے مناسک اور احکام ہذا کو بتائے
کاغذی نہیں ہیں بلکہ ہوا اور امامت ہر مہلت میں سوم ہو گا پہلے ہدایت ہو گی وہ ہدایت کہہ رہی
یہ ہوا اور امامت بنانے ہوا اور ہر مہلت میں ہر مہلت میں سوم ہدایت بنانے خدا کی ہدایت کہہ
تو اب ہر مہلت ہوا کہتا ہے کہ پہلے میں رسول کا غلام بنانا ہے کہ پھر ہم اللہ کے غلام ہی بنے

ہیں تو ان کی بھی شخص غلام اللہ ہی ہیں مگر ہر مہلت میں رسول میں ہیں چاہئے (اصلی ۱۵۱)
میں تو ہی غلام اللہ بننے کا شوق ہو وہ پہلے غلام رسول بننے پہلے ہم غلام ہی رسول کے پھر ہم
اللہ کے غلام ہو گا ہر مہلت میں ہوا اور میں ہوا اور اللہ کے ہر مہلت میں ہوا اور اللہ کے ہاں ہی اور اللہ کے ہاں
اللہ کے ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور
اللہ کے ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور
اللہ کے ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور

پہلے ہم ہوا اور امامت میں اور ان کے بنانے سے فریاد ہر مہلت میں مہلت میں ہوا اور امامت
ہیں ہوا اور امامت ہر مہلت میں ہوا اور امامت پہلے اسی لئے جناب امیر المؤمنین علی السلام کے ہاں پہلے
جنگ میں خدا آپ کو کہے جائے اللہ ہاں ہاں کہیں اللہ پر میں ہی نے ہی تو فریاد ہر مہلت میں ہوا اور
ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور
اللہ کے ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور
اللہ کے ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور ہر مہلت میں ہوا اور

بھرائے گا۔ جب یہ اجازت نامہ پڑھ لیں گے محض سے اجازت لیکر دروازہ پر یہاں پر غلام میں گے جو آپ کے
گفتش برداری کریں گے جو آپ کے جو توں کی حفاظت کریں گے۔ جب آپ اندر داخل ہوں گے تو ایک
دواقی ہوگا یعنی والان ہے چاروں طرف اس میں جب آپ داخل ہوں گے۔ اس کے بعد پھر اندر ایک روحند
یہی قبتہ جسکے اندر حضرت کی مزار ہے وہاں پھر ایک دروازہ آئے گا۔ تو اب ایک دروازہ تو وہ ہوگا کہ یہاں
اجازت لے کے داخل ہو گئے۔ اب سامنے جب آگے بڑھے تو سامنے قبتہ کا دروازہ ہے۔ ہر ایک کہتا
ہے جو بھی جاتا ہے وہاں یہ لفظ کھئے ہیں۔ سب یہ کہتے ہوئے داخل ہوتے ہیں

یا ایہا المؤمنین انا عبدک و ابن عبدک و ابن اُمّتک

اسے میرے مولیٰ قرار کرتا ہوں کہ میں تیرا غلام ہوں اور تیرے غلام کا لڑکا ہوں میرا باپ بھی
آپ کا غلام تھا۔ میرا باپ بھی آپ کو مولانا جانتا تھا اور میری ماں آپ کی کنیز ہے وہ بھی آپ کو مولانا مانتی تھی
تو میں آپ کی کنیز و غلام کا لڑکا میں بھی آپ کا غلام ہوں۔ مجھے اجازت دیجئے کہ اگر مزار کو بوسہ فرمے
لوں آپ کی مزار کو ہاتھ لگا کر چوم لوں۔ جب آپ یہ کہیں گے تو آپ اندر داخل ہوں گے اور وہ لفظ جو
سلام کے لئے میں ہیں وہ اقل کے لئے سلام کے قابل نہیں گے۔ اور اگر آپ عذر نہ بنتے اجازت نہ لیتے
تو آپ عذر نہ بنتے کسی اور کے بندے کہلاتے۔ خدا کے بندے تو جہی نہیں گے۔ جب اس کے حکم
کے مطابق ان کے بندے نہیں گے جب آپ اندر جا کر داخل ہوں گے اور کہیں گے۔ تیرا عبد ہوں۔ میرا
باپ مولانا تھا۔ میں غلام کا بیٹا ہوں۔ اور میری ماں بھی مولانا مانتی تھی۔ میں اس کنیز کا لڑکا ہوں۔ میں
آپ کے دربار میں آیا ہوں۔ آپ کو شفیق بنانا ہوں۔ کہ آپ خدا سے میرے گناہ معاف کرا دیجئے۔ میں
مشکلات میں ہوں۔ میری مشکلات کو حل کرا دیجئے۔ میں تعین کرتا ہوں کہ اللہ نے آپ کو میرا ولی بنایا
تھا۔ یہ سب وہاں کہنا پڑتا ہے۔

جب آپ ان کے عبد و اطاعت بن چکیں گے۔ ان عبدک و ابن عبدک کہہ لیں گے۔ تو اب تعین میں

کہنے والا کہے گا۔ اَللّٰهُمَّ هَذَا عَبْدُكَ وَ ابْنُ عَبْدِكَ وَ ابْنُ اُمَّتِكَ۔ اسے تعالیٰ تیرا عبد ہے یہ
تیرے عبد کا بیٹا ہے۔ تیری کنیز کا بیٹا ہے کیوں کہ یہ تیرے حکم کے مطابق مولانا کا عبد بنکر آیا ہے۔ عرض عبد بن
جائے تو سودا ہو گیا۔ قیامت میں کوئی فکر نہ ہوگی۔ کل بھی میں نے ایک غلام کا ذکر کیا تھا۔ لیکن آج جو غلام
کا ذکر ہے جو حبش کا رہنے والا تھا۔ سیاہ رنگ تھا۔ پسینہ میں براتی تھی وہ بار بار مولانا کی خدمت میں آتا
تھا مولانا اجازت دیجئے مولانا اجازت دیجئے۔ مولانا اذن دیجئے۔ آپ سب کو بھیج رہے ہیں۔ مولانا آپ
نے مجھے اب تک اجازت نہیں دی۔ اس کے بعد ایک لفظ کہہ دیا کہ مولانا میرا خون سیاہ آپ کے خون
سفید میں مل نہ جائے۔ مجھ میں بدبو ہے۔ یعنی میرے پسینہ میں بوسے بد آتی ہے۔ اس لئے آپ مجھے اجازت
نہیں دیتے کہ آپ کے خون میں یہ خون نہ مل جائے۔ آپ نے سینے سے لگایا اور اجازت دی۔ پھر یہید ہوا۔
گرتے وقت آواز ہی یا مولانا اور کنی۔ مولانا میری خبر لو۔ آپ دوڑے ہوئے گئے اور زمین پر پڑ پڑ گئے زانو پر
سر رکھا اور سر رکھ کر کہا۔ جون۔ جون۔ جون نے اٹھ کھولی۔ آپ نے فرمایا جون آج تو تمہارے بدن سے
خوشبو نہیں آ رہی ہیں۔ اسے جون یہ رومال لو اس کو ساتھ لے جانا۔ آج تو میری ماں بھی تمہارا انتظار کر
رہی ہے۔ میرا نام بھی تمہارے انتظار میں میرا باپ میرا بھائی تمہارے انتظار میں ہیں۔ جون تمہیں
مبارک ہو۔ غلامی میں سب کچھ نصیب ہوگا۔

ایک اور کنیز جس نے انکی کنیزی میں ٹرگنڈاری۔ بوڑھی ہوئی سر کے بال سفید ہو گئے۔ مگر ساتھ
نہیں چھوڑا۔ حضور کے زمانے سے لیکر۔ جب بی بی فاطمہ کی وفات ہو گئی۔ تو بی بی کی صاحبزادیوں کی خدمت
کرنے لگی۔ بی بی زینب و کلثوم کی خدمت میں رہنے لگی۔

جب اہمیت مدنیہ چھوڑنے لگے تو کہنے لگی کہ میں نہ رہوں گی۔ میری شاہزادیوں جلی جائیں
اور میں یہاں رہوں۔ میں نہ رہوں گی میں بھی ساتھ جاؤں گی۔ مجھے مدنیہ میں رہنا پسند نہیں ہے
میں تو ساتھ چلوں گی۔ ساتھ چلتی آئی کہ بلا میں رہی جس طرح یہ بھوکے پیاسے رہے وہ بھی بھوکے

پیا سی رہی جس طرح ان بی بیوں کے ہاتھوں میں رسی بندھی اسی طرح اس کے بھی ہاتھوں میں رسی باندھی گئی۔ ساتھ رہی۔

میں نے یہ لفظ تارکوں میں پڑھے اور بعض روایات میں ہے۔ زینب کبریٰ کبھی یوں کہہ دیا کرتی تھیں۔ اے امی جان۔ فتنہ کو امی جان کہہ دیتی تھیں۔ جس وقت یہ تمام قیدی دربار میں پیش ہوئے۔ اس وقت حالت کیا تھی کہ سرور باد زین العابدین کھڑے تھے تخت یزید کے سامنے اور یہ بی بیوں ایک طرف حلقہ بنائے ہوئے چاروں طرف اور بی بیوں پرچ میں زینب اور آگے آگے اس حلقہ کے فتنہ اس طرح چاروں طرف سے پروہ کئے ہوئے روکے ہوئے۔

زین العابدین سے گفتگو شروع ہو گئی۔ یزید نے ایک لفظ کہہ دیا میں وہ لفظ کہہ نہیں سکتا زبان مل جائے۔ میں وہ لفظ اپنی زبان سے نہیں کہہ سکتا۔ یزید نے ایک لفظ کہا زین العابدین سے زین العابدین نے جو جواب دیا۔ وہ جواب میں پیش کر سکتا ہوں۔ وہ لفظ نہیں کہہ سکتا۔

زین العابدین نے جواب دیا اسے یزید ظلم ذلیل نہیں ہوتے ظالم ذلیل ہوتے ہیں۔ یہ سن کے اس کو غصہ آیا کہنے لگا۔ ہماری بات کا جواب دیتے ہو۔ ہم بادشاہ ہمارا دربار ہم تخت پر بیٹھے ہیں۔ ہماری بات کا جواب دیتے ہو۔ یہ کہہ کر حکم دیا بلاؤ جلاؤ۔ ہماری بات کا جواب دیتے ہو۔ ہمارے قیدی ہو کر ابھی قتل کر دو۔ ہمارے سامنے ابھی قتل کر دو۔ جس وقت اس نے یہ لفظ کہے۔ تو زین العابدین نے کہا اے یزید تو مجھے قتل سے ڈاتا ہے۔ قتل ہونا تو ہماری عادت ہے۔ اور شہید ہونا ہماری کرامت ہے۔ اگر بیشک تو ہیں قتل کرنا چاہتا ہے۔ تو صرف اتنی بات میری مان لے۔ تو اس نے کہا۔ کیا۔ بے شک تم مجھے بتاؤ کہ وہ کیا بات ہے۔ تو آپ نے کہا کہ صرف اتنی بات کہ کوئی ہاشمی خاندان کا مرد مجھے بلا دے۔ میرے پاس بلا دے۔ پھر قتل کر دے۔ پہلے ہاشمی خاندان کا کوئی مرد میرے پاس بلا دے۔ اس نے کہا کیا کر دے گا ہاشمی خاندان کا مرد۔ تو

آپ نے فرمایا۔ یہ بی بیوں حوالے کر دوں گا۔ کرنا ان کے رونے پر پہنچا دو۔ یہ حرم رسول ہیں۔ یہ حرم رسول ہیں۔ مدینے پہنچا دو۔ جب یہ لفظ کہے آپ نے۔ بی بی زینب سن رہی تھیں یہ گفتگو جناب زینب نے جب دیکھا کہ زین العابدین تو مرنے پر تیار ہو گئے۔ وصیت بھی کر دی۔ اب تو قتل ہو جائیں گے۔ ایک مرتبہ بی بیوں کے حلقے کو توڑ کر بی بی زینب باہر آئیں اور زین العابدین سے پٹ گئیں اور یزید سے کہا۔ اگر تو اس کو قتل کرتا ہے۔ تو ساتھ ساتھ مجھے بھی قتل کر دے۔ میں اس کے بعد زندہ رہنا نہیں چاہتی یہ میرے بھائی کی نشانی ہے۔ اس کو دیکھ کر میں اپنے بھائی کو یاد کرتی ہوں۔

یزید نے پوچھا۔ یہ بی بی کون ہے۔ شمر نے بتایا یہی حسین کی بہن ہے۔ اسی کا نام زینب ہے۔ جب یہ کہا کہ یہی زینب ہے۔ یزید کہتا ہے کہ کیا یہ زینب ہے اپنے بھائی کی اولاد سے اتنی محبت؟ تو شمر نے کہا اے یزید تم کیا جانو تم کو کیا معلوم ہے۔ محبت تو اسکی ہم نے دیکھی ہے۔ یہ بھائی کی لاش سے پٹ کر روتی رہی اور اپنے دونوں بیٹوں سے رخصت ہو کر نہیں روتی۔ جب ہم قید کر کے لائے ہیں تو بیٹوں کی لاش پر نہیں گئی۔ بھائی کی لاش سے پٹ کر روتی رہی سنا جب یہ تو جلا دے کہا کہ اس بی بی کو ہٹا دو اور زین العابدین کو قتل کر دو۔ جس وقت یہ لفظ کہے کہ اس بی بی کو ہٹا دو۔ زین العابدین سے الگ کر دو۔ تو کینز فتنہ ایک مرتبہ اٹھی سفید سر کے بال مگر چمکی ہوئی اپنی کمر پر ہاتھ رکھ کر کہا۔ یزید۔ کس کی مجال ہے کہ میری زندگی میں میری شہزادی کو کوئی ہاتھ تو لگائے۔ کس کی مجال ہے۔

وہ پوچھتا ہے یہ کون ہے۔ شمر نے بتایا یہ فتنہ ہے۔ یہ ان کی ماں کی کینز ہے۔ ان کے ساتھ آئی ہے یہ وہ فتنہ ہے۔ یزید نے کہا اچھا یہ وہ فتنہ ہے پہلے اسکو قتل کر دو۔ جب قتل کیلئے حکم ہوا تو فتنہ نے نظر ڈالی اور بار میں کئی سو اس کے قبیلے کے حبشی سرداران فوج جیش کریموں پر بیٹھے ہوئے تھے۔ اس نے دیکھا اپنے قبیلے والوں کو حبشیوں کو اور کہا۔ اے میرے قبیلے والوں جیش کے رہنے والوں تمہیں

شرم نہیں آتی کہ تمہارے خاندان کی ایک عورت تمہارے سامنے سرور بار قتل ہو جائے تمہیں شرم نہیں آتی۔ انہوں نے کہا۔ کون ہو۔ کہا کہ فضل شاہ حبش کی بیٹی۔ انہوں نے کہا کہ تم تو ہماری شاہزادی ہو کھڑے ہو گئے اپنی تواریں باہر نکال لیں۔ سات سو تواریں نیام سے باہر نکل آئیں اور کہا۔ اسے یزید خیر دار کوئی ہاتھ نہ لگائے فضل کو۔ یہ ہماری شاہزادی ہے۔ ہمارے قبیلے کی ہے۔ ہمارے ملک کی ہے کوئی ہاتھ نہ لگائے دربار میں خون کی ندیاں بہ جائیں گی ہم یہ ذلت سہرگز نہیں برداشت کر سکتے۔ خون کی ندیاں بہ جائیں گی۔ یزید نے روکا اور فضل بچ گئیں۔ اس وقت بی بی زینب نے اپنا منہ مدینے کی طرف کیا کہا نانا ہمارے قبیلے کا کوئی نہیں ہے۔ ہائے نانا ہمارے مدینے کا کوئی نہیں جو ہماری مدد کرے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّبْکُمْ اللّٰهُ وَیَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ وَ اللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ
پارہ ۱۳ آیت ۱۳ سورہ آل عمران

(ترجمہ) ارشاد رب العزت ہے۔ اے میرے حبیب تم اعلان کرو۔ لوگوں کو بتا دو۔ میرے اس حکم کو جو میں تمہیں بتا رہا ہوں۔ وہ کیا ہے۔ یہ کہ دو لوگوں سے اگر تم اللہ سے محبت رکھتے ہو یا محبت چاہتے ہو تو تم میرا اتباع کرو۔ میری پیروی کرو۔ میرے نقش قدم پر چلو تو خدا کی محبت حاصل ہوگی اور صرف یہی نہیں کہ تم محبت کرو گے خدا کہتا ہے جب میری پیروی کرو گے تو تمہاری محبت بھی ثابت اللہ سے کیونکہ میں اللہ کا ہوں۔ تم نے مجھ سے محبت کی تو تمہاری محبت اللہ سے ثابت ہو گئی اور اس کا ایک فائدہ یہ ہوگا خدا تم سے محبت کرے گا۔ اور تمہارے گناہوں کو معاف کر دے گا۔ وہ غفور بھی ہے اور رحیم بھی ہے۔ (صلوٰۃ)

حضرات دو چیزیں ہیں ایک محب ایک محبوب اور ان دونوں چیزوں کا تعلق اتباع سے ہے محبت خدا ہونے کا ثبوت اتباع رسول اور محبوب خدا ہونے کا بھی ثبوت اتباع رسول۔ اتباع رسول میں دو خصوصیتیں حاصل ہوں گی۔ خدا پانچواں پارہ سورہ نسا میں ارشاد فرماتا ہے۔ اتباع کے معنی۔ اے میرے حبیب تیرے رب کی قسم فلا ذریرتک لا یؤمنون حتیٰ یحکموک ذیما شہد بینہم ثم لا یجدوا فی انفسہم حرجا مما قضیت و یسئلوا تسلیما (سورہ آل عمران پارہ ۱)

(ترجمہ) اسے رسولؐ تمہارے رب کی قسم لوگ مومن نہیں بن سکتے جب تک اپنے باہمی اختلافات کا فیصلہ تم سے نہ کر لیں پھر تمہارے فیصلہ پر اطاعت بخوشی و رغبت جھکا دیں یعنی لوگ بھی مومن نہیں بن سکتے جب تک تجھے حکم نہ مان لیں حکم کن چیزوں میں؟ جتنے اختلافات ہوں تمام اختلافات میں تجھے حکم مانیں یعنی تیرا فیصلہ قبول کریں اور کسی کا نہیں۔

تیسرے رب کی قسم نہیں بن سکتے لوگ مومن جب تک تجھے حکم نہ بنائیں تمام اختلافات کے فیصلے تم سے نہ کر لیں اس وقت تک یہ مومن نہیں بن سکتے۔ (صلو اذق)

اچھا اگر تم سے فیصلے کر لیں اور حکم مان لیں تو مومن بن جائیں گے۔ نہیں ابھی نہیں ایک شرط اور ہے۔ جب تم فیصلہ کرو تمہارے فیصلے کے بعد ان کے دلوں میں کوئی دغدغہ کوئی وسوسہ کوئی شک نہ رہے اپنی شرط یہ ہے کہ تمہیں حکم مانیں۔ آپس میں مل کر کوئی فیصلہ نہ کریں۔ دوسری شرط جب تم فیصلہ کرو دو تمہارے فیصلہ کے بعد ان کے دلوں میں کسی قسم کا کوئی دغدغہ، وسوسہ، شک و شبہ پیدا نہ ہو۔

اچھا تو شک و شبہ بھی نہیں ہوا۔ حکم بھی مان لیا۔ فیصلہ بھی قبول کیا اب مومن بن گئے؟ نہیں ابھی نہیں۔ ابھی ایک شرط اور ہے۔ حکم بھی مان لیا جو حضورؐ نے فیصلہ فرمایا۔ اس کو بغیر شک و شبہ کے قبول بھی کر لیا۔ لیکن پھر بھی مومن نہیں بنے۔ ابھی تیسری شرط باقی ہے۔ وہ کیا ہے؟ وہ یہ کہ اس فیصلہ کو تسلیم کریں۔

قبول کریں جو ماننے کا حق ہے۔ جو تسلیم کرنے کا حق ہے۔ کیا معنی؟ کہ زبان سے بھی کچھ نہ کہیں یہ نہیں کہ دل سے مان لیا۔ زبان سے کچھ کہہ دیا یعنی زبان سے بھی کچھ نہ کہیں اس فیصلہ کے بارے میں نہ دل میں کچھ آئے نہ زبان پر۔ سر اطاعت جھکا دیں۔ اُسے میرے حبیبؐ فیصلہ آپ سے کر لیں۔ جب فیصلہ کر دیں تو ان کے دلوں میں ذرا بھی شک نہ آئے۔ فیصلہ سرجھکا کر تسلیم کر لیں مان لیں۔ جو ماننے کا حق ہے۔

یعنی نطق نہ کہیں۔ (صلو اذق)

حضورؐ نے کہا لاؤ میں کچھ لکھ دوں اب کچھ غدر نہ کریں۔ دل تو دل زبان سے بھی ایک نطق نہ

نکلے۔ یہ تھا وہ اتباع رسولؐ جو خدا قرآن میں فرما رہا ہے۔ جب آیت پر نظر ڈالی تو مجھے ایک واقعہ یاد آیا۔

حضورؐ کو حکم ہوا ہے قرآن مجید میں حضورؐ کے بار بار پلٹ کر آسمان کی طرف دیکھنے کے بعد

ارشاد ہوتا ہے۔ قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ (سورہ بقرہ پارہ ۲) اے میرے حبیبؐ

ہم دیکھ رہے ہیں۔ ہم یقیناً دیکھ رہے ہیں تمہارے چہرے کا بار بار اُٹھنا آسمان کی طرف۔ تمہارے چہرہ

کا پلٹ پلٹ کر اٹھنا آسمان کی طرف فَلَنَنْزِلُنَّكَ فِي الْبَلَدِ الْأَمِينِ (سورہ بقرہ پارہ ۲) پس ہم

بالیقین تمہیں اسی قبلی کی طرف موڑ دیں گے جس پر تم راضی ہو جاؤ۔ اسی طرف موڑ دیں گے۔ اذْلا

بیت المقدس کی طرف رُخ ہو گیا تھا۔ کیونکہ اللہ کا حکم تھا اب حضورؐ چاہتے تھے کہ کعبہ قبلہ بنے۔ اس

کی طرف رُخ کیا جائے تو خدا نے جان لیا۔ یعنی آپ نے کہا نہیں۔ یہ نہیں کہا کہ اُدھر موڑوے۔ کوئی کہہ

دیتا کہ داماد پیدا ہوا تھا۔ اس لئے کہا کچھ نہیں زبان سے۔ ہم دیکھ رہے ہیں تم ہماری طرف مُڑ کر

دیکھ رہے ہو۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے کہ پھر آیا ہم نے اسی قبلی کی طرف تمہارے چہرے کو جس پر تم راضی

ہو۔ قَوْلِ وَجْهِكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ جب یہ قدرت نے کہا اس وقت دو رکعت نماز

ظہر کی پڑھ چکے تھے۔ اس قیام و کلام میں جب دو رکعت گذر چکی تو تیسری رکعت میں آواز آئی۔

قَوْلِ وَجْهِكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ۔ (ترجمہ) پس اے رسولؐ دو اپنا رُخ مسجد الحرام

یعنی کعبہ کی طرف۔ رُخ تو شمال کی طرف تھا۔ کیونکہ بیت المقدس اس رُخ تھا نماز کی حالت میں حکم

ہوا۔ شمال سے مغرب کی سمت موڑ دو حضورؐ مڑنے لگے۔ علیؑ پیچھے کھڑے تھے وہ بھی ساتھ ساتھ

مڑنے لگے۔ یہ اتباع رسولؐ تھا۔ میں اتباع رسولؐ بنا رہا ہوں۔ علیؑ نے اتباع کیا جو یہ کریں دو

کر جو یہ کہیں۔ وہ کہو۔ دل میں یہ خیال نہیں آتا چاہیے۔ کہ یہ قبلہ کو یعنی بیت المقدس کو چھوڑ

کر اُدھر کیوں مڑنے لگے علیؑ کے دل میں یہ خیال نہیں آیا۔ علیؑ اُدھر مڑ رہے تھے بدر

رسول مرسے۔ علی چھپے چھپے مرنے جاتے تھے۔ اسی لئے صرف علی کا لقب ہے اَلْمَكْحُولُ اِلَى الْقِبْلَتَيْنِ
 علی وہ ہے جس نے ایک نماز کو دو قبلوں کی طرف پڑھا اور کوئی نہیں جو دو قبلوں کی طرف پڑھے۔ دو
 قبلوں کی طرف نماز پڑھنے والا صرف علی ہے۔ اور جب اتباع ثابت تو قرآن کی آیت پڑھنا ہوں۔
 جب خدا کا حکم آئے تو رسول کی نافرمانی نہیں ہو سکتی۔

میں نے نہایت نازک مقام پیش کیا ہے۔ نازک مقام اتباع ہے۔ لوگ تو یہ سمجھتے رہے۔
 کہ انہیں نماز میں حرکت نہیں کرنا چاہیے مگر نہیں پھیرنا چاہیے اسی طرح سیدھے کھڑا
 رہنا چاہیے وہ اس پر عمل کرتے رہے۔ اور علی حضور کا اتباع کرتے رہے۔
 (صلوٰۃ)

ایک بات اور کہنے دو۔ دل چاہ رہا ہے۔ آخری مجلس ہے۔ آج میں جو دل میں بے پڑھوں گا۔
 حضور تشریف لائے مسجد میں حضور نے اپنے مشہور صحابی جن کا نام حضرت ابی بن کعب۔ قاری قرآن وہ
 تشریف رکھتے ہیں اور نماز پڑھ رہے ہیں۔ ان کو آپ پہنچاتے ہیں حضرت ابی بن کعب۔ یہ وہ قاری ہیں۔
 کہ جناب عمر نے انکو سب سے پہلے تراویح کی جماعت کا امام بنایا۔ جب جماعت تراویح سے پہلے شروع
 ہوئی تو ان کو اس کا امام بنایا حضرت ابی بن کعب۔ عاقل قرآن نماز پڑھ رہے ہیں حضور تشریف لائے
 حضور نے دیکھا کہ یہ نماز پڑھ رہے ہیں حضور نے آواز دی۔ اسے ابی بن کعب ادھر آؤ۔ انہوں نے
 احساس کیا کہ حضور بل رہے ہیں۔ جلدی جلدی نماز کو ختم کیا۔ سلام پڑھا۔ دوڑا حضور کیا حکم ہے؟ حضور
 کیا حکم ہے۔ اتباع رسول پیش کر رہا ہوں۔ عیبرت کرنے لگے حضور کیا حکم ہے حضرت نے فرمایا۔ یا ابی بن
 کعب میں نے بلایا تھا تجھے کیوں نہیں آیا۔ میں نے حکم دیا تھا۔ تو نے کیوں نہیں جوا دیا کیوں نہیں لیک
 کئی کیوں نہیں میرے پاس آیا۔ تو اس نے کہا۔ یا رسول اللہ کُنْتُ اُصَابِي۔ حضور میں نماز پڑھ رہا تھا
 اسلئے نہیں آیا تو آپ نے فرمایا۔ لے ابی بن کعب یہ نماز جو پڑھ رہے تھے۔ کس نے تعلیم دی تھی اس نے کہا۔ اپنے تعلیم

کی تھی۔ آپ نے فرمایا۔ بلا یا کس نے تمہارا۔ اُس نے کہا آپ نے۔ حضور نے فرمایا جو چیز بتائی تھی اس پر تو
 ایمان لے آئے اور جس نے بتائی اس پر ایمان نہ لائے۔ یہ دیکھنے میں اتباع کے نازک مواقع تبار ہوں۔
 جس وقت اس نے یہ سنا کہنے لگا یا رسول اللہ نماز چھوڑ کر نیت توڑ کر حاضر ہو جاتا۔ آپ نے فرمایا۔ جو۔
 آیت مجھ پر اللہ نے قرآن میں نازل کی کیا یہ آیت تم نے نہیں پڑھی۔ اس نے کہا۔ یا رسول اللہ کونسی؟
 آپ نے فرمایا یہ آیت۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّبِعُوا اللَّهَ تَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ
 (ترجمہ) اے ایمان والو جو تمہیں اللہ اور رسول پکارے تو فوراً لیکو کہو اور حاضر ہو جاؤ کیا یہ نہیں
 پڑھی (صلوٰۃ)

اللہ پکارے یا اس کا رسول پکارے آگے واحد کا صیغہ ہے دعاء کلم جب پکارے ایک اللہ اور
 رسول دو ہیں۔ صیغہ متشبه ہوتا۔ لیکن ایک واحد کا صیغہ ہے چاہئے تھا کہ دونوں پکاریں دعاء کلم ہوتا۔ لیکن
 واحد کا صیغہ ہے پھر معنی کیا ہوئے۔ اللہ جب بھی پکارے گا تو آواز رسول ہی دے گا۔ آیت حضرت
 نے پڑھی کہ قرآن یہ کہتا ہے۔ جب اور جس حالت میں پکارے۔ جب بھی پکارے دوڑو۔ تو اس نے
 یہ کہا کہ حضور یہ تو مجھے اب معلوم ہوا کہ حالت نماز میں دوڑو کہ رسول پکار رہے ہیں کہ جنہوں نے وہیں
 بتایا اگر ان کے پکارنے میں ذرا ابھی شک ہوا تو جو کچھ بتایا وہ سب مشکوک لہذا دوڑو۔ وجہ کیا ہے؟
 نماز ہے عمل اور حضور کا ماننا ہے ایمان۔ نماز پڑھنا عمل۔ عمل اس وقت صحیح ہوگا۔ اگر ایمان ہی نہ رہا
 تو عمل کہاں رہا یہ تو اصحاب کرام کا واقعہ ہے۔ (صلوٰۃ)

اب ادھر آئے۔ حضور نے بھیجا ہے علی کو مدینے کے باہر علی باہر تشریف لے گئے۔ جب آپس
 تشریف لائے تعمیل حکم کے بعد کام کر کے تو حضور کی خدمت میں سب سے پہلے حاضر ہوئے۔ حضور نماز
 پڑھ چکے تھے علی آئے۔ وضو کیا کہ نماز پڑھوں۔ مگر نماز جماعت ختم ہو چکی تھی۔ اب ارادہ کیا کہ فرادی
 پڑھوں۔ سوچ کر حضور کے پاس گئے کہ آپ نے جو حکم دیا تھا وہ میں نے پہنچا دیا۔ آپ نے فرمایا بیٹھ جاؤ۔ علی

بیٹھ گئے۔ سرکار دو جہاں نے اپنا سر اقدس علی کے زانو پر رکھا اور پاؤں پھیلا دیئے۔ حضور کو نیندا گئی۔
 محبوب کے زانو پر سر اُسے تو نیندا آ ہی جاتی ہے۔ جب سو گئے تو علی نے دیکھا کہ آفتاب غروب ہو رہا
 ہے۔ اب غروب بالکل نزدیک تو مولانا نے کیا کیا۔ وہ زانو جس پر سرکار دو جہاں کا سر تھا۔ اُس کو ساکن
 کیا۔ دوسرا خالی تھا۔ اسکو ہلایا اور سر کو ہلا کر اشاروں سے نماز پڑھی۔ زانو نہیں ہٹایا۔ اسی طرح رکھا
 کیونکہ حضور کو ایذا دینا کفر ہے۔ علی نے بالکل نہ ہٹایا۔ نماز پڑھ لی۔ ایک زانو ہلا کر۔ ایک زانو پر
 حضور کا سر یعنی علی نے ایک ہی وقت میں اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولیہ من بعدہ و اتقوا اللہ (صلوٰۃ)
 جب حضور کی آنکھ کھلی تو حضور نے فرمایا یا علی اَصَلِّیْتَ الْعَصْرَ اے علی نماز عصر پڑھی۔
 کہا کہ ہاں نماز تو اشاروں میں پڑھ لی۔ کھڑا نہ ہو سکا۔ رکوع و سجود نہ کر سکا اشاروں میں پڑھ لی۔
 یہ علی نے کہا۔ رسول کی اطاعت بھی کی۔ حضور کے حکم پر عمل رہا۔ نماز اشاروں میں پڑھ لی۔
 اب توجہ رکھیے گا۔ علی ابن ابیطالب نے نماز اور حضور کا مقابلہ کیا کہ آیا قابل تبدیلی نماز
 ہے یا قابل تبدیلی اطاعت رسول ہے۔ دونوں کا موازنہ کیا۔ ایک طرف رسول ہے۔ زانو پر سر
 حضور۔ دوسری طرف نماز ہے۔ جس کیلئے حکم ہے کھڑے ہو کر نہ ہو سکے تو بیٹھ کر۔ بیٹھ کر نہ ہو سکے
 تو لیٹ کر۔ ہاتھ نہ ہل سکے تو اشاروں میں اتنی پڑھو۔ مگر رسول کیلئے نہیں ہے کہ اتنا مان لو اتنا
 نہیں تو اتنا مان لو۔

بہر حال علی مرتضیٰ نے حضور کو اسی طرح جس طرح آرام کر رہے تھے بحال رکھا۔ اگر کوئی ملامت
 ہوتا تو کہتا کہ اللہ کی نماز ایک طرف اللہ اور اللہ کی نماز ایک طرف حضور۔ تو حضور کا سر ایک طرف
 چھبیک دیتا اور نماز پڑھنا شروع کر دیتا۔ اُسے یہ نہیں معلوم کہ جو میں پڑھنے لگا۔ یہ میرا وضو اتقرب
 خدا نہیں۔ جب تک اتباع رسول نہ ہو۔ تو آپ کو معلوم ہوا کہ کتنا مشکل ہے اتباع۔

علی نے دیکھا کہ حکم رسول و اتباع رسول میں قطعاً تبدیلی نہ ہونے پائے۔ نماز میں تبدیلی ہو سکتی ہے

عذر صحیح ہے۔ کہ نبی کا سر پہ زانو پر جس وقت حضور نے پوچھا کہ نماز پڑھ لی۔ تو کہا اس طرح پڑھی
 سرکار دو جہاں نے ہاتھ اٹھائے اور یہ کہا۔ اَللّٰهُمَّ اِن کَانَ عَلٰی فِی طَاعَتِكَ وَ طَاعَةِ رَسُوْلِكَ فَارْزُقْنِیْ
 النِّقْحَ اے خدا اگر علی تیری اطاعت میں اور تیرے رسول کی اطاعت میں تھا تو آفتاب کو واپس لا۔ خدا سے عرض
 کیا آفتاب کو واپس لا۔ علی سے کہا کہ یہ آفتاب واپس آئے گا۔ آفتاب واپس آ گیا۔ علی سے کہا نماز
 پڑھو۔ جب تک علی نماز پڑھتے رہے۔ آفتاب قائم رہا جب نماز ختم کی تو آفتاب واپس پلٹ گیا۔ (صلوٰۃ)
 ان کے دادا کا قول تھا فرود سے کہ اگر تو خدا ہے ان اللہ یتا یتی بالشمس من المشرق
 قاتلہا من المغرب۔ ترجمہ ۱۱ سے فرود اللہ تو آفتاب کو مشرق سے نکالتا ہے۔ تو اگر اپنے
 دعویٰ خدائی میں سچا ہے تو مغرب سے نکال آ کھا۔ یہ دعویٰ غیبی اللہ نے کیا تھا جب لیکلا تو
 خطرہ تھا۔ کیونکہ یہ حضرت ابراہیم نے کہا تھا کہ جو مغرب سے نکال دے گا وہ خدا ہے (صلوٰۃ)
 علی نے کیا کیا کہ نماز شروع کر دی کہ دنیا دیکھ لے کہ میں تو مخلوق ہوں خدا نہیں۔ عباد ہوں
 معبود نہیں ساجد ہوں۔ سجد نہیں۔ میں بندہ ہوں خدا نہیں۔ یہ اتباع کا فائدہ کہ آفتاب
 مغرب سے پلٹا۔ آپ اتباع کے نازک مسئلہ کو دیکھنے کہ میں نے جن جن کی یہ مقامات نکالے ہیں آپ کے
 سامنے پیش کرنے کیلئے کہ ایسے نازک مقامات پر اتباع رسول ثابت کرنے کیلئے پیش کروں کہ جہاں
 انسان حیران ہے۔ قاری قرآن اُبی بن کعب نہ آسکا۔ نماز ختم کر کے آیا۔ مگر میرا مولانا نماز بھی پڑھتا رہا
 اتباع بھی کرتا رہا۔ تو جسکے لئے اتباع ثابت ہوگا۔ اس کیلئے حضور کو کیا حکم ہے۔ میں آپ سے مان کہوں گا کہ
 قرآن کے حقیقی معنی سمجھیے یہ افضل نہیں ہے۔ واجب ہے۔ اگر حقیقی معنی کا استعمال محال ہونا ممکن ہو۔
 پھر مجازی معنی مراد ہوتے ہیں۔ قانون یہ ہے کہ حقیقی معنی میں ہر لفظ استعمال ہوگا۔ اگر حقیقی معنی محال
 ہو جائیں تو پھر مجازی معنی مراد لیجئے۔ مثلاً میں نے دیکھا ایک شیر مگر یہ خطبہ پڑھ رہا تھا تو اب شیر سے
 مراد جھگڑا کا جانور نہیں ہو سکتا محال ہے۔ اس لئے یہاں مجازی معنی کیا ہو گئے کہ میں نے مرد بہادر کو دیکھا۔

ہے ایک طریقہ قرین آیت پڑھتا ہوں حضور سے خطاب ہے۔ واخفض جناحك لمن اتعوك من المؤمنين۔
اسے میرے حبیب جس نے تیرا اتباع کر لیا ہے۔ اس کے لئے تو اپنا بازو جھکا دے اپنا بازو اسکے لئے
جس جس نے اتباع کر لیا ہے۔ اس کیلئے اپنا بازو جھکا۔ خدا کہتا ہے بازو جھکا۔ وہ کہتے ہیں اخلاق سے
پیش آ۔ مگر یہ معنی مجازی ہیں۔ حقیقی معنی ہیں بازو جھکا کعبہ میں۔

حضور نے بازو جھکایا اور علی سوار ہوئے اور فرمایا کہ ان تہوں کو توڑ دے۔ علی نے تہوں کو توڑ
دیا واقعات کل کی مجلس میں سن چکے ہیں۔ بہر حال بازو جھکا رسول کا علی کیلئے یہی حقیقی معنی ہیں (صلوٰۃ)
اور جب اتباع ثابت تو محبت ثابت اور جب محبت ثابت تو یہ محب اللہ کا ہوگا۔ اور اللہ اس کا
محب تو یہ اللہ کا محبوب ثابت ہو گیا۔ اب میں پڑھتا ہوں وہ حدیث جو کل مسلمان نے سنی ہے جس
کے اتنے لفظ پر رسول کا جسے سب تسلیم کیے ہیں۔ (بخاری شریف میں بھی ہیں)

لَا عَظِيْنَ الشَّرِيَّةَ لَّا تَمْرُحُ لَّا يَجِبُ اللهُ وَرَسُولُهُ وَيُحِبُّهُ اللهُ وَرَسُولُهُ
(ترجمہ) کل میں ایسے مرد کو علم دوں گا جو خدا اور رسول سے محبت رکھتا ہے۔ اور خدا اور رسول اس سے
محبت رکھتے ہیں۔ (بخاری شریف) (صلوٰۃ)

یہ دو لفظ کرارا غیر فرار نکال دیجئے ہمارا مقصد محب اور محبوب۔ حضور فرمادے ہیں کہ کل میں اس مرد کو علم
دوں گا جو اللہ سے بھی محبت کرتا ہے اور رسول سے بھی محبت کرتا ہے۔ اور اللہ اور اس کا رسول بھی اس سے
محبت کرتے ہیں یہاں تک پہنچ چکے۔ اللہ تعالیٰ بھی اس سے محبت کرتا ہے اور اس کا رسول بھی محبت کرتا ہے
بیقرہ اللہ علیٰ بیدار۔ خدا اسکے دونوں ہاتھوں پر خیر پرتی کرے گا۔ اسکے دونوں ہاتھوں پر ایک نہیں دو ہاتھوں
پر میں نے ان منکوں پر غور کیا کہ اللہ نے یہ کیا فرمایا کہ کب دینا کہ اسکے ہاتھ پر جنگ خیر فتح ہوگی جب میں نے غور کیا تو
واقعہ یہی نکلا کہ ایک ہاتھ میں حرب کا اور ایک ہاتھ میں خیر کا اور دونوں ہاتھوں پر فتح کرنے کا یہ کون مرد کیسے ہو گیا
اللہ سے محبت رکھتا ہے اور اسکے رسول سے محبت رکھتا ہے اور محبت رکھتے ہیں اس سے اللہ اور اس کا رسول دونوں۔ اسکو لڑی۔

گے۔ تو اب اتباع بھی ثابت اور محبت بھی ثابت محبوب۔ خدا بھی ہوا۔ اگر محبوب خدا سے کوئی غدار
رکھے۔ وہ خدا کا مخالف ہے لہذا علی کا دشمن خدا کا دشمن ہے۔ (صلوٰۃ)
اب میں آپ کے سامنے قرآن مجید کی ایک آیت پڑھتا ہوں اتنا تو ثابت ہوا کہ یہ مرد محب
خدا اور رسول بھی ہے اور محبوب خدا اور رسول بھی ہے۔ لفظ کرارا غیر فرار اگر نہ پڑھیں تب بھی
مقصد ثابت ہے۔ اس صورت میں تو سب آپ کے ساتھ ہیں۔

اب گزارش یہ ہے کہ اس حدیث میں ایک لفظ اور ہے۔ اس پر بار بار غور کر رہا ہوں۔
حدیث میں لفظ ہے۔ عذّا جس کے معنی کل ہیں یعنی میں کل علم دوں گا اور قرآن روکتا ہے حضور کو اس
لفظ عذّا کے قول سے مگر حضور فرمادے ہیں لا عطين الراية لانا ايمى نقينا عطا کروں گا۔ لڑی
عطا کروں گا۔ رجلا ایک دو کو میں کل دوں گا ایک مرد کو یہ حضور نہیں کہتے یہ کیسے کہتے ہیں۔ قرآن ایک بات
سے روکتا ہے قطعاً مانع ہے۔ حکم دیتا ہے۔ لا تقولن يمشى افي فاعل ذلك غدا الا ان يشاء
اللہ (ترجمہ) اے رسول تم ہرگز کبھی کسی شے کے لئے یہ نہ کہنا کہ میں یہ کل کروں گا البتہ انشاء اللہ کہہ کر کہتے
ہوئے رسول کبھی نہ کہنا کہ میں کل یہ کروں گا۔ کبھی نہ کہنا میں کروں گا کل ایسا لیکن انشاء اللہ کہہ کر پھر کہہ لو۔
انشاء اللہ کہہ کر کہہ کر کل میں ایسا کروں گا۔ اب حدیث پڑھتا ہوں۔ لا عطين الراية غدا رجلا
يحب الله ورسوله ويحب الله ورسوله ويفتح الله على يديه۔ تم ہو گئی حدیث کہیں انشاء اللہ
نہیں کہا کسی کتاب میں نکال کر دکھا دیجئے کہیں انشاء اللہ نہیں ملے گا۔ اور اللہ کا حکم ہے کہ جب تم کبھی
بھی عذّا کا لفظ بولو تو انشاء اللہ کے بغیر نہ بولو۔ اور یہاں انشاء اللہ نہیں ہے۔ رسول تو نافرمانی کر نہیں
سکتے تو یہ ماننا پڑے گا کہ یہ بات حضور کی نہیں ہے۔ اگر حضور کی ہوتی کہ کل میں دوں گا تو حضور تو دے
بھی چکے تھے پہلے تمام مسلمان مورخین نے لکھا ہے کہ جب ایک صاحب گئے علم لے کر حضور نے
عطا کیا فلاں صاحب علم لے کر گئے حضور کے ہاتھوں سے لیکر گئے حضور دیتے رہے حضور

تو برابر دیتے رہے تو اب حضورؐ تو یہ نہیں کہہ سکتے کہ کل میں دو لگا۔ بلکہ یہ حدیث قدسی معلوم ہوتی ہے۔ کلام خدا معلوم ہوتا ہے۔ کہ کل میں علم دوں گا۔ (صلوٰۃ)

رسول کی حدیث ہوتی تو انشاء اللہ ہوتا اور جب عطا کا لفظ آیا کہ کل میں عطا کروں گا۔ تو عطا کے معنی بخشش ہیں اور خدا نے عطا کیا ہے تو اب علم انہیں کی میراث ہو گیا۔ اب کوئی علم نہیں لے سکتا۔ اب واقعہ سن لیجئے۔ اتباع کے فوائد نتائج کمالات حضورؐ کے اتباع سے ملتے ہیں وہ سن لیجئے۔ حضورؐ سرکار دو جہاں نے یہ فرمایا کل کے لئے کہ کل علم دوں گا۔ یعنی ترجمانی کی خدا کے کلام کی۔ جس کتاب کے یہ فقرے میں نے پڑھے ہیں اسی میں یہ نہیں کراؤں غیر قرآن تو ان فقروں کے بعد واقعہ یہ ہے کہ جب حضورؐ نے فرمایا۔ کل میں اس کو علم دوں گا کہ جو خدا سے اور رسولؐ سے محبت کرتا ہے اور خدا اور رسولؐ اس سے محبت کرتے ہیں۔ اور اسی کے ہاتھوں پر فتح ہوگی یہ پیشگوئی حضورؐ نے سب کو سنائی اور جب رسولؐ نے فرمایا کہ کل ایسا ہوگا تو تمام رات اصحاب کی کس طرح گزری اب میں وہ الفاظ پڑھتا ہوں۔ تمام رات اصحاب کرام کو نہیں بدلتے رہے۔ نیند نہیں آئی۔ ہر ایک چاہتا تھا کہ یہ علم کل مجھے ملے۔ کہ وہیں بدل بدل کر ساری رات گزاری۔ پہلو مار مار کے کہ یہ بہت بڑی فضیلت ہے کہ خدا اور رسولؐ کا محبوب بن جائے تو اصحاب نے پوری رات اس طرح گزار دی کہ نیند نہیں آئی۔

بشیراک بات کہتا ہے۔ تمام اصحاب کو رات بھر نیند نہیں آئی اس فکر میں کہ علم میں مل جائے اگر علم اٹھانا بدعت ہوتا تو رات بچپنی میں نہ گزاری جاتی۔ تمام رات بیانی بچپنی میں گزار دی کتنی بڑی فضیلت ہے علم اٹھانے کی۔ اگر بدعت ہوتا تو اصحاب کرام اس قدر بچپن نہ ہوتے۔ سکون قلب سے تمام رات سوتے رہتے آج کے لوگ کچھ کہیں۔ اصحاب کرام تو فضیلت جانتے تھے تمام رات بے چین رہے کہ علم میں مل جائے یہ آج کل کے لوگ معلوم نہیں علم سے کیوں گھبراتے ہیں شاید یہ خیال ہے کہ علم کو دیکھ کر خیر یاد آجائے۔ ہم انتظار

ہیں کہ ہمارا بادشاہ آجائے تو ہم علم لئے تیار کھڑے ہیں۔ اس انتظار میں ہمارا بچہ بچہ علم اٹھائے ہوئے ہے کہ مولا جلد آئے ہم انتظار میں ہیں مولا آپ کے سپاہی لشکر کے بننے کے شوق میں تیار ہیں (صلوٰۃ) بہر حال میں یہ عرض کر رہا تھا کہ پروردگار عالم کی طرف سے یہ عطا ہوا اور حضورؐ نے اس کو علم دیا

حکے بارے میں تصدیق ہے کہ وہ اللہ و رسولؐ سے محبت کرتا ہے اور اللہ و رسولؐ اس سے محبت کرتے ہیں۔ تو جس سے خدا محبت کرے۔ آپ جانتے ہیں حدیث قدسی کیا ہے۔ اللہ کی طرف سے اگر لفظ اور معنی دونوں اسکے ہوں۔ اور معجزہ بکر آئیں تو قرآن۔ اور لفظ و معنی اس کے ہوں مگر معجزہ نہ ہو تو حدیث قدسی۔ اور اگر معنی آئیں اسکے اور لفظ ہوں رسولؐ۔ بہر حال معنی اس کے ہوں گے۔

خدا فرماتا ہے۔ إِذَا أَحْبَبْتَ رَجُلًا فَكُنْتُ يَدَاكَ الْحَقَّ يَبْطِشُ بِهَا وَجْهِي السَّيِّئُ بِصِرِيهِ وَسَمِعَهُ السَّيِّئُ بِسَمْعِهِ۔ جب میں کسی مرد سے محبت کر لیتا ہوں تو اس کا ہاتھ میں ہاتا ہوں، اب وہ حملہ میرے ہاتھ سے کرتا ہے۔ میں اسکی آنکھ میں جاتا ہوں۔ وہ میری آنکھوں سے دیکھتا ہے۔ اور میں اس کے کان بن جاتا ہوں وہ میرے کانوں سے سنتا ہے۔ یعنی اب وہ اللہ بھی ہے۔ عین اللہ بھی ہے اذن اللہ بھی ہے۔ تو خیر میں محبت ثابت (صلوٰۃ) لہذا مانو علی کو یہ اللہ عین اللہ۔ اذن اللہ جب علیؑ یہ اللہ تو اللہ کے ہاتھوں پر کوئی غالب نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اللہ کہتا ہے میں ہاتھ بن جاتا ہوں۔ تو علیؑ کو غالب علیؑ کل غالب مانو۔

اب بشیراک بات کہتا ہے۔ یہ نہ کہا کر دو کہ بڑی اونچی آواز سے کہو یا علیؑ۔ بخف تک پہنچ جائے۔ ان سے کوئی چیز ہوتی نہیں ہے۔ کیونکہ عین اللہ ہیں اور آہستہ بولو بولو زور سے۔ کیونکہ علیؑ اذن اللہ ہیں۔ اور جب بن چکے عین اللہ یعنی اللہ کی آنکھ دیکھتے ہیں اذن اللہ کان سنتے ہیں۔ تو یہ ناممکن ہے کہ کچھ سننے کچھ نہ سننے کچھ دیکھے اور کچھ نہ دیکھے۔ (صلوٰۃ)

دیکھئے اب لطف آجائے گا۔ جہاں کوئی پکارے آواز نہ پہنچے گی۔ کیونکہ آواز اللہ میں عیب نہیں اور وہ ہر جگہ دیکھ رہا ہے۔ کیونکہ عین اللہ میں نقص نہیں۔ یہ اللہ کو در نہیں سب پر اور ہے۔ یہ سب چیزیں ثابت تو اب ہیں کہ وہ روک سکتا ہے۔ یہ اللہ سے مدد مانگنے سے ہم نے غیر اللہ سے کب مدد مانگی۔ ہم نے تو اللہ سے مدد مانگی۔ یہ وہ ہستیاں ہیں اور یہ ہیں انکے مقام۔ مقام اہلیت۔ محب خدا محبوب خدا اور یاد رکھئے کہ انہی ایک معجزی سی ہاتھ کی جنبش وہ کل بتایا تھا۔ ثقلین کی عبادتوں سے افضل ہے آج مقام اہلیت بتا ہوں جب انہی حضرت اسلام پچایا۔ اسلام پچا تو وہ مسلمان جو دنیویہ کے اندر گھر سے ہوئے تھے وہ بچے اور انکے بچنے سے انہی عبادتیں بچیں۔ اسلام نہ ہوتا تو عبادت نہ ہوتی۔ اور مسلمان نہ ہوتے۔ تو اسلام نہ ہوتا۔ خدا قرآن میں فرماتا ہے۔ ہم لوگوں کے عمل بھی لکھتے ہیں۔ عمل سے جو آثار پیدا ہوتے ہیں۔ وہ بھی لکھتے ہیں یہی نہیں کہ صرف عمل لکھیں بلکہ عمل سے جو آثار پیدا ہوتے ہیں وہ بھی لکھتے ہیں۔ عمل کا وزن تو اثر سے معلوم ہوتا ہے۔ ہاتھ ہلاتے تو کچھ حرکت۔ روپے دے دیئے۔ کھانا دیا۔ ہاتھ تو ہلا۔ مگر اس کا اثر۔ اس کا پیٹ بھر گیا۔ حرکت تو ہوتی اس کا اثر یہ ہوا۔ اور ہاتھ ہلا اسلام پچ گیا۔ اس نے حرکت کر کے اس کی جان پچالی۔ اور اس نے اسلام کو پچایا۔ اس وقت اسلام دنیویہ کے اندر محدود تھا۔ قرآن یعنی آخری کتاب اور مسلمان بننے بھی تھے۔ سب اندر تھے باہر کوئی نہ تھا اگر تمام ختم ہو جاتے تو قیامت تک کل کفر۔ دو یا مسلمانوں کی نسل منقطع، تو اب ان کے اثر سے اسلام پچا۔ رسول را اسلام واصحاب سب بچے۔ اب ان کے بچنے سے یہ ہوا کہ ان کے بعد ان کی نسل چلے گی۔ کیونکہ رسول آخری نبی ہیں۔ وہ سب آثار قیامت تک۔ اس لئے قیامت تک کی عبادتوں سے افضل۔ کیونکہ یہ اس کے آثار ہیں اس حرب کے۔ تو جتنی عبادتیں ہوں گی اور یہ قیامت تک ہوں گی۔ ان سب کا ثواب پہلے ہی کے نامہ عمل میں کھا جائے گا۔ آپ لوگ قیامت تک جتنے عمل خیر کریں گے عبادتیں کریں گے۔ نیکیاں کریں گے لہذا اللہ ار علی کے نامہ عمل میں آپ کیلئے عمل لکھے جائیں گے۔ علی کو آثار عمل کے سبب ثواب

ال حرب نہ ہوتی تو یہ عمل اور اسلام ختم۔ اب قیامت تک کیلئے جتنے ثواب ہوں گے لہذا اللہ ار علی کو ملیں گے حضور کو پچایا حضور کے ثواب۔ حضور امین تھے آدم سے لیکر عیسیٰ تک لہذا ان کے ثواب۔ آدم سے لے کر عیسیٰ تک سب کے ثواب۔ اتنے ثواب لیکر علی۔ اللہ کے سامنے جائیں گے۔ خدا فرماتا ہے۔ جو ایک نیکی لائے گا میں اسکو دس گناہ کروں گا۔ تو علی اتنے ثواب لیکر جائیں گے خدا ان کو دس گناہ کر دے گا اب جتنے درخت ہیں۔ قلم بن جائیں جتنے دریا ہیں سیاہی ہو جائیں جتنے جہن میں حساب کریں جتنے انس ہیں لکھیں علی کے فضائل نہیں لکھ سکتے۔ (صلوات)

اب اس حدیث کو احتیادی نہ سمجھیں کہ علی کے فضائل کوئی جمع نہیں کر سکتا۔ یہ ہے وہ دلیل کہ علی کے فضائل کوئی جمع نہیں کر سکتا۔ یہ تو ہیں ایک حرب کے فضائل۔ یہ تو ایک چشمہ زون میں ہاتھ کی حرکت سے اتنے ثواب ملیں گے۔ میں نے غزاس بجا را اخبار اہلیت اظہار علامہ مجلسی مجدد مذہب شیعہ رحمۃ اللہ علیہ کی بجا را کی تیرہویں جلد میں پڑھا۔ میں نے حوالہ بتا دیا تاکہ کسی کو غدر نہ رہے۔ سب لوگ سن لیں اور دیکھ لیں۔

اب بشیر ایک بات کہتا ہے۔ سب کو متوجہ کر کے۔ میرے مولایہ تو ایک حرب کے اتنے ثواب کہ خدا دس گنا کر دے گا۔ تو شب بھرت کے کتنے ثواب۔ کہ جو رسول کو پچا ہے تھے۔ اور کتنی جہلیں فتح کیں۔ اس کے کتنے ثواب۔ یہ اتنے ثواب علی لے کر کیا کریں گے! قرآن و عقلی دلائل سے ثابت ہو کر اتنے ثواب لے لیں کہ علی کریں گے کیا؛ تو میں پڑھ رہا تھا کہ قیامت کے دن خدا انصاف کرے گا۔ میزان میں تولد جائے گا میزان ہوگی اور اسکے لئے لکھا ہے کہ ثواب اور گناہ تو لے جائیں۔ اگر ثواب اور گناہ دونوں برابر تو وہ جائے گا۔ اعراف میں۔ نہ جہنم میں نہ جنت میں۔ درمیان میں رہے گا۔ اور اگر ثواب تولنے میں زیادہ۔ گناہ کم تو جتنے ثواب کے مقابلے میں گناہ زیادہ اتنے گناہ ثواب سے کم کر دیئے جائیں گے کفار و بنا کر۔ اور جتنے گناہ ثواب سے زیادہ تو جتنے ثواب باقی رہے اتنی جنت میں جگہ مل جائے گی۔ اور اگر گناہ زیادہ ہیں اور ثواب کم ہیں۔ تو گناہ

کے مقابلہ میں جتنے ثواب ملتے۔ وہ کم ہو جائیں گے۔ اب گناہ بچے تو ان گناہ کے لئے جتنی جگہ ہوگی۔ وہ جہنم میں بھیج دیا جائے گا۔

ثواب خدا میزان کرے گا۔ تو لے گا اعمال کو اور تو لے جائیں گے تو کسی کے جنت میں جانے کے لئے سو کم۔ کسی کے دو سو کم۔ کسی کے ہزار کم۔ کسی کے دس ہزار کم۔ وہاں عدل ہوگا۔ یہ نہیں کریں میرا ہے ٹیلیفون ہو گیا۔ یہ تو ہوگا نہیں۔ وہاں تو عدل ہوگا۔ انصاف ہوگا اور جب عدل و انصاف ہوگا۔ تو بشری صاف صاف غفلتوں میں یہ کہہ رہا تھا کہ تمام مسلمان قرآن پڑھتے ہیں۔ فاتحہ خوانی کرتے ہیں۔ سو کمال سورہ قل پڑھ کر مردوں کو بھیجتے ہیں تو اب سب کا عمل ہے کہ نہیں؟ تو تم قرآن پڑھتے ہو خود اور ثواب دیتے ہو مردہ کو جو جا چکا۔ مر چکا۔ تم ثواب دیتے ہو۔ حالانکہ خدا قرآن پڑھنے والے کو ثواب دیتا ہے فاتحہ پڑھنے والے کو ملے گا۔ تو جو ثواب ملا آپ کو وہ آپ کی ملکیت۔ تو آپ کہتے ہیں خدا سے یہ فاتحہ کا ثواب یہ تلاوت قرآن کا ثواب یا اللہ فلاں مردے کو پہنچا دے۔

جب آپ اپنے ثواب دے سکتے ہیں تو کیا علی اپنے ثواب نہیں دے سکتے؟ آپ اپنے ثواب منتقل کر سکتے ہیں تو علی بھی دے سکتے ہیں۔ تو زیادہ نہیں اگر علی ایک ضرب کے ثواب بانٹ دیں تو تمام دوستوں کے لئے کافی ہیں۔ میں یوں عرض کروں کہ میرے مولا جب کھڑے ہوں گے پل حراط پر تو میں یہ بھجا اور علامہ مجلسی نے بھی لکھ دیا کہ علی دے گے جس کے جتنے ثواب کم ہوں گے۔ تو میں یہی بھجا کہ پل حراط پر کھڑے ہوں گے اور پوچھتے جائیں گے کہ کتنے کم تیرے ہیں لے جا۔ کتنے کم ہیں تیرے لے جا اپنی ملکیت علی دے دیں گے۔ (صلوٰۃ)

یہ ہیں معنی شفاعت کے کہ خدا کے عدل و انصاف میں فرق نہ لگے۔ لے لے خدا کتنی ہی ہے میرے اس محب کے ثواب میں۔ میں اپنے محبت کرنے والے کو ثواب دیتا ہوں لے اور اسکو جنت میں پہنچا دے تو ایسے کے دامن پکڑو جو دے سکے۔ اس کا دامن نہ پکڑو جس کے اپنے ہی کم ہیں۔ وہ خود محتاج ہو۔

دوسرے کو یاد دے گا جو لینے کا متمنی ہے۔ (صلوٰۃ)

پہرہ و روکھا عالم نے جب اختیار دیا کہ اپنی ملکیت سے دوسروں کو دے سکتا ہے تو جب تکلیف مادی دے سکتا ہے تو تکلیف روحانی دے سکتا ہے۔ تو جسکی تکلیف روحانی زیادہ اس کے ثواب زیادہ قیامت میں جن کے ثواب زیادہ ان کی فضیلت زیادہ تو ہمارے مولا کے پاس اتنے ثواب مولا سے لے لیجئے مولا نے جو خدمتیں کیں اس کے ثواب بے حساب ہیں۔ اور جب دین مٹنے لگا۔ اسلام برباد ہونے لگا تو جس نے بچا لیا۔ یعنی حضرت امام حسین مظلوم کربلا کے کتنے ثواب ہوں گے؟ باپ نے آدم سے خاتم تک بچا یا۔ پھر اپنے بابا کی محنتوں کو امام حسین نے بچا یا۔ تو علی کے تمام ثواب امام حسین کے نام علی میں۔ آپ ان میں سے جن کو پکار لیں۔ میں تو کہتا ہوں کہ بلا والوں میں سے کسی کو پکار لیں اور وہ اپنے ثواب دیدے تو وہ کافی ہیں۔

میں تو کہتا ہوں علی اصغر کے خون کے ایک قطرہ کا ثواب سب کو بخشوا سکتا ہے میں اب اس سے زیادہ بڑھ کے نہیں کہہ سکتا۔ ورنہ میں کہہ سکتا تھا کہ بی بی زینب کا پر وہ مگر محبت نہیں پڑی کہ اہلبیت کی اسیری اور بی بی سکینہ کی مصیبت کا ثواب بتاؤں۔

ہائے حسین۔ میرے مظلوم امام حسین وقت رخصت ہوئے اور بی بی نے یہ عرض کیا کہ خیمے کے اندر بنتی بی بیایں ہیں ان کی یہ خواہش ہے کہ اب تم جا رہے ہو اور واپس نہیں آؤ گے۔ تو ان سب کی خواہش ہے کہ ذرا اپنے سر پر نانا کا عمامہ باندھو۔ نانا کی قبا پہنو۔ نانا کا عصا لیکر ذرا ٹہل کے دکھا دو لیا س پہنا اپنے نانا کا پر شاہک پہن کر نانا کی طرح ٹہلے تو تمام بچے دامن سے لپٹ گئے۔ و احمدا و احمدا کی آوازیں بلند ہوئیں ہائے مدینے والے محمد۔ ہائے مدینے والے محمد تم پر درود و سلام۔ آپ سب بی بیوں کیوں کہ یہاں تک اپنی ذاتی امان فضلہ کو بھی سلام کر کے باہر تشریف لے گئے۔ جب جانے لگے۔ تو ایک نص امام بتاتا ہوں اور دوسرے امام کی ایک نص بتاتا ہوں۔

پہلی نص حسین کی۔ سب بی بیوں قطار میں کھڑی رہیں صفِ باندھے امام حسینؑ ایک ایک بی بی کو سلام کرتے رہے۔ جب چلے و روانے پر تو زینبؑ ساتھ آئیں جینے سے دکایا کہا بھیا مجھے اماں کی ایک وصیت یاد آئی مجھے امی نے ایک وصیت کی تھی کہ زینب جب تہار بھائی زینب سے ہو کر آخری بار جائے تو میری طرف سے گھے کے بوسے لے لینا۔ تو بھیا ذرا گر بیباں کھول دو میں اماں کی وصیت پوری کر کے گورچوم لوں۔ بی بی نے گورچوما۔ امام نے کہا مجھے یہ کہا تھا کہ جب تم رخصت ہو کر جاؤ تو اپنی بہن زینب کے بازو چوم لینا۔ دونوں بہن بھائی لپٹے ہوئے۔ آخر جب جانے لگے۔ حسینؑ کا آخری لفظ تو بہن کا بازو پکڑ کر یہ کہا۔ نص امام۔ اسے میری پیاری بہن۔ نماز تہجد کی دعاؤں میں مجھے نہ بھول جانا۔ ہاے میری پیاری بہن۔ جب رات کو نمازیں پڑھنا تو تہجد کی دعاؤں میں مجھے نہ بھول جانا یہ نص امام ہے۔ جناب زینب کیلئے اس سے بی بی کی عظمت پر روشنی پڑتی ہے۔ اور جب قیدی بن کر رفا نہ ہوئیں کو ذی طرف۔ جب بی بی پہنچیں جہاں مقام کیا تو سر بھی رک گئے۔ زینب کے آگے قدم کس کا بڑھے۔ کیا مجھے وہ بار میں لے جاؤ گے۔ میں نہیں جاؤں گی۔ سر نہ کے ہوئے ہیں کوئی نہیں بڑھ سکتا۔ بی بی زینب اسرار کر رہی ہیں۔ میں نہیں جاؤں گی۔ اس وقت جب سب کھڑے ہیں۔ کوشش کی لوگوں نے مگر مجال ہے کہ کوئی آگے جائے۔ اس وقت امام زین العابدینؑ نے کہا۔ ذرا میرے بابا کو تو دیکھو۔ زینب کی نظر بھائی کے سر پر پڑی تو آنسو بہ رہے ہیں۔ حسینؑ کے آنسو بہ رہے ہیں اس وقت امام زین العابدینؑ نے کہا اسے پھوپھی اماں آپ تو اللہ کی طرف سے عالمہ ہیں۔ بغیر پڑھے ہوئے۔ تو علم کی نص امام زین العابدینؑ کی طرف سے عبادت و آرا نص امام حسینؑ نے فرمادی۔ کیا کہنا اس معجزہ کا۔

آہستہ آہستہ بی بیوں چلیں۔ جب وہ بار کے و روانے پر قدم دکھا چکر گئیں۔ کیسے وہ بار میں جائیں۔ کچھ دودھ چلیں پھر ٹھہر گئیں۔ اودھن زین العابدینؑ نے دیکھا کہ سب لوگوں کی نظر ادھر ہے جب

اور نزدیک ہوئیں۔ بیٹھ گئیں۔ چاروں طرف بی بیوں حلقہ باندھ کر بیٹھ گئیں۔

عبید اللہ ابن زیاد آواز دیتا ہے۔ شمرؑ کہاں ہے۔ وہ علیؑ کی بیٹیاں یہ کن کو لے آیا ہے علیؑ کی بیٹیاں کہاں ہیں؟ یہ تو ترک و دو لیم کی کچھ عورتیں معلوم ہوتی ہیں۔ ہاں یہ حالت رسولؐ کے گھرانے کی بی بیوں اور بیٹیوں کی ہو گئی۔ اسے اوشمر وہ علیؑ کی بیٹیاں کہاں ہیں؟ اس نے بتایا ایک ایک بی بی کی طرف اشارہ کر کے امام زین العابدینؑ نے فرمایا۔ اور عبید اللہ ابن زیاد تجھے شمر نہیں آتی۔ کہ رسولؐ کی بیٹیوں پر نظر ڈال رہا ہے۔ رسولؐ کی بیٹیوں کو دیکھ رہا ہے۔ تجھے حیا نہیں آتی۔ اپنی نظر کو موڑ۔ وہ غصہ میں آیا۔ اور کہا انہیں قتل کرو۔ جب قتل کرنے کا لفظ زبان پر آیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ تو مجھے ڈراتا ہے قتل سے۔ موت سے۔ قتل ہونا تو ہماری عادت ہے۔ جلاوا گیا۔ اس نے کہا کوئی وصیت ہے تو کرو۔ آپ نے کہا کوئی ہاشمی مرد بلاوے کہ یہ بی بیوں جتنی ہیں۔ اس کے حوالے کر دوں کہ نانا کے رونے پر پہنچا دے۔ یہ امانت ہیں رسول اللہؐ کی یہ بی بیوں اور بچے مدینے پہنچا دے۔

بی بی زینبؑ سمجھ گئیں کہ میرا بیٹا تو اب موت پر تیار ہو گیا۔ بیمار امام تیار ہو گیا۔ آپ پٹ گئیں زین العابدینؑ سے اور کہا اسے عبید اللہ ابن زیاد دشمن خدا و رسولؐ۔ اگر تو قتل کرنا ہے۔ اس کو تو اس کے ساتھ مجھے بھی قتل کر دے۔ میں اس کے بعد زندہ رہنا نہیں چاہتی۔

عزادو! آج وہی زین العابدینؑ بیمار امام دنیا سے چلے گئے۔ آج حسینؑ کے رونے والے بیمار امام کی آج شہادت ہو گئی چالیس سال تک حسینؑ کا رونے والا۔ کربلا والوں کا غم اٹھانے والا اس دنیا سے چلا گیا۔ آج ہمارا مظلوم بیمار امام دنیا سے رخصت ہو گیا۔ میرے بیمار امام کی شہادت کا دن ہے۔

بیمار امام چالیس سال زندہ رہے۔ لیکن اتنا روئے کہ کوئی دن ناعلم نہیں کیا اور رات

دوئے۔ ایک شخص پوچھتا ہے اور عرض کرتا ہے۔ مولا بہت روچکے اتنے روچکے دنیا میں اتنا کوئی نہیں رویا۔ اب تو بس کرو۔ مولا چالیس سال گزر گئے تو ابام نے فرمایا اسے شخص تو نے میرے حق میں انصاف نہیں کیا حضرت یعقوب کا ایک یوسف جدا ہوا تھا اور وہ زندہ تھا۔ مگر اتنے دوئے کہ آنکھیں سفید ہو گئیں۔ اسے میرے تو اٹھارہ یوسف بے جرم و خطا بھوکے پیاسے جلتی زمین پر قتل ہو گئے۔ جنہیں غسل و کفن بھی نہ ملا ہائے میرے اٹھارہ یوسف قتل ہو گئے۔

أَلَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ وَ سَيَعْلَمُ الَّذِينَ ظَلَمُوا
أَيُّ مُنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُونَ ۝



تبرکات و اسناد
علماء اعلام عراق، ایران و ہند